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Iükümet: Popülist politikalar ın sonu. Özelle ş tirme: Boratav 

nlatıyor. Portre: Mümtaz Soysal. Silahs ızlanma: Hani dünyaya 

arış  gelecekti? Dünya: Avrupa'n ın yeni lideri Fransa m ı  oluyor? 

ş sizlik: Andre Gorz'un ütopyas ı . OECD: Entegrasyonun 

-ıaliyeti. Tartış ma: Laclau ve Mouffe'un post-Marksizmi. 

"Peygamber" yine gündemde 

Dünya krizine çözüm mü? 

E. Alkin, fi  Ar tra, G. Kaz ,,an. S. Ne ci. E. l' ı ld ı zoNu 
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TOPRAKBANK A'DAN Z'YE 
BIREYSEL KRED İ  VERIYOR. 

 

Toprakbank hayat ınız' kolayla ş tı r ıyor. 
Tüm ihtiyaçlannız için A'dan Z'ye Bireysel 
Kredileri uygun ko ş ullarla hizmetinize 
sunuyor. 

KONUT  KRED İ S İ  
İ ster kullan ılmış  ister yeni olsun, 

hayalinizdeki konut için... 

OTOMOB İ L  KRED İ S İ  
Yerli veya ithal istedi ğ iniz marka s ıfır Km. 

otomobil için... 

MESLEK KRED İ S İ  
Atı lım yapmak, iş ini geliş tirmek isteyen 

serbest meslek erbab ı  için... 

NAKİ T KRED İ  
Buzdolab ından, f ı rına, tatil masraflarm ıza 

kadar tüm ki ş isel ihtiyaçlar ınız için... 

Toprakbank'a gelin kredi yetkilimizden 
detayl ı  bilgi al ın. En uygun ko ş ullarla A'dan 
Z'ye Bireysel Krediler sizleri bekliyor. 

 

VTOPRAKBANII 
"Bugün ve Gelecekte" 

Genel Müdürlük: Büyükdere Caddesi Nilüfer Han No: 103 80300 Gayrettepe/ İstanbul Tel: 288 41 20 (15 Hat) Faks: 272 56 19 Teleks: 270 46 tbps tr 
Beş ikta ş  Şubesi: Ortabahçe Caddesi No: 40 80690 Be ş ikta ş  Tel: 259 69 10  -  259 20 47 (Direkt) Faks: 259 07 34 

Göztepe Şubesi: Istas on Caddesi No: 100 81060 Göztepe/ İ stanbul Tel: 386 19 70 (5 Hat), Faks: 386 07 68 Teleks: 29183 tpbk tr 
Nişanta şı  Şubesi: Rumeli Caddesi No: 7 80220 Ni şanta şı / İstanbul Tel: 231 49 CO (5 Hat), Faks: 230 39 85 
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33 
Hani dünyaya barış  

gelecekti? 
İsveç'teki Uluslararas ı  Silahsızlanma kuruluşu 

SIPRI'nm 1992 raporu üzerine 
bir değerlendirme 

37 
Avrupa'n ın lideri 
kim olacak? 

Yeni dünya düzeni kurulurken 
Avrupa'nın liderliğ i konusunda yoğunlaşan 
tartış malarda Fransa ile Almanya 
arasındaki kızış an rekabet 

GERM' 
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Ilr:„,dnnica verir 

44 
Medya 
2. Promosyon savaşı  
için k ı lıçlar bileniyor 

42 
Çizgi filmde 
İslamcı -Batı cı  çatış ması  

Islamc ıların çizgi film piyasas ında 
hızla artan etkisi alttan alta devam eden 
bir çatış mayı  da su yüzüne ç ıkardı . 

Iktisat 
■■ Idi Dergi 	 Say. 3,0 	 Temmuz, 1993 

Sahibi: İ . Ü. iktisat Fakültesi Mezunları  Cemiyeti ad ına 
Yönetim Kurulu Ba şkan ı  Ufuk Uras 
Sorumlu Yazii ş leri Müdürü: Hakan Güldağ  
Yay ı n Koordinasyonu: Doğ an Tarkan, Fehmi Köfteo ğ lu 
Redaksiyon: Saruhan Oluç 
Yaz ı iş leri: Belgin Demirer, Mehmet Öngeoğlu 

Siren İdemen, Irfan Akgündüz 
Akademik Bölüm Sorumlusu: Eser Karakaş  
ilan Sorumlusu: Remziye Özcan 
Yönetim Yeri: Cumhuriyet Cd.27/6 Taksim-Istanbul 
Tel: 250 44 11 - 250 50 34 Fax: 250 16 42 
Basıldığı  yer: Can Ofset 

Iktisat Dergisi, aylık olarak y ılda 11 sayı  yaynnlan ı r. 
Temmuz ve A ğustos ayları nda ortak bir sayı  hazı rlanı r. 
De ıgideki yaz ı lar Cemiyeti bağ lamaz. Görüş ler yazarlarına aittir. 

İ .Ü. Iktisat Fakültesi Mezunlar ı  Cemiyeti 
yayın organdır 

12 
İ FMC 

Dosya 

"Peygamber" yeniden tartışı lıyor 
Keynes, dünya krizine çözüm mü?... 

118 
Ekonomi Politika 

İç ve dış  borçlar, ödemeler dengesi, 
sosyal ve siyasal sorunlar, özelle ş tirme, 
uluslararas ı  ilişkiler ve 
farklı  kesimlerin farklı  talepleri kar şı sında 
hükümet ne yapacak? 
Prof. İzzettin Önder, Dr. Veysi Sevi ğ  ve 
Prof. Korkut Boratav' ın yorumlar ıyla... 

28 
Portre 

Mümtaz Soysal'la Cumhurba şkanlığı , Meclis, 
SHP ve değ iş im üzerine bir söyleş i 

Üç gazete aras ında geçen y ı l imzalanan 
"Ateşkes" anla şması  sona ererken 
sonbaharda baş layacak promosyon sava şı na 
bu kez televizyonlar da kat ılacak mı? 

40 
Asgari ücret; 

Ne brüt Ne net 

Dünyada ve Türkiye'de 
asgari ücret 
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46 
Kültür 

Yıkı lmayan Efsane Malcolm X'i 
Prof. Achille Mbembe yazd ı . 

51 
İş  devrimine doğ ru 
H ızla artan i ş sizlik sorunu iş  tanımını  
değ iş tiriyor. Herkes i ş sizliğ e yönelik 
projeler üzerinde çal ışı rken 
Andre Gorz da yeni solun çözümünü öneriyor 

55 
Entegresyonun maliyeti 

OECD; EFTA, AT, NAFTA 
ve diğ er bölgesel entegrasyonlar ı  

tartışı yor. 

58 
Tartış ma: 
"Sol, liberal demokrasiyi savunmal ı " 

İktisat Dergisi, 
Sosyalist Strateji ve Hegemonya kitab ının 
yazarlar ı  Laclau ve Mouffe'nin 
Istanbul'u ziyaretleri s ı rasında 
verdikleri konferans ı  izledi. 

Para Historya 
Bir zamanlar 

Ege kıyı larında ticaret 

49 

KAPAK RESMI: Özcan Özkal 

63 
Akademik Bölüm 

Erdoğ an Alkin, Tülay Ar ın, Gülten Kazgan, 
Salih Neftçi ve Ergin Y ıldızoğ lu, 

Keynes'i ve Keynes politikalar ını  tartışı yor 
E. Alkin: 

"Bugünkü koşullarda Keynes'i 
savunmak cesaret ister" 

T. Arı n: 
"Keynes, liberalle şerek geri geliyor" 

G. Kazgan: 
"Keynes politikalarm ı  doğ ru anlamak gerekir" 

S. Neftçi: 
"Keynes ve İktisat politikalar ı " 

E. Yı ldızoğ lu: 
"Peygamber'in 2. geli ş i" 
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OLAYLAR VE YORUMLAR 

Değ i ş im doland ı r ı c ı l ığı  ve "Rüzgar Ticareti 
Hürriyet-Sabah-Interstar üçlü tezgah ı nda üretilen ha-

berlerle hergün "Değ iş imci" "Devrimci" "At ı lımcı" "Ce-
sur" gibi s ıfatlarla sunuluyor. Bununla yap ılmak istenen 
şeyin bir tür ticaret olduğu artık ayan beyan ortada Çil-
ler'e içi doldurulmam ış  "rüzgar" yelkenleri açt ıranlar öy-
lesine kendilerinden geçmi ş ler ki sonunda içlerinden bi-
ri onlar ı  uyarma gereğ i duydu. Malum üçlünün hergün 
her vesile ile Tansu Çiller'in değ iş imci, atı lı mc ı  hatta 
devrimciliğ ini anlatmakta ş irazeden ç ıkanlara seslenen 
Mehmet Barlas Sabah'taki kö şesinde Çiller'in ikinci "Ba-
ba balonu "na dönü ş türülme tehlikesi ile kar şı  karşıya 
getirildiğ ini, ancak buna kimsenin hakkı  olmadığ mı  yaz-
dı . özal' ın ölümünden sonra her zamanki maharatiyle 
usta bir çark edi ş le "Rüzgar"c ı lar cephesinde yerini alan 
Barlas, yanda şxlanna seslenirken, Çiller balonun fazla ş i-
ş irilmeye ba ş landığı nı , bu yüzden balonun patlayabilece-
ğ ini, elde ş i ş irilecek ba şka balon olmad ığı  anlam ında 
birtakım uyarılarda bulunuyordu. 

Çiller için estirilmek istenen rüzgar ın içi doldurulma-
dığ mı  bu nedenle olayın giderek bir "Rüzgar ticareti"ne 
dönüş tüğüne önce Ne şe Düzel değ indi. Sonra Mümtaz 
Soysal da Hürriyerteld kö şesinde bu "Değ iş im" balonu-
nun gerçekte yaln ız dar bir grubun ç ıkar savaşı  olduğunu 
belirterek makalesine "Rüzgar ticareti" ba ş lığı n' koydu. 
Tansu Çiller'in DYP Genel Ba şkanlığı  oradan da Ba şba-
kanlığ a ta şı nmas ında kullan ı lan araç olarak ne kadar 
güzel iki tan ı mlama. "Rüzgar Ticareti" ve "De ğ i ş im 
dolandıncı lığı ". 

Çiller'e hergün yeni bir s ıfat yakış tıranlardan Ertuğ rul 
özkök, kö ş e yazı sının "Özal gibi geliyor" baş lığ mı  Hürri-
yet'in man ş eti olarak kullandı . Bu baş lığı  kullanan kiş i, 
yıllarca gazetecilik üzerine ders vermi ş  bir ileti ş imci. Bu 
kiş i sayfaya koymadan önce şöyle bir okuyup dü şünmü-
yor mu, mantığ mı  tart ıp muhakeme etmiyor mu? 

"Özal gibi gelmek" marifet ise Özal neden gitti? Üste-
lik Çiller Özal da değ ildir. Çünkü Özal gerçekten kendi 
mantığı  içinde yeni bir yap ı  oluş turmuş  ve bu yap ın ı n 
bütün araçlar ını  da kullanmış tır. Ş imdi Tansu Çiller, gü-
nübirlik nakit akış  iş lemleri ve k ı t kaynaklar ı  kendisini  

iktidara ta şıyanlara tahsis etme gibi düzenlemeler d ışı n-
da ne yapacaktır? Ayrıca bu düzenlemelerin yap ısal ze-
mini ve araçlar ı  da özal' ın getirdiğ i araçlard ır. Öyleyse 
bunun neresi "Devrim"? Bu nas ıl "Atı lım"? Hangi "Rüz-
gar"? Tansu Çiller'in kendi program ında ilan ettiğ i iş le-
rin hangisi "Yeni"dir? 13 y ı l önce baş lamış , 1989'da da 
dibe vurmuş  bir sürecin uğ radığı  bir iki küçük zig zagtan 
sonra Çiller'in "Bunu ben sürdürürüm" demesini "Yeni 
dönem" olarak tan ı mlamak riyakarl ık değ il mi? 

Tansu Çiller, Özal' ın oluş turduğu yapın ın hangi temel 
özelliğ ini değ iş tirecek? Özelle ş tirme mi yapacak? Bunu 
Özal ilk günden merhum oluncaya kadar hergün say ıkla-
dı . Ama mümkün olmayacağı nı  da herhalde herkesten 
çok kendisi biliyordu. Özal' ın tüm istemine kar şı n ger-
cek anlamda, daha doğ rusu söylediğ i biçimde bir özel-
leş tirme, yani devletin ekonomiden çekilmesini sa ğ laya-
mamas ı  iş in kendi gerçeğ indendir. Yoksa sorun cesaret 
sorunu değ ildir. 

Dolayı s ıyla Tansu Çiller'in "En mümeyyiz vasf ı " ola-
rak gösterilen "özelle ş tirme"yi gerçekle ş tireceğ ini söyle-
mek, bu noktada O'nu özal'a benzetmek özal ad ına ö-
zal'a haks ızlık olur. 

Aslı nda Özal-Çiller paralelliğ i kuranlar bunu en iyi bi-
lenlerdir. Ama neylersiniz ki bugün bir balona gerek var 
ve bu balonu ş iş irmek için de yapay birtak ım rüzgarlar i-
mal edilmesi gerekiyor. Balon bulundu ş imdi sıra balonu 
ş iş irmekte kullan ı lacak rüzgar ın imal edilmesine geldi. 
Bu imalat için de 10 y ıldır kullan ılan atılım, yenilikçilik 
vb. gibi cilal ı  laflar kullan ı lıyor. Ama her moda gibi bu-
nun da modas ı  geçecek. 

Malum üçlünün bu konudaki cansiperane u ğ raş , mü-
cedele ve çabalann ı  anlamak kolay da, bir tak ım solcula-
rın da ayn ı  zokayı  yutmas ı  ve yutturmak istemesinini an-
lamak zor. Bu ki ş iler değ iş imden dem vururken, devrim-
cililderini de elden b ırakmıyor. Sorduğunuzda bu kiş iler, 
Marx "Değ işmeyen tek şey değ iş imdir" dememi ş  miydi? 
diye yanıthyorlar. 

Evet, değ işmeyen tek ş ey değ iş imdir, ancak değ iş im 
"Rüzgar ticareti" de ğ ildir. 

Sivas olaylar ı : Gericiliğ in kara lekesi 
Iktidarlar ın besleyip büyüttüğü gericilik Sivas'ta Türki-
ye'nin alma kara bir leke sürdü. Pir Sultan Abdal Ş en-
liklerine kat ılmak üzere Sivas'a giden ve aralar ında Aziz 
Nesin'in de bulunduğu sanatç ı , edebiyatç ı  ve yazarın kal-
dığı  Madımak Oteli'ni yakan gericiler 36 yurtta şı mızı  ya-
karak öldürmesi yurt içinde ve yurtd ışı nda büyük tepki-
lere neden oldu. Pir Sultan Abdal Ş enlikleri çerçevesinde 
, 1 Temmuz'da düzenlenen panelde bir konu şma yapan 
Aziz Nesin'in "Kuran' ın artık eskidiğ ini" söylemesini ba-
hane ederek sald ı rıya geçen gericiler, otelde kalan 36 

yurrtaşı m ızı  yakarken Ba şbakan Tansu Çiller ve İçiş leri 
Bakan ı  Mehmet Gazioğ lu'nun sald ırgan güruhu değ il de 
Aziz Nesin'i suçlu gibi göstermesi ise hükümet ortaklar ı  
aras ında krize neden oldu. S ıvas olaylar ı  nedeniyle SHP 
yönetimi Içi ş leri Bakan ı 'nın istifas ını  isteyince koalisyon-
da ciddi bir çatlak meydana geldi. 
S ıvas olaylar ı  hükümeti olu ş turan DYP ve SHP'yi bir bi-
rine dü şürürken muhalefet partileri de olay ı  ilişkin yap-
tıklar ı  aç ıklamalarda, 36 yurtta şı mız ı  yakarak katleden 
gerici güruhu de ğ il de Aziz Nesin'i suçlu gibi göstermeye 
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OLAYLAR VE YORUMLAR 

çahş tı . Bu arada S ıvas yakı larak katledilen sanatç ı ları  ile 
diğer yurtta ş lar için düzenlenen cenaze törenleri son dö-
nemde görülen en yoğun katı l ıml ı  kitle gösterisi oldu. İ s-
tanbul ve Ankara'da S ıvas olaylar ın ı  protesto etmek a-
macıyla yüzbinlerce ki ş i cenaze törenlerine kat ıldı . 
Sıvas olayları  üzerinde bir bas ın toplantısı  düzenleyen A-
ziz Nesin, siyasi partileri gericiliğe karşı  tutumunu al- 

PKK nereye? 
Takım elbise ve kravatl ı  Apo'nun 18 Mart'ta Lübnan'da 
Bar Elias'ta, bir yan ına "Mam Celal" (Talabani)'yi, bir ya-
nına da "özel misyonlu" Ortado ğu gazetecisi Abdülka-
dir Karabagi'yi alarak düzenledi ğ i basın toplant ı sı  nas ı l 
yeni bir dönem baş latmayı  amaçlı  idiyse, Bingöl olaylar ı  
ile baş layan süreç de başka bir dönemi ifade ediyor. 
PKK'nin kar şı lık almadığı  gerekçesiyle ate şkese son vere-
rek saldırılarını  turistik bölgeleri de içine alacak biçimde 
yurt sathına yaymas ın ı  bu çerçevede ele almak gerekir. 
PKK'nin bu sald ırılarının bir nedeni Türk ekonomisine 
darbe vurmak ise, bir diğer nedeni de baş ta Almanya ol-
mak üzere diğer Avrupa ülkeleri hükümetlerine bir mesaj 
vermektir. PKK Almanya'ya şu mesaj ı  veriyor: "Eğer bize 
tavır al ırsanız bunun faturas ını  da göze alırs ınız!" 
Nitekim Almanya'n ın PKK'yı  yasaklayabileceğ ini ima et-
mesi üzerine ERNK bir bildiri yay ımlayarak Kohl'e ş öyle 

çakhk olarak niteledi. Aziz Nesin geçen ay içinde bir de 
dağı tım ı  engellenen Ayd ınlık Gazetesi'ni bizzat kendi e-
liyle satarak bu konuda örnek bir tutum alm ış tı . Zira her-
kes bir yerlerden bir ş eylerden çekinip korkarken, 60 
yaşı ndaki Aziz Nesin iskele ve meydanlarda gazete sata-
rak Ayd ınlık Gazetesi'nin dağı tımını  engelleyen resmi ve 
gaynresmi makam ve kurumlara meydan okudu. 

seslendi: "Siz Kürt halkına neyi lay ık görüyorsan ız biz 
de onu istiyoruz ve onu politik yollarla elde etmek istiyo-
ruz. Bize terörist demekten vazgeçin. Bizi kar şı nıza al-
makta hiçbir yarann ız ve ç ıkarı nız yoktur" 
PKK, ABD ve Batı  Avrupa ülkelerinin de istemine uygun 
biçimde 18 martta yeni bir dönem ba ş latmak istedi. 
Ancak aradan geçen iki ayl ık süre içinde sorunun çözü-
mü yönünde kayda değer bir ad ım atılmayınca olaylar 
yaln ız dozunu art ırarak yeniden ba ş lamakla kalmad ı ; 
Kürt sorunu da bir kez daha belirsizliklere gömüldü. 
Bundan sonras ı n ı  kimse kestiremiyor. Bu arada 
gectiğimiz günlerde ABD D ış iş leri Bakanı  Varren Chris-
topher' ın Suriye D ış iş leri Bakan ı  ile yaptığı  görü şmede 
Suriye'nin "Apo'yu kovmas ı "n ı  istediğ i yolundaki haber-
ler Kürt sorunun giderek uluslararas ı  bir sorun haline 
gelme yönünde h ızla geli ş tiğ ini gösteriyor. 

Azerbaycan: 

Mafyalararas ı  petrol sava şı  
Azerbaycan'da MHP'li bindirilmi ş  kıtalar ın desteğ i ile 
Cumhurbaşkanlığı na seçilen Ebulfez Elçibey, bir yan-
dan "Ermeni saldınlanna kar şı  milli birlik" çağ rı lan ya-
paprken bir yandan da elinde bulundurdu ğu devlet gü-
cünü kullararak rakiplerini temizleme operasyonunu 
sürdürmek istemesi kendisini koltu ğundan etti. Uzun 
süreden beri ya şanan geli şmelerin Azerbaycan'da böyle 
bir noktaya geleceğ i belliydi. 
Zira Elçibey'in "Halk Cephesi" ile Suret Hüseyinof un 
başı nda bulunduğu genelkurmay, siyasi ve askeri kurum-
lardan çok birer mafya örgütü gibi çal ışı yor, herkes elin-
de bulundurduğu gücü rakibine kar şı  kullanıyordu. 
Dolayı sıyla kimse kimseyi kandırMasın, Azerbaycanda 
yaşanan olaylar ın temel nedeni siyasi olmaktan çok, u-
luslararas ı  bağ lantıları  da olan mafya gruplar ının petrol 
savaşı ndan başka bir şey değ ildir. Iran, Türkiye, ABD ve 
Rusya da olaylarda ç ıkarlanna göre taraf tutmaktad ı rlar. 
Yoksa me şru hükümet, istikrar vs kimsenin umurunda 
değ ildir. Bu arada Türkiye ile Azerbaycan aras ında im-
zalanan petrol anlaşmasının askıya alınmasıyla bu savaş -
ta ş imdilik ilk kaybedenin Türkiye olduğu izlenimini 
veriyor. 

İktidar sava şı nda Türkiye'nin resmi ve gayn resmi ola-
rak desteklediğ i Elçibey, daha önce de olduğu gibi bu-
günkü petrol paylaşı m savaşı nda da gerçek anlamda bir 
cumhurbaşkanı  gibi değ il, elinde silahli bir güç de bu-
lunduran mafyavari bir grubun lideri olarak davranm ış -
tı r. Aynı  şekilde Suret Hüseyinof da siyasi muanz kiml-
liğ i ile değ il elinde bulundurduğu genelkurmaym gücü-
nü kullanarak pay ına dü şeni almaya çalış mış tır. Eski 
KGB ş efi Haydar Aliyev'in "Kurtar ı cı  Uzlaş tıncı" kimli-
ğ i ise tümüyle yapaydır. Bu kavgada kendi adına değ il, 
halk istediği için Elçibey'i istifaya çağı ran Itibar Meme-
dof da gerçek anlamda bir muhalefet lideri olmaktan 
çok, o da diğerleri gibi petrol mayfasm ın bir kesiminin 
temsilcisi olarak yer almaktad ır. 
Evet, "isyanc ı  asi" olarak ilan edilip hakk ında vatana i-
hanet davas ı  açılacakken ş imdi "Milli kahraman" s ıfatı  
ile Başbakan olan Hüseyinof tan, kendisini yeterince 
desteklemedikleri için Türkiye'ye ve ülküda ş larına kız-
gın olan Ebulfez Elçibey'e, İktidar Memedoftan Haydar 
Aliyev'e kadar Azerbaycan kap ış masında yer alan her-
kesin birinci amac ı  grubu ad ına Azerbaycan petrolün-
den pay almaktır. 
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Bierizne 
••I 

30 Yı llık Kalite ve Güven: 

Aygaz 
LPG temin, depolama, dolum ve 

dağı t ı m ı n ı n yan ı s ıra, modern ya ş am ı n 
gerektirdi ğ i tüm dayan ı kl ı  tüketim 

ürünlerini, Türkiye çap ında 1000'i 

aş kın bayii ile hizmetinize sunan 

Aygaz; 30 y ıldır 
kalite ve güveni evinize 

getiriyor, A'dan Z'ye 

tüm ürünleriyle rahat ı  ve 

kolayhg ı  yaş atıyor. 

"Kim 
Aygaz A 
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KRED İ Y İ  GER İ  ÖDERKEN... 

GARANT İ  LEASING'E K İ RA ÖDERKEN. 

Garanti Leasing'den kiralayaca ğı n ı z yat ı r ı m mallar ı nda, vade süresini ve ödeme plan ı n ı   

kendi nakit ak ışı n ı za göre düzenleyebilece ğ inizi biliyor muydunuz? Bu ve di ğ er birçok 

avantajdan yararlanmak için yapaca ğı n ı z ş ey çok basit: 274 17 68'i arayarak ya da 

en yak ı n Garanti Bankas ı  Ş ubesi'ne u ğ rayarak Garanti Leasing ile ba ğ lant ı  kuracaks ı n ı z. 

Ve "Garanti finans dünyas ı "n ı n yayg ı n ili ş kile-rinden, Garanti Leasing'in size sundu ğ u  

büyük kolayl ı klardan diledi ğ iniz gibi yararlanacaks ı n ı z. 

Üstelik, kiralad ığı n ı z yat ı r ı m mal ı , dönem sonunda sizin olacak... 

IIEU L EAS ING  

Büyükdere Cad. 42 Do ğ u ş  Han Kat 6 80290 Mecidiyeköy-Istanbul Tel: 272 52 27 (3 hat) - 274 18 33 - 272 19 13 Faks: 274 18 45 Teleks: 39118 grkt tr 

Garanti Leasing bir Garanti Bankas ı  i ş tirakidir. 
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Toprakbank Genel 
Müdürlüğ üne Selim Ko-
cayusufpaş aoğ lu 
İ .Ü. Iktisat Fukültesi me- 
zunu olan Kocayusufpa- 
ş aoğ lu, bankac ı l ı k mesle- 

ğ ine Akbank'ta müfetti ş  
yardı mcı s ı  olarak ba ş ladı . 
Akbank'ta müfetti ş lik, Dış  
İ li ş kiler Müdürlügü,ve 
Frankfurt temsilci ğ i de 
yapan Selim Kocayusuf- 

pa ş ao ğ lu daha sonra 
Sabanc ı  Holding'e bağ l ı  
çe ş itli ş irketlerde görev 
yapt ı . Toprakbank'a 
transfer olmadan önce 
Sabanc ı  Holding'te üst 

düzey yöneticilik yap ıyor-
du. Selim Kocayusufpa şa-
oğ lu'nun Toprakbank'ta 
Genel Müdürlüğ ü'n yan ı  
s ı ra murahhas aza olarak 
da görev yapaca ğı  bildi-
rildi. 
Öte yandan sermayesini 
200 milyar liradan 500 
milyar liraya ç ıkaran Top-
rakbank'm şube sayı s ını n 
da ll'e ulaş tığı  bildirildi. 

(i? Koeayusufpa ş aoğ lu 

TOPRAKBANK'ta 

• GEÇEN AYDAN 

Iktisat Fakültesi eski öğ retim üye-
lerinden Prof. Dr. İdris Küçükömer 
ölümünün alt ınc ı  yı lında Büyüka-
da'daki mezarı  başı nda an ı ldı . Ikti-
sat Fakültesi'nin ilk mezunlar ından 
olan Küçükömer, mezuniyetten 
sonra Fakülte'de kalarak ö ğ retim 
üyeli ğ i yapm ış , 1960 sonras ı  
ko şullarında hem Fakülte'nin hem 
de kendi ku ş ağı n ı n kimliklerini 
belirleyen ko şullarda yank ı  yapan 
görüş ler ortaya atm ış tı . 5 Temmuz 
1987'de yitirdiğ imiz İdris Küçükö-
mer'i anma toplant ı s ı na ayn ı  
ku şaktan dönem arkada ş ları  Prof. 
Gülten Kazgan ile Prof. Haydar 
Kazgan da kat ı ld ı . Katı lanlar ara-
s ında Cemiyet Ba şkan ı  Ufuk Uras, 

Yrd. Doç. Dr. Kuvvet Lordoğ lu ile 
Alpay Biber, Selahattin Okur ve 
Yücel Yaman da bulundu. Küçükö-
mer'i anma toplantı sında, Hoca'n ın 
İTÜ'den öğ rencisi olan Süleyman 
Balkan ile onu yaln ızca kitaplar ı  ve 
eserlerinden taniyan genç ö ğ renci-
ler de vard ı . Anma toplant ı s ı na 
Prof. Küçükömer'in e ş i Meral Kü-
çükömer ile ilkokul öğ rencisi oğ lu 
Mehmet Ş akir ile Ahmet Kadir de 
katı ld ılar. 
Gülten Kazgan, mezar ı  ba şı nda 
yaptığı  kısa konu şmada, kendi ku-
şaklarından kadrolar ın ilk öğ retim 
üyeleri olarak göreve ba ş lamas ı  ile 
"Bir yandan bizim ki ş iliğ imiz geli ş i-
yordu, diğer yandan da Fakülte'nin 

kimliğ i bugünkü imaj ına kavu şu-
yordu" dedi. Haydar Kazgan ise 
Küçükömer'i Tanzimat' ın sanat ve 
düşünce adam ı  Ş inasi'ye benzettiğ i-
ni söyledi. Kazgan, " Ş inasi'nin 
1860'l ı  yıllarda sözlüğü bulunma-
yan Türk diline sözlük kazand ırma 
hayali ve ideali ile Küçükömer'in 
Türkiye'nin yakın dönem olaylar ı -
n ın tarihini yazma, yorumlama ve 
onlardan sosyal, iktisadi, siyasi yeni 
sonuçlar ç ı karma isteğ i birbirine 
benziyordu" dedi. Anma töreninde 
İ FMC Ba ş kan ı  Ufuk Uras da dü-
ş ünce hayat ı mızda iz b ı rakan Ce-
miyet mensuplar ı  için, onları  sürek-
li hatı rlayacak giri ş imlerde bulun-
mak istediklerini söyledi. Uras, bu 
nedenle İ dris Küçükömer ad ı na 
sonbaharda bir toplantı  düzenleye-
ceklerini belirtti. 

İdris Küçükömer 

Ispanya Seçimleri 

Geçtiğ imiz ay ba şı nda İ spanya'da 
seçimler yap ı ldı . Seçimleri Sabah 
gazetesinin İ spanya muhabirinden 
izleyenler hat ı rlar. 
26. May ı s. '93 Çar ş amba. Sabah 
gazetesi Nilgün Cerraho ğ lu imzal ı  
haberinde son kamuoyu yoklama-
lar ı n ı  değ erlendiriyor: " İ spanyol 
Sosyalizmi'nin tarihi liderinin, bu 
ülke dışı nda kimsenin tan ı madığı  
mütevazi bir vergi müfetti ş i tarafın-
dan yenilmesi, can çeki şen Avrupa 
sosyalizmine belki de son darbeyi 

indirecek" deniyordu. 
30. May ı s. '93 Pazar. Yine ayn ı  
muhabir " İ spanyada sağ  iktidara 
yaklaşıyor". 
4. Haziran. '93 Cuma. Ayn ı  muha-
birin haberi " İ spanyollar ı n Sosya-
lizm rüyas ı  bitti" spotuyla birinci 
sayfadan giriyordu. 
Haksızlık etmeyelim. Ayn ı  muhabir 
seçimlerin yap ı ldığı  6 Haziran'da 
herhalde her ihtimale karşı  diyerek 
"Gonzalez birkaç sandelyelik farkla 
kazanabilir" yorumunu da yapmış tı . 

İ spanya haberleri böyle olunca, Sa-
bah okuyanlann "sosyalistler Ispan-
ya'da kaybedecek" demesi doğaldı . 
Ancak öyle olmad ı ,seçimleri sosya-
listler kazandı . 
8. Haziran. '93 Sal ı . Bugüne kadar-
ki haber ve değ erlendirmeleri ya-
pan sanki kendisi değ ilmiş  gibi, ay-
n ı  muhabir seçimlerden bir gün 
sonra: "Gonzalez'in son mucizesi. 
Tüm karizmas ım ve kiş isel prestiji-
ni ortaya koyan ve seçimleri kendi 
adı na yapılan bir referanduma dö-
nü ş türen Gonzalez'e tarih ve talih 
yardımc ı  oldu" değ erlendirmesini 
yaptı . 
"Pes doğ rusu, bu kadar aymazl ı k 
olmaz!" dememek elde de ğ il. 
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GEÇEN AYDAN 

•• 
TUSİAD'dan Çiller'e 
"Deklarasyonla destek" 
Tansu Çiller'in Hükümeti kurmakla 

görevlendirildiğ i günlerde toplanan 
Türk Sanayici ve i ş adamlar ı  
Derneğ i (TÜSİAD) Yüksek İsti şare 

TÜS İ AD BAŞ KANI HALIS KOM İ L İ  

Konseyi'nden beklendiği gibi "Yeni 
başbakana destek" karar ı  ç ıktı . Top-
lantıda söz alan konu şmacılar, yeni 
başbakanı  kendilerinden biri olarak 
gördüklerini, Çiller'in kendi içlerin-
den ç ıktığı n ı , dolay ı sıyla sorunlar ın ı  
da iyi bildiğ ini belirterek, böyle bir 
ba ş bakan ı n kendileri için büyük 
şans olduğunu söyledi. Yüksek İ sti-
şare Konseyi Toplant ı s ı nda bir ko-
nuşma yapan TÜSİAD Başkanı  Ha-
lis Komili ise, yeni ba ş bakan ı  ac ı  
reçete politikas ı n ı  tavizsiz olarak 
uyguladığı  sürece destekleyecekleri-
ni belirterek, ac ı  reçete için Çiller'in 
hemen yapmas ı  gereken i ş leri de bir 

deklerasyonla aç ı klad ı . TÜS İAD 
Ba ş kan ı  Halis Komili, Türkiye 
ekonomisinin politik istikrars ızl ıkla 
başı nın dertte olduğunu belirterek, 
seçim ekonomisi istemediklerini, 
Çiller'in ac ı  reçetesini tavizsiz 
olarak uygulamas ını  beklediklerini 
söyledi. Komili, bu dönemde yat ırı -
m] değ il tüketimi özendiren politi-
kalar uygulanmas ı n ı  istediklerine 
dikkat çekerek taleplerini ş öyle 
sıraladı : *Gümrük Birliğ inin sars ı n-
tı s ız bir biçimde olu ş turulmas ı  için 
AT ile bir an önce bu geçi ş in takvi-
mi belirlenmelidir. 
*Türkiye'nin yeni bir erken seçime 
tahammülü yoktur. Gerekiyorsa ma-
halli seçimlerle milletvekili genel se-
çimleri aynı  tarihlerde yap ı lmal ıdır. 
*Dünya fiyatlar ının üstünde destek-
leme alımlanndan vazgeçilmelidir. 

TOPLUMSAL ARA$TIRMALAR, KULTUR VE SANAL ■.; 
VAOM 

Toplumsal Ara ş tırmalar 
Vakfı  Ba ş kanlığı 'na 
Gürsoy getirildi 

Sosyalistlere ve muhalifle-  kuruldan sonra, kurulu ş  
re bir yaşam alan ı  olmayı  s ı ras ı nda belirlenen dört 
hedefleyen "Toplumsal A-  önemli projeyi pe ş  pe ş e 
raş t ı rmalar Kültür ve Sa-  gündeme getireceklerini 
nat İ çin Vakıf' ın kurulu ş  söyledi. "Toplumsal Araş -
çalış maları  tamamlanarak t ı rmalar Kültür ve Sanat 
ilk genel kurulu yap ı ldı . 4 İ çin Vak ı f" öncelikli 
Temmuz'da yapı lan genel olarak vak ıf bünyesinde 
kurulda vakıf baş kanlığı na bir "Araş tırma Enstitüsü" 
Prof. Dr. Gencay Gürsoy kurulmas ı n ı  hedefliyor. 
getirildi. Vakfın üzerinde durduğu 
Geçen yı lın sonunda ba ş -  diğer projeler ise, İ leti ş im 
latı lan kurulu ş  çal ış mala-  ağı  bilgi bankası  ve Kültür 
rın ı n son aşamaya gelerek sanat merkezinin faaliyete 
yasal prosedürün tamam-  geçirilmesi. Vak ı f ayr ı ca 
lanmas ıyla vakfın resmen özgür yay ınc ı l ı k yapacak 
faaliyete geçtiğ ini belirten bir radyo kurmay ı  
vak ı f yöneticileri, genel hedefliyor. 

Bankac ıhkta 
Otomasyon, Verimlilik 
ve Endüstriyel 
İ liş kiler paneli yap ıldı  
İFMC'nin 50 y ı letkinlikleri çerçevesinde bankac ı l ık ko-
misyonunun düzenlediğ i "Bankac ı l ı kta otomasyon,ve-
rimlilik ve endüstüriyel ili ş kiler" paneli 26.Haziran.93 
günü Sehereton otelinde yap ı ldı . 
Oturum ba şkanlığı n ı  Prof. Dr. Besim (İ stünerin yapt ığı  
toplant ıya aç ı lış  konuşmas ı  için çağnl ı  olan İmrren Ay-
kut politikadaki yoğunluk nedeniyle kat ı lamadığı n ı  bil-
dirdi. 
Dr.Sudi Apak,Dr.Melih Baş .Prof Dr. Toker Dereli,Ci-
hanser Keskin,Dr. Caner Oner'in konu ş mac ı  olarak ka-
tı ldığı  toplant ı  espirili bir tartış ma havas ı  içindeydi. 
Yap ı lan konuşmalarda:Bilgisayarlarm yo ğun kullan ım ı -
n ı n bankacı lık sektöründe sürekli yenilenerek devam et-
tiğ ini,tekn ı lojinin kendi kendini yönlendirir hale geldi ğ i-
ni,sonuç olarakta sektörde çal ış anlarda indirime gidildi-
ğ ini bununda ciddi bir probyem olduğ u ifade edildi. 
Verimlilik tekniklerinin hiç bir özel yorum yapma-
dan,kültürel duruma uyup suymad ığı n ı  dü ş ünmeden uy-
guland ığı n ı  özellikle kalite çemberleri uygulamas ı  so-
nucu ortaya ç ı kan geli ş melin işverenler tarafı ndan iş çiler 
aleyhine budanarak sürdürüldü ğüne dikkat çekildi. Ayrı -
ca yoğ un teknoloji kulan ımını n çevre kirliliğ ine yol aç-
tığı n ı ,i ş letmelerin bunu dikkate almak zorunda olduklar 
ifade edildi. 
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Köklü geçmi ş , tecrübe, gelenek 

Gelecegin dünyas ı na bugünden haz ı rl ı k 

Hizmette uzmanl ı g ı n ve güvenin ayr ı cal ığı  Konut yap ı m ı nda titizlik 

Konut pazarlamas ı nda uzmanl ı k 

n ş aat sektöründe güçlü öncülük 

Çağda ş , at ı l ı mc ı  Bankac ı l ı k 

Dev projelerin finansman ı  

Menkul değerler ve portföy yönetimi 

En dü ş ük faizli 

En kolay ödeme ko ş ullu 

Yuva kredisiyle halk ı m ı za büyük destek 

RENK DEVR İ M İ  
Dünyada Bankac ı l ı k, can hesap cüzdan ı  s ı n ı rlar ı n ı  a ş an... Kompüterize ve evrensel 

b ı r kavramd ı r bugün... Türkiye'de Emlak Bankas ı , Bankac ı l ı k boyutlar ı n ı  yeni ufuklara 

ta şı yan... Yeni ve genç bir kadroyla güvenli bir gelece ğe yat ı r ı m yapan kurumdur bugün... 

EMLAK BANKASI k 
y g n r 	113 	'Y' i ş  cı  urı 	İ  ç i r ı  
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Z İ RAAT•T AM H İ ZMET BANKAC İ L İĞİ  

Bankaç ı lık teknolojisinde yeni dönem: 

ZIRAAT SELF SERV İS 
Bu I şı k, sizi bankac ı l ı kta teknolojiye davet ediyor. Ziraat en geli ş kin 
teknolojiyi kullanarak gerçek Self Servis Bankac ı lığı  baş lat ı yor. 

Türkiye'de ilk kez Self Servis Döviz Bozdurma Terminali: 

Ziraat Self Servis Döviz Bozdurma Terminalleriyle, 14 ayr ı  dünya 
paras ı n ı  istediğ iniz an günlük kurdan Türk Liras ı na çevirin. 

Bankkart' ı n ı zla gece gündüz para çekme-yat ı rma imkanı : 
Ziraat'in on-line hizmet veren ş ubelerinde vadesiz hesab ı n ız varsa, 
hemen bir Bankkart al ı n. Sonra, Ziraat Self Servis Terminalinin 
kolaylığı n ı  yaş ay ı n. Bankaya girmeden Bankkart' ı n ı zla her an para ve 
çek yat ı r ı n, para çekin, havale gönderin, hesap durumunuzu ö ğ renin. 

Ziraat'in hizmetlerini Self Servis Dan ış man' ı n ı za sorun: 
Evet, Türkiye'de ilk kez alt ı n fiyatlar ı ndan yat ı rı m fonlar ı na, -  kredi 
olanaklar ı ndan faiz oranlar ı na kadar ö ğ renmek istedi ğ iniz her ş eyi 

ekrana dokunarak "Ziraat Self Servis Dan ış man" terminale sorun. 

Günün her saati, an ı nda cevap al ı n. 

Yar ı n yurtçap ı nda yayg ı nlaş acak olan bu hizmetlerle, Ziraat Self 

Servis Bankac ı l ık çağı n ı n kolaylığı n ı  yaş ayı n. 

Ziraat'te teknoloji konu ş ur. Vakit geçirmeden siz de yararlan ı n. 

T.C. ZIRAAT BANKASI 
— Hizmetbank - 
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>DOSYA 

Dünya ekonomisinin krizine çözüm aranıyor 

Keynes geri mi geliyor? 
'801i y ı llara damgas ını  vuran monetarist politikalar ı  

sorgulan ıyor. ABD'de Bill Clinton' ın iktidara gelmesi ile 
daha da yo ğunlaşan dünya ekonomisi için yeni 

politika aray ış ları  tart ışı lırken gözler yeniden Keynes'e 
dönüyor. Ancak 907arm dünyas ı  307u, 401ı  y ı lların 

dünyas ından çok farkli sorunlarla kar şı  karşıya.* 
Dünya'da hükümetler yeni aray ış lar içinde. 

HAKAN GÜLDAĞ  Bunun nedenini anlamak da zor değ il. Çünkü 
artık eski ekonomik politikalar iş lemiyor. Özel-
likle sanayile şmiş  Batıl ı  ülkelerin içinde bulun-
duğu ekonomik durgunluk toplumlarda huzur-
suzluk yarat ıyor. Bu ko şullarda hükümetler dur-
gunluk dönemini atlatacak, muhalefetler ise 
kendilerini iktidar yapacak politikalar üretmek 
peş inde. 

Keynes bugünlerde s ık sık sözü edilen isim-
lerden biri. Keynesçi politikalar ı  kaldı rıp bir ta-
rafa atm ış  olan politikac ı lar ve kimi iktisatç ılar 
bu kez monetarist politikalar ı  rafa kald ınp, Key-
nesçi politikalar ı  bulundukları  tozlu raflardan 
indirme pe ş indeler. Financial Times, Wall Stre-
et Journal, The Economist gibi uluslararas ı  iş  
dünyas ın ın önde gelen yay ın organlannda "eko-
nomik koşullar ın Keynes'i geri ça ğı rdığı " yo-
rumlar ı  yap ı lıyor. 

İçinde bulunduklar ı  krize bir çözüm olur u-
muduyla iktidarlar da bir zaman önce "a ş ağı la-
yarak" terk ettikleri politikalara dönme haz ırlığı  
ve pazarl ığı  yap ıyorlar. Çünkü özellikle zengin 
ülkelerde serbest piyasan ın ve liberal uygulama-
ların herş eyi çözeceğ i propagandas ının büyüsü-
nü üzerinden atan geni ş  kesimler, iktidarlan po-
litikalar ını  değ iş tirmeye zorluyor. 

Bunun en önemli i şaretlerinden birini Ame-
rikan seçmenleri verdi. Monetarist politikalar ı n 
uygulay ı c ı s ı  Reagan ve onun izleyicisi Bush'a 
karşı  Demokrat Parti'nin aday ı  Clinton, yoksul-
lann yaşam koşullarını n iyileş tirilmesinden sağ -
lık reformuna, hatta gençlerin i ş  bulmas ı  için e-
ğ itim reformuna kadar hükümetin üstlenece ğ i 
pek çok vaadde bulunarak iktidara geldi. İngil-
tere'de ise Thatcher hükümetinin yerine sosyal 

politikalara daha fazla a ğı rlık vereceğ ini vaad e-
den bir başka Muhafazakar, John Major i şbaşı -
na geçti. 

Ancak tüm bu değiş iklikler Keynes politika-
larının h ızla ve aynen uygulanaca ğı  anlam ına 
gelmiyor. İktisatç ı larımıza göre, belki Keynes 
politikaları  değ i ş erek, hatta "liberalle ş erek" ken-
dine uygulamada bir yer bulacak. Belki de Key-
nes'e geri dönmek bile "Makro iktisad ın bugün 
gelinen noktadan daha ileri götürülmesiyle 
mümkün olacak". Hatta kimilerine göre, bugün 
zamanı  gelmiş  olsa da Keynes politikalarını  sa-
vunmak "cesaret" istiyor. Hatta önde gelen İngi-
liz ekonomi dergisi The Economist'te (3-9 
Temmuz 1993) yaz ı ldığı  gibi, Amerika'da ve 
Avrupa'da hükümetlere resesyondan ç ıkı lmas ı  
için önerilen büyük değ il, küçük bütçe aç ıklan-
na sahip olmalan gerekliliğ i gibi "Keynes'i me-
zar ı nda ters döndürecek" politikalar ın sürüp 
gitmesi de mümkün. 

Dünya ekonomisinde eski politikalar ın artık 
i ş lemediğ ini öne süren kimi iktisat politikac ı la-
rı ,.gelişmelerdeki ba ş arı sızlığı n faturas ını  geçti-
ğ imiz on yıla damgasını  vuran liberal ekonomi 
anlayışı na bağ lıyorlar. Yava ş  büyümenin nede-
nini "talep yönetimi" gibi "Keynesçi teknik-
ler"in bir tarafa b ırakılmasında görüyorlar. Ay-
r ıca ticaret politikalar ı ndaki kaosun; gelece ğ i 
GATT görü ş melerinin değ il, benzer yap ı daki, 
benzer politikalar ı  uygulayan hükümetlerin ikili 
ya da bölgesel ticari ili şkilerin belirleyeceğ ini 
görmemekten ileri geldi ğ ini söylüyorlar. Yine 
bu iktisatç ılara göre, döviz kurlan piyasas ındaki 
kaos, Avrupali hükümetlerin parasal politikala-
rında bağı msalıklarından feragat etmelerinden 
ve bu politikalar ın oluş turulmas ını  Alman Mer-
kez Bankas ı  Bundesbank'a b ı rakmalar ı ndan 
kaynaklan ıyor. 

Her krizde Keynes 

1930'lara kadar dünya çap ında "klasik" ikti-
sat politikaları  egemendi. Bu görü ş e göre, piya-
sa sistemine dayanan özel giri ş im ekonomisi 
yanlız tam istihdamda dengede bulunuyordu. E- 
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bundan başka bir müdahaleyle kar şı laşmamallyd ı . Bu-
na göre devlet harcamalar ı  lusılmal ı  ve bütçe denge ha-
linde olmalıydı . 

Monetaristlerin de ekonomiyi düzenlemek için tek-
nikleri vardı , ama bunlar Keynesçi teknikler gibi sofıs-
tike, sadece iktisatç ıların uygulayabileceğ i "ince ayar-
lar" değ ildi. "Devlet para politikas ına karış masın, piya-
saya müdahale edilmesin" yeterdi. 

Reaganizm ve Thatcherizm ile birlikte, daha çok A-
merika bağ lantı lı  ülkeler baş ta olmak üzere tüm dünya 
çap ında bir serbest piyasa dalgas ı  yayı ldı . İlk zamanlar 
Reagan ve Thatcher özel sektörden büyük destek ald ı . 
Ayrıca piyasay ı  serbestle ş tirerek ekonominin canlan-
dırılacağı , i ş sizliğ in azalacağı  vaadine ümit bağ layan 
geniş  kesimler de bu politikalara destek verdi. 

Monetarist uygulamalar s ırasında özellikle büyük 
sermayenin keyfi yerindeydi. Ekonomi, safralar ından, 
verimsiz iş letmelerden ay ıklaruyor, özelle ş tirmelerle ö-
zel sermayeye kaynak aktar ı lıyor, vergiler dü şürülüyor-
du. Bu atmosfer içinde "yüksek ücret art ışı  isteyip" ka-
pitalistlerin "can ını  sıkmaya baş layan" sendikalann da 
"yatırımları  cayd ırarak, i ş sizliğ e neden olduklar ı " ge-
rekçesiyle sesi k ıs ı lmış tı . 

Piyasa canlanm ış , ekonomik büyüme artm ış tı . Fi-
nans kesimi iyice canlan ırken, globalleşmenin ve para-
nın dolaşı mının hızlanmasıyla, bankalar büyüyor, bor-
salar rekor üzerine rekor k ınyorlard ı . 

.Ama bütün bu parlak geli şmenin ardında madalyo-
nun öbür yüzü giderek ön plana ç ıkmaya baş ladı . iş siz-
liğ i azaltacağı  vaadiyle iktidara gelen monetarizm savu-
nuculan iş sizliğ e çare olamam ış lardı . Ne İngiltere'de 
ne de ABD'de i ş sizlik azalmad ı . Aksine artt ı . Özelle ş -
tirmeler sonucunda fabrikalar kapat ı ldı , iş siz sayı sı  İ n-
giltere'de 3 milyona dayand ı . ABD'de "evsiz"lerin say ı -
sı  hızla artarak 4 milyonu buldu. Art ık ABD'de 35 mil-
yon insan yoksulluk s ınırı  altında yaşıyordu. 

Sonunda, monetarist politikalara yöneltilen ele ş tiri- 

lerin dozu artmaya ba ş ladı . Thatcher'da 1985'te tele-
vizyona ç ıkıp "Ben zaten hiç bir zaman monetarist 
madım" deyince, "sorgulanamaz" görülen monetarist 
politikalar oras ından buras ından çeki ş tirilmeye ba ş -
landı . 1987 Ekim'inde ABD'nin en büyük borsas ı  Wall 
Street'de patlak veren ve tüm piyasalan allak bullak e-
den borsa krizi ise monetarist politikalara olan güveni 
iyice sarst ı . 1990'da zengin ülke ekonomilerinin dur-
gunluğa girmesi, 1991'de Tokyo Borsas ı 'nda yaşanan 
çökü ş  ve 1992'de Avrupa para krizi ile monetarist po-
litikalar iyice gözden dü ş tü. 

Durum parlak değ il 

Bugün dünya ekonomisi bir kriz ya şı yor: 
Kopenhag'da toplanan AT zirvesi de gündem 
"ekonomik kriz ve i ş sizlikti". Zengin ülkeler kulübü G-
7, Tokyo'daki toplant ı sında liderler tarafından s ık sık 
"sorunların üstesinden gelinemediğ i" vurgulandı . 

Dünyada ekonominin önümüzdeki dönede 
göstereceğ i geli şmeye ilişkin tahminler de pek parlak 
değ il. Dünyanın en büyük ekonomisi olan Amerikan e-
konomisinin büyüme oran ı  yüzde 1.8'de kald ı . 

ABD dışı ndaki diğer büyük ekonomilerde de 1993 
yı lının 1992'den daha kötü geçece ği düşünülüyor. O-
ECD uzmanlar ı  1993 yı lı  için yaptıkları  tahminlerde 
Japon ekonomisinin daha önce belirtilen yüzde 3'lük 
büyüme hızını  yüzde 2.3'e çekiyorlard ı . Haziran başı n-
da yeni tahminler yapan OECD uzmanlar ı , bu kez Ja-
pon ekonomisinin 1993'de yüzde 1 büyüyeceğini "ileri 
sürdüler." 

Dünyan ın üçüncü büyük ekonomik gücü Alman-
ya'nın ise 1993 için öngörülen yüzde 1.2'lik büyüme 
hızı  son tahminlerde eksi 1.9'a dü şürüldü. OECD'nin 
Avrupa ekonomisi için yaptığı  tahmin yüzde 1.2'den 
eksi 0.3'e dü şürüldü. 

Ayr ı ca OECD ülkelerinin bütçe aç ı klar ı n ı n 
GSYH'ya oran ı  1989'da yüzde l'den, bu y ı l yüzde 
4.2'ye sıçradı . Kamu borçlar ının GSYH'ya oran ı  ise 
1980'deki yüzde 42'den yüzde 63'e fırladı . 

Öte yandan OECD ülkelerinde i ş sizlik hızla artıyor. 
Yalnızca zengin ülkelerde i ş siz sayısı  36 milyona ulaş tı . 

Dünya ekonomisinde görülen sorunlar, sanayile ş -
miş  ülkelerde ya şanan resesyonun etkisiyle gündeme 
gelen Keynesçi ya da onun türevi politikalann dünya e-
konomisinin krizine çözüm olup olamayacağı  sorusu-
nu akla getiriyor. Ş imdilik bu soruya cesaretle "çözüm 
olacak" yan ı tını  verenler pek yok. Ama hükümetler ol-
dukça eski ve epeyce su alm ış  kapitalizm gemisini yüz-
dürecek bir ba şka politika bulamazsa neden olmas ın? 

*Keynes ve Keynes Politikalar ı  ile ilgili dosyay ı  oluş turan 
Erdoğan Alkin, Tülay Ar ın, Gülten Kazgan, Salih Neftçi ve 
Ergin Yıklızoğ lu'nun değerlendirimeleri Akademik bölümde. 
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DOSYA 

KEYNES'i TARTISTIRAN TABLO 

OECD TAHMINLERI En Son Aral ı k '92 

92 93 94 93 94 

Reel GSYFI* 

ABD 2.1 2.6 3.1 2.4 3.1 
Japonya 1.3 1.0 3.3 2.3 3.1 
Almanya 2.0 -1.9 1.4 1.2 2.9 
OECD Avrupa 1.0 -0.3 1.8 1.2 2.5 
Toplam OECD 1.5 1.2 2.7 1.9 2.9 

ENFLASYON' 

ABD 2.6 2.6 2.4 2.3 1.9 
Japonya 1.8 1.6 1.7 1.7 1.7 
Almanya 5.4 4.9 3.1 4.6 3.3 
OECD Avrupa 4.9 4.1 3.9 4.9 4.2 
Toplam OECD 3.3 3.0 2.8 3.2 2.8 

IŞ SIZLIK' 

ABD 7.4 7.0 6.5 7.3 6.9 
Japonya 2.2 2.5 2.6 2.3 2.4 
Almanya 7.7 10.1 11.3 8.3 8.1 
OECD Avrupa 9.9 11.4 11.9 10.6 10.5 
Toplam OECD 7.9 8.5 8.6 8.2 8.1 

BÜTÇE DENGESI§ 
ABD -4.7 -3.8 -2.9 -4.3 -3.4 
Japonya 1.8 0.1 -0.1 0.4 0.5 
Almanya -2.8 -4.1 -4.1 -3.2 -2.7 
OECD Avrupa -6.0 -7.1 -6.6 -5.4 -4.8 
Toplam OECD -3.8 -4.2 -3.6 -3.8 -3.2 

ÖDEMELER DENGESI 
ABD -1.0 -1.3 -1.4 -1.1 -1.1 
Japonya 3.2 3.3 3.3 3.3 3.3 
Almanya -1.3 -1.5 -1.5 -1.2 -1.2 
OECD Avrupa -0.8 -0.8 -0.7 -0.6 -0.5 
Toplam OECD -0.2 -0.2 -0.1 -0.1 -0.1 

KISA FAIZ ORANLARJ1 
ABD 3.4 3.0 3.8 3.1 4.0 
Japonya 4.3 3.4 3.5 3.6 3.8 
Almanya 9.5 7.0 4.7 7.8 6.5 
4 AT üyesi 11.0 4.0 5.8 4.9 6.1 
DÜNYA TICARETI BÜYÜME 11121 5.5 4.0 5.8 4.9 6.1 

konomi tam istihdamdan geçici olarak ayr ı l ı rsa baz ı  
"sihirli", "görünmez" güçler harekete geçip onu tam is-
tihdama döndürürdü. Yani dünya üzerindeki firmala-
rın karlanm artt ırma mücadelesi ile ihtiyaçlar ın ı  karşı -
lama çabas ı  içindeki tüketiciler aras ındaki kendiliğ in-
den ilişki tüm sorunları  çözer, arz ve talebin istikrarl ı  
bir dengeye oturmas ını  sağ lardı . 

Adam Smith, David Ricardo, John Stuart Mill, Al-
fred Marshall ve A.C. Pigou gibi klasik ve neoklasik gö-
rü ş lere sahip iktisatç ı lara göre, mademki piyasa kendi 
dengesini kendisi buluyordu, öyleyse hükümetlerin bi-
ricik görevi "her şeye kadir" piyasan ın düzenli i ş lemesi 
için kurallar ı  koymak ve mali araçlar ı  sağ lamaktı . 

Kapitalizm uzun bir süre bu görü ş lerin sorgulanma-
dığı  bir dönem yaşadı . Ama 1930'larda yaşanan dep-
resyon bu görüş leri de bunal ıma soktu. Artan işsizlik ve 
sayısız iflas karşı sında klasik görü ş ler bir tarafa itildi. 

İş te "Keynes devrimi" bu noktada geldi. Peygamber 
Keynes, güvenirliliğ ini yitiren klasik okulun görü ş leri-
ne karşı  çıkıyor, piyasan ın "görünmez, sihirli eli" yeri-
ne "devletin yol gösterici elini" öneriyordu. 

"Devlet işsize çukur 
kazdirsm" 

Keynes, klasik ekonominin aksine, teorik olarak ka- 

pitalist bir ekonominin tam istihdam alt ında dengede 
olabileceğini ve klasik ekonominin bu genel teoride ö-
zel bir durum olduğunu varsay ıyordu. Bu durumun 
gerçek dünyada uygulanmas ı  ise felaketlere yol açard ı . 
Piyasalar kendi kendilerine dengeye gelemezdi. Öyley-
se hükümetler dengeyi ekonomiye müdahale ederek 
gerçekle ş tireceklerdi. Ekonomi durulurken i ş sizlik ar-
tacak, ekonomi geni ş lerken azalacakt ı . Tüketimi ve ya-
tırımları  teşvik eden hükümet harcamalar ı , bunu yön-
lendiren sanayi ve büyüme politikalar ı  iş sizliğ i ortadan 
kaldı rabilirdi. 

Keynesçi politikalar ABD'de Ba şkan Roosvelt'in i-
kinci başkanlığı  (19371941) döneminde, II. Sava ş  sı ra-
sında, Kennedy ve Johnson'un ba ş kanlıklar ı  dönemin-
de yayg ın şekilde uygulandı . İkinci Dünya Savaşı  son-
rasında Avrupa'da da Keynes politikalan gündeme gel-
di. Bunun etkisiyle hükümet politikalanna "sosyal dev-
let", "sosyal güvenlik" kavramlar ı  yerle ş ti. 

Ama 1970'li yı llarda yaşanan stagflasyon Keynesçi 
politikalar ın sonu oldu. Keynesçi politika, genel talep 
fazlas ı ndan kaynaklanan enflasyonun ortadan kald ı rı l-
mas ı  için hazırlanmış tı . Bu politika 1970'lerin ilk dö-
neminde ya şanan petrol kriziyle beraber, önce petrol 
ardından da g ıda maddeleri gibi malların fiyat artış la-
r ından kaynaklanan enflasyona çözüm bulma yönün-
den uygun değ ildi. Ekonomik büyüme zorland ı kça, 
hükümet harcamalar ı  ve gevşek para politikalar ı  işsizli-
ğe ve enflasyona yol aç ıyordu. 

"Gölge etmeyin yeter" 

1970'lerde ortaya ç ıkan kriz "beklenmedik bir du-
rumdu" ve hükümetleri şaşı rttı . Alelacele ekonomi po-
litikalar ın ı  değ i ş tirmeye çal ış an politikac ı lar, bu kez 
1950'lerden ba ş layan, 60'l ı  yıllarda Milton Friedman 
öncülüğündeki Chicago Okulu tarafı ndan geliş tirilen 
monetarist ak ıma h ızla sar ı ldı lar. Monetarizm, anti-
Keynesçi bir tepkiydi ve klasik ekonomi görü ş ünün ye-
ni bir ifadesiydi. 

Monetaristlere göre, hükümetlerin ekonomiye mü-
dahalesi piyasay ı  
bozuyor, enflas- 
yona yol aç ıyor- 	 4 

OECD ÜLKELERI du. Friedman, "ü- 	 3 

l 
2  

la harcarsak kaç ı - 
rettiğ imizden faz- 

n ı lmaz olarak o  

enflasyon artar" 	89 	90 	91 	92 	93 

diyordu. Bu da piyasada istikrars ı zlık yaratıyordu. İstik-
rarsızlığı n sonucu ise i ş sizlik olacakt ı . Öyleyse i ş sizlikle 
değ il, enflasyonla mücadeleye öncelik vermek gereki-
yordu. Monetaristlerin politikas ı  para miktar ında sü-
rekli, fakat s ınırl ı  bir art ışı  öngörüyordu. Özel ekonomi 

Bütçe açığı  (GSYH'nin yüzdesi olarak) 
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Bir Nil Gezintisi 

Çanakkale Seramik'in '93 yeniliklerinden 
yaln ı zca biri: NİL Serisi... 
25x33 cm. 

Üç ayrı  renk alternatifli: Ş eftali, Ş ampanya, Gri 

Nil'in gizemli güzelli ğ ini, sakin co ş kusunu 
banyo ve mutfaklara ta şı man ı z için... 
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ÖDEMELER DENGES İ  (Ocak-Mart) milyon dolar 

1993 1992 

Cari I ş lemler Dengesi -155 -922 

Turizm gelirleri 387 373 

i ş çi dövizi gelirleri 551 638 

Yabanc ı  sermaye giri ş i (net) 165 94 

Toplam di ş  borç ödemesi 1.730 1.736 

DIŞ  TICARET (Ocak-Nisan) milyon dolar 

1992 1993 Değ i ş im (%) 

Ihracat 4.608 4.931 7 

ithalat 6.685 8.798 31.5 

Hacim 

ihracat ı n ithalat ı  
karşı lama oran ı  

11.293 

68.9 

113.720 

56.1 

21.5 

18.5 

Denge 
(Aç ı k/milyar dolar) - 2.077 - 3.858 85.7 

KONSOL İ DE BÜTÇE (Ocak-May ı s/Milyar TL) 

1992 1993 	Değ iş im (%) 

Gelirler 56.584 113.511 100.6 

Giderler 72.188 160.604 122.5 

Aç ı k 15.604 47.093 201.8 

DEVLET BORÇLARI 

1992 Aral ı k Sonu 1993 Mart 

İ ç Borç Stoku (Milyar TL) 181.952 220.319 

-Tahviller 73.931 81.503 

-Bonolar 42.247 75.129 

-Avanslar 31.000 36.943 

-Konsolide Borçlar 34.475 26.745 

D ış  Borç Stoku (Milyon Dolar) 50.961 

-Orta ve Uzun Vadeli 40.758 

-K ı sa Vadeli 10.203 

SOSYAL GÖSTERGELER 

1980 1985 1990 

Bin ki ş iye dü şen otomobil 17 19 33 

Bin ki ş iye dü ş en telefon 26 44 118 

Bin ki ş iye dü ş en televizyon 137 151 197 

Kiş i ba şı na y ı ll ı k elektrik tüketimi 

(kw/s) 472 591 835 
•._ 

Fiyat Hareketleri-Enflasyon 

TOPTAN 	 1992 1993 

Haziran 0.2 2.3 

Ocak-Haziran 25.7 25.1 

Y ı ll ı k Ortalama 61 63.8 

0.5 1.8 Haziran 

Ocak-Haziran 26.7 27.7 

Y ı ll ı k Ortalama 65.8 57.4 

L İ  GELIR 

GSMH De ğ eri (1992) trilyon TL 1.072 

Büyüme H ı z ı  (1992) Y ı ll ı k (%) 5.9 

Büyüme H ı z ı  (1993 Tahmin) 5.0 

Kiş i Ba şı na Milli gelir (1992)S 2.622 

GAZI SANAYI N1ALLARININ ÜRET İ M MIKTARLAR İ  (Ocak-nisan) 

1992 1993 	Değ iş im 

Çimento (bin ton) 6.912 7.404 7.1 

S ı v ı  çelik (bin ton) 3.184 3.685 15.7 

Linyit (bin ton 14.851 14.036 -5.5 

Elektrik enerjisi (milyon kw/s) 21.459 21.459 	j 	10 

Otomobil (adet) 87.826 110.434 	25.6 

Televizyon (adet) 771.583 630.529 	-18.2 

Buzdolab ı  (adet) 323.694 298.108 -9.4 

Çama şı r makinesi (adet) 305.384 328.084 7.4 

EKONOMIK VE SOSYAL GÖSTERGELER 
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1992 y ı l ı nda liroip'te 
yap ı lan 6. UluslarAras ı  
Ş arap Ydr ı  Trıas ı ncloy„  

13GYÜK. 	FERP 
madalya kaza ılm ı r. 
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► EKONOM İ  POL İ T İ KA 

Çiller hükümetini zor günler ve kararlar bekliyor 

Popülist politikalar ı n sonu 
Ekonominin sorunlar ına çözüm üretmenin 

daha da zorla şacağı  bir döneme giriliyor. 
Üstelik ekonomik boyutunun yan ısıra siyasi boyutu olan 

sorunlar giderek derinle ş iyor. Toplumdaki çe ş itli 
kesimlerin ise iktidar üzerindeki bask ıları  ve 

mücadeleler! art ıyor. Bu ko şullarda Çiller direksiyonu 
istediğ i tarafa bükebilecek mi? 

1970% y ıllarda Türkiye, dünya çap ında yaşa-
nan petrol krizinin baskıları , Kıbrıs harekat ı , içer-
de politik kriz ve ekonomiyi giderek s ı kış tı ran 
kaynak yetersizliğ i nedeniyle ağı r bir bunal ımla 
karşı  karşıya kalmış tı . Enflasyon giderek art ıyor, 
lira hızla değ er kaybediyordu. Döviz kuru ve faiz-
ler enflasyonun çok alt ındaydı , sık sık değişen hü-
kümetlerin uygulamaya çal ış tıktan mali politika-
lar IMF'nin sflo ş tırmalanyla birlikte tam bir ç ık-
maza girmi ş ti. 

Sonras ı  artık neredeyse ezbere bildiğ imiz geli ş -
melere sahne oldu. D ış  borçlarla hafifletilmeye 
çalışı lan kaynak sorunu, d ış  borç alma imkanları  
kaybolunca bir döviz krizine yol açt ı . Hemen ar-
kas ından da 24 Ocak kararlar ı  ve 12 Eylül askeri 
darbesi geldi. 

Bugün Türkiye ekonomisinin içinde bulundu ğu 
durum, geçen süre içinde çok önemli baz ı  değ i-
ş iklikler olmas ına karşı n, birçok iktisatç ı  tarafı n-
dan çe ş itli yönleriyle 1970'li y ı lların sonlar ına 
benzetiliyor. 

Dünya ekonomik konjonktürünün 70'li y ılla-
rın sonunda olduğu gibi durgunluk içinde bulun-
ması ; iç ve dış  borçlardaki sürekli art ışı n borçlan-
mada tıkanma sınırma gelmesi; buna rağmen ka-
mu açıklannın ve bütçe aç ığı nm kapat ılamaması ; 
kronikle ş en enflasyonun art ış  eğ ilimini sürdür-
mesinin yan ı sıra tüketimin de artmas ı  ve büyü-
medeki artışı n esas olarak üretimden de ğ il, tüke-
timdeki art ış tan kaynaklanmas ı ; yüksek faiz dü-
şük kur politikas ına angaje olunmasmm ve 70'li 
yı llardan farkl ı  olarak bu kez döviz yoklu ğunun 
değil, ama "bollaşma"nın yaratt ığı  sorunların dış  
ticareti ve mali sistemi bunal ıma sürüklemesi; 
bunlara ek olarak yüksek faizin üretken yat ırımla-
rı  caydırmasımn ekonomik büyüme ve i ş sizlik ü- 

zerinde olumsuz etkileri; Dünya Bankas ı  ve diğer 
uluslararas ı  finans çevrelerinin Türkiye'ye yönelt-
tilderi uyar ıların artmas ı  ve sadece kredibilitenin 
düşmesi nedeniyle değ il, dış  piyasalann daralmas ı  
ve Türkiye'ye göre şansı  yüksek baz ı  ülkelerin de 
dünya piyasalar ından kaynak aray ışı na ç ıkmas ı  
nedeniyle dış arıdan kaynak aktarabilme olanalda-
rm ı n azalmakta olu şunun potansiyel bir kaynak 
sorununu gündeme getirmesi; "Kürt sorunu"nun 
en az K ıbrıs sorunu kadar ekonomiye olumsuz 
yönde etkide bulunmas ı  gibi olgular 70'li yıllann 
sonlarında Türkiye ekonomisinin içinde bulundu-
ğu durumla kurulan belli ba ş lı  paralellilder. 

Peki bu sorunlar nas ı l aşı lacak? Ya da a şı labile-
cek mi? 

Zor dönem 
Türkiye'yi yönetenlerin ekonominin sorunlan-

na çözümler üretmekte zorlanacaklan bir döne-
me giriliyor. Üstelik hükümetin ba şı ndaki sorun-
lar yalnızca ekonomik değ il. Daha doğ rusu eko-
nomik boyutun yan ısıra siyasi boyutu olan sorun-
lar da büyüyor. Bugünün ba şbakan ı  Tansu Çil-
ler'in ekonomiden sorumlu devlet bakan ı  iken 
enflasyonun yükselmesine ili şkin yaptığı  bir aç ık-
lamada, ekonomiye getirdiği yükün yüzdesini ağ -
zindan kaç ırdığı  "Kürt sorunu", iktidardaki DYP 
ve SHP'nin iddialarının aksine giderek büyüyor 
ve "istikrar" aç ı sından önümüzdeki dönemde de 
çok ciddi bir sorun olmaya devam edeceği görü-
lüyor. Hükümeti zorlayacak bir ba şka sorun da 
kap ıda bekleyen grevler ve özelle ş tirmeler kar şı -
sında çalış anların göstereceğ i tepki olacak. 

Prof. İzzettin Önder'e göre, " Üçbe ş  ay içinde 
değ il, ama bir süre sonra karanhk bir döneme gi-
rebilir Türkiye". Önder, ekonomide ya şanan tıka-
nıklığı n giderek keskinleş tiğ ini, bu durumun s ınıf-
lan daha h ızl ı  aynş tırdığı nı  ve önümüzdeki dö-
nemde kıran kırana bir mücadele olaca ğı nı  ileri 
sürüyor. Bütün bunların ise en azından belirli bir 
dönem için popülist politikalar ın gündeme gel-
mesini imkans ız kı lacağı m belirtiyor. 

Popülist politikalar sona eriyor 
Popülist politikalar ı  mümkün ve daha önemlisi 

gerekli görmeyenlerin ba şı nda ise TÜS İAD çevre-
si geliyor. TÜSİAD'ç ılar, kaynaklar ı n bölü şü- 

HAKAN GÜLDAĞ  
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KORKUT BORATAV: 

"Özelleş tirmenin amac ı , 
sermayedar ı  vergi 

yükünden kurtarmak" 

EKONOM İ  POL İ T İ KA 

münde ortaya ç ıkan sorunlara rağmen, kendi ç ıkarlar ı  
gereğ i popülist politikalar ı  destekleyen ve ihtiyaç duyan 
TOBB çevresini dahi kendi program ı  çevresine çekebildi. 
Ve bu kesimleri ekonominin t ıkandığı  bir noktada, esas 
olarak TÜSIAD' ın, dolayısıyla büyük sermayenin politi-
kalarına yakın Çiller'i desteklemeye yöneltti. 

TOSIAD Yönetim Kurulu Ba şkanı  Halis Komili bek-
lentilerini şöyle özetliyordu: "Saym Çiller'in durum tespi-
ti ve çözüm üretimi için herhangi bir zamana ihtiyac ı  
yoktur. Bu göreve talip olurken nas ıl hareket edeceğ ini 
çok aç ık bir ş ekilde anlatmış tır. Bu bakımdan biz, yeni 
kurulacak hükümetin, vakit kaybetmeden, yeni bir seçi-
min hesaplanna girmeden, bir an evvel ekonominin ge-
reklerine yönelmesini bekliyoruz. Türk toplumunun, k ısa 
vadede geçici ferahl ık yerine, uzun vadede kal ıc ı  refahı  
getirme gayretinde olacak politikac ıları  alkış layacak ve 
bağ rına basacak olgunluk düzeyine gelmi ş  olduğundan 
hiç süphemiz yoktur. Kaldı  ki, kısa vadeli popülist politi-
kalarla gidilecek yolun sonuna gelinmi ştir. Bundan sonra 
bu politikalar bizi sadece geriye götürün" 

Çiller de ekonomideki t ıkanıklığı , SHP ile PTT'nin ö-
zelle ş tirilmesi konusunda anla ş tıktan sonra yaptığı  bir a-
çıklamada şöyle dile getiriyordu: "SHP, PTT'nin özelle şti-
rilmesini kabul etmeseydi hükümeti kurmazd ım. Çünkü 
kaybedecek zaman ım yok.Türkiye kritik noktada. Duvara 
dayand ık, ya yükselecek ya da tepetaklak gidece ğ iz." 

Dün (28 Nisan 1991) "Y ı llard ı r yat ı r ım yapmayan 
KIT'leri bugün zarar ediyor diye kapatmak istemek dev-
let terörüdür" diyen Çiller, bugün üstelik kar eden bir ku-
ruluşun özelle ştirilmesinde var ılacak anlaşmayı  olmazsa 
olmaz koşul olarak görüyordu. 

Çiller'in "Duvara dayand ık", TOBB Baş kanı  Erez'in 
"Destek var, avans yok", TÜS1AD Yönetim Kurulu Ba ş -
kanı  Komili'nin "Yolun sonuna gelinmi ş tir" diyerek ifa-
delendirdikleri ekonominin içinde bulunduğu sı kıntı lı  
nokta, kimi iktisatç ılara göre '80 sonras ı  yaşanan, kam-
biyo sisteminin liberalle ştirilmesi gibi değ iş ikliklerin etki-
siyle dünya ekonomisiyle daha s ıkı  fıkı  bir ilişkiye giren 
Türkiye ekonomisinin, bir yandan daha aç ık bir yap ıya 
kavuşurken, bir yandan da d ış  ekonomik baskılara daha 
aç ık hale gelmesiyle bağ lantı lı . Dolayısıyla dünya kon-
jonktüründeki değ iş iklikler ekonomiyi çok daha ciddi 
boyutlarda etkiliyor. 

İkinci olarak, dış arıya kaynak transferinin h ızlanmas ı  i-
le ilgili. Kaynak sorunun mutlak kaynak sorunu olarak, 
70'li yı lların sonunda olduğu gibi tekrar kap ıyı  çalmas ı  
olası lığı  güçleniyor. Kimi ekonomistler, böyle bir geli ş -
menin gündeme gelmesinin ise sadece bir zaman sorunu 
olduğunu ve kaynaklarda bir s ıkış man ın 70'li yılları n 
sonlar ında yaşanandan çok daha büyük sars ıntılara yol 
açacağı nı  öne sürüyorlar. 

Üstelik böyle bir ekonomik sars ıntının Kürt sorunu ile 
birlikte daha da ş iddetlenerek bir kaosa dönü ş ebileceğ i 
dü şünülüyor. Dahas ı , Azerbaycan örneğinde görüldüğü 

IKTISAT- Bugün yine en çok sözü edilen konular ın ba-
şı nda özelleş tirmeler geliyor. "Değ iş im rüzgarı " olarak 
"özelle ş tirme rüzgarı " estiriliyor. Özelle ş tirmenin ge-
rekçesi olarak KİT'lerin verimsizliğ i öne sürülüyor. Siz 
bu konuda ne düşünüyorsunuz? 
BORATAV - KİT'lerin etkin olmad ığı  ya da verimsiz 
olduğ una ili şkin savlar ı n hiç bir tutar yan ı  yoktur. Et-
kinlik bak ı m ı ndan KIT ba ş ar ı s ı  ş a şı rtı c ı  derecede 
yüksektir. Özellikle son y ı llarda daha da yükselmi ş -
tir. Bu paradoksal iddiay ı  ş una dayand ı r ıyorum: 
1987 sonrasında K İT'ler olağanüstü yat ırım gerile-
mesi içinden geçti, istihdam artmad ı ; yat ı rımlar azal-
d ı . Tar ım, sanayi, madencilik gibi sektörlerde bugün 
artık mevcut sermaye stokunun yenilenme gereksini-
mi kadar bile yat ı rı m yap ı lm ıyor. Buna rağmen, top-
lam has ı lada dü ş me olmad ı . Temel kaynaklar ı  a7al-
tın; has ı la dü şmesin, bu bana göre bir iktisat mucize-
sidir. 
Bunlar özelle ş tirmeyi, ekonomide verimlili ği yüksel-
tecek bir operasyon olarak görmüyorlar. Sadece, ka-
mu açığı n ı  kapatacak, kamuya gelir sa ğ layacak bir o-
perasyon olarak görüyorlar. Bu tabii ki, iktisat mant ı -
ğı  aç ı s ı ndan, özelleştirme literatürünün en zay ı f say ı -
din Özelle ş tirme literatürünün temel say ı , verimliliğ i 
artt ırmaktır. Yani mülkiyetin el değ i ş tirmesinin veri-
mi artt ıracağm ı  ileri süren, ancak fazla sayg ınl ık gör-
meyen bir dizi iddia vard ı r. Ama özelleş tirmenin as-
l ı nda dayanabilece ğ i tek temel de budur. Kamusal 
serveti tasfı ye edip, bütçe aç ığı n ı  kapatmaktan ibaret 
bir özelle ş tirme, iktisat mant ığı  aç ı s ı ndan kimseye 
kabul ettirilemez. 
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EKONOMI POLITIKAA 

lesel i ş sizlik, sendikasalaş tı rma ve sermayenin çok 
bilinçli bir sald ırı sı  da gelmiş tir. Ama, rüzgar eken 
fı rt ı na biçmi ş tir. 10 y ı l boyunca emek gelirlerinin 
cebren bastı nlması nı  izleyen iki y ı lda bu patlama ol-
muş tur. 
Bu, gündeme bir toplumsal uzla şma gereğ ini getiri-
yor. Türkiye'nin temel s ın ı fları  ve siyasi iktidar ara-
s ı nda bir toplumsal uzla şman ı n yap ı lmas ı  gerekir; 
aksi takdirde Türkiye ekonomisinin gelece ğ ine ili ş -
kin belirsizlikler vahimle şecektir. Ama bu toplumsal 
uzlaşma, sadece ücret ve taban fiyatlar ı  uzlaşması  o-
lamaz. Vergi reformu, istihdam, i ş  güvencesi gibi çe-
ş itli alanlar ı  da kapsamal ı d ır. Yeni hükümetin gün-
deminde olması  gereken temel meseleler bunlard ı r. 
İKT İSAT- Ama bunlar bugünkü hükümetin üzerine e ğ il-
diğ i konulara pek benzemiyor... 
BORATA V- Hükümet, özellikle kamu aç ı klar ı ndan 
hareket ediyor; ama hedef olarak Kirleri göstere-
rek... Kamu aç ı klar ı n ı n bir harcama, bir de te şhis yö-
nü var. Kamu harcamalar ının, doğ ru teşhis koyal ı m, 
k ı s ı tlanabilecek en temel ö ğesi borç yüküdür, faiz ö-
demeleridir. Kamu gelirlerinin yükseltilme potansi-
yeli taşı yan en stratejik öğesi ise sermaye ve mülk ge-
lirlerinden al ınması  gereken vergilerdir. Sermaye ve 
mülk gelirleri üzerindeki vergi yükünün fevkalade 
hafifletildiğ i bir dönemden geçtik. Buna kar şı lık ka-
mu harcamaları  içinde de, borç yükünün kamu mali-
yesi üzerinde yaratt ığı  ağı r sorunlar ı  da yaşad ı k. 
Hükümet ve sermaye çevreleri bunlar ı n üzerinde bir 
operasyon yap ı lmas ı nı n mali kas ıtı  aşacak gerçek 
yöntem olacağı nı  bildikleri için hedefi de ğ iştiriyorlar 
ve KITIeri gösteriyorlar. Hazine'ye gelir getirecek bir 
özelle ş tirme program ı n ı n, Türkiye ekonomisinin 
mali krizini hafifletece ğ ini, bunun da sermaye ve 
mülk gelirlerini hedefleyecek bir vergi reformunu 
gündem d ışı  bıracakacağı nı , ayr ıca harcamalar kale-
minin en vahim öğesini olu ş turan faiz yükünü hafif-
letecek bir konsolidasyon operasyonunu da gündem 
d ışı nda b ı rakacağı n ı  umuyorlar. Özetle, bugün 
Kirleri satarak, iki veya üç y ı ll ık bir mali ferahlama 
umuyorlar. Ve görebildikleri tek kurtulu ş  yolu da bu-
dur. Bunun için KIT özelle ş tirmesi Türkiye ekono-
misinin tek çözüm yolu olarak gösteriliyor ve bence 
hedef sapt ır ıyorlar. 

gibi, diğer baz ı  bölgesel etkenlerin de Türkiye ekonomisi-
ni olumsuz yönde etkileyebilece ği düşünülüyor. 

Çiller hükümeti böylesi olumsuz gelişmeleri engelle-
mek ve öncelikle bir bunal ıma yol açabilecek mali krizi 
hafıfletmeyi sağ lamak için vargücüyle kollar ı  sıvadı . İ lk iş  
olarak koalisyon protokolunu icraat ına ayak bağı  olma-
yacak şekilde düzenledi. Hemen ard ından daha önce 
Meclis gündeminde sürünen ve Demirel'e personel reji- 

mini kanun hükmünde kararnamelerle düzenleme yetki-
sini sağ lamayı  amaçlayan tasar ı , bir geceyarısı  operasyo-
nuyla kuyruğuna eklenen geni ş  yetkilerle birlikte Mec-
lis'den geçirildi ve Çiller bu yetki kanunuyla, kamu kesi-
minde, Merkez Bankas ı 'nda ve bankalarda istediğ i dü-
zenlemeleri yapmaya olanak verecek düzenlemeleri ger-
çekleştirdi. 

Kı sacas ı , ş imdi ikinci DYP-SHP koalisyonunun proto-
kolünde Tansu Çiller'in elini kolunu bağ layacak hiçbir 
madde yok. Tansu Çiller istedi ğ i K1T'i istediğ i şekilde sat-
ma, kiralama, i ş letmeye verme ve ba şkasına hibe etme 
yetkisini elinde tutuyor. Bir ba şka deyiş le, koalisyonun 
diğer ortağı  SHP, Çiller'in baz ı  KIT'leri kapatmas ım ve 
buralarda çal ış an işçilerin iş siz kalmas ın ı  kabullenmi ş  
durumda. 

Çiller'in program ı  Demirel'in program ına göre birçok 
aç ıdan popülizme yer vermeyen politikalann mesajlarm ı  
taşıyor. Asgari ücretin vergi d ışı  bırakılması  gündemden 
ç ıkarı ldı , hükümet program ında es geçildi. Hükümet 
protokolünde yer alan e ğ itim ve sağ lıkla ilgili önemli 
değ iş iklikler, programa al ınmadı . Keza gelir dağı lım ın ı  
düzenleyici politikalar da birkaç cümleyle geçi ştirildi. 

Sihirli formül özelleştirmeler 
Aç ıklanan hükümet program ının ağı rlığı nı  ise özelle ş -

tirme olu ş turuyor. Hedeflenen, özelle ş tirmeye h ız veril-
mesi ve buradan gelen paralar ın öncelikle iç borçların 6- 
denmesinde kullan ılması  ve ekonomideki hemen tüm o-
lumsuzluklann nedeni olarak gösterilen kamu aç ıkların-
dan kurtulunmas ı . Ama, acaba gerçekten özelle ş tirme 
her derde deva bir "sihirli formül" mü? Ve Çiller "radi-
kal" özelle ştirmeler yapmaya ne kadar muktedir? 

Prof. Korkut Boratav'a göre, özelle ş tirme, "mali kriz-
den kurtulmada, sermaye s ın ıfını  s ı rtına dü ş ecek vergi 
yükünden kurtarmak için yap ılmaya çalışı lan bir kamu a-
çığı n ı  kurtarma operasyonu". Boratav'a göre, sermaye-
darlann ve onların temsilcisi konumunda bulunan bu-
günkü iktidarın görebildiği tek kurtuluş  yolu da bu. 

Çiller 1985'ten sonra yava ş  yavaş  sıkış maya baş layan 
ekonomiyi yeniden açmak için özelle ş tinnelere bel bağ -
lamış  görünüyor. Akbulut ve Y ı lmaz hükümetlerinden 
sonra Demirel'in de "yeterince cesur davranmad ığı " özel-
leş tirmeleri Türkiye ekonomisine yön veren büyük ser-
maye çevrelerinin isteği doğrultusunda gerçekle ştirmeye 
niyetli. Çiftçilere ve esnafa kredi olanaklar ının artacağı' nı  
söyleyerek, özelle ş tirmelere kar şı  doğan işçi tepkisine 
karşı  yanına çekmek için "tehlikeli politikalar" bile üret-
mekten çekinmiyor. 

Evet, Çiller popülist politikalar yerine kendini destek-
leyen çevrelerin ihtiyaçlar ı  direksiyon kırmaya kararl ı . A-
ma bu kararl ılığı  özellikle özelleş tirme politikalar ını  yü-
rürlüğe koymasına yetecek mi? 

Prof. İzzettin Önder ise özelle ştirmenin o kadar kolay 
olmayacağı nı  savunurken, "bütün özelle ştirme iddialar ı - 
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VEYS İ  SEVİĞ : 

"Özelleş tirme, hem de 

cebren..." 
Yaklaşı k ikibuçuk ay ın bütçe açığı  22.5 trilyon lira. 
Şu anda ise ayl ı k bütçe aç ığı  8 trilyon liradı r. Ağ us-
tos ve Eylül ay ı  geldiğ i vakit Tekel'in, Toprak Mah-
sülleri Ofı si'nin, devlet al ı mları n ı n fiyat ı  belirlene-
cek. O zaman bütçe aç ığı  biraz daha kabaracak. Ay-
da 8 trilyon liray ı  ortalama kabul etsek, bu y ı l 96 
trilyon liral ı k bir bütçe aç ığı  olacak demektir. 
Devletin bütçede öngördü ğü harcamalann üzerinde 
harcama yap ı l ıyor, bunlara kar şı l ı k gelirlerde bekle-
nen performans yok. Geçen sene devletin vergi geli-
rinde olan art ış  af kanunundan, matrah yükseltme-
den ç ı kt ı . Ama bu sene bir af kanunu yok. Bugün 
devletin normal vergi tahsil etme imkan ı  yok, nite-
kim iki ayl ı k rakamlarda bunu gösteriyor. Bütçe aç ı -
ğı  giderek büyüyor. Peki ne yap ı lacak? 
Bir formüle göre devlet iç borçlanmas ı  uzun vadeye 
yayı lıp sıcak para temin edilecek. Ancak aç ı k giderek 
büyürse iç borçlanman ı n ertelenmesi daha büyük 
bir sakı nca doğurur. Ödeme imkan ı  haz ırlanmad ı k-
ça iç borçlanma muhtemelen seçim sonras ı na sarka-
cak. Seçim sonras ında iktidar ı  alan şu kadar iç borç 
yükü ald ı m, enflasyonu frenliyemiyorum diyecek. 
Devlet son anahtar ı n ı  kullanıyor, iç borçlanman ı n 
vadesini uzat ıyor. Ama bütçe aç ığı n ı  kısabiliyorsa 
vadeyi uzatman ın bir anlam ı  var. 
Bugün emisyon rekor düzeye ç ıktı . Merkez Bankas ı  
emme basma yap ıyor, ama nereye kadar yapacak? 
Döviz kuruyla oynayabilirsiniz, diğer araçlan kullan-
mak suretiyle enflasyonun bask ı s ı n ı  dondurabilmek 
için süreyi biraz daha uzatabilirsiniz. Ancak bir t ı ka-
n ı k noktaya doğ ru gidiyor Türkiye ekonomisi ve bu-
gün elle tutulur hiç bir araç yok. Deniz bitiyor yüzüp 
gidiyoruz. 

>EKONOM İ  POL İ T İ KA 

na rağmen hükümet KİT'ler arac ı lığı yla fiyatlan denetle-
yebiliyor. Zaten özelleş tirme yap ılamamasm ı n bir nedeni 
de budur. KIT'lerin hükümetin elinde olmas ı  enflasyon i-
le oynaması  için bir şans" diyor. Dahası  özelleş tirilmesi 
düşünülen Kirleri satın almak için kimin gücü yetecek', 
ya da cazip olup olmayacağı  da (Sümerbank örneğinde 
yaşandığı  gibi) ayn bir sorun. 

Bütün bunlara ek olarak Çiller hükümetinin "Kürt 
sorununa şöyle ya da böyle bir hal yolu bulunmadan, 
özelle ş tirmelerin i şçiler aras ı nda doğuracağı  tepkiyi, 
dolayısıyla iç politikada yeni bir istikrars ızlık unsurunun 
büyümesini göze al ıp alamayacağı " sorusu da özellikle 
bürokrasi çevrelerinde gündeme getiriliyor. 

Özelle ş tirme konusunda bir çok soru hala aç ı kta. 
Ancak bilinen gerçek şu ki, 1985'ten bu yana geçen 9 y ıl-
lık süre içinde sadece çimento şirketleri özelle ş tirilebildi. 
Hizmet sektöründeki iki örnek d ışı nda gerçekle ş tirilen 
satış larda kamunun hissesi yüzde 15'in üzerinde de ğildi. 

Dövizin azı  da zarar çoğu da 
Öte yandan Çiller hükümetini zorlayacak bir ba şka so-

runu döviz konusunda ya şanan s ıkıntı  oluşturuyor. Geç-
miş  yıllarda darlığı  sıkıntı  yaratan dövizin bu kez "bollu-
ğu" sıkıntı  yaratıyor. Uluslararas ı  rezervler 18 milyar do-
lara yaklaş tı  ve hızla artmaya devam ediyor. Devalüasyon 
hızının enflasyon h ızı n ın altı nda seyrettik .' koşullarda ise, 
döviz cinsinden borçlan ı p Türk Liras ı 'na geçmek, TL 
cinsinden faiz kazan ıp gerektiğ inde yeniden dövize dön-
mek cazip bir kazanç alan ı . 

Prof. Taner Berksoy'un da belirtti ğ i gibi başta bankalar 
herkes dövize borçlan ıp Türk liras ı na geçiyor. "Finans 
kesiminde dövirbollaşı yor. Döviz kuru enflasyonun geri-
sinde kalıp Türk Liras ı  değ erlenince, bu dış  ticareti olum-
suz etkiliyor. Ihracat ı  cayd ınyor. Ithalatı  özendiriyor. D ış  
ticarette döviz talebi büyüyor. D ış  ticaret aç ığı  alarm zil-
leri çalmaya baş lıyor." Döviz kuru finans kesimiyle d ış  ti-
caret aras ında sıkışı p kalmış . Ş imdi sorun hangi kesimin 
bu iş in sonunu getireceğ i, dövizin ipini kimin çekece ğ i. 

Bazı  iktisatç ılar ise, herşeye karşı n döviz rezervlerinin 
artmasının ekonomi için olumlu olduğu görü şünde. Eko-
nomide bir çok olumsuz geli şme olduğuna dikkat çeken 
Güngör Uras, "Türkiye ödemeler dengesini belli bir kal ı -
ba oturttu...Ve de bu belli kal ıp içinde on yı ldır bir istik-
rar sağ ladı ... Bunu yabancılar görüyor...Biliyor...izliyor... 
İş te bunun içindir ki, kamu ve özel sektör yurtd ışı ndan 
kolaylıkla kredi bulabiliyor. Türkiye'nin d ış  kredi itiban i-
yi çizgide sürüp gidiyor" diyor. 

Bu arada bir yandan Türkiye'nin uluslararas ı  rezervleri 
artış  kaydederken, bir yandan da özellikle d ış  ticaret aç ı -
ğı ndaki yükseli şe paralel olarak cari i ş lemler dengesi de 
aç ık veriyor. Türkiye, dış  ticaret dengesinin cari i ş lemler-
de ortaya ç ıkardığı  olumsuzluğu, büyük ölçüde diğer mal 
ve hizmet gelirlerinden sa ğ ladığı  fazlalarla ve kar şı lıksız 
resmi ve özel transfer kalemlerinden kar şı lıyor. 
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Geçmiş  senelerde borç ertelemesi veya iç borcun ile-
riye sark ı tı lmas ı  doğ rusu pek dü ş ünülmedi. Çünkü 
riski büyük olayın. Erteleme tarihi geldiğ i vakit, eğer 
onu karşı layacak nakit para bulunamazsa, panik do-
ğabilir, bu durumda para basarsan ız enflasyon olur. 
Muhtemel çözüm şu: Birincisi, devlet son derece acil 
bir şekilde vergi gelirlerini artt ırı cı  bir tasar ıyla ç ıkıp 
durumu halka anlatmal ı ; ikincisi, harcamalar ı  müm-
kün olduğunca k ısmalı ; üçüncüsü, KİT'lerin özelle ş ti-
rilmesinde ak ı lc ı  davran ıp özelleştirmeye, hatta cebri 
özelleş tirmeye gitmeli ki hazineye para toplayabilsin. 
Bir başka alternatif de Türk müte şebbislerinin dış  pi-
yasaya yeniden ç ıkmas ın ı  sağ layı c ı  bir takım politik 
destek verici önlemler al ınması  olabilir. 
Nedir bu cebri özelle ştirme dediğ im? Şu anda tama-
men piyasaya yönelik i ş lem yapan devlet kurulu ş lan 
var. Bunlar ın hisselerini devletle i ş  yapan, alacağı  olan 
kuruluş lara vermek, satmak suretiyle cebri özelle ş tir-
me yap ılabilir. Bugün devletle i ş  yapanlar devletin ö-
deyememe durumunu dikkate alarak yüksek fiyatlar 
veriyorlar. Öte yandan yerel yönetimler hazine garan-
tisiyle dış  borçlanmaya gitmi ş ler. Devletin şu anda ye-
rel yönetimlerin iç ve d ış  borçlanmas ına karşı  hiç bir 
frenleyici etkisi yok, bunun düzenlenmesi laz ım. Koa-
lisyon hükümetinin yapmış  olduğu protokol ve prog-
ramda orta ve uzun vadeli vergi reformu gerçekle ş tiri-
lememi ş tir. İç ve dış  borçlanmayı  azaltıc ı  önlemler 
gerçekle ş tirilememi ş tir. Özelle ş tirilme konusunda 
halka vaad edilmi ş  giri ş imler yap ı lamamış tı r. Buna 
karşı lık devlet harcamalar ı  artt ınldı . 
Öte yandan Türkiye'nin etrafı  problemli ülkelerle do- 
lu. Bunlar Türkiye 1 i kamu harcamalar ı nın önce- 
den net belirlenen, 	.ngelleyen şeyler. Çünkü bu 
ülkelerde bir huzl ı 	Türkiye'nin kamu harcama- 

lannı  arttınyor. Problemli ülkelerin varl ığı  Türkiye e-
konomisinin de durgunla şmas ına, verimsiz hale gel-
mesine neden oluyor. Çünkü bu ülkelerle devaml ı  ti-
cari ilişki var. Bu ticari ili şki bir talep ili şkisi değil, bi-
lakis Türkiye'ye yük getirici bir ili şki. Neden, çünkü 
ellerindeki bir tak ı m mallar ı  buraya sokmaya çal ışı -
yorlar, burada i ş  aramaya çal ışı yorlar, sonunda Türki-
ye'den kredi ve yard ım bekliyorlar. Bir aç ıdan Türkiye 
ekonomisi onlar tarafından da bir uçuruma çekiliyor. 
Bunlar ı  hangi kaynaktan kar şı layacaks ı n ı z? Acaba 
Türkiye'ye ilerde maddi katkı sı  olabilecek bir yard ım 
mı  yapıyoruz? Çokuluslu ş irketler hep bunu realize e-
derler. ABD, Almanlar, Japonlar bizim yard ım yaptı -
ğı mız ülkelere ne gibi yard ım yapmış lar, yatırım yap-
mış lar m ı  buna bakmak laz ım. Onlar orada yat ırı m 
yapmıyorsa çok iyi dü şünmek lazım. Yarın bir olay ol-
sa bunun faturas ı  ne olacak? Enflasyon bask ı sı  altın-
dayız, bütçe aç ığı nı  kısamıyoruz. Yar ın komşu ülkele-
rin ekonomik s ıkıntı ları n ı  üstlenmek zorunda kal ırsak 
devlet çok büyük bir tehlikeyle kar şı  karşıya kal ır. 
Mevcut iç borç krizi Türkiye ekonomisinde 'enflasyon 
hızı nı  kamç ılayacak. eskiden dört nala gidiyordu, ş im-
di sekiz nala gidecek. Şu anda söylendiğ i kadar ıyla iç 
borç 150 trilyon lira kadar. Türkiye'nin bütçesinin 
yaklaşı k üçte biri kadar. Tabii yerel yönetimlerin gizli 
kalmış  iç ve dış  borçlar ı  da ya". Belediyelerin borcu 
yaklaşı k 100 trilyon lira civar ında. 
Devlet mahalli idareleri kendi kendini besler hale ge-
tirsin, KITlerden kurtulsun. Bugün IMF'nin Türki-
ye'ye göndermi ş  olduğu yazıya göre, Tt... :ye Icredibili-
tesinde ortaya ç ıkan puanlama dü ş üş ü sekiz s ı ra bir-
den olmuş . 
Bunun sebebi Türkiye'nin borç yükünün yaratt ığı  gü-
venilirlik azalmas ıdı r. 

EKONOM İ  POL İ T İ KA 

Göstergeler parlak değ il 
1992'de rekor k ı rarak yakla şı k yüzde 75 artan emis-

yon hacmi bu yılın Mayıs ayı  sonunda 56 trilyonun üze-
rine çıktı . 1992'nin ilk be ş  ayında emisyon hacmi art ış  o-
ran ı  yüzde 13 iken, 1993'ün ayn ı  döneminde bu oran 
yüzde 22 oldu. Buna paralel olarak para arz ı  ve krediler-
deki geniş lemelerde de büyük yükselmeler ya şanıyor. 

Öte yandan 1992 yı lı  sonunda 182 trilyon lira olan iç 
borç stoku 1993'ün ilk dört ay ında yüzde 24 artış la 
225.5 trilyona yükseldi. Bu trende bakarak 1993 sonun-
da 251.8 trilyon lira olmas ı  hedeflenen iç borç stokunun 
ş imdiden aşı ldığı nı  söylemek mümkün. Bu arada resmi 
rakamlara göre yilba şı nda 55 milyar dolar civar ına yük-
selen dış  borçların da borçlanma gereksiniminden dolay ı  
daha da artaca ğı  görülüyor. D ış  borç/GSMH oran ı  
35.6'ya yükseldi. Ancak son dönemde h ızla yükselen be-
lediye ve özel ş irketlerin neredeyse günlük olarak ald ıkla- 

n dış  borçlann da hesaba kat ılmasıyla bu oran ın yüzde 
50'ye yaklaş tığı  tahmin ediliyor. 

1992'de 32 trilyon dü ş ünülüp 56 trilyon olarak 
gerçekle şen bütçe aç ığı , bu yı lın ilk dört ay ında geçen 
yı lın rakamının yüzde 202 üzerine ç ıkarak 35.8 milyara 
ulaş tı . Bü yıl için öngörülen 53 trilyon lirada tutulmas ı  
hayal olarak nitelenen bütçe aç ığı nın yıl sonunda 100 
trilyona ulaşması  bekleniyor. Dr. Haluk Cillov, "devletin 
gelir ve giderlerinde bu ağı rl ıkta dengesizliğ in hiçbir 
dönemde görülmediğ ini" vurguluyor. 

Ekonomi için önemli sorunlardan bir tanesi de art ış  
trendini sürdüren enflasyon. Enflasyon artt ığı  gibi tüke-
tim de art ıyor. Bu ise ekonomi çevrelerinde endi ş e verici 
bulunuyor. Haziran ayı  itabiriyle yıllık fiyat artışı  DIE ve-
rilerine göre tüketicide yüzde 67.2. Enflasyonun en az ın-
dan geçen y ılki düzeyinde kalacağı  görülüyor. 

Enflasyon artış  trendini sürdürürken, büyüme ise ye-
rinde sayıyor. Geçen yı l ın ilk üç ayında yüzde 6.8 olan 

25 

pe
cy

a



İ ZZETT İ N ÖNDER 
Bu söyle ş i Tansu Çiller'in, DYP Genel Ba ş kanı  ve Ba ş bakan 
olmas ından önce yap ı ld ı . 

EKONOMI POL İ T İ KA 

büyüme oran ı  bu y ı l ayn ı  dönemde yüzde 5.8'e geriledi. 
Öte yandan, uzmanlara göre, 1992'de GSMH reel büyü-
me h ı zın ın yüzde 5.9'a yükselmesi olumlu bir geli şmey-
di, ama bu büyümeyi sağ layan temel faktörlerden biri 
toplam tüketim harcamalar ın ın yüzde 9.5 artm ış  olma-
sıydı . Yani, milli gelirdeki artış , tüketimdeki büyümeden 
kaynaklanıyordu. 

Ş imdi de 'Tchillarism" 
Sonuç olarak, Türkiye ekonomisinin reel de ğ i ş kenle-

rinden ikisi; üretim ve yat ı r ımlarda bir durgunluk, dış  ti-
carette krize doğ ru tehlikeli bir gidi ş  görülüyor. Gelir da-
ğı l ım ında ve iş sizlikteki sorunlar büyüyerek art ıyor. Kro-
nikleş en enflasyon art ış  eğ iliminde. Borçlanmada bir t ı -
kanma ya ş ayan Türkiye ekonomisi d ış ardan yeni borç 
bulmada zorlanacağı  bir döneme giriyor. S ı n ınna geldiğ i 
söylenen iç borçlar ise artmaya devam ediyor. 

Çiller hükümetinin sermaye ve rant gelirlerini vergilen-
direrek mali kesimde yap ı sal dengesizliğ i ortadan kald ı - 

IKTISAT- Türkiye'nin gidi şatını  nasıl görüyorsunuz? 
ÖNDER- Üç-be ş  ay içinde demiyorum ama, bir süre 
sonra karanl ık bir döneme girilebilir. Ekonomide ya ş a-
nan t ıkan ıklık giderek keskinle ş iyor. Bu da s ınıfları  daha 
hı zl ı  aynş tı nyor. Önümüzdeki dönem kıran k ı rana bir 
mücadele olacak. Eski dönemin tersine i ş adamlar ının 
doğrudan siyasete girmesi bile, bu dönemdeki mücade-
lenin daha sert geçece ğ ini gösteriyor. Çal ış anlar da k ı -
ran kırana mücadeleye girecek. Bu nedenle, belirli bir 
süre için popülist yaklaşı mları  mümkün görmüyorum. 
Örneğ in Keynesçi bir yakla şı m olası  değ il. Ancak d ış  ti-
caret çok t ıkan ırsa piyasay ı  açmak için bir miktar olabi-
lir. Sosyal devlet kavram ı  etrafında birşeyler beklemek 
hayalci görünüyor bana. 
IKTISAT- Ama sosyal demokrat oldu ğunu söyleyen bir par-
ti iktidar ortağı ... 

racak ad ımlar atmas ı  mümkün görünmüyor. 
Dahas ı  bazı  sermaye gruplann ın bir süredir artan "ö-

zelleş tirme yetmez daha radikal tedbirler al ınmal ı , toplu-
mun ac ı  reçeteyi içmesi zorunludur" yönündeki bask ı la-
rı , buna direnmek isteyecek çal ış an kesimlerin mücade-
lesine, dolayı s ıyla grevlerin artmas ına neden olacak. Bu i-
se üretimi olumsuz yönde etkileyecek. Çiller hükümeti 
bu sorunlar kar şı sı nda zorlanacak. 

1994 ba şı nda yerel seçimlerle birlikte erken seçim de 
gündeme gelirse hükümet sermaye kesimlerinin istedi ğ i 
radikal tedbirleri almakta zorlanacak. Bunun için TÜS İ -
AD "erken seçime s ı cak bakm ıyor" ve zaman kaybedil-
meden Çiller'den vaadettiklerini yapmas ı n ı  istiyor. 

Kimi kö ş e yazarlar ı nın ad ı n ı  "F ı stık Tansu" ya ç ı kar-
mak istediğ i ama genelde "Demir Leydi" lakab ının yakış -
t ı nldığı  Çiller, Özal gibi özellikle ekonominin baz ı  alan-
larında kimi sermaye gruplar ın ı n ihtiyaçlar ına denk dü-
şen önemli değ iş iklikler hedefliyor. 

Çiller'in s ı k s ı k övgüyle sözetti ğ i Thatcher da İ ngilte- 

ÖNDER- Sosyal demokratlar ın bu dönemde yapabile-
cekleri fazla bir ş ey olduğunu sanm ıyorum. Bak ın, bir 
vergi reformu tasar ı s ı  meclise geldi, geçemedi. Bence 
bundan sonra da geçemeyecek. Menkul sermaye katla-
rı n ı n vergilendirilmesi sağ lanmadı kça, vergi gelirlerinde 
ciddi bir art ış  olmas ı  mümkün değ il. Ama menkul ser-
maye iratlann ı n gelir vergisi içine al ınması  maddesi ge-
çemiyor. Bir tek bu madde yüzünden bütün tasar ı  yatt ı . 
Sosyal demokratlar dahil, bunun geçmesini sağ layabile-
cek bir güç yok Meclis'te. Türkiye'yi sosyal, siyasal ve e-
konomik aç ı dan sarsacak günler bekliyor. Bence Inö-
nü'nün 'Eylül'de aday olmayacağı m' demesi de belki bu 
sı cak günlere haz ır olmadığı  içindir. 
IKTISAT- DYP'ye yeni seçilecek genel ba şkan ayn ı  zaman-
da başbakan olacak Nasıl bir yol izler sizce? 
ÖNDER- Ş imdi bir kez kimin ba ş bakan olacağı  önemli 
tabii. Doğ rusu Tansu Çiller Ba ş bakan olursa ben bunu 
tesadüf olarak görmem. Çiller bir misyon yüklenmi ş  gö-
rünüyor. Yüklendiğ i misyon nedir? Türkiye'nin Bat ı 'ya, 
daha çok da Amerikan a ğı rl ı kl ı  Bat ı 'ya eklemlenmesi 
sürerken, daha önce bu i ş i yapan partinin çok y ı pran-
mas ı  nedeniyle bu misyonu yerine getirmekte zorlan-
masının yaratt ığı  tıkan ıklığı  açmak Geçmi ş  ilişkileri do-
layı s ıyla bu misyonu yerine getirebilecek en güçlü aday, 
hatta ş imdi tek aday Çiller'dir. 
IKTISAT - Medyan ı n önemli ölçüde etkisi olacak gibi... 
ÖNDER- Doğ ru, biraz medyan ı n yönlendirmesiyle in-
sanlar marka değ iş tirmek ister gibi, lider değ i ş tirmek, 
parti değ iş tirmek istiyor. Amerikan a ğı rl ı kl ı  bu fonksi-
yon DYP'ye yüklendi. Ancak mevcut kadrolar yetmedi. 
Hatta Demirel bile bence yetersiz kald ı . Dahas ı  Demi-
rel'in ufak tefek de olsa Amerika'yla çat ış maları  oldu. 
Çünkü Demirel'in her ş eye rağmen bir devlet adam ı  ni-
teliğ i var. Nitekim zaman zaman d ış  borçlardan doğan 
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KONSOLİDE BENE DENGESİ  

Giderler 72.188 160.604 

-Genel Bütçe 73.023 161.385 

-Katma Bütçe 9.979 17.716 

-Hazine Yrd. -10.184 -18.497 

Bütçe ApM -15.614 -47.093 

Türü 

Gelirler 

-Genel Bütçe 

-Katma bütçe 

-Hazine Yrd. 

1993 Mayı s (enilytıtTL) 1993 May ıs (rıulyer Tl) 

	

56.584 	 113511 

	

55.219 	 111.909 

12.162 

	

-10.797 	 -18.989 

Ekonomilc 
Göstergeler 

GSMH Büyüme K ı z ı  

Bütçe harcamalar ı n ı n milli gelir 

içindeki pay ı  

Vergi gehrlerinin milli gelirdeki 

PTT,  (VA 

PSBR (kamu sektörü baz ı lar ı  
gereğ i)/GSMH (%) 

K İ T borçlanma gere ğ inia miNi 

gelir içindeki pay ı  (%) 3.2 2 .7 

Yatı r ım/GSMH (yüzde) 22.7 23.1 

Yurtici tasarruf/GSMH (yüzde) 
	

19.7 18.9 

TÜRK İ YE'N İ N DI Ş  T İ CARET İ  (milyon dolar) 

'92 (Ocak-Nisan) 

5.0 

'93 Mark-Nisan) 

5.4 

33.6 29.4 

19.8 12.6 

9.0 12.6 

2J 3.2 

ihracat 

ithalat 

D ış  Ticaret Dengesi 

D ış  Ticaret Hacmi 

ihr. İ th. 

Kar şı lama Oran ı  

bask ı lara çal ıyordu. Tansu Çiller'in partiye girmesi ve 
yükselmesi bu dönemlere rastl ıyor. Bu dönemde y ı pra-
nan ANAP' ın geriye çekilip, DYP'nin öne ç ıkarı lmas ı  
gerekiyordu; Tansu Çiller bu görevi DYP Kongre-
si'nden önce Ingiltere'ye giderek Thatcher'dan ald ı . A-
merika'n ın doğ rudan devreye girmesi yerine böyle bir 
yolla amac ına ulaşması  çok daha mant ı klıdı r. 
IKTISAT- İçerde birbirleriyle çekişmelerine rağmen hem 
TÜSİAD hem de TOBB destekliyor Çiller'i... 
ÖNDER- Bana göre Yal ım Erez ve TOBB destekliyor gö-
rünse de, Çiller esas olarak TOSIAD kesiminin temsilcisi-
dir. TOBB, ekonominin bu sıkıntı lı  döneminde belki biraz 
pay almak, birşeyler koparmak için destek oluyor, yeni 
kurulacak hükümette güç kazanmak istiyor. Ama ekono-
mik perspektifleri itibariyle Çiller, küçük ve orta boy sana-
yicinin, esnafın değ il, büyük sermayenin temsilcisidir. 
İKTİSAT- Ekonomide durumu nas ı l görüyorsunuz? İç borç-
lar tehlikeli biçimde artıyor... 
ÖNDER- Doğ rusu ben d ış  borçlar ı n daha tehlikeli oldu-
ğu kanaatindeyim. Sizin paran ız devalüe edildikçe, ala-
cağı n ız dış  borcun getireceğ i iç yük de art ıyor demektir. 
Bunu önlemenin de imkan ı  yok. İç borcun dış  borca gö-
reli bir avantaj ı  var. İçerde enflasyon sürdükçe iç borç 
reel olarak eriyor. Enflasyon iç borçta devletin lehine, 
dış  borçta aleyhine çal ışı yor. Ikinci bir nokta, iç borçlar-
da hemen hiç vergi yükü yok. Devlet iç borçlar ı  enflas-
yon dışı nda eritebilecek ilave vergi yükleri getirebilir. 
Dış  borçta bunu yapam ıyorsunuz, faizini de ödüyorsu-
nuz. Üçüncüsü, iç borç içerde baz ı  bağı mlilıklar yarat ı -
yor, ama zaten içte hükümetler hakim gruplara ba ğı mlı -
dır. Ama dış  borçlardaki hakimiyet ülkenin ba ğı msızlı -
ğı n ı  sarsmaya baş lıyor. Onun için ben d ış  borcu daha 
riskli görüyorum. 
Ayrıca, dış  borç alabilmeniz için durmadan faiz hadleri- 
ni yükseltmeniz de gerekiyor. Çünkü d ış  sermayenin 

başka ülkelerden sizin ülkenize gelebilmesi için d ış arda 
verilen faiz hadlerinin üzerine ç ıkman ız gerekir. Bu faiz 
hadleri de ekonomik bazda değ il, politik bazda hesapla-
n ıyor. Ülke riskliyse, ki Türkiye böyle bir durumda, d ış  
sermayenin tutumu de ğ iş iyor. inşallah Türkiye bir daha 
askeri rejime girmeyecek, ama diyelim ki bir İ ngiliz 
borç vermek için talepleri değerlendiriyorsa ve kar şı sı n-
daki alternatifler, Fransa, İspanya ve Türkiye ise, Türki-
ye'den önce seçece ğ i ülkeler var demektir. Bu da de-
mektir ki, sermayeyi çekebilmek için Türkiye'de faizin 
çok daha yüksek olmas ı  gerekir. 
Öte yandan, iç borçlar ın da epey yüksek olduğu doğ ru. 
Bir aç ı dan bakarsan ı z, Avrupa'da birçok ülkede iç borç-
lar Türkiye'den de yüksek. Ama mesele orada de ğ il. Ne-
den iç borçlar Türkiye'de sorun yarat ıyor? Çünkü Tür-
kiye'de finans piyasas ı  çok dar. Türkiye'nin de derdi fi-
nans piyasas ı  olduğ u için buraya çok ağı r bir yük bin-
dirmeye baş ladı . Bunun teorik bir s ı nırı  yok. Ekonomi 
ne kadar kald ınyorsa... Böyle bak ı lıyor maalesef. 
Ağı rlığı n iç borca verilmesinde bir ba şka neden ise, Tür-
kiye'nin dünyada kredi s ı ralamasmdaki kritik durumu. 
Türkiye sı cak bir noktada. Kredi puanlar ımızda yeni bir 
değiş iklik Türkiye'nin durumunu çok kötü yapar. Ayn ı  
borsa gibi, küçük bir faktör bütün piyasalan sarsar. Tür-
kiye'nin bunu tutabilmesi laz ım, onun için de çok dik-
kat ediyor ve ağı rlığı  iç borca veriyor. 
Beni ası l endişeye götüren olay, bugünkü iç borç stoklar ı, 
değ il, seçilen yoldur. Borçla finansman daha iyi ise yap ı-
labilir. Ama bugün Türkiye'de borçla finansman sa ğ la-
mak iyi değ ildir. Neden? Çünkü borçla finansman bir 
vergi s ın ırı na, bir ekonomik s ınıra gelindiğ inde başvuru-
labilecek bir olayd ır. Türkiye'de bugün güçlü gruplar bu-
na müsaade etmiyor. İş te kurumlar vergisi diye bir vergi 
neredeyse yok bizde. Gelir vergisi belli kesimlerden al ın-
mıyor. Vergi ücretlilerin s ırtına yıkılmış  durumda. 

EKONOM İ  PQL İ T İ KA4 

re'de kamu aç ıklannı  azaltmayı  denedi, özellikle uygula-
maya koyduğu ve öncüsü olduğu özelleş tirmelerin eko-
nomiyi ferahlataca ğı nı  savundu. Ama dediklerinin tersi 
oldu. Sonuçta da İngiltere'de ekonomik durum daha da 
kötüle ş ti. 

Ş imdi Çiller aynı  göreve talip. Ama Thatcher'm yapa- 

madıklar ı nı  yapabilecek mi? Özal' ın yar ım b ı rakt ığı  
söylenen düzenlemeleri gerçekle ş tirebilecek mi? Doğ ru-
su, dünyadan ve içerden sağ ladığı  desteğe rağmen, bu-
günkü veriler ve ko şullarda Çiller'in diğerlerinden çok 
farklı  birş eyler yapabilme şans ının pek fazla olmadığı nı  
gösteriyor. 
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Mümtaz Soysal: 

"Değ iş im 
dönekliğ in felsefesi" 
'Değ işmek, sürekli de ğ iş im içinde olmak bir marifet 
haline geliyor», o zaman her gün ilk yapt ığı nız iş, 
bugün nas ı l değ iş ebilirim' demek olur." 

SHP milletvekili Mümtaz Soysal ile Hakan Gülda ğ , 
Cumhurbaşkanlığı  seçimi, Türkiy(de ve dünyada de ği-
şim rüzgarları  ve Türkiye'nin gelece ği hakkında bir 
söyle şi yaptı . A şağı da bu söyleşinin bazı  bölümlerini 
yayınhyoruz. 	 olarak al- 

İKTİSAT- Cumhurba şkan ı  seçimi ile ilgili olarak grubu-
nuzdaki milletvekillerinden farkl ı  bir tutum ald ı nız. 
Cumhurba şkanlığı  ile ilgili k ıstaslara ele ş tiriler yönelt-
tiniz. Önce Cumhurba ş kanlığı  makam ın: tart ış alı m, se-
çimi ona göre yapal ım dediniz. Bu SHPDYP koalisyo-
nunun da d ışı nda bir tutum oldu. Hangi dü ş üncede': 
kaynaklanlyordu bu yakla şı mınız? 
MÜMTAZ SOYSAL - Bu benim bir politikac ı  olmaktan 
önce bir akademisyen, bir anayasa hukukçusu olarak 
benimsediğ im bir tutumdu. Mademki parlamenter sis- 
tem var, mademki devlet ba şkan ı , parlameiter siste-
min iyi iş lemesine yardımc ı  olacak vas ıfta olmal ı d ı r, 
dolayı sıyla cumhurbaşkanı  seçilecek olan ki ş i, partilere 
karşı  tarafs ız durumda olabilmeli, gerekti ğ inde buna-
lım dönemlerinde partilerüstü davranabilmeli, buna-
hmlan çözebilmelidir. Devlete, özellikle de hükümete 
egemen olan ki ş i, çoğunluğun iş  görmesini engellemek 
ya da belli bir yöne doğ ru çevirmek sevdas ında bulun-
mayacak bir kiş i olmalıdır. Tabii bunun en klasik örne-
ğ i İngiltere. Me ş ruti monar ş inin olduğu ülkelerde bu 
nitelikler o kadar önemli ve ağı r basıyor ki, bir seçim 
dahi gerekli görülmüyor Eskiden beri süren bir sülale 
bu görevi yapabilir deniyor. Tabii, ben bir cumhuriyet 
rejimini oraya kadar götürmeyi dü şünmüyorum. Ora-
ya kadar uzatmak yanl ısı  değ ilim. Ama seçilecek kiş i-
nin ülkenin bütününde saygı nlık uyandıran biri olmas ı  
lazımdır. 
Ama Özal'la birlikte ba ş layan bir ba şka gelenek var ki, 
bu da politikada daha önce çok aktif olmu ş  kiş ilerin 
cumhurbaşkanlığı  görevini politikada son bir basamak 

gılamaları  ve bu makamda yine eksiden yapt ıkları  et-
kinlikleri sürdürmek durumunda bulunmaland ır. Bu-
nun önlenmesi gerekirdi. Özal, çok belirgin bir örneğ i-
ni vermi ş ti. Demirel'in de ayn ı  şekilde olacağı  düşün-
cesindeydim, onun için kar şı  ç ıktım. Çünkü bunun ar-
kasında başkanlık sistemi özlemi yatmaktad ır. Bugün-
kü sistemin içinden cumhurba şkanlığı  makamına ge-
lenler asl ında başkanhk sistemine özlem duyanlard ı r. 
İKTİSAT- Cumhurba şkanlığı  makam ı  dışı nda, Meclisle 
toplum aras ındaki ili ş kilere de de ğ iniyorsunuz... 
SOYSAL - İ çinde bulunduğum Meclis, partileri a şarak 
beni bir gözlem yapmaktan al ıkoyamıyor. Bu belki üni-
versiteden gelme bir al ış kanlık. Muhtelif partilere da-
ğı lmış  olsalar da bugünkü meclis, 450 milletvekilinden 
400'ünün evrensel ölçülere göre muhafazakar diye 
adlandınlabileceğ i bir meclis. Dolayı sıyla Meclis'in te-
mel niteliğ i muhafazakar olmas ıdır. Toplum da muha-
fazakar diyebiliriz, ama bu ölçüde olmad ığı  kanaatin-
deyim. Toplumda böyle bir çoğunluğun bulunmadığı  i-
nancındayım. Muhafazakarl ık çoğu zaman neolibera-
lizm diyebileceğ im çağdaş  bir ekonomik serbestlik gö-
rüntüsüne de bürünüyor. Ama temel sorunlara gelindi-
ğ inde gayet rahatl ıkla görüyoruz ki, muhtelif partiler-
deki muhtelif insanlar ayn ı  tutum çevresinde birle ş i-
yorlar. O bak ımdan parlamentoyla toplum aras ında 
belki seçim sisteminden ileri gelen, belki de partilerin 
niteliklerinden ileri gelen bir ayr ı  dü şme sözkonusu. 
Toplumun bu kadar tutucu olduğunu sanmıyorum. 
İKTİSAT- Meclis'te tart ışı lanlar toplumu ne kadar etki-
leyebiliyor? Topluma ne kadar yans ıyabiliyor? Öte yan-
dan, toplum Meclis'i ne kadar belirleyebiliyor. Hem 
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milletvekili hem de bir anayasa profesörü olarak bu 
konudaki gözlemleriniz neler? 
SOYSAL - İçinde ya şadığı mız medya çağı , görüntü ve 
söylentiye önem veren bir çağ . Bu durum Meclis'in gö-
rüntüsü bakımından da çok olumlu bir sonuç do ğur-
muyor. Özellikle vatanda ş lar bo ş  sıraları  gördüklerin-
de, Meclis'in ulusal sorunlara ilgi göstermedi ğ i, halkın 
dertlerinden uzak kald ığı  dü şüncesine kayabiliyorlar. 
Bir anayasa profesörü olarak, bunun yüzde yüz do ğ ru 
bir düşünce olduğunu söyleyemem. Çünkü parlamen-
to çalış masının büyük bir kısmı  genel kuruldan öte, ko-
misyonlarda ve partilerin çe ş itli kurullannda ya da ku-
lislerde olur. Bir genel kurul toplant ı sının televizyonda-
ki görüntüsü, seçilmi ş  olan kiş ilerin bu konularla ilgi-
lenmedikleri anlamına her zaman gelmez. Muhteme-
len kuliste de konu şuyorlardır. Ama kulis görünmez. 
Bu konuda haks ızlık ediliyor. 
Meclis halka nas ıl bakıyor derseniz, o noktada da san ı -
rım ülkenin ekonomik durumu büyük rol oynuyor. E-
konomik durumda en ağı r basan etken neyse, o ister is-
temez Meclis'e de yans ıyor. Bugün bence ağı r basan 
sorun enflasyon değ il, hatta enflasyon kronik hale gel-
diğ i için toplum da kendini ona ayarlad ı  ve yüzde 60 
enflasyonla yaşayan bir toplum haline geldi. Enflasyo-
nun Meclis'i ilgilendiren bir ba şka etkisi iş sizlik. Enf-
lasyon yatırımları  sımrladığı , kredi ve diğer bazı  alanla-
ra etkilediğ i ve yatınmlardan uzak tuttu ğu ve daha çok 
rant gelirlerine sevk etti ğ i için, iş sizlik de enflasyonla 
birlikte artıyor. İş  bulma, ülkede egemen olan yönetim 
felsefesi aç ı sından arka bulma, arka bulma için de ar-
kanın en güçlü olduğu yer olarak TBMM'yi görme biçi-
mine dönü şüyor. TBMM, özde bir büyük iş  ve iş çi bul-
ma kurumu halinde çal ışı yor. Böylece hiç abartmadan 
söyleyebiliriz ki, Meclis'e yans ıyan dertlerin yüzde 95'i 
iş  bulma derdidir. Milletvekilleri iş  bulma ajanları  ola-
rak çalış maktad ır. Bu onların, partilerle, iktidarla, ba-
kanlildarla olan ili şkilerini de etkiliyor. Onlar da falan-
ca yere yatırım yapma, ülkenin içd ış  sorunlarını  çözme 
gibi meselelerle ilgilene- 
cekleri yerde, ister iste-
mez bu derde çare bul-
ma yoluna yöneliyorlar. 
Yaln ı z toplumsal ili ş ki-
ler aç ı s ından değ il, ikti-
darparlamento ili şkileri 
bak ı m ı ndan da temel 
uğraş  bu oluyor. 
İKTİSAT- Çe ş itli konu-
larda fikirlerinizi dik ,ge-
arıyorsunuz. Söyledikle-
rinizin topluma yans ıdı -
ğı nı  yeterince hissedebi- 

liyor musunuz? 
SOYSAL - Hayır. Tabii, benim bir şansım sütun sahibi 
olmam, dolayısıyla orada daha çok sesimi duyurabili-
yorum. Parlamentonun bu fonksiyonu yerine getirdi ğ i-
ni söyleyemem. 
İKTİSAT- Ama siz de söylediniz, herkes fikir üretme 
peş inde değ il zaten... 
SOYSAL - Parlamento tart ış malarında ç ıkıp konuş saruı  
bile bunun topluma yans ıması  çok az oluyor. Bir kere 
bunun teknik bir nedeni var. Parlamento'nun çal ış ma-
ya baş ladığı  saatlerde gazeteler bas ılmaya baş lıyor. Ö-
zellikle bu kupon meselesi ç ıktıktan sonra gazeteler sa-
at 2'de dönmeye ba ş lıyorlar. Parlamentoda tart ışı lan 
pek çok konu zaten s ırf bu nedenle kamuoyuna yans ı -
mıyor. Televizyon vs. yoluyla yans ımas ına gelince... 
Bütün görüşme canh olarak yay ınlansa bir yansıma gö-
rülebilir. Ancak biliyorsunuz, naklen yayınlanan görüş -
meler parti sözcülerinin, genel ba şkanların, ya da grup 
başkan vekillerinin konu şabildikleri, sıradan milletve-
kiline pek sıra gelmeyen görü şmeler oluyor. 
İKTİSAT- Yani daha kontrollü görü ş meler oluyor... 
SOYSAL - Daha kontrollü ve yönetici tabakaya yönel-
miş  olan görü şmeler bunlar O bakımdan da Meclis 
tartış malarının halka yans ıdığı nı  söyleyemezsiniz. Baz ı  
yerlerde, örneğin Amerika'da yerel meclislere yönelik 
kanallar var. Mesela eyalet meclislerindeki görü şmeleri 
daha çok kablolu televizyon ş irketleri canl ı  yayın ola-
rak veriyor. Isteyen vatanda ş lar meclise gidip dinleye-
ceğ ine televizyon ba şı nda izliyor. Ama bu söylediğ im 
oralarda halk ın oturup meclislerdeki görü şmeleri izle-
diğ i anlamına gelmiyor. Orada da ilgisizlik var. Halk 
zaten parlamento çal ış malar ını  çok yakından izlemek 
isteğinde değ il. 
IKTISAT- .  Halk neden politikayla ilgilenmiyor, uzak 
durmaya çah şıyor? 
SOYSAL - Bunun iki nedeni var. Özellikle 12 Eylül'den 
bu yana politika pek soylu bir uğ raş  alanı  sayılmayarak 
kötülenmi ş tir. Özellikle askerler taraf ından öyle göste- 

riliyor. Aslında mutlaka 
öyle olmas ı  gerekmez. 
Bana sorarsan ı z çok 
zor, çok özveri isteyen 
bir alan. Ama bütün a- 
lanlarda olduğu gibi bu- 
rada da şarlatanlar, ala- 
n ı  kötüye kullananlar 
var. Türkiye'de de, siya- 
sal kadrolar ı n zaman 
zaman askeri müdaha- 
lelerle kesintiye u ğ ra- 
ması  sonucu iyi bir siya- 
si kadrola şma olmadı . 
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Bugünkü siyasal kadroların baş tan aş ağı  birinci s ınıf 
insanlardan olu ş tuğunu söylemek zor. Bir kalite dü ş ük-
lüğü sözkonusu. Bu bas ı -
nın gözlemi ve herkes tara-
fı ndan da payla şı lan bir 
gözlem. Dolay ı s ıyla parla-
mento çok parlak insanla-
rın bulunduğu bir yer değ il. 
O bakımdan insanlar, fazla 
izlenmeye değmez gibi bir 
dü şünceye sap ıyorlarsa da, 
buras ı  aynı  zamanda yasa-
lar ın yap ı ldığı , kararlar ın 
alındığı  yer. Bunu da biliyorlar ve büsbütün kopam ı -
yorlar. Bir de şunu unutuyorlar. Eğ er bir ülke demok-
ratikse, parlamentosu da az çok bu toplumu yans ı tır. 
Dolayı s ıyla toplumda ne kadar kalitesiz insan varsa, 
aynı  ölçüde olmasa bile, kalitesiz insanlar ın parlamen-
toda bulunmas ını  doğal karşı lamak gerekir. Yoksa di-
ğ eri bizi elitizme götürür. Çok elitist, seçkinci bir yöne-
timin olmas ını  istemiyorsak, o zaman parlamentoda 
kalitesiz insanların olmas ından ş ikayet etmememiz ge-
rekir. Parlamento tamamen birinci s ınıf insanlardan o-
luşmal ıdı r gibi bir dü şünceye sürüklenmemeliyiz. 
İKTİSAT- Bu söylediklerinizle ba ğ lant ı lı  olarak ş unu 
sormak istiyorum; Türkiye'de siyaset bugün hangi nok-
tada? 
SOYSAL - Türkiye'nin bugün en büyük kusuru ideolojik 
içerikten yoksun olu şu. Belki bunda esen genel rüzgar-
ların da bir etkisi var. ideolojiler öldü' deniyor, ama 
asl ında bu egemen bir ideolojinin kendi egemenliğ ini 
sürdürmek için yaratt ığı  bir efsane. Ideolojilerin ölmesi 
için dü şüncenin ölmesi gerekir. Hatta sistematik dü-
şüncenin, sistemli bakış  aç ı sının ölmüş  olması  gerekir. 
Bu yaygın kanı  aslında bugün estirilen neoliberal bak ış  
aç ı sının dünyaya vurduğu bir damga. Bu, Türkiye'yi 
daha da olumsuz biçimde etkiledi. Demek ki sistemli 
dü şünce ihtiyac ı  yok. Sistemli düşünce ihtiyacı  olma-
yınca, inanç da o kadar önemli olmuyor. Ve buradan 
yavaş  yavaş  dü şüncesizlikten inançs ızliğa, inançs ızhğı n 
marifet, hatta bir değ iş im belirtisi sayıldığı  bir aşamaya 
doğ ru sürükleniyoruz ve parlamentoda da bunu görü-
yoruz. Parlamentoda diyalektik dü şünce olmuyor. Aş a-
ğı  yukarı  aynı  kafadaki insanlar, tesadüfen bulundukla-
rı  partiler arac ılığı yla kamplara ayr ılmış  bulunuyorlar. 
Ama buradan tam anlam ıyla üretici bir dü şünce çıka-
m ıyor. 
İKTİSAT- Aç ıkças ı  egemen olan ideolojinin tüm belli 
baş lı  partilerin yakla şı mlarm ı  da belirledi ğ ini söylüyor-
sunuz. Peki sizin de dahil oldu ğunuz parti aç ısından 
durum bu mudur? 
SOYSAL - Tabii mensubu olduğum parti aç ı sından bu 

durumun sakıncalan çok fazla. Sosyal demokratl ık id-
diasında olan bir partinin ideolojiden, sistemli dü şün-

ceden kendisini, uzak tut-
mas ı  imkans ız. Hatta önce-
likle olmamas ı  gereken 
birşey, ardından imkans ı z. 
Üçüncüsü de tehlikeli. 
Çünkü rahatl ı kla kurulu 
düzenin, kurulu dü ş ünce 
sisteminin, egemen dü ş ün-
cenin destekleyicisi, pa-
yandas ı  durumuna dü ş ebi-
liriz. 

İKTİSAT- Siz bu yönde bir e ğ ilim olduğu dü ş üncesinde 
misiniz? 
SOYSAL - Evet, bu son koalisyon pazarl ıklan dolayı sıyla 
bunu parti içinde de tekrarlad ım. Biz Türkiye'nin Özal-
cı  partilerinden biri durumuna gelmemeliyiz. Yani Ö-
zalc ı  sistemin ayakta kalmas ı  için destek olan, koruyan, 
bu nedenle de kendi kimliğ ini kaybeden bir parti duru-
muna gelmemeliz. Ama bu e ğ ilim var ve ba şka bir eğ i-
limle birle ş ince daha da tehlikeli oluyor gibi geliyor ba-
na. Bu da şu: çağdaş laşma, gençleşme ve esen rüzgar-
larla birlikte olma, rüzgar ı  yakalayabilme... Çiller'in se-
çilmesiyle büyük partilerden biri daha o yola girdi. Bi-
zim parti için, bu esen rüzgarlara yelken aç ılmalı  ve bu 
rüzgarlarla birlikte iktidara gelinmeli dü şüncesi, tekrar-
lıyorum, imkans ız. Çünkü biz ba şka bir dü şüncenin, i-
deolojinin partisiyiz. Bu esen rüzgar, bizim parti olarak 
savunduğumuz temel rüzgar de ğ il. Biz buna alternatif 
olmalıyız. O bakımdan, ya kendimizi inkar edece ğ iz ve 
başka bir parti olacağı z, ya da dönemin rüzganna kap ı -
lıp ortadan kalkacağı z. İkincisi çok tehlikeli. Çünkü bu 
genellikle bir kurtulu ş , başarı  ya da i ş i döndürmenin 
bir çaresi olarak ortaya konuyor. "Oy kaybediyoruz. 
Ancak böyle yaparsak oy kazan ınz" deniyor. Bana so-
rarsan ız bu daha fazla oy kaybettirecek bir rüzgar. 
Çünkü aynı  rüzgarı , aynı  değerleri, aynı  görüntüleri, i-
nançlar ı , üstelik çok daha iyi savunan, çare olarak de ğ il 
amaç olarak benimsemi ş  partiler var ve onlar bu yolla 
çok daha iyi oy toplar. Üçüncüsü, bu fazla oportünist 
bir yaklaşı m olarak geliyor bana. Rahats ız ediyor. 
İKTİSAT- Peki SHP aç ısı ndan önümüzdeki dönemde 
nas ı l bir geli ş me beklenebilir. Genel ba ş kanl ı k için 
ş imdiden adaylar var ortada... 
SOYSAL - Adaylar bir tehlike ile kar şı  kar şıya. Adaylar 
biraz derin dü şünmezlerse, bu rüzgar ın önüne biz de 
yelken açal ım, rüzgarla partiyi götürürüz diyen aday, 
partiyi bir yerlere götürür götürmesine. Ancak nereye 
götürür, parti parti olmaktan ç ıkmaz m ı? As ı l taban 
bakımından dü şündürücü olan ş ey bu. 
İKTİSAT- SHP taban ının bu yakla şı mlar ınıza nas ı l ba- 

'Türkiye'nin bugün en büyük kusuru 
ideolojik içerikten yoksun olu şu. 

Belki bunda esen genel rüzgarlar ın da 
etkisi var. ideolojiler öldü deniyor ama, 

ashnda bu egemen bir ideolojinin 
kendi egemenliğ ini sürdürmek için 

yaratt ığı  bir efsane" 
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kacağı nı  düşünüyorsunuz? 
SOYSAL - Eğ er taban büyük ölçüde medyan ın, esen 
rüzgarlarm etkisinde kahyorsa, herkesin bir Mesut Y ıl-
maz' ı , bir Tansu Çiller'i var, bizim de o tipte bir lideri-
miz olsun, o da aynı  hedeflere yelken açs ın diyorsa, el-
betteki benzer bir sonuç ortaya ç ıkar. Ama eğ er taban ı  
dü şündürtebilirsek ve taban bu çe ş it yelken aç ış ların 
partinin kimliğ ini ortadan kald ı racağı nı  görebilirse, o 
zaman farkl ı  yönde etkilenecektir. San ıyorum parti ö-
nemli bir dönüm noktas ında. Ya rastgele, herhangi bir 
parti gibi bu yola girecek. Ya da eğ er bu parti gerçekten 
milli mücadeleden, yani bağı msızlıktan baş layan, sonra 
toplumu değ i ş tirme gibi bir hedefi olan bir geleneğ in 
devamıysa, iş leri oluruna b ırakarak değ il, akı l yoluyla, 
plan yoluyla ya da ideoloji yoluyla anlatan ve yapmaya 
çalış an bir partiyse farkl ı  bir gelişme olacakt ır. 
İKTİSAT- Son dönemde herkes bir rüzgardan bahsedi-
yor, bir değ iş im rüzgarından. Nedir bu değ iş im rüzgarı  
sizce? 
SOYSAL - Değ iş im tek ba şı na bir değ er değ ildir. Oysa ö-
zel bir çağa girdik ve ş imdi değ iş im, yani değ iş miş  ol-
mak baş lı  başı na bir değ er haline geldi. Ama hemen 
sorulacak şey, nereye doğ ru değ iş tiniz? Niçin değ iş ti-
niz? Bu değ iş imle ne yapmak istiyorsunuz? Bu sorulan 
sormadan, ne güzel her gün değ iş iyoruz gibi bir yakla-
şı m olmaz. Bu biraz, bu tabiri de pek kullanmak iste-
miyorum ama, dönekliğ in felsefesi oluyor. Kötü anla-
mıyla değ il, ama fir fır dönen. Dolayı sıyla durup dü-
şünme yeteneğ inde yoksullaşan. Çünkü değ işmek, sü-
rekli değ iş im içinde olmak 
bir marifet haline geliyorsa, 
o zaman hergün ilk yapt ığı -
nız iş , bugün nasıl değişebi-
lirim demek olur. 
Oysa hergün ilk yapacağı -
nız i ş , bugün durum nedir 
ve ona göre ne yapmak ge-
rekir diye dü ş ünmektir. 
Ben değ iş ime kar şı  değ ilim. Ama değ i ş imin nereye 
doğ ru olduğu benim için önemli. Değ iş im olsun diye 
değ işmenin anlamsız olduğu inanc ındayım. Ama Tür-
kiye'de ş imdi bu rüzgar estiriliyor. 
IKTISAT- Siz bu de ğ iş im rüzgarlarının Özalcılıkla bağ -
lantısım kuruyorsunuz 
SOYSAL - Özalc ıhk biraz bu zaten. Özalc ı lık değiş tirdiğ i 
pek çok şey yanında bir de bunu değ iştirdi. Yeni, iyi dü-
şünce, sağ lam inanç sahibi olmak, bunun için mücadele 
etmek Özal' ın değ iş tirdiği tutumlardan biri oldu. Özal 
bu değerlerin yerine değişebilmeyi koydu. Hızlı  değiş e-
bilmenin değer kazanmas ı  Özalcıliğı n bir parçasıdır. 
IKTISAT- DYP gibi kökleri olan geleneksel bir partinin 
de Özalcı  yaklaşı mlar sergilediğ inden, ondan etkilendi- 

ğ inden söz etmek mümkün mü? 
SOYSAL - Görünen öyle. Bu parti de Özalc ı  yaklaşı mlar 
sergiliyor. Etkilenmi ş  ve sürekli değ işiyor. Ama işin esa-
sına baktığı mız zaman Ozalcılık da çok büyük bir değ i-
ş imi ifade etmiyor. Yani esasta bir ş ey değişmiyor. Ne-
dir temel felsefe? Temel felsefe eskiden beri, planc ıhğa 
karşı  serbest piyasan ın bazı  değerlerinin üstün tutulma-
sıdır. Bazen manevi de ğerler de deniliyor, ancak ben ay-
nı  sözü kullanmak istemiyorum. Ama insanlığı n yüzyıl-
lar boyunca ürettiğ i bazı  felsefelere, inançlara, dü ş ünce-
lere sahip ç ıkmak... Diğerinde kazanç h ırsı , toplumda il-
la yükselmek gibi, biraz da kapitalist düzenin değ erleri 
olanlar değ işmiyor, hatta onlar gitgide betonla şıyor. 
İKTİSAT- Hatta bu değ iş im rüzgarıyla biraz da gizleni-
yorlar diyebilir miyiz? 
SOYSAL - Evet, gizleniyorlar. Değ iş im rüzgannın arka-
s ında değ işmeyen, hatta iyice betonla ş tırılan bir felsefe 
var. Benim itiraz ım ona. Değiş imse, bunu da değ iş tir-
sinler bakal ım. Buna kar şı lık bizim inandığı mız ş eyle-
rin değ i şmesi isteniyor. Neden ben değ iş im adına, 
"modası  geçti" deniliyor diye sosyal adaletten vazgeçe-
yim? "Bugün önemli olan kö şe dönmektir" deniliyor 
diye, neden insanhğı n erdemlerinden vazgeçeyim? 
İKTİSAT- Bu sürecin daha ne kadar devam edece ğ ini 
düşünüyorsunuz? 
SOYSAL - Diyalektiğ e inandığı m ve bütün süreçlerde 
böyle olduğu için bu da kar şı  tezini yaratacak. Nitekim 
bazı  ülkelerde yaratmaya ba ş ladı  bile. Amerika'da Rea-
ganizm'in, Bush'culuğun arkas ına Clinton'culuk geldi. 

İKTİSAT- Ama Clinton'un 
da hızla sağ a kaydığı na 
dair değerlendirmeler ya-
pı lıyor... 
SOYSAL - Doğ ru o da sağa 
kaydı . Ama Clinton bugü-
nün koşullarında, bütün A-
merikan konformizmi için-
de bir anti tezdir. İngilte-

re'de ne olacak bilemiyorum, ama Muhafazakar Par-
ti'nin iktidan döneminde bile Thatcher'a kar şı  bir Major 
reaksiyonu oldu. Bu elbetteki sarkac ın öbür tarafa sıçra-
ması  olarak algılanamaz, ayn ı  partinin içindeki bir reak-
siyondur. Ama eminim ki, İngiltere'de I ş çi Partisi iktida-
ra gelecektir. Bu tip rüzgarlar kendi tepkilerini de do ğu-
rur. Türkiye'nin şanssızlığı , Bat ı 'daki rüzgarlar ın meteo-
roloji raporlar ında olduğu gibi ikiüç gün sonra gelmesi. 
Hatta bazen ikiüç y ıl farkla, ya da 20-30 y ıl farkla geli-
yorlar. Tabii bir de kendi rüzgar ımızı  yaratamıyoruz. 
Ancak burada da oraya benzer bir olay ın eninde sonun-
da olacağı m söylüyorum. Bir de bunun ötesinde, art ık 
kendi rüzgar ını  yaratan bir toplum olmam ız gerekir. 
IKTISAT- Söyle ş i için çok te şekkür ederiz... 

"Değ iş im, tek ba şı na bir de ğer değ ildir. 
Oysa özel bir ça ğa girdik ve 

ş imdi değ iş im, yani değ işmiş  olmak 
baş lı  başı na bir değer haline geldi. 

Ama hemen sorulacak ş ey, 
nereye doğ ru değ iş tiniz? pe
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UZEL Makina Sanayii A. Ş . 80 000 m2  lik kı sm ı  kapal ı  olmak üzere 

toplam 125 000 m 2  lik alana yay ı lmış  tesislerinde, 

2000'den fazla uzman personeli ve 50 y ı l ı  aş an deneyimi ile 
• Massey-Ferguson Tar ı m Traktörleri 

• Perkins Dizel Motorlar ı  
• Yaprak ve Helisel Yaylar 

• Her cins Jant, Fren ve Denge Çubuklar ı  
• Traktör Direksiyon Kutusu 

üreterek Türk çiftçisinin, otomotiv sanayiinin ve yedek parça 
piyasas ının ihtiyac ın ı  karşı lamakta, ihracat ı  ile de ulusal 

ekonomimize güç katmaktad ı r. 
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Dünyada ş u s ı ralarda sava ş lar ı n, iç sava ş lar ı n veya 
silahl ı  çat ış malar ı n olduğ u ülkeler. BM-Görevi olarak 
adland ı r ı lan müdahalelere BM komutas ı  alt ı nda olmasa 
da, çokuluslu birlikler taraf ı ndan BM kararlar ı n ı  yerine 
getirmek üzere sürdürülen faaliyetler de dahildir. 

9  Peru 47 Musambik 

Hani, dünyaya bar ış  
gelecekti? 

Son üç y ı lın gelişmeleri, 90'k ırın başı nda 
"Duvarlar y ık ı lıyor" edebiyat ı  ile "Yeni Dünya Düzeni "ni 

kurmak isteyenler için hiç umut verici de ğ il 
Çünkü 90lardan beri çat ış malar azalmad ı, artt ı. 

Çelişkiler çözümlenmedi, daha da keskinle ş ti. 

Stockholm'deki Uluslararas ı  Banş  Ara ş tırma-
ları  Enstitüsü SIPRI 1992 y ıllığı nı  Haziran ayı nın 
ortas ı nda yay ı nlad ı . Rapor iyimser olmak iste-
yenler için az, kötümser tahminlerde bulunanlar 
için ise epey fazla malzeme sa ğ l ı yor. Yı ll ıkta 
dünya üzerindeki sava ş lar ve askeri çeli şkiler, si-
lahlanma harcamalan, uluslararas ı  silah ticareti, 
nükleer silahlanma gibi konular ele al ı nıyor. 

1992 yı lında dünya üzerinde 30 askeri çeli ş -
ki ve çatış ma yaşanmış . SIPRI'ye göre sava ş  sa-
yı s ı  1991 ile kar şı laş tı r ı ldığı nda değ i ş iklik gös-
termemi ş . Baz ı  bölgelerdeki sava ş lar ş imdilik 
biterken, baz ı  bölgelerde yeni askeri çat ış malar  

ba ş lam ış . Etiopya, El Salvador, Kuveyt, Bat ı  
Sahra ve-Uganda, sava ş ları n ş imdilik bitmi ş  ol-
duğ u yerler olarak değ erlendiriliyor. Buna kar-
şı l ı k Bosna-Hersek'de kanl ı  bir çat ış ma ba ş la-
mış . SIPRI verilerine göre 1992 y ı lının sonuna 
kadar Bosna-Hersek'de ölenlerin say ı s ı  100 bin 
civar ı nda. Yakla şı k 30 bin ki ş i eski Sovyet 
Cumhuriyeti olan Tacikistan'daki çat ış malarda 
yaş am ı n ı  yitirmi ş . Kafkasya'da Da ğ l ı k Kara-
bağ 'daki çatış ma Azerbaycan'a s ı çram ış . Hin-
distan ile Pakistan aras ı nda bir çeliş ki nedeni o-
lan Ka ş mir'de de sava ş  benzeri geli şmeler gö-
rülmü ş . Laos da sava ş  bölgeleri aras ına girmiş . 

Askeri harcamalarda ise 1991 y ı lı na göre yüz-
de 15'lik bir azalma olmu ş . Ancak bu dü ş ü ş  
dünya üzerindeki silahlanma yat ı r ı mlar ı n ı n a-
zalmas ı ndan kaynaklanm ıyor. Dü ş ü ş ün esas 
nedenini eski Sovyetler Birliğ i'nin kar şı  kar şı ya 
kald ığı  ekonomik sorunlar olu ş turuyor. Eski 
Sovyetler Birliğ i cumhuriyetlerinden olan ve ge-
rek askeri-s ı nai kompleks, gerekse silah y ığı nağı  

SARUHAN OLUÇ 

1- Kuzey Irlanda 10- Mozambik 19- Azerbaycan 28- Burma 37- Guatemala 44- Irak/Kuveyt 
2- Yugoslavya 11- Güney Afrika 20- Gürcistan 29- Hindistan 38- Kolombiya 45- H ı rvatistan/ 
3- Cezayir 12- Ruanda 21- Irak 30- Endonezya 39- Peru Makedonya 
4- Angola 13- Senegal 22- İ srail 31- Kamboçya BM GÖREV İ  46- Lübnan 
5- Etiopya 14- Somali 23- Lübnan 32- laos 40- Angola 47- Mozambik 
6- Liberya 15- Sudan 24- Rusya 33- Pakistan 41- El Salvador 48- Ortado ğ u 
7- Sierra Leone 16- Cad 25- Tacikistan 34- Yeni Gine 42- Golan Tepeleri 49- Bat ı  Sahra 

8- Mali 17- Uganda 26- Türkiye 35- Filipinler 43- Hindistan / 50- K ı br ı s 

9- Nijerya 18- Afganistan 27- Banglades 36- Sri Lanka Pakistan 
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aç ı s ından ön s ırada yer alan Rusya ve Ukrayna ekono-
mik s ıkıntı ları  nedeniyle askeri harcamalar ın ı  yarıya 
indirmiş  durumdalar. Rusya'n ın bugünkü askeri harca-
malar ı  GSMH's ının yüzde 6's ı  civarında gerçekle ş ir-
ken, eski SSCB'de bu oran ının yüzde 10 civar ında sey-
rettiğ i biliniyordu. 

SIPRI yı llığı na göre silah ihracat ında eski SSCB'nin 
rolünü bugün ABD üstlenmi ş  görünüyor. Dünya silah 
ticaretinde bir önceki y ıla oranla gerçekle ş en yüzde 
25'lik dü ş üşün nedeni de yine eski SSCB'nin bu alan-
daki kapasitesinin önemli bir kısmını  kaybetmi ş  olma-
sı . ABD dünya silah ihracat ının yüzde 46's ını  elinde 
tutarken, Rusya sadece yüzde 11'lik bir orana sahip. 
1989 y ı l ı nda ise eski SSCB yüzde 37'lik oranla 
ABD'nin (yüzde 34) önünde yer al ıyordu. 

Öte yandan Avrupa Topluluğu ülkeleri aras ında si-
lah ticareti aç ısından Almanya diğerlerini oldukça geri-
de bırakmış  görünüyor. AT silah ihracat ının yüzde 41'i 
Almanya'ya ait. Fransa yüzde 24 ile ikinci, Ingiltere ise 
yüzde 20 ile üçüncü s ırada. SIPRI'nin raporuna göre 
Almanya özellikle kimyasal ve nükleer silah geli ş tirme 
programlan aç ı sından üçüncü dünya ülkeleri aras ında 
ilgi görürken, ağı r klasik silahlar aç ı sından aynı  başarı -
yı  gösteremiyor. 

SIPRI'nin tahminlerine göre süreç böyle devam git-
meyecek. ABD ve Avrupa ülkelerinde daha önceki y ı l-
larda görülen silahlanma harcamalanndaki cüz'i dü ş üş  
özellikle Körfez Sava şı  nedeniyle devam etmezken, 
tüm NATO ülkelerinin askeri harcamalar ı  493 milyar 
dolara yükselmiş . Bunun yüzde 60' ı  ABD'ye ait. Rusya 
ve Ukrayna için de benzer bir tahminde bulunuluyor. 
Moskova ve Kiev'deki hükümetlerin kitlesel i ş sizliğ e 
bir çare bulmak için askeri-s ınai kompleksi yeniden 
çaliş tırmaya ba ş layacaklar ı  ileri sürülüyor. Bu alanda 
askeri üretimi sivil üretime çevirme yönündeki tüm ça-
baların başarısızlıkla sonuçlandığı  belirtiliyor. 

Öte yandan özellikle Çin ve Japonya askeri harca-
malar ını  artt ırmış lar. Üçüncü dünya 
ülkelerinde ise askeri harcamalar aç ı -
sından geçmiş  yıllardaki istikrar ko-
runuyor. Askeri harcamalar ın yüzde 
20'si bu ülkelerde gerçekle ş iyor. 

SIPRI, Soğuk Savaş  günlerinin sona 
ermesinden sonra Birle şmiş  Millet-
ler'in dünya üzerindeki rolünün artt ı -
ğı na da değ iniyor. Görevdeki mavi 
bereli askerlerin say ısı  1987-1991 y ı l-
lan ile karşı laş tırıldığı nda, 1992 yı lın-
da 4 kat ına ç ıkmış  görünüyor. BM, 
1992 yı luıda 48 bin mavi bereli için 
1.4 milyar dolar harcama yapm ış . 
1992 sonunda ise 62 bin BM askeri 
12 bölgede (1991'de 8 bölge idi) gö- 

rev yapmakta. 
Bu veriler değ erlendirildiğ inde ortaya ç ıkan sonuç 

pek iç aç ı cı  değ il. Kısaca: silahlanma harcamalanndaki 
düş üş  istikrarl ı  değ il, konjonktürel olmu ş  ve bitmiş . Si-
lah ticareti ve üçüncü dünya ülkelerindeki silahlanma 
hızla sürüyor. Bölgesel sava ş larda azalma yok. Tam 
tersine geçici olarak bitenlerin yerine yeni ülkeler böl-
gesel sava ş  girdabına giriyorlar. 

Ş imdi bu verilere bazı  başka tartış maları  ve gelişme-
leri de ekleyerek daha derinlemesine bir de ğerlendir-
me yapma imkan ını  arayalım. 

NATO'da iç çelişkiler 

İki Almanya'nın birle şmesi ile birlikte ortaya ç ıkan 
yeni ekonomik güç Avrupa'n ın geri kalanını  da peş in-
den sürükleyecekti. Hatta Avrupa 1992 y ı lında gümrük 
duvarlar ının kalkmas ı  ile birlikte tarihinin en önemli 
hamlesini yapmaya haz ırlanıyordu. 1993 y ı l ında Ma-
astricht Anla şmas ı  onaylanacak ve Avrupa'da ekono-
mik birlikten politik birliğ e doğ ru bir geli şme izlene-
cekti. 1993 yılında GATTdünya ticaretinin liberalle ş ti-
rilmesi görü şmeleri başarı  ile sonuçlanacak ve bu or-
tamda politik ve ekonomik olarak kendine güvenli bir-
leş ik bir Avrupa hem eski Doğu Bloku'nu Batı 'yla bü-
tünle ş tirecek, hem de ekonomik olarak gerileyen 
ABD'den bo şalan dünya liderli ğ ine 21. yüzyılda otur-
maya hazı rlanacakt ı . 

Ne var ki bu umutlar ın hemen hemen hepsi y ıkıldı . 
Ayakta kalanlann ise yaş ayıp yaşayamayacaklan henüz 
belli değ il. Soğuk Savaş ' ın sona ermesi ile birlikte dün-
yada barış , refah ve demokrasi rüzgarlar ının eseceğ ini 
ileri sürenler, hatta `tarihin sonu'nun geldiğ ini iddia e-
denler bir çeli şki ile karşı  karşıya kald ılar. Kısa süre i-
çinde görüldü ki, dünya çok daha güvensiz ve tehlikeli 
bir hale gelmi ş ti. 

1992 yı lında Avrupa'n ın II. Dünya Sava şı 'ndan bu 
yana en ş iddetli ekonomik durgunlu-
ğuna şahit olundu. Çok sayıda firma 
Avrupa'nın birle şmesinin meyveleri-
ni toplayamadan kalkan gümrük du-
varlarından ötürü d ış  rekabete daya-
namayıp çöktüler. Bu arada AT için-
de birçok konuda ya yeni anla şmaz-
l ıklar belirdi, ya da varolan anla ş -
mazl ıklarda uzla şma ihtimalleri za-
yıfladı . 

Avrupa birliğ i süreci, Avrupa Para 
Sistemi'nin krize girmesi ve Maas-
tricht'in onaylanmas ı  s ı ras ında tek 
tek ülkelerde ş iddetlenen ulusalcılık 
eğ itimleri ile büyük darbeler yedi. 

Bu arada GATT görü şmeleri, açıl- 

SIPRI y ı llığı na göre 
silah ihracat ında eski 

SSCB'nin rolünü bugün 
ABD üstlenmi ş  görünüyor. 

ABD dünya silah 
ihracat ının yüzde 46's ını  

elinde tutarken, 
Rusya sadece 

yüzde 1 ilik bir orana 
sahip. 1989 y ılında 

ise eski SSCB yüzde 371il ı  
oranla ABD'nin (yüzde 34) 

önünde yer al ıyordu. 
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KOHL, SILAH SATİŞİ  GEL İ RLER İ NDEN MEMNUN... ALMANYA AT'NIN SILAH SAT İŞİ N İ N YÜZDE ill'INE SAHIP. 

  

mak bir yana iyice t ıkandı . Soğuk Savaş 'ın ardından u-
luslararas ı  ticari ili şkilerde i şbirliğ i zaten giderek yerini 
çatış maya b ırakıyordu. Korumac ı lık önlemleri, kar şı -
lıklı  tehditler havalarda uçu şmaya baş ladı . 

Gittikçe politikleşen bir ekonomik rekabetin ve as-
kerile şmenin yeni dönemdeki ili şkilerin genel karakteri 
olacağı na dair önemli işaretler var. Yukanda sözü edi-
len bölgesel askeri çat ış malar ın azalmaması , tersine ar-
tış  eğ iliminin olmas ı  bu gelişmenin sadece bir yanı . Ay-
nca 1993 yılmdaki ekonomik ve politik geli şmeler bu 
tür bölgesel gerginliklerin ve sorunlar ın, hatta çat ış ma-
ların artacağı na dair tahminlerin yoğunlaşmasına ne-
den oluyorlar. 

Bu durumda bugüne kadar dünya politikalar ını  be-
lirlemiş  ya da önemli ölçüde etkilemi ş  olan ekonomik 
ve politik güçlerin ilk akl ına gelen bu çatış malar ı  ve çe-
lişkileri kontrol edecek, azaltacak hatta gerekti ğ inde 
sonlandıracak bir gücün gerekliliğ i oluyor. Hangi dev-
let ya da devletler birliğ i bu gücü olu ş turabilir? İş te tam 
da bu noktada ciddi sorunlar ın ortaya ç ıktığı  görülü-
yor. NATO'mu, Birle şmiş  Milletler mi? Yoksa ABD 
mi? Ya da tek tek ülkeler mi? Yoksa NATO ile BM bir-
likte mi? Ya da ABD önderliğ inde BM mi? 

Ortak düşman yenildikten sonra devletler arasinda-
ki, önce yüksek ortak ç ıkarlar doğ rultusunda arka 
plana itilmi ş  olan karşı lıklı  korkular, rekabet, çeli şkiler 
hemen ön plana ç ıkarlar. O zaman ittifak disiplini sona 
erer. Dünün dostu yar ının düşmanı  olur. 

Bu yakla şı ma göre NATO Temmuz 1990'da sona 

ermeliydi. Çünkü 16 Temmuz'da Sovyetler Birli ği So-
ğuk Savaş 'ta yenildiğ ini ilan ediyordu. Gorbaçov, Al-
man Ş ansölyesi Kohl'e, Bat ı 'nın koşulları  altında iki 
Almanya'nın birleşmesine itirazları  olmadığı m belirti-
yordu. Soğuk Savaş  Almanya'da ve Almanya üzerinde-
ki iktidar mücadelesi ile ba ş lamış  ve yine Alinanyalann 
birle şmesi ile sonlanm ış tı . Böylelikle artık Avrupa'da 
savaş  tehditi kalmamış tı . Eğ er o güne kadar NATO'nun 
iş levi ve görevi hakk ında söylenenler doğ ru idiyse... 

Ancak belli ki bu söylenenler as ıl gerekçeler olma-
mış lardı . Çünkü 44 yaşı na basm ış  olan NATO yaşama- \ 
ya devam ettiğ i gibi, kendine yeni görev alanları  yarat-
maya da çabal ıyor. Üstelik bu görevler So ğ uk Savaş  
günlerindeki görevlerin çok ötesinde. NATO varoldu-
ğundan bu yana ilk kez bir sava ş  görevi üstlendi. Üste-
lik de klasik faaliyet alan ında değil, eski Yugoslavya'da. 
Görev Bosna-Hersek üzerinde S ırp uçaklarına yönelik 
uçuş  yasağı nın iş lemesini askeri olarak sağ lamak. 

Ancak bu sonuçtanNATO'nun i ş lerinin tıkır tıkı r 
yürüdüğü sanılmas ın. Eski Yugoslavya'da, Avrupa'n ın 
göbeğ inde olup bitenler NATO'nun herhangi bir yapt ı -
rım gücünün olmadığı nı  da gösterdi. 

Yaşanan fıyaskonun nedeni askeri değ il. Esas olarak 
NATO içindeki, arkas ında farklı  ekonomik çıkarlar bu-
lunan politik anlaşmazhldar. Ortak politika bu nedenle 
oluş turulamad ı . Fransa yerlerinden sürülmü ş  Müslü-
manlar için koruma bölgeleri önerirken, Almanya 
Vance-Owen plan ı n ı  destekliyordu. May ı s ay ı nda 
Brüksel'de yap ılan NATO savunma bakanlar ı  toplantı - 
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sında çeli şkiler iyice aç ığ a çıktı . İ talya, Norveç ve Al-
manya savunma bakanlar ı  müttefikleri Fransa ve İngil-
tere'den ş ikayet ediyorlardı . Çünkü ikisi de diğer mut-
tefildere dan ış maksızın ABD ve Rusya ile birlikte Bos-
na-Hersek için bir bar ış  planı  hazı rlamış lar ve bunu 
Birleşmiş  Milletler Güvenlik Konseyi'ne sunmu ş lardı . 
Böylelikle ittifak içi dayan ış ma bozulmu ş tu. 

Bu noktada Almanya'n ın bir süredir ileri sürdü ğ ü 
BM Güvenlik Konseyi'ne daimi üye olma talebi anlam 
kazanıyor. Üstelik ayn ı  talebi Japonya da kendisi için 
destekliyor. Japonya konusuna yeniden gelece ğ iz. 

ABD'nin NATO içindeki müttefikleri So ğuk Savaş 'ın 
sona ermesi ile birlikte ittifak içinde daha güçlü bir rol 
edinme ve böylelikle ABD ile ilişkileri yeniden düzen-
leme hedefine sahiptiler. Ancak ABD'nin Avrupa'dan 
100 bin askerini geri çektiği ve BM aracı lığı yla politi-
kalar ını  dayattığı  bir dönemde Avrupalılar aras ındaki 
anlaşmazlıklar da artmış  durumda. 

Üstelik ABD'nin tutumu geçici değil, stratejik. "Clin-
ton doktrini", Somali'de Muhammed Farah Aidid'in si-
lah depolarma BM karar ı  ile saldıran Amerikan yetkili-
lerinin kulland ıkları  bir kavram. "Clinton doktrini" A-
merika'nın kendini BM'e haz ır ve kararl ı  bir askeri alet 
olarak sunmasımn adı . Bu doktrine göre dünya örgütü 
görevlerini yapamaz hale geldiğinde, ya da ba şansızhk 
ihtimali artt ığı nda bu güvenilir silahl ı  güce, yani 
ABD'ye ba şvurulabilmeli. "Clinton doktrini"ne göre 
ABD, BM'nin askeri gücü gibi davranmal ı . Nitekim 
Clinton haftal ık TV konuşmas ında ABD'nin Soma-
li'deki son saldınsını  aç ıklarken "BM mavi berelileri-

nin etkisini ve inan ı -
l ı rl ığı n ı  göstermek" 
gerekçesini kullan ı -
yordu. 

"Avrupa'n ı n gele-
cekteki güvenlik mi-
mari" olarak adland ı -
rılan NATO'da sars ın-
tı lar kesilmiyor. Peki 
diğ er örgütler bu aç ı -
dan değ  e rl en diril di - 
ğ inde durum ne? 
BAB, yani Bat ı  Avru-
pa Birliğ i ve AGIK 
Soğuk Savaş  sonras ın-
daki geleceğ i şekillen-

dirmek üzere olu ş turulan yap ılardı  ve her ikisi de ba şa-
rısız kaldı . 12 AT ülkesinin Bosna-Hersek konusunda 
ortaldaşamadığı  düşünülürse, 52 AGIK üyesinin ortak 
adım atmalannın güçlüğü daha iyi anla şı labilir. 

BAB ise daha dar, ama benzer sorunlar bu alanda da 
yaşanıyor. NATO'nun askeri komuta mekanizmalann ı  
1966 yı lında terketmi ş  olan Frans ızlar AngloAmeri- 

kan etkisi olmaks ızın bir Batı  Avrupa Birliğ i'ni hedef-
lerlerken, İngilizler NATO çat ı sı  altmda bir Avrupa sal-
dırı  birliği istiyorlar. Almanlar ise her zamanki gibi iki-
sinin aras ında, biraz ondan biraz bundan yanalar. Çün-
kü Almanlar ekonomilerinin önemli bir k ısmının ihra-
cata dayand ığı nı  dü şünerek aç ık bir sistemde ç ıkarları -
nın kıta blokundan daha fazla oldu ğunu dü şünüyorlar. 

Kısacası , bu sanc ılar ve sorunlar s ıkı  stratejik ç ıkarla-
rın kalmamasmdan kaynaklan ıyor. Çünkü böyle bir du-
rumda bir ittifak ın yaşaması  son derece zor. Özellikle 
So ğ uk Sava ş ' ı n 
sona ermesi ile 
birlikte eski SSCB 
ve Doğu Avrupa 
pazarlar ını n Ba-
tı 'ya iyice aç ılması  
yeni rekabet alan-
lannı  arttırdı . Ay-
nı  dönemde yaşa-
nan ekonomik 
durgunluk ise so-
runları  katladı . Bir 
taraftan sermaye 
gruplar ı  dünya 
wanna daha faz-
la aç ı lmak, yeni 
pazarlara ulaşmak 
zorunda kalı rken, 
öte taraftan iç pa-
zar ı  da korumak 
sorunu ile kar şı  
karşı ya bulunuyorlar. Bu durum ise uluslararas ı  rekabe, 
ti hızla yükseltiyor. Ülkeler bazen tek tek, bazen ise 
gruplar, ya da bloklar halinde kar şı  karşıya geliyorlar, 
rekabet ve ekonomik mücadele ortam ı  geliş iyor. 

Üstelik dünya liderliğine aday bir diğer güç olan Ja-
ponya ile ABD aras ındaki sorunlar da artıyor. ABD-Ja-
ponya ilişkilerindeki son gelişmeler, Japonya'n ın önce-
likle Doğu Asya'da, ard ından da dünyan ın diğer bölge-
lerinde ekonomik gücüne uygun bir politik sorumluluk 
üstlenmeye haz ırlandığı na işaret ediyor. Özellikle Mi-
ywavva hükümetinin dü şmesinden sonra iktidara gel-
mesi beklenen ekibin bu aç ıdan söyledikleri bu tür i şa-
retleri yoğunlaş tınyor. 

İş te tüm bu veriler ve geli şmeler SIPRI 1992 y ı llığı -
nın sonuçlarına gözatı ldığı nda son derece sorunlu bir 
döneme girildiğ ini gösteriyor. Dünya ekonomisinde 
gittikçe güçlenen ekonomik bloklaşmayı , ABD'nin za-
yıflayan uluslararas ı  liderliğ ini, artan ekonomik reka-
beti ve sıklaşan politik uyumsuzluklar ve askerile şmeyi 
düşününce, "1914 ve 1939'daki felaketler bir daha tek-
rarlanabilir mi?" sorusu çok daha fazla ki ş inin merakı -
nı  çekmeye ba ş lıyor. 

Ortak dü şman 
yenildikten sonra 
devletler aras ındaki, 
daha önce yüksek ortak 
çıkarlar do ğrultusunda 
arka plana itilmi ş  olan 
karşı lıklı  korkular, 
rekabet, çeli şkiler 
hemen ön plana ç ıkar. 
O zaman ittifak disiplini 
sona erer. Dünün dostu 
yarının düşmanı  olur. 

Soğuk Sava ş 'ın sona ermesi 
ile birlikte eski SSCB ve 

Doğu Avrupa pazarlar ının 
Batı 'ya aç ı lmas ı  yeni 

rekabet alanlar ını  artt ırd ı. 
Ayn ı  dönemde ya şanan 

ekonomik durgunluk ise 
sorunlar ı  katlad ı. 

Bir taraftan sermaye 
gruplar ı  dünya pazar ına 
daha fazla aç ılmak, yeni 

pazarlara ula şmak zorunda 
kalırken, öte taraftan 
iç pazar ı  da korumak 

sorunu ile kar şı  karşıya 
bulunuyorlar. 
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Avrupa'ya yeni lider 
Almanya'n ın sorunları  giderek derinleşirken, Fransa, Avrupa'nın yeni ekonomik 
gücü olarak öne çıkıyor. 

Avrupa için i şbirliğ i içindeki 
Fransa ile Almanya arasmdaki 
rekabetin tarihi oldukça eski-
dir. Bugünlerde Alman ş irket-
lerinin yöneticileri Fransa'n ın 
Avrupa'nın en güçlü ve belki-
de en büyük ekonomisi olma-
s ından bahsederken oldukça 
mütevaziler. 

Alman ekonomisinin önde 
gelen ş irketlerinden Daimler-
Benz'den Gerhard Liener 
"Fransa'n ı n lider olmas ı  ile 
hiçbir sorunum yok" diyor ve 
ekliyor, "Sporda oldu ğu gibi, 
eğ er biri bizi geçerse onu ya-
kalamaya çal ışı rız." Daimler-
Benz yöneticileri şu sıralarda 
Alman ş irketlerinin almaya ça-
lış tıkları  tedbirleri Fransulann 
yıllar önce aldığı nı  biliyorlar. 

Örneğ in Daimler-Benz'in 
rakiplerinden kamu kurulu şu 

Renault geçen 
sene dünyadaki 
otomobil üreti-
cisi ş irketlerin 
kar haddi en 
yüksek olanıydı . 

Nas ı l oluyor-
da gürültücü, 
dağı nık Fransız-
lar etkinliğ in ve 
disiplinin kalesi 
olan Almanlar ı  
geçebiliyorlar? 

Frans ı zlar ı n 
rekabet güçleri-
ni artt ırmalar ım 
sağ layan bir dizi 
politika var. 
Fransa değ iş imi 
teknolojik yat ı -
nmla birleş tirdi, 
ş irketlerini yo-

ğun bir ş ekilde yeniden yap ı -
land ı rd ı , s ıkı  bir moneterist 
politika izledi ve ş irketlere za-
man zaman devlet desteğ i ya-
parken zaman zaman rekabeti 
körükledi. 

Almanya birle şme-
nin sorunlarını  çöz-
meye uğ raşı rken bir 
yandan da derin ya-
p ı sal problemlerle 
kar şı  kar şı ya kald ı . 
Fransa ise bu arada 
kendiliğ inden ekono-
mik gücünü artt ı ra-
cak. 

Bundesbank' ı n 
Ba ş kan yard ı mc ı s ı  
Hans Tietmeyer "Al-
manya kimilerinin ü-
mid ettiğ i veya kork-
tuğu gibi ekonomik 
bir dev değ ildir" di- 

yor. Fransa ve Almanya sade-
ce rakip değ iller, aynı  zaman-
da EMS arac ı lığı  ile paralar ı  
birbirlerine bağ lanmış  durum-
da, birbirlerinin en büyük tica-
ret orta ğı  durumundalar ve 
birlikte Avrupa Birliğ i'nin en 
hararetli savunucusu durmun-
dalar. Bu nedenle Almanya e-
konomisinin eksi yüzde 2'lik 
gerilemesi önümüzdeki döne-
min Fransa için de zor geçme-
sine neden olacak. Geli şme hı -
zının sıfır olmas ı  ve i ş sizliğ in 
daha da yükselmesi bekleni-
yor. Renault gibi ş irketler bu 
sene, geçen sene olduğu gibi 
tatlı  karlar yapamayacaklar. 

Yeni hükümetin Frank' ı  de-
valüe edip etmeyece ğ i ve 
ERM'den ayrı lıp ayrılmayacağı  
kısa bir süre için Fransa'da fa-
iz oranlarının Almanya'ya gö-
re yüzde 3 daha yüksek olma-
sına neden oldu. Ne var ki faiz 
oranlarının dü şmeye baş lama-
sı  ile birlikte Frans ız ş irketleri-
nin Alman kom şularından da- 

Almanya birle şmenin 
sorunlarını  çözmeye uğraşı rken 

bir yandan da derin 
yap ısal problemlerle 

karşı  karşıya. Fransa ise 
bu arada kendili ğ inden 

ekonomik gücünü artt ıracak... 
Öte yandan Almanya 

ekonomisinin eksi yüzde 2'lik 
gerilemesi önümüzdeki 
dönemin Fransa için de 

zor geçmesine neden olacak 
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na iyi durumda olduğu da ortaya 
ç ıktı . Almanya'n ın tek sorunu bir-
leşme değ il. 

Örneğ in önde gelen bir Alman 
ekonomisti Almanya'n ın bazı  yük-
sek teknoloji alanlanndaki gerili ğ i-
nin beş  yıl sonra kendisini hissetti-
receğ ini söylüyor. Bu daha önce de 
hissedilmeye baş lanabilir. Bir ba ş -
ka gerçek de Almanya'n ın Batı  Av-
rupa'nın çelik işçilerinin yar ı sını  is-
tihdam etmesi. Fransa ise tarihsel 
olarak daima ağı r sanayiye daha az 
önem vermi ş tir. Yüksek teknoloji-
ye verdiği önem, turizm ve tüketim 
mallar ı  üretimi ile birle ş tiğ inde 
Fransa ekonomisine soluk ald ı r-
makta. Bu nedenle Fransa Alman-
ya'da oldu ğu gibi h ı zlı  yükseli ş ler 
ve ardından hızlı  dü şüş ler yaşama-
makta. . 

Aynca, Frans ız borsası  son on yı l 
boyunca sanayile şmiş  ülkeler için-
de en iyi drumda ve bu senenin ilk 

üç ayında yüzde 9 yükseldi. Fran-
sa, İ talya ve İsveç'ten sonra k ı ta Av-
rupasının en büyük kamu sektörü-
ne sahip ülkesiydi. Ne var ki yeni 
hükümet 1994 y ı l ı na kadar kamu 

sektörünü Avrupa'n ın en 
küçüğ ü haline sokacak. 
Sanayinin destekleri de 
Almanya'dan daha dü şük 
ve 1980'lerin ba şı nda 
180 milyon Frank iken 
ş imdi 2530 milyon 
Frank. Ortak pazar ve or-
tak para biriminin hara-
retli savunucusu olan 
Frans ız ş irketleri hızla kti-
reselle ş iyorlar. 

1990'da Avrupa'da ve 
dünyan ı n diğ er bölgele-
rinde satın almalar en üst 
noktas ına ula ş tı  ve Fran-

sız ş irketleri 27 milyar dolar d ış  ya-
t ı r ı m yapt ı lar ve Fransa Ameri-
ka'dan sonra ikinci duruma yüksel-
di. Dış  yatırım furyas ı  içindeki ka-
mu kurulu ş ları  AT Rekabet Komis-
yonu ba ş kan ı  tarafından Frans ı z 
devletçiliğ ini ihraç ettikleri kaygu-
suyla sık sık eleş tirildi. 

Amerika ya da İngiltere de oldu-
ğı  gibi desteklenmeyen Frans ız ş ir-
ket sat ı n al ış larında kaynak yeter-
sizliğ i içindeki kamu sektörü borç-
lanmaktayd ı  ve gene ayn ı  nedenle 
genellikle pahal ıya satın ald ı lar. Ne 
var ki kamu sektörünün gelecek y ı l 
özelle ş tirilecek olmas ı  bu görüntü-
yü tamamen değiş tirecek. Bir bölü-
mü özelle ş tirilmiş  olan kimya sana-
yii RhonePoulenc ABD'de ve Avru-
pa'da bir dizi ş irket sat ın aldı . Rho-
ne Poulenc büyük ölçüde borçlu 
olmasına rağmen geniş lemeye de-
vam etti ve art ık tam bir dünya ş ir-
keti haline geldi. Faiz hadleri dü ş - 

meye devam ettiğ inde ş irket dünya-
n ın en parlak ş irketlerinden birisi 
olacak. 

Öte yandan Fransa kap ı lar ı n ı  
birçok Avrupa ülkesinden daha  

fazla dış  yatırıma açtı . Sendikalarla 
anlaş an Amerikan ş irketi Hoo-
ver' ın Fransa'dan İ skoçya'ya gitme-
si Fransa'da büyük tepkilere yol aç-
tı . Bu olay Fransızların yabanc ı  ser-
mayeyi tutumakta ne kadar istekli 
oldukların ı  gösteriyor. OECD'ye 
göre Fransa ABD ve İngiltere'den 
sonra yabanc ı  sermaye ççkme aç ı -
sından üçüncü geliyor. 1991'de ise 
Frgnsa 7.7 milyar dolar yabanc ı  ya-
tı rım çekerken İngiltere hariç bü-
tün OECD üyesi ülkeleri geçti. Ay-
nı  yıl ortaya çıkan EMS krizi nede-
niyle Fransa'y ı  terk eden sermaye-
nin önemli bir kı smı  1991 Kas ım a-
yında tekrar geri döndü. 

Fransa'n ın eğ itim düzeyi yüksek 
i ş  gücü, düşük ücretler (saat ba şı na 
28 Mark, bu rakam Almanya'da 
40 Mark) Fransa'y ı  yabancı  yatı -
nmcılar için cazip yap ıyor. Aynca 
Fransızlar enternasyonalist bir yak-
laşı mla diğer ülkelerin onayı nı  ko-
laylıkla kazanıyorlar. • 

Amerika ve Japonya'n ın geleceğ e 
dönük sanayilerini gözlemleyen 
Frans ı z hükümeti yo ğun olarak 
teknoloji yat ırımı  yaptı . Sonuç her 
zaman başarı lı  olmadı . Devlet ku-
ruluşu olan Compagnie des Machi-
nes Bull ve Concorde tam bir fela-
ket oldu. Fakat Frans ızlar her şeye 
rağmen diğ er Avrupa ülkelerinden 
çok daha yo ğun olarak teknoloji 
yabrım ı  yaptılar. Devletin destekle-
diği Airbus projesi (Frans ız, İngiliz 
ve Alman konsorsiyumu) alan ında 
dünya lideri durumunda. TGV 
trenleri art ı k hı zlı  tren yap ımında 
standart haline geldi ve Minitel te-
lefon sistemleri dünyan ın her tara-
fında kopya ediliyor. 

Cap Gemini Sogeti, Axime, Sli-
gos, SCBF, SG2 ve CGI Informati-
que gibi özel sektör Frans ız ş irket-
leri Amerikan ş irketleri ile birlikte 
bilgisayar programc ı lığı  alan ı nda 
Avrupa'da egemen durumda. Tele-
komünikasyon alanında ise Frans ız 
Alcatel Alsthom firmas ı  oldukça 
başarı lı  bir durumda. telekomiüni-
kasyon pazar ı  üzerine araş tırma ya- 

Fransa'nın eğ itim düzeyi yüksek i ş  gücü, 
düşük ücretler (saat ba şı na 28 Mark, bu rakam Almanya'da 
40 Mark) Fransa'y ı  yabanc ı  yat ırımcılar için cazip yap ıyor. 
Ayr ıca Fransızlar enternasyonalist bir yakla şı mla 
diğ er ülkelerin onay ını  kolayl ıkla kazan ıyorlar. 
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panlar Alcatel'in birçok firmada ol-
mayan bir bak ış  aç ı s ı  olduğunu 
söylüyorlar. Alcatel diğer ş irketle-
rin yı llar önce yapmas ı  gereken öl-
çüde küresel çapta telekomünikas-
yon firsatlannı  değerlendirdi. 

Telekomünikasyon alan ında bu 
sene büyüme beklenmiyor. Buna 
rağmen Alcatel oldukça iyi durum-
da ve özelliklede ba ş lıca rakibi Al-
man Siemens'e kar şı . Diğ er Avrupa 
telekominikasyon ş irketlerine göre 
Alcatel AT'nin telekomünikasyon 
ş irketlerini uluslararas ı  rekabete a-
çan yeni kurallar ına daha hazır du-
rumda. Telefon ş irketi Telecom ise 
zaten daha ucuz bir fiyat tarifesi is-
tiyor. Alcatel'in vergi öncesi kar o-
ran ı  yüzde 6, ayn ı  rakam Sie-
mens'de ise yüzde 4.2. Fransa'da 
devlet ş irketlerinin yöneticileri dahi 
yeni fikirlere aç ıklar. Bu tutum ba-
zan teknolojiye ya da pazara yakla-
şı mda büyük bir avantaj sağ l ıyor. 

Son 10-15 yılın bütün Japon üre-
tim modelleri Frans ı z yöneticiler 
tarafından akı llı  bir şekilde kavran-
d ı . Alman yöneticiler ise hala Ja-
pon modellerini kavramaya çal ışı -
yorlar. Daimler Benz'in yöneticile-
rinden Liener "Ya daha dü şük ü-
rünleri Almanya dışı nda üretmeye 
baş layacağı z ya da bu ürünlerden 
tamamen yaz geçece ğ iz" diyor. 

Beklentilerin tersine Frans ız dev-
let kurulu ş larını  yatırımcı  kafal ı  yö-
neticiler yönetiyor. K ısa zaman ön- 

ce yeniden yap ı landınlan Renault 
herhangi bir özel şirket gibi yöneti-
liyor. Renault büyük olas ılıkla özel-
le ş tirilecek. Renault'nun ba ş ar ı sı  
devletin verdiğ i 4.1 milyar Frankl ık 

desteğ e ve Isveç otomobil ş irketi 
Volvo'nun 5.9 milyar dolarl ık his-
sesini sat ın almanın yanı sıra emek 
maliyetlerindeki büyük dü şüşe bağ -
l ı . 1992 y ı l ı nda Renault'nun i ş çi 
maliyetleri cirosunun yüzde 18'iydi. 
Ayn ı  rakam Alman Volkswagen i-
çin yüzde 25, BMW için yüzde 20 
ve Italyan Fiat için ise yüzde 24 idi. 
Renault'ya yap ılan destek ABD'nin 
Chrysler için verdiğ i destekten çok 
farklı  değil. Belki tek fark, Renault 
özelle ş tirildiğ inde kendisine yap ı -
lan yardımı  geri ödeyebilecek. Di-
ğ er taraftan ise Thatcher yöneti-
mindeki İngiliz hükümeti eskiyen 
otomobil yap ımc ı s ı  ş irketlerine 
destek vermeyi reddetti ve sonuç o-
larak bugün İngiltere otomobil yap-
mıyor. 

Fransız sosyalistleri de mali poli- 
tikalara yakla şı m açı sından olduk- 
ça enternasyonalist ve yarat ı cı . Son 

on y ı lda Alman Bundes- 
bank' ı  taklit ederek enflas- 
yonu kontrol alt ına ald ı - 
lar. Gerçekten de bugün 
Fransa Maastricht'in eko- 
nomik ve mali birlik için i- 
leri sürdüğü bütün kriter- 
lere uyan iki ülkeden biri- 
si, diğeri ise Lüksemburg. 

Frank alanı  politikaları  
bir zamanlar oldukça güç- 
lü olan Frans ız sendikala- 
rın ı  dizlerinin üzerine in- 
dirdi ve gerek özel, gerek- 
se de kamu sektörünü ye- 
niden yap ı landı rd ı . Son 

zamanlarda hazı rlanan bir prodük-
tivite raporuna göre istihdam edi-
len ki ş i ba şı na GSMH 1990'da 
Fransa'da 47 bin dolar iken Al-
manya'da 44200, Japonya'da 

38200, İngiltere'de 37100 dolar. 
Cretkenlik sadece ABD'de 
49.600 dolar ile daha yüksek. 
1990'dan bu yana ücretler Fran-
sa'da daha az artarken (Fransa'da 
ücretler % 1.9, Almanya'da ise % 
5.4 arttı) Fransa'yı  daha da üretken 
hale getirdi. 

Fransa'n ın bütün bu önemli de-
ğ iş imleri acısız olmad ı  ve son res-
esyon ve ülkenin Almanya ile yakın 
ortald ığı  iş leri daha da zorla ş tırdı . 
Fransa'n ın yüksek faiz oranlar ı  ve 
ERM üyeliğ i nedeni ile Alman-
ya'nın birleşmesinin faturas ına ka-
tıldığı  bile söylenebilir. 

Bugün Frans ız ekonomisinin en 
zayıf yanı  rekor düzeydeki i ş sizlik-
tir. Bugün yüzde 10.5 (yakla şı k 3 
milyon) olan iş sizliğ in bu sene için-
de yüzde 1112'ye yükselmesi beklen-
mekte. Fransa'da sanayi 1980'lerde 
yeniden yap ılandınldı , şimdi ise ül-
kenin beyaz yakal ı  işçi, istihdam e-
den sektörleri i şgücünde kesinti 
yapmaya zorlamyor. 

1990'dan itibaren emlak piyasa-
sındaki çökü ş  hem özel, hem de 
kamu bankac ı lığı n ı  fena çarpt ı . 
Fransa i ş sizlik sorununda yaln ı z 
değil vetkesinlikle İ talya, İspanya ve 
İngiltere kadar kötü durumda de ğ il. 
Yüksek düzeydeki yap ısal i ş sizlik 
bütün Avrupa'y ı  ve hatta Alman-
ya'yı  vuruyor. Almanya'da i ş sizlik 
şu sıralar % 8.3 ve artmaya devam 
ediyor. 

(Bu yaz ı  Global Finance'dan 
özetlen ıniş tir) 

Fransız sosyalistleri de mali politikalara yakla şı m açısından 
oldukça enternasyonalist ve yarat ıcı. Son on y ılda 

Alman Bundesbank' ı  taklit ederek enflasyonu kontrol alt ına 
aldı lar. Gerçekten de bugün Fransa Maastricht'in ekonomik 

ve mali birlik için ileri sürdü ğü bütün kriterlere uyan 
iki ülkeden birisi, di ğeri ise Lüksemburg. 
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Her yılın Haziran-Ağustos dönemi geleneksel tartış ması  sürüyor 

Asgari Ücret 
Ne brüt ne net 

OECD ye göre i şsizliğe neden olan, TİSK'e göre 
iş verenlerin yükünü art ıran, işçi sendikalanna göre 

65 milyon lira olmas ı  gereken asgari 
ücret cephesinde yeni bir ş ey yok. 

En dü şük asgari ücret Türkiye'de. Şu anda 1 
milyon 449 bin lira olan brüt asgari ücretten i ş -
çinin eline net 980 bin lira geçiyor. Son iki y ı l-
da yap ı lan yüksek art ırı ma kar şı n asgari ücret 
reel olarak hala 1968'in gerisinde 

Kimine göre zaten çok az ki ş iyi ilgilendirdiğ i 
için anlam ı  olmayan, gerçekte ise 4 milyon ki-
ş iyi ilgilendiren asgari ücreti belirleyecek gele-
neksel asgari ücret toplant ı ları  sürüyor. Asgari 
ücreti, i şçileri temsilen Türk- İş  Konfederasyo-
nu, işvereni temsilen TISK, hükümeti temsilen 
de Çal ış ma ve Sosyal Güvenlik Bakanl ığı  tem-
silcilerinin olu ş turduğ u "Asgari Ücret Tespit 
Komisyonu" belirliyor. 

İ lk kez 1969 yı l ında uygulanmaya ba ş layan 
Asgari ücret sistemi, ilk üç y ı l altı  bölgeye ayr ı l-
mış  kademelere göre uygulan ırken, 1972 yı l ın-
da bölge say ı sı  4'e dü şürülerek kademeler azal-
tı ldı . 1974'ten sonra ise ülke genelinde geçerli 
tek asgari ücret sistemine geçildi. 1974'te ba ş la-
t ı lan tek kademeli asgari ücret uygulamas ı  
1987 y ı lına kadar zaman zaman iki, zaman za-
man da üç yı lda bir değ iş tirilirken, 1988 yı lın-
dan beri yıllık olarak belirleniyor. 

Bu arada, son yıllarda asgari ücretle ilgili "Net-
Brüt" tartış mas ı  sürerken, i şçi ve işveren temsil-
cileri, belirlenen ücretten vergi kesilmemesi ge-
rektiğinde hükümetten ortak talepte bulunuyor. 

Ancak. Türkiye'deki uygulaman ı n, ne kade, 
 melendirilmiş , ne bir ya da üç y ı l süreli olmas ı  

derde deva olamad ığı  gibi, asgari ücretin net ya 
da brüt olmas ı  da sorunu ortadan kaldırm ıyor. 

Ağustos ay ı ndan geçerli olacak yeni asgari 
ücreti belirleyecek "Asgari Ücret Tespit Komis-
yonu" toplant ı ları  devam ederken konu farkl ı  
kesimlerde yoğun biçimde tart ışı lıyor. 

Asgari ücret kaç kiş iyi ilgilendiriyor? 

Asgari ücret tart ış malarında uygulamanın kaç 

kiş iyi ilgilendirdiğ i önem taşıyor. İş veren kesimi 
Türkiye'de sendikal ı laşma oran ın ı n yüksek ol-
duğunu, sendikal' işçilerin toplu sözle şmelerde 
asgari ücretin üzerinde ücret ald ıklarını  savuna-
rak, sendikal ı laş ma oran ı n yüzde 63 olduğ u 
Türkiye'de asgari ücretin önemli olmad ığı nı  ö-
ne sürüyor. 

Türkiye İş veren Sendikalar ı  Konfederasyonu 
(TISK) asgari ücretin az ki ş iyi ilgilendirdiğ ini sa-
vunurken gerekçe olarak gösterdi ğ i yüksek sen-
dikahlaşma oranın' şöyle hesapl ıyor. Türkiye'de 
toplam 3.5 milyon SSK'll var. Bunlar ın da 2.5 
milyonu sendikah. Buna göre Türkiye'de sendi-
kalilaşma oran ı  yüzde 63. TİSK'e göre i şçilerin 
yüzde 63:ünün sendikah olduğu Türkiye'de as-
gari ücret, i şverene getirilen ek yükümlülükler-
den başka bir i şe yaram ıyor. 

Petrol- İş  Sendikası  yetkilileri ise T İSK'in ra-
kamları  çarp ı ttığı nı , gerçekte Türkiye'de sendi-
kal ılaşma oranın ı n yüzde 13 civar ında olduğunu 
belirterek şunları  söylüyor: Sendikal ı laşma ora-
n ı  hesab ı  yanl ış  yap ı lıyor. Hesaplama Türki-
ye'nin 19.5 milyonluk sivil i ş  gücü üzerinden ya-
p ı lmalı . D İ E'nin 1990 yı l ı  hane halkı  anketine 
göre Türkiye'de 7.5 milyon ki ş i ücretle çal ış -
maktadır. Bunlann 3.5 milyonu SSK'l ı , 1.5 mil-
yonu da memurdur. Sendikahla şabilen kiş i sayı -
s ı  ise 2.5 milyona yakındır. Bu da toplam sivil 
işgücünün yüzde 13'üdür. Dolay ı sıyla sendika-
l ı laşman ın bu kadar dü şük olduğu ülkemizde 
asgari ücret geni ş  bir kesimi ilgilendiren önemli 
bir konudur. 

Görüldüğü gibi ayni rakamlardan i şveren 
temsilcilerinin ç ıkardığı  sonuç ile işçi sendika-
larının ç ıkardığı  sonuç çok farkl ı . Işveren sendi-
kas ı  sendikalı laşma oranının SSK'l ılara göre he-
saplarken, i şçi sendikas ı  toplam sivil i şgücüne 
oranlayarak hesapl ıyor. 

Işçi sendikalar ı  ile işveren sendikalar ı  arasın-
daki bir başka anlaşmazhk konusu da asgari üc-
rete baz al ınacak harcama kalemleri ve harca-
ma kal ıb ı  ile ilgilidir. Işçi sendikalar ı  asgari üc-
retin dört ki ş ilik ailenin geçimini sağ layacak bir 
ücret olmas ı  gerekti ğ ini savunurken, i şveren 
temsilcileri, ücret hesaplamas ı n ın yalnız fiilen 
çalış an kiş i için belirlenmesi, dolay ı s ıyla dört ki- 
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ÜLKE 	 NET ASGAR İ  ÜCRET 
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ş ilik bir ailenin harcamas ı  değ il, bir kiş ilik harcaman ın 
esas alınmas ı  gerektiğ ini belirtiyor. 

Onlarda ve bizde asgari ücret 
Peki, bizde her yıl aylarca süren tart ış malar ve tarafla-

rın karrşı lıklı  suçlamalarıyla belirlenen asgari ücret ba ş -
ka hangi ülkelerde uygulan ıyor ve nası l belirleniyor? 

Asgari ücret iddia edildiğ inin tersine yaln ız bizde de-
ğil, gelişmiş  ülkelerin de bulunduğu 50'ye ya-
kın ülkede uygulanıyor. Kimi ülkelerde hükümetten ba-
ğı msız bir kurul tarafından belirlenen asgari ücret, kimi 
ülkelerde de i şçi,işveren ve hükümet temsilcilerinden o-
luşan çal ış ma konseylerince belirleniyor. Asgari ücret 
uygulaması  olan Fransa, Kanada, Norveç, Lüksemburg, 
Belçika ve Yunanitan'da asgari ücretten vergi kesilmi-
yor. ABD, Hollanda, İngiltere, Avusturya, Portekiz, İs-
panya ve Danimarka'da da asgari ücret uygulamas ı  var. 

OECD: "Asgari ücret iş sizlik nedeni" 
Öte yandan Ekonomik İş birliğ i ve Kalkınma Örgütü 

(OECD) tarafından yap ı lan araş tırmada asgari ücretin 
iş sizliğe neden olduğu belirtiliyor. OECD yetkilileri, as-
gari ücret sisteminin ancak i şe yeni ba ş layacak genç 
ku şaklara uygulanabileceğ i, aksi halde özel sektörün 
asgari ücret yoluyla daha az yararlan ı labilir iş çi çalış tır-
masma neden olduğu savunuluyor. OECD raporunda, 
asgari ücret sistemi ele ş tirilirken, uygulaman ın ancak 
verimliliği düşük alanlardaki i şgücü için geçerli olabi-
leceğ i belirtiliyor. Asgari ücretin bir genel politika şek-
linde etkili olmas ı  halinde, verimliliğ in ciddi biçimde 
dü ş eceğ ine dikkat çekilen raporda, bu nedenle asgari 
ücret sistemine kar şı  ç ıkılmas ı  gerektiğ i savunuluyor. 

En düşük asgari ücret bizde 
OECD uzmanları , verimliliğ i düşürdüğü ve i ş sizliğ e 

neden olduğu gerekçesiyle asgari ücret sisteminin ken-
disine karşı  ç ıkarken, Türkiye'de sendikah ve sigortal ı  
işçi sayı sı  kadar işçi de asgari ücretle çal ışı yor. Üstelik 
Türkiye'deki asgari ücret, ister yerel para, ister döviz 
kuru ile hesaplan ıp Avrupa Topluluğu ve diğer birçok 
ülke ile karşı laş tınldığ mda, en dü şük asgari ücretin biz-
de ödendiğ i görülüyor. 

Son iki yıl dışı nda genellikle enflasyon art ışı nın altın-
da kalan asgari ücret art ış ları  1984 yı l ı nda yüzde 51, 
85'te 68, 88'de 79, 89'da yüzde 76 oran ında art ırıldı . 
1990 yı lında yüzde 84, 1991 y ılı nda da yüzde 93 ora-
nında artırılmasına karşı n Türkiye'de uygulanan asgari 
ücret birçok ülkenin gerisinde. Şu anda Türkiye'de brüt 
1 milyon 449 bin lira olan asgari ücretten i şçinin eline 
net 907 bin lira geçiyor. Bunun dolar kar şı lığı  ise 92.5 
dolar. Hollanda'da çalış an bir asgari ücretlenin eline ise 
ayda 1070, Belçika'da 1093, Lüksemburg'da 1239,.Da-
nimarka'da 1505, Yunanistan'da 362, Ispanya'da 490 
dolar geçiyor. Asgari ücretin dolar kar şı lığı nda en düşük 
olduğu Portekiz'de bile işçinrin eline ayl ık 269 dolar ge-
çiyor. Yani diğer ülkelerin en dü şük asgari ücreti bile 
Türkiye'dekinin üç katı . 

Işverenlerin ayr ı , işçi temsilcilerinin ayr ı  nedenlere 
dayandırdığı  asgari ücretin dü şüklüğüne çözüm olarak 
her iki tarafın birleş tiğ i konu ise asgari ücretin vergi 

_dışı  kalmas ı . Türkiye Işveren Sendikalar ı  Konfederas-
yonu (TISK)'in konuyla ilgili yapt ığı  hesaplalara göre 
işverenin cebinden ç ıkan 100 liralık ücretin 37 liras ı  
vergi vs. kesintiler şeklinde devlete giderken bundan i ş -
çinin cebine giren miktar yaln ızca 63 lira. 

İş te, her yı lın mayısmda baş layıp ağustosta biten ve 
bittiğ i gün yeni tart ış malar ı  ba ş latan asgari ücret 
uygulaması . 

DİĞ ER ÜLKELERDE VE TÜRK İ YE'DE ASGAR İ  ÜCRET VE SATIN ALMA GÜCÜ PAR İ TES İ  ($) 
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Çizgilerin gticii adına 

Çizgi Filmde 
Bat ı c ı - İ slamc ı  Sava şı  

ABD, Japonya ve Avrupa'da hergün biraz daha 
ş iddetlenen "Ulusal kültür sava şı "nın 

en etkili silah ı  "Çizgilerin gücü': 
Türkiye'de de ya şanan kültürel mücadelede 

"Türk- İslamcı lar" çizgilerin gücünü kullan ıyor. 

Büyük küçük herkesin sevgilisi çizgi film 
kahramanlan, her ülkede izleyicilerine keyifli 
dakikalar yaşatırken, prodüksiyon ş irketleri bir 
birlerine kar şı  amans ız sava ş  veriyor. Öyle ki 
bir süreden beri alttan alta yürütülen bu sava ş  
günümüzde ülke s ı n ı rlarını  aşı p uluslararas ı  
kültürler savaşı na dönü ştü. ABD, Japonya ve 
Avrupa'da hergün biraz daha ş iddetlenen bu u-
lusal kültür sava şı nda kullanı lan en etkili silah 
ise "Çizgilerin gücü". Ayn ı  savaş  Türkiye'de de 
"Türk-İslam" sentezcileri ile diğerleri arasmda 
yaşanıyor. Son iki y ı lda çok sayıda çizgi film 
üretim ş irketi kurulduğunu belirten çizgi film-
ciler, 1991'den sonra kurulan firmalar ın he-
men hemen tümünün "Türk- İslam" sentezcile-
rine ait olduğuna dikkat çekiyor. Bu kesimin ü-
rettiğ i filmlerin animasyonla ilgisi olmad ığı nı , 
doğ rudan ideolojik mesajlar içerdiğ ini bu yüz-
den de kupkuru şeyler olduğunu savunan eski 
çizgi filmcilere İslamcı  
çizgi filmcilerin yanı tı  
ise, "Çok ciddi i ş ler 
yapmaya ba ş ladık. Pi-
yasay ı  tekellerinde bu-
lunduranlar kaybettik-
leri pazar paylar ı  art-
tıkça bizden duydukla-
rı  rahatsızlığı n dozunu 
artınyorlar. Bu yüzden 
de "Eski" çizgi fı lmci-
ler bizi kötülüyor. Ay-
r ı ca İ slamc ı  olmakla 
da iftihar ediyoruz." 
ş eklinde oluyor. Ço-
ğalan televizyon kanal-
lar ıyla beraber, göre-
celi olarak artan çizgi 
film yayınların ın yerli  

üretimlerinde gözle görülür bir " İslamcı" artış  
gözleniyor. Çe ş itli televizyon kanallar ında gös- 
terilen yerli çizgi filmlere bir göz at ıldığı nda da 
bu alandaki "Türk- İslam sentezcilerinin a ğı rlığı  
dikkat çekiyor. İslamcı  çizgi filmcilerin üretti ğ i 
ve televizyonlarda gösterilen filmerden birkaç ı  
şunlar: Nur Dede, İbni Tufeyli, Bir Hikaye Bin 
ders, Keloğ lan, Nasreddin Hoca. Istanbul'un 
Fethinin çizgi filmle anlat ım ı  da hazırlanıyor. 
Çizgi filmciler arasmda bir süreden beri alttan 
alta devam eden "Gizli sava ş " ş imdi açıkça ve- 
rilmeye baş ladı . Izlenim Dergisi'nin Haziran 
sayı s ında konuyla ilgili yer alan haber ise tart ış - 
maların önümüzdeki gönlerde daha da büyü- 
yeceğ ini gösteriyor. Televizyonun dünya ça- 
p ında en etkili medya olmas ıyla beraber, çizgi 
filmlerin de özellikle çocuklar üzerindeki etki- 
si, baş ta ABD ve Bat ı  Avrupa ülkeleri olmak ü- 
zere diğ er ülkeleri de bu kültürel sald ırıya kar şı  
önlem almaya yöneltiyor. Çünkü "Çizgi film 
yoluyla yabanc ı  kültürlerin ulusal kültür üze- 
rinde giderek artan bir "Bask ı  ve hegemonya" 
sı  sözkonusu. Avrupa Topluluğu, bu noktada 
ABD ve Japonya'ya kar şı  ciddi önlemler geti- 
rirken, Amerika duyduğu rahats ızlığ a kar şı n 
bir şey yapamaman ın şaşkınlığı nı  yaşıyor. Ja- 
ponya ise, elinde bulundurduğu teknolojik ola- 

naklar arac ı lığı  ile kültürel 
etkinliğ ini geniş letmekten 
memnun. "Çizgi film yo- 
luyla kültüler yayılma ve et- 
ki" politikasını n dünyada 
gösterdiğ i bu geliş imin Tür- 
kiye'ye yans ıması  da geç ol- 
madı . Çizgi film araş tırma- 
cısı  Turgut Çeviker, Avrupa 
ülkelerinde oldu ğ u gibi 
Türkiye'de de devletin çizgi 
film yoluyla kültürü yayma 
çalış malar ın ı  desteklemesi 
gerektiğ ini belirterek, des- 
tek sağ lan ı rsa Türkiye'de 
dünya çap ında kaliteli ve il- 
gi görecek çizgi filmler ya- 
p ı labileceğ ini savunuyor. 
Başka bir noktadan da olsa 
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ayn ı  ş eyi islamc ı lar da 
söylüyor. Çizgi film yo-
luyla "H ı nz ı rca H ıristi-
yanl ı k propagandas ı " 
yap ı ldığı nı  söyleyen Is-
lamcılar, buna karşı  Türk 
örf ve adetlerini yans ıta-
cak, uluslararas ı  nitelikte 
filmler yap ı lması  gerekti-
ğ ini savunuyor. 

Çizgi Filmciler Derne- 
ğ i Ba ş kan Yard ı mc ı s ı  
Meral Erez, Avrupa ülke- 
lerinin bu konuya büyük 
önem verdiğini, peş  peşe 
ç ıkartı lan yasalarla tele- 
vizyonlarda gösterilecek 
çizgi filmlerin belli oran- 
da yerli olmas ının zorun- 

lu olduğunu belirterek, Türkiye'de ise konuyla ilgili 
hiçbir düzenleme bulanmad ığı na dikkat çekiyor. Ha- 
len Fransa ve kısmen de İtalya'da uygulanari TV yasa- 
lannda "Özel, kamu ya da kablolu televizyon kanalla- 
nnda gösterilecek çizgi filmlerin yüzde 40 ile 60 ara- 
sında değ işen bir kota ile yerli olmasının zorunlu Idim- 
dikim" belirten Erez, benzer bir kota sisteminin Türki- 
ye'de de uygulanmas ı  gerektiğ ini söylüyor. Ancak bu 
noktada çizgi filmciler aras ında giderek büyüyen kav- 
ga gündeme geliyor. "Eskiler" ile "Yeniler" sava şı  ola- 
rak da tan ımlanan Türk- İslam sentezcileri ile diğ er çiz- 
gi filmciler televizyonlarda gösterilecek yerli yap ımlar 
konusunda ciddi kaygılar ta şıyor. Kendilerini "Yeni- 
ler" olarak tan ıtan Islamc ılar, hergün yeni bir firman ın 
piyasaya girmesinin kaliteyi dü şürdüğüne katı lmakta 
berebar, şu anda bütün televizyonlarda gösterilmeye 
yetecek kadar kaliteli film üretebildiklerini savunuyor. 

Bunun doğ ru olmadığı nı , İslamcıların "Hiçbir sa- 
natsal değ er taşı mayan, ideolojik özelliğ i ön planda 
tutulan" filmler yapt ıklar ın ı  savunan "Yeniler" ise bu- 
nun da, daha kaliteli film almak isteyen televizyoncu- 
ları  dış a yönelmeye mecbur k ı ldığı nı" söylüyor. İ s- 
lamcı  çizgi fılmcilerden, Risale Yayınlarının sahibi ve 
"Ella Production" un sahibi Fatih Saraç, Izlenim Der- 
gisi'ne verdiğ i demeçte, bu i şe neden girdiklerini şöyle 
anlatıyor: "Net olarak söylüyorum, bugün yükselen 
ve yönetime doğru yönelen bir İ slam var. Ancak kar- - 
deş lerimiz Afganistan ve Cezayir'de i ş  başı na geldik- 
lerinde bir gerçekle kar şı laş tılar. Medya alanında hiç- 
bir ürünleri yoktu. Televizyon için de ayn ı  olgu geçer- 
li. Oysa bütün İslam dünyası  bir kültür emperyalizmi 
ile karşı  karşıyadır. Ahlakım ıza ve inanc ım ıza aykırı  
birtakım olaylar, tabii imi ş  gibi çocuklar ım ıza verili- 
yor. Bunlara alternatif getirme zorunlulu ğu duyduk." .  

Çizgi film savaşı nda "Eskiler" ad ına konuşan Tunç İz-
berg ve Orhan Büküdo ğan ise, piyasaya giren İslamcı -
ların hiçbirinin meslekten olmad ığı nı , kiminin matba-
ac ı , kiminin konfeksiyoncu iken bu i şe girdiğ ini belir-
terek, çizgi filmin ciddi bir sanat i ş i olduğunu, dolma-
yısıyla "Herkesin kendi i ş ini yapması" gerektiğ ini söy-
lüyor. Aynı  zamanda Çizgi Filmciler Derneği Başkanı  
olan İzberg, s ırf ideolojik kayg ı larla piyasaya giren bu 
kiş ileri meslekta ş  olarak görmediklerini bu nedenle 
derneğe de üye yapmad ıklarını  belirtiyor. 

Benzer ele ş tirileri çizgi film ara ş tı rmac ı s ı  Turgut 
Çeviker de 1990 y ılından bu yana dile getirdiğ ini be-
lirterek, islamcıların yaptıkları  filmlerin, popüler kül-
türün boş luğunu doldurarak iddias ıyla üretilen film-
lerin hepsinin Türk- İslam sentezi doğ rultusunda oldu-
ğunu savunuyor. Islamc ılar ise kendilerine yöneltilen 
eleş tirilere hiç ald ırmadan bu alanda yoğun bir faali-
yet yürütmeye devam ediyor. 

Islamc ılar, çizgi film alan ına bu kadar önem verme-
lerinin nedenini şöyle anlatıyor. 

"Çocuk beyni belli bir ya şa kadar herşeyi kabule ha-
zır, bir nevi gördüğü herşeyi kaydeden teyp gibidir. 
Çizgi filmler ise en etkili araçlardan biridir. Ancak şu 
anda egemen televizyonlara olan çizgi filmler bizce 
"Masum tehlike"dir. Bu filmler ile bir yandan birta-
kım sevimli kahramanlar çocuklara sevdirilirken bu 
arada s ık sık gösterilen kilise ve diğer Hıristiyan kültü-
rü yay ı lıyor. Böylece belli yaşa kadar her şeyi kabule 
hazı r beyinlere adeta zehir ak ıtı lıyor. Biz kendimizi bu 
kültür emperyalizmine kar şı  koymaya mecbur 
görüyoruz." 

İslamcı  çizgi filmciler bu arada kendileri ile ayn ı  e-
ğ ilimdeki i şadamlarını  projelerine sponsorluk ve fı -
nansörlük yapmaya çağı rıyor. Çizgi film diye i ş in kü-
çümsenmemesi gerektiğ ini belirten İslamcı  yapımcı -
lar, iş in hem inanca ili şkin önemli bir iş levi olduğunu, 
hem de ticari bakımdan karl ı  olduğunu anlatarak i-
nançlı  işadamlaranın kendilerine fınansörlük yapma-
larını  istiyor. Islamc ılar, işadamlarını  bu işe girmeye 
çağı rırken " san ıldığı nın tersine bu i ş  karlı  bir iş tir. 23 
milyar lira ile yap ılacak filmler uluslararas ı  piyasalara 
verilebilir. Böylece k ısa sürede iş in kendini finanse e-
dip kar etmesi mümkün olur" diyor. 

Ürünlerinin kalite ve içeriğ i tartışı lır. Ama kesin o-
lan bir şey var ki, çizgi film alan ında küçükler ad ına 
büyükler uluslararas ı  ve ulusal alanda ciddi bir sava ş  
veriyor. 

Zira "Çocuk sektörü" giysi, oyuncuk, eğ itim ve di-
ğer alanları  ile dev bir sektör. Bu sektörü en kolay ha-
rekete geçirebilecek olan da, Ninja kaplumba ğ aları , 
şeker kız, HeMan, Simpson ailesi, pembe panter, Hü-
go ve diğerleridir. Çizgi film yoluyla kurulan kültürel 
hegemonya da cabas ı . 

Son iki y ılda kurulan 
"Islamcı " çizgi film 
ş irketi say ısı  10'u, 
geçti. Kendilerini " 
Yükselen ve yönetime 
yönelen Islam' ın 
kültürel mücahitleri" 
olarak tan ımlmayan 
islamc ı  çizgifilınciler, 
Cezayir ve 
Afganistan'da  iktidara 
gelen karde ş lerinin 
karşı laş tıklar ı  
sorunlardan ders 
aldıklarını  söylüyor. 
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Amerikan gençliğ inin aynas ında 

Tükenmeyen Efsane 
Geçtiğ imiz kas ım ay ında çoğunluğu 
Bill Clinton'a oy veren Amerikah siyahlar, 
yeni Ba şkan'ın durumlarında ne gibi 
değ iş ikliklere yol açacağı nı  kendilerine 
soruyorlar. Malcolm X'in adının sık s ık 
anıhr olması  ise beklentilerinin ölçüsünü 
gösteriyor. öldürülüşünden yirmisekiz y ıl 
sonra, serserilikten militanlığ a geçen, 
İslam'a inanan, savaşan üçüncü dünyan ın 
avukatı  bu "genç" siyah, dü şkünlüğ e 
mahkum edilmeye kar şı  çıkan milyonlarca 
genç siyaha yeniden model oldu. 

1965 yı l ı nda, Malcolm X kur şunlar alt ı nda 
can verdiğ inde, pek çok ki ş i onun art ık bir teh- 

  dit oluş turmayacağı nı  dü şünerek derin bir ne-
fes almış tı . Oysa bugün Amerika bu sükunetten 
çok uzakta. Malcolm X hala her yerde görünü-
yor ve konu şmaya devam ediyor. Amerikal ı  si-
yahların çoğu onu bu kadar erken, böyle bir za-
manda ve bu şartlarda ölmü ş  olduğu için affet-
miyor. 

Siyah Afrika'dan en az yirmi milyon kad ın ve 
erkeğ i söküp alan zenci ticaretine dönmeden 
Malcolm X'i anlayabilir miyiz? İnsanın varolu-
şunun en koku şmuş  biçimi, siyahlan her an ö-
lümle tehdit eden, eziyete, ac ı lara ve mutsuzlu-
ğa mahkum eden köleli ğ i, bu karanl ık zamanla-
rı  dü şünmeden Malcolm X'i anlayabilir miyiz? 
Batının kendini tan ımlamak, ırkçı lığı  meş rulaş -
t ı rmak için uydurduğu bütün masalları  anma-
dan Malcolm Ki anlayabilir miyiz? 

Kölecilik ortadan kalkmış tı , ama cehennem a-
zab ı  Afrika'dan gelenlerin soyunun yakas ını  hala 
bırakmıyordu. Yeni Dünya zencinin isimsiz var-
l ığı  için zindan olmuş tu ve sonu olmayan ufukta 
yeni yabanc ı laşmış  fıgürler yaratarak zindan ol-
maya devam ediyordu. İş te bu nedenle Malcolm 
X işe en ba şı ndan baş ladı . Önce "özel isim"le 
*aş tı . 1925'te Malcolm Little olarak do ğmuş -
tu. Kendine X ad ını  seçti. Tuhaf, gülünç, kafir bir 
isim... Kendi dalavereci serseli ğ inden, orospulu-
ğunodan, suçluluğundan, mahpusluğundan, u-
yuş turucu müptelal ığı ndan, Yahudi dü şmanl ı -
ğı ndan, fallokratl ığı ndan ve kurbanlığı ndan ge-
len kelimelerle hemen hemen herkesin bildiğ i, 

ama Batı 'nın kurbanlar ının vicdanım kemirmeyi 
tercih ederek, ölümlerinin bütün sorumlulu ğunu 
onların üstüne atarak ve daha sonra cesetlerini 
aşağı layarak hala inkar ettiğ i bildik şeyleri söyle-
meye baş ladı  Malcolm X 

Malcolm X bütün eksik ve yanl ış  ifadelere 
karşı  acımasız bir sava ş  açtı  ve daha sonra, pek 
çok siyah Amerikal ı  için maskeleri düşüren, bü-
tün alametlerin efendisi olan Allah'a ko ş tu. E-
gemen olan masallar ı  yıkmak için İslam'a inan-
& Ödünç verilen kimliğ i yı rttı  ve doğrucu bir 
insan ı n gülümseyi ş i ve çekiç darbeleriyle Ba-
tı 'nın iğ renç yüzünü ortaya ç ıkardı . 

Ve bugün Amerikan kimliğ inin doğ as ı  hak-
kındaki tartış maların yeniden alevlenmesi Mal-
colm X olayının önemini aç ıklıyor. Ş imdi ister 
Demokrat olsun, ister Cumhuriyetçi, ideologlar 
eski asimilasyon fikrinin geçerliliğ ini yitirmesi-
ne hayıflamyorlar. Var olduğu kadarıyla asimi-
lasyon, istisnas ız bütün göçmenlerin kendi kö-
kenlerine dair kimliklerinden slyr ı lmalar ı n ı , 
anglosakson ve hristiyan esasl ı  Batı  kültür ve 
geleneğ ini benimsemelerini gerektiyordu. ABD 
bu değ erler temelinde göçmenlerin varl ığı nı  
me şrulaş tırmış , onlar için bir kimlik ve demok-
ratik haklar "uydurmu ş tu". 

Başka bütün gelenekler, Afrika, Asya, İslam 
kökenli ya da başka temelden anti demokratik-
tiler, çünkü bat ıl inanca, grup despotizsmine ve 
dini fanatikliğ e dayamyorlard ı . Amerikan toplu-
munun Cumhuriyetçi kurumlanm tehdit ederek 
insan haklan ideallerini yıkabilirlerdi. 

Amerika, geçmi ş indeki ırkçı  baskı  ve adalet-
sizlikten tamamen kurtulamad ığı  için bugün A-
merikan kimliğ i üzerindeki tart ış malar, eski Af-
rikali kölelerin, onlan hiç bir zaman kendisinin 
bütünleyici bir parças ı  olarak görmeyen toplum-
daki varl ığı  ve ekonomik ve politik statüsünü 
doğrudan ilgilendiriyor. Malcolm X bundan o-
tuz yıl önce sorunu bu ş ekilde ortaya koyuyordu. 

Oysa, son oniki y ı l içinde Afro-Amerikahlar 
hem siyasette daha fazla marjinalle ştiler, dış lan-
dılar hem de ekonomik çökü ş leri daha da de-
rinleş ti. Sert, tutucu politikalann da yard ımıyla 
Amerika'nın eski kölelerine karşı  ne tarihsel ne 
kollektif hiç bir sorumlulu ğu olmadığı  fikri yay-
g ınlık kazand ı . Sorunların çoğu siyahların "iyi 
ahlak"tan yoksun olmalar ından ( evlilik kuru- 
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munun yok olmas ı , evlilik dışı  yetişen çocuklar, karde ş  
katilliği, hükümet yard ımlanna bağı mlılık...) kaynalda-
myordu. Bu durumda da, inanılmaz rakamlara ula şan 
sosyal yard ım harcamalann ın hiç bir anlam ı  yoktu ta-
bii: Siyah toplumu tüketen, kendi kendini yok etme ar-
zusunu durduracak bir bireysel yenilenme gerekiyor-
du. Çok farklı  bir siyasi persfektifle Malcolm X de bir 
zamanlar bir yenilenmeden sözetmi ş ti. "Selfhelp" 
(kendi kendine yeterlilik) Malcolm >Cin politik felsefe-
sinin esaslarından birini oluş turuyordu. 

Son yıllarda etnik kimliklerin de güçleniyor gibi gö-
zükmesiyle yeni popülist yakla şı mlar türedi. Ço ğun-
lukla gerici olan bu yaklaşı mlar geniş  ölçekte toplumu 
merkezi bir kültür çevresinde yeniden kurmay ı  hayal 
ediyorlar. Amerikan ulusunun iç uyumunun ancak 
davranış  ve değerlerde bir türde ş lik (homojenlik) sağ -
ladığı  takdirde gerçekle ş eceğ ine inanıyorlar. Onlardan 
20 yıl önce, Malcom X'de iktidar mücadelesinin eko-
nomik alanda olduğu kadar kültürel alanda da verile-
ceğini fark etmi ş ti, hatta çok aç ık bir ş ekilde ırk teme-
linde bölünmeden yana olduğunu ifade ediyordu son 
yıllannda bu dü şüncelerinden vazgeçmi ş ti. 

Demokrat Parti'nin iktidara geldiğ i dönemde Mal-
colm X'in adının yeniden bu kadar an ı lır olması  ne an-
lama gelir? Clinton Ba şkanlığı  koşullarda bir iyile şme 
sağ lar mı? Farklı  kültür ve etnik kökenlere dayal ı  bir 
mozaikten olu şan "politik birlik" tan ımı  hiç bir zaman 
olmadığı  kadar geliş ti. Bu durumda, Amerika'yı  oluş tu-
ran farkl ı  ırkların tarihsel deneyimlerini ve de ğerlerini 
esas alarak çoğulcu politikalar uygulamak ve bir ho şgö-
rü toplumu yaratmak mümkün olabilir. Bu perspektifle 
uygulanacak politikalar Siyahlar ın ekonomik olarak 
politik birliğ e dahil olmas ını  sağ lamalıdır. Irk ayrımcı lı -
ğı na karşı  cezalann getirilmesi ve i şyerlerinde farkl ı  ırk-
lara kar şı  engellerin 
kald ır ı lmasına bağ l ı  
olarak sanayide ve 
hizmet sektöründe 
orta s ınıfa mensup si-
yahlar ortaya çekti. 
Oysa, 80'li y ı lların 
"tutucu resterasyon" 
döneminde bu bü-
tünle şme (entegras-
yon) dinamiğ i çok ge-
rileme gösterdi, insan 
hakları  hareketi saye-
sinde elde edilen ya-
sal ve ekonomik ka-
zammlann çoğu yiti-
rildi. Ba ş kanlik se-
çimlerinde ardarda 
başarı sızlığ a uğ rayan  

ve Beyaz Orta S ınıflann dönekliğ inden çekinen De-
mokrat Parti bile politik sonuçlar ı  pahalıya malolur en-
dişesiyle ırk aynmı  konularında suskun kalmam daha 
iyi olacağı m sandı . Siyah toplum taleplerini güya evren-
sel çerçevede dile getirmeye zorland ı  (kadınların, ho-
moseksüellerin ba şkaldırı ları  gibi...) Çelişkiler küçük 
parçalara bölündü, ufaland ı . Popüler siyah sınıflar ara-
sında hayatlar ı  boyunca beyazlara kar şı  savaşı mlannda 
önemli yer tutmu ş , kollektif, politik figürler yeniden 
prestij kazand ı . İş te Malcolm X olayında da durum bu. 

Resmi ve yasal alanlarda i ş  bulman ın imkansızlığı  
kar şı s ında, eski geleneksel yap ılann ı , kurumlar ını  da 
yitiren gettolarda ya şıyan siyah gençler zamanla para-
lel ekonomilere ( yeraltı  ekonomileri) yöneldiler. U-
yuşturucu bunların başhcalanndan biriydi. "Uyu ş turu-
cuya karşı  savaş" gettolann militerle şmesine yol açt ı , 
buralarda s ık sık silahlı  çatış malar ç ıkar oldu. İspanyol 
ve Asya ası llı  yeni göçmenlerin gelmesi durumu iyile ş -
tirmedi. Eskiden beri süregelen ırk çalişmasına yeni 
çelişkiler eklendi, çatış manı n merkezinde giderek aza-
lan kaynakların paylaşı m ı  yatıyordu. 

Uyuş turucu ekonomisinin gelişmesi beraberinde "so- 
kak kültürü"nün *delikanl ı  ahlaldnın yükselmesini de 
getirdi. Genç siyahlar kendilerini ayn ı  yollardan geçmi ş  
Malcolm X'le özde ş le ş tiriyorlard ı . Bu kültür ve ahlak 
çoğu zaman fiziksel güçle ispatlanan s ınırsız bir bireysel 
iktidar ve tatmin sağ lıyordu. Cumhuriyetçi Parti'nin ikti- 
dannda geçen oniki yıl bu falokratik ahlaki güçlendirdi. 
Bugün Malcolm Xe gösterilen ilgi giderek artan bir bi- 
çimde yayılıyor. Siyahlar ın Amerika'da yaşadıldan tarih- 
sel zorluklar ı  yaln ızca toplum yap ı sın ı n "bozuklu- 
ğu"ndan değ il, Amerikan toplumunun ana unsuru 
beyazların ırkçlığı ndan kaynaklandığı nı  düşünen siyah- 
lar radikalle ş iyorlar. Kimi bölünmeden yana kimi ise 

farklı  ırkların birara- 
dal ığı ndan yana o- 
lan genç siyahlara 
Malcolm X bugün 
herzamankinden da- 
ha fazla hitap ediyor. 
Yeni Dünya'da köle- 
lerin soyundan gelen 
milyonlar için, çeliş - 
kilerin derinle ş tiğ i 
zamanlarda Mal- 
colm X daha çok u- 
zun bir süre tüken- 
meyen bir efsane ol- 
maya devam edecek. 

*Le Monde 
Diplotnatique, 
Şubat 1993 
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EKIM 

KASIM 

ARAUK 

OCAK 

Ş UBAT 

MART 

NISAN • 

MAYIS 

HAZIRAN 

591 	518 	346 

1234 	565 	283 

980 	1043 	905 

1259 	1065 	1110 

1145 	1046 	1138 

1004 	860 	1061 

961 	819 	1046 

840 	722 	935 

815 	706 	924 

2.082 

2.928 

3.434 

3.329 

2.925 

2.826 

2.497 

2.445 

MEDYA 

2. Promosyon Savaşı  için üç büyük gazete sonbahar ata ğı  hazırhğı nda 

Bas ı nda k ı l ı çlar bilemiyor 
Çok satan üç gazete aras ında geçen y ı l yaş a-

nan ansiklopedi sava şı  yeniden mi ba ş layacak? 
Evet, hem de daha ac ımasızca. Üstelik yeni pro-
mosyon sava şı na Hürriyet yüzde 25'i Show 
TV'ye satılmış , Sabah da -SATEL televizyonunu 
devreye sokmuş  olarak girecek. Tam bu s ıralarda 
Milliyet'in HBB'yi aldığı  söylentilerinin de yay ıl-
mas ı  bundan sonraki promosyon sava ş larını n 
boyutunu kestirmeye olanak b ırakm ıyor. 

Peki yeni savaş ta kim kime kar şı  hangi silah ı  
kullanacak? Ş imdilik belli değ il. Ancak bu soru-
ya verilecek yan ıt için üç gazetenin pazarlama bi-
rimlerinin harıl harı l çalış tığı  biliniyor. Ş imdilik 
"Promosyon harp karargahlan"nda yürütülen sa-
vaş  hazı rl ıklarının önümüzdeki günlerde, bir dizi 
soruyu da beraberinde getirerek gündeme gele-
ceğ i kesin. 

Çünkü geçen yılın ekiminde baş layan ansiklo-
pedi sava şı nın çığ rından ç ıkması  üzerine biraraya 
gelen üç gazetenin temsilcileri kendi aralar ı nda 
bir centilmenlik anlaşması  imzalamış tı . Bu anlaş -
ma eylül ayında sona eriyor. Sabah-Hürriyet-Mi-
lliyet gazetelerinin imzalad ıklan centilmenlik an-
laşması  o dönemde "Promosyoncu gazeteler ara-
s ında ate şkes" olarak tan ımlanmış tı . Anlaşma, üç 
gazetenin ansiklopedi dağı tımı  sona erinceye ka-
dar birbirlerine sata şmama ve yeni poromosyon 
yapmamasm ı  öngörüyordu. 

Yaklaşı k 7 ay süreyle yürürlükte kalan centil-
menlik anlaş mas ı  üç gazeteye farkl ı  biçimlerde 
yans ıdı . Örneğ in ateşkes Sabah'a yaramad ı . Nite-
kim bunu gören Sabah, zaman zaman k ı smi pro-
mosyonlar yaptı . Aslında aynı  şeyi diğer gazete-
ler de yapt ı . Her üç gazete Kurban bayram ı  
öncesi ve sonras ında, belki de anla şarak centil-
menlik anlaşmasını  çiğnedi. Çünkü üç gazetenin 
verdiğ i süper, mega ya da özel yedek kuponlar  

anlaşmaya ayk ınydı . 
Ş imdi ateşkes süresinin dolmas ına iki ay kala, 

üç gazete centilmenlik anla ş mas ı  ile ne kazan ıp 
ne kaybettiklerini hesapl ıyor. Zira anla ş madan 
kimi gazeteler karl ı  ç ıkarken kimileri kayba uğ ra-
m ış t ı . Ş imdi kazanan da kaybeden de ate şkes 
sonrası  ortaya ç ı kacak muhtemel gelişmelere uy-
gun hazı rlıklar yap ıyor. 

Dolayısıyla sonbaharda çok satan üç gazete a-
ras ında cereyan edecek yeni bir tiraj sava şı  bekle-
niyor. Bu amaçla her üç gazetede de yo ğun bir 
sonbahar haz ırlığı  var. Milliyet, Sabah ve Hürri-
yet'in birbirlerinden "Devlet s ırrı" gibi sakladığı  
"Sonbahar" ataklan merakla bekleniyor. 

Doğ rulanmamakla beraber Sabah' ın eylülde 
"Herkese bir televizyon" kampanyas ı  açacağı  ö-
ne sürülüyor. Sabah bu yöndeki iddiay ı  bir süre-
den beri el alt ından yay ıyor. Hürriyet ve Milli-
yet'in ise eylül sava şı na nas ı l girecekleri ve ne 
dağı tacaklar ı  henüz belli değ il. 

Bu arada, üç gazetenin bugüne kadar yapt ıkları  
promosyonların maliyetleri de hesaplan ıyor. Pro-
mosyoncu gazeteler, ansiklopedi sava şı nın getir-
dikleri ile götürdüklerini inceliyor. Ancak hiç ince-
leme gerektirmeyen bir şey var ki, evdeki hesapla-
rın çarşıya uymadığı . Örneğ in çığ rından ç ıkmış  
promosyon ve ansiklopedi sava şı  başlatan Sabah, 
bu işe giriş irken, en çok satan gazete olmak ve bu 
yolla ilan kapasitesi yüksek, büyük firmalan uzun 
süreli olarak kendine bağ lamayı  hedeflemişti. Ama 
daha savaşı n başı nda, bu iki hedefi de tutturama-
mış tı . Sabah'tan bir ay sonra ansiklopedi promos-
yonunu başlatan Milliyet, o günden bu yana iki ga-
zeteyi de sollayarak birinci s ıraya ç ıktı . Gerçi Sa-
bah hala kendini "Türkiye'nin bir numaral ı  gazete-
si" olarak lanse edip nazar boncuğu takıyor, ama 
herkes biliyor ki Sabah uzun süreden beri ikinci. 

Özellikle ansiklopedi sava şı  ile 
çığrından ç ıkan promosyonun, tek 
tek gazeteler ötesinde genel olarak 
basma bir şey getirmediği ise bir baş -
ka gerçek. Ansiklopedi promosyonu 
öncesinde Hürriyet-Milliyet-Sabah 
gazetelerinin toplam sat ışı  1 milyon 
450 bin iken, çorba, di ş  macunu, 
deterjan gibi ek promosyonlarla bu 
rakam bir ara 2.5 milyona ç ıktıysa 
da ş imdi yine 2.5 milyonun alt ına 
düş tü- 
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MEDYA 

Küçük ama, cesur bir gazete 

LE JOUR 
Zaman zaman bas ı nda cesur küçük giri ş imler o-

lur. Basın tekellerine kafa tutan bir at ıhm gerçekle-
ş ir. Bazıları  kı sa zamanda yok olur, baz ı ları  ise zorlu 
bir mücadele ile ayakta kalmay ı  başanr ve kendisine 
bir yer edinir. 

23 Mart'ta Paris'de yay ınlanmaya ba ş layan Le Jo-
ur bu tür giri ş imlerden. Gazetenin fikir babas ı  ve e-
ditörü Jean Christophe Nothias, Ocak ay ında bir 
günlük gazete fikrini ortaya att ığı nda pek ciddiye a-
lınmamış tı . Üstelik Nothias gazetenin sermayesinin 
sadece 5000 Frank (yakla şı k 10 milyon TL) olacağı -
nı  söylüyordu. Ne kendisinde ne de Le Jour'a olum-
lu bakan arkadaş lannda para vard ı . Hepsi iş sizdi. 

Nothias Le Jour'un milletvekili seçimleri s ı rasın-
da ç ıkmas ını  istiyordu. Herşey hızla haz ı rland ı . İki 
ay içinde haz ı rl ıklar bitirildi, rotatifler döndü ve Le 
Jour bayilerdeki yerini ald ı . Öyle çok fazla bir haz ı r-
lık yap ı lmadı  'doğ rusu. 10 gazeteci biraraya geldi. 
Üç dört hafta boyunca yo ğun tartışı ldı . Paris'in yok-
sul bir semtinde küçük bir bina bulundu. Kom şu bi-
naların balkonlanndan çama şı rlar sarkan, karanl ık, 
izbe bir binaydı  bu. Bodrum katmda günlük toplan-
tılar yapı lıyor, çatı  katında ise gazete 
hazırlan ıyordu. Her katta sadece bir 
oda vard ı . 

Kollektif bir çalış ma 
Le Jour'u 40 gazeteci üretiyor. 

Bunlardan 10'u sürekli çal ışı yor. Da-
ha önce 7 a Paris, Actuel, Best, Capi-
tal, Nouvel Economist gibi dergilerde 
çalış mış lar. Diğerleri ise Paris'in gele-
neksel gazete ve dergilerinde çal ışı -
yorlar ama bu "yoksul fakat keskin" 
küçük projeyi destekliyorlar. Bu ne-
denle Le Jour'da isimleri ş imdilik çık-
mıyor. Ya ş  ortalamalar ı  ise 28. Pa-
ris'in ağı rbaş l ı  basını  için çoluk çocuk 
kategorisine giriyorlar. • 

Haftada 6 gün yay ınlanan Le Jour 
20 bin sat ıyor ve 16 sayfa. Gazetenin 
dört bölümü var. Haberler 9 sayfa 
tutuyor ve geleneksel ba ş lıklar altında 
yay ınlan ıyor: Paris, Paris ili, Fransa, 
Avrupa ve Dünya. Üç sayfal ık "La Nu- 

it" bölümü eğ lence ya şam ı n ı  veriyor. İki sayfal ı k 
"Les Paves" bölümü i ş  olanakları  üzerine bilgi veri-
yor. Orta iki sayfadan olu şan "La Plage" ise afi ş  biçi-
minde haz ırlan ıyor ve hergün gazetenin yaz ıkurulu 
için bile bir sürpriz oluyor. 

Gazetenin ilk sayı ları  pek parlak olmam ış  ama da-
ha sonra belli bir ton tutturulmu ş . Ç ıkış  öncesi bir 
pazar ara ş tırması  yap ılmadığı  gibi, para olmad ığı  i-
çin reklam kampanyas ı  da yap ı lmamış . "Eldeki s ı -
n ı rl ı  olanakları  reklama ay ırsaydık hiçbir iş e yara-
mayacaktı" diyorlar. Pazar ara ş tırmas ı n ın ve reklam 
kampanyas ının yapılmamas ı  Le Jour'un ç ıkış  mali-
yetlerini doğal olarak dü şürmü ş . Gazete daha çok 
başarısın ı n fı sı ltı  gazetesi arac ı lığı yla yayı lmas ı  saye-
sinde kendisini tan ıtmış . "Artık bizden bahsediliyor" 
diyorlar. 

Büyümenin hesaplar ı  
Le Jour bugünlerde sayfa say ı sını  arttı rmayı  ve do-

layısıyla daha fazla sat ışı  hedefliyor. Yeni hali ile say-
fa sayısı  20 olacak ve Le Jour reklam almaya ba ş la-
yacak. Yeni hamle için gerekli para sermaye artt ınm ı  
ile sağ lanacak. Eş , dost ve gazeteci arkada ş lar hisse a-
lacaklar. Eylül ayına kadar sat ış larda art ış  bekleniyor. 
35 bin baskı  50 bine ç ıkanlacak ve sat ış ları n da 20 
binden 35 bine ç ıkması  hedefleniyor. Gazetede çal ı -
şan herkes e ş it ücret al ıyor. Eylül'de ise gazetenin 
yüzde 20'si büyük bas ın gruplarına aç ılacak. "Gaze-

tenin sürekli büyümesini sa ğ lamak is-
tiyoruz" diyor Nothias . "Ama hiçbir 
zaman yüzde 20'den daha fazlas ı nı  a-
lamayacaklar" diye de ekliyor. Daha 
ş imdiden 3 büyük bas ın grubu Le Jo-
ur'la ilgileniyor. 

Görünen o ki Le Jour tuttu. Benze-
ri "cesur fakat ba şarı sız" deneyler gibi 
olmayacak. Sat ış ları n küçük de olsa 
artmas ı , aphm ı n dü ş ünülebilmesi, 
reklam potansiyelinin olu şmas ı  hep 
"tutmu ş  olman ı n" i ş aretleri. En 
önemli işaret bas ın tekellerinin kon-
trolünde olan dağı tı m ş irketinin Le 
Jour'un satış  garantisini görerek a-
vans vermesi. 

Le Jour bağı ms ı z küçük bir gazete-
nin yay ınlanmas ı nın ve bas ın tekelle-
rine kafa tutmas ının mümkün oldu-
ğunu gösteriyor. Gerekli olan bol fo-
toğraf, renk ve "ünlü isimler" değ il. İ-
yi bir gazete, bağı msız bir politik çizgi 
okur kazan ıyor. 

10 gazeteci 
biraraya geldi. Üç dört 
hafta boyunca yoğun 

tartışı ldı . Paris'in 
yoksul bir semtinde 

küçük bir bina bulundu. 
Komşu binaların 
balkonlarından 

çamaşı rlar sarkan, 
karanlık, izbe bir 

binaydı  bu. 
Bodrum kat ında 

günlük toplantılar 
yapılıyor, çatı  katmda 

ise gazete 
hazı rlanıyordu. 

Ş imdi ise 
"Le Jour" at ılıma 

hazırlanıyor. 
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Sivrisinek koymak için 
her gece mat de ğ iş tirme 
zahmeti sona erdi. 

Üstelik açma kapama 
dü ğ mesiyle çok pratik. Bir 

dokunu ş la aç ı yorsunuz, bir 
dokunu ş la kap ı yorsunuz. 

Hem pratik, hem ekonomik. 

Yeni likit sivrisinek koyucu 
Baygon Genius, ş imdi 
45 gün sabaha kadar 
süren kesin ve güvenli 
etkisiyle bu yaz evlerde, 
yazl ı klarda... 

Bu yaz Baygon Geniusla 
pencereler aç ı k kalacak, 

sivrisinekler yan ı n ı za 
u ğ ramayacak. 

Eczac ı bas ı  
13av ı-  B YER 

Bedava Yedek! 
Baygon Genius cihaz ı yla 
birlikte, siyrisineklere kar şı  
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"Yağ  ve şaraplar ı m 
tuzluya gitti"* 

Phaselis kenti tuzlu bal ık kar şı lığı  kurulmu ş tu. 
Bugün "çok pahal ı " anlam ında kullan ı lan 'buzlu" 

kelimesi bir zamanlar en ucuzu ifade ediyordu. 

OSMAN Ş ENKUL Ben Nicomedia'l ı  (Izmit) Ardys. Ş irin kenti-
mizin yamaçlanndaki evimiz, babam Mythrida-
tes'in demir atölyesiyle yan yana durur. Babam 
kentin askerlerine k ılıç, çiftçilerine orak, balta, 
çapa yapar. Roma'dan, Sparta'dan gelip de, 
Frigya, Lidya, Klikya, Iyonya, Persia, Kappa-
dokya'ya giden, yolan buralardan Sparta'ya, Ro-
ma'ya dü ş en herkes bizim kentimizden geçer. 
Her geçen de mutlaka bize u ğ rar. Hemen her 
yolcunun babama i ş i düş er. 

Bir Likyal ı  atım nallatır, bir Spartal ı  tacir ara-
basının demirlerini onartı r, Persia'dan gelip de 
yolu bize dü ş en yolcunun k ı lı cı  keskinlemek is-
ter. İş te tüm küçüklüğüm bu gezginlerin, sava ş -
cı lann, tacirlerin ülkelerini onlardan dinlemek-
le, oraları  hayal etmekle geçti. 

Bu hayaller beni daha gençli ğ imin ilk yıllann-
da gezgin yaptı . Anlatılanlardan hayallerini kur-
duğum tüm kentleri, dağ ları  gezdim, gördüm. 
Her gittiğ im yerde gördüğüm yerleri anlatt ım, 
görmediğ im yerleri dinledim. 

Gezerken ticareti ö ğ rendim. Atımın arkas ına 
önce bir, sonra iki, üç, be ş  katır ekledim. Bir 
yerden aldığı m zeytinyağı nı  bir başkasmda ku-
maş la değ iş tirdim. Birbir çe ş it baharata kar şı lık 
iyi bilenmiş  kılıçlar verdim. 

Gezginlik beni tam bir tacir yapm ış tı . Mısır ve 
Fenike'ye yapt ığı m deniz yolculuklanndan dö-
nerken karar ımı  verdim. Art ık benim de bir ge-
mim olmah ve uzaklara yelken aç ıp ticaret yap-
mahydım. 

Gemimiz Astakoz Körfezine (Izmit Körfezi) 
girdiğ i zaman gözlerimi tersanenin bulunduğu 
yere diktim. İş te orada benim gemim in şa hâlin-
deydi. 

Hiç zaman yitirmeden dü ş üncemi babama 
açtım ve üç ay sonra teslim edilmek üzere yap ıl-
makta olan bir gemi için anla şma yapt ık. Her 
gününü tersanede geçirdi ğ im üç ay sonunda ge-
mimiz haz ırdı  ve ona hayran oldu ğum Likya 
kentinin adını  verdim: Phaselis. 

Gemiyi alabildiğ i kadar babamın üç ayda ü- 

rettiğ i kı lıç, mızrak, ok, yay, miğ fer ve balta ile 
doldurarak, üç tayfa, iki asker, bir ahç ı  ve ben 
olmak üzere 7 ki ş i ile yelken açtık. 

Hedefim, Persler ile ba şı  belada bulunan Mi-
letos'a bu silahlar ı ' verip kar şı lığı nda gemimi 
zeytinyağı  ile doldurarak Fenike'nin Tyros ken-
tine (Lübnan'da Sur kenti) hareket etmek, ora-
dan da bu mallar kar şı lığı nda alacağı m kumaş -
ları  Mı sır'a götürmekti. 

Rüzgar ın da yardımıyla 15 gün sonra Mile-
tos'a ulaş tık. Liman'da yapt ığı m uzun pazarl ık-
lar sonucu silahlanma kar şı lık gemiyi iyice ş a-
rap ve zeytinyağı  ile doldurduk. Üzerine de üç 
talant (1 talant = 25.92 Kg.) gümü ş  aldım. 

Yolda Rodos'lu korsanların hücumuna uğ ra-
mamak için bir ay Miletos'ta kal ıp Fenike'ye gi-
decek ticaret filosunu bekledik. Bizimle birlikte 
35 ticaret 12 de sava ş  gemisinden olu şan bir filo 
olarak yola ç ıktık. Bizi koruyacak olan sava ş  ge-
mileri için yarım talant gümü ş  ödedim. 

Yolda hayran olduğum Phaselis'e uğ radık. Üç 
limandan olu şan bu kenti de Rodos'lu korsanlar 
kurmu ş lar ama buraya yerle ş tikten sonra, 
limana gelen gemilere yiyecek ve su satma i ş le-
rinden de iyi para kazand ıkları  için Phaselis'i 
uğ rak yeri olarak seçenleri ya ğmalamıyorlardı . 
Kentin üç liman ı  var. Birincisi ve en büyüğü bi-
zim de yana ş tığı mız ticaret liman ı . Diğ erlerin-
den biri savaş  gemileri için diğ eri de balıkçı  ge-
mileri için ayr ılmış tı . 

Phaselis'te geçirdiğ imiz üç günden sonrayine 
yola koyulduk. Kıyı  boyunca ilerliyorduk. Pha-
selis'ten kat ılanlarla birlikte filomuz 60 parçay ı  
aşmış tı . Bu kadar çok mali aynı  anda Fenike'ye 
götürmek fikri bana hiç de iyi görünmüyordu. 
Çünkü, çok iyi pazarl ık yapmasını  bilen tacirle-
rin, mal çok olduğu için şarap ve yağ larımıza 
mümkün olduğu kadar az kuma ş  önerecekle-
rinden emindim. 

Tyros aç ıklarına geldiğ imizde henüz geceydi 
ve filo komutanımız sabahı  beklemeyi yeğ ledi. 
Bu muhte şem kenti günün ilk ışı klannda göre-
bilmek için uyumadun. Kentin arkas ından do-
ğan güneş in yaydığı  kızı llık beni müthiş  heye-
canlandırdı . Limanlannı  yabancı  gemilere ka-
patıp, tüm ticareti kendi devletlerinin eliyle yap-
mayı  yeğ leyen kom şulan İsrail'in kutsal kitab ı  

49 

pe
cy

a



Tevrat'ta yaz ı lanlar geldi akl ıma. İsrail tanns ı , kapılan-
nıher ülkeden tacirlere açan bu güzel kentin zenginli ği-
ni kıskamp şöyle demiş : 

"... Senin servetini yağmalayacaklar ve senin ticarete-
ini mahvedecekler. Surlar ın' yıkacaklar ve zarif evlerini 
yerle bir edecekler ve ta şı m, keresteni, tozunu denize 
fı rlatacaklar. Ve şarkilarmın nağmelerini sona erdire-
ceğ im. Arplann sesi artık iş itilmeyecek. Ve seni ç ıplak 
bir kaya haline sokacağun, bundan böyle üstüne sade-
ce balıkçı  ağ larının serildiğ i yer olacaks ın. Ey denizle-
rin böylesine güçlü olan kenti. Tyrus, ey deniz kap ıla-
rında oturan ve nice adalarla al ış veriş  yapan kent. S ı -
nırların denizlerin bağnndaydı  ve yap ıcılann seni gü-
zellerin en güzeli kılmış lardı . Denizlerin bütün gemile-
ri ve gemicileri sendeydi, hepsi de seninle ticaret yap-
mak için sana gelirdi. Böylece sen denizin ortas ında 
çok zengin ve çok görkemli oldun. Bu do ğu rüzgarı  se-
ni yıkacak. Yıkılma gününde de zenginliğin, pazarlann, 
ticaret mallar ın, gemicilerin, gemi donatanlann, kala-
fatçilann ve senin mallannla ticaret yapanlar ve bütün 
savaşç ıların, bütün halk ın denizin kucağı na dü şecek..." 

Tyros limanına yanaşı rken limanda biriken kalabal ı -
ğı  En önde Mı sır'da yeti şmiş  fahi şeler 
duruyordu. Mı sır' ın o ünlü "fahişeler manastırı " tüm 
Akdeniz'in fahi şe gereksinimini karşı llyordu. Fahişele-
rin arkas ında kumaş  ve baharat tacirleri bekle ş iyordu. 
Tacirlerin doymu ş  ve isteksiz görünümleri vard ı . 

Burada diğ er limanlarda ali ş tığı m ız gümrükçüleri 
görmek mümkün değ ildi, çünkü Fenikeliler hiçbir taci-
ri gümrük vergisinden dolay ı  ürkütmek istemiyorlardı . 
Vergiyi gümrükten almak yerine al ış veriş  sırasında al-
mayı , böylece hem mal ı  alandan hem mal ı  satandan a-
zar azar vergi alarak, hiç kimseyi gücendirmeden ayn ı  
geliri elde etmeyi seçmi ş lerdi. 

Aslen Giritli olup Fenike'ye yerle şmiş  bir tacirle el 
sıkışı rken, Phaselislilerin sözü akl ıma geldi: "Yağ  ve şa-
raplanm tuzluya gitti". Çünkü oraya gelirken alaca ğı nı  
kumaş lara ek olarak tam 3 talant gümü ş  almayı  düşü-
nürken 2 talant gümü ş  ve biraz daha az kuma ş  alabil-
miş tim. Tahminlerim doğru ç ıktı  ve onlarca gemi dolu-
su şarap ve yağ  hep birlikte limana girince Fenikeli ta-
cirler de ellerinden geldi ğ ince s ıkı  pazarl ı k yap ıp 
mümkün olduğu kadar az kuma ş  ve gümü ş  önerdiler 
mallanmıza. 

(*) Phaselis kenti kurulmadan önce o topraklar bir Likya-
h çoban aitti. Rodoslu korsanlar ticaret gemilerine saldı r-
dıktan sonra kaçıp saklanabilecekleri çok iyi bir yer olduğu 
için orayı  çobandan tuzlu balık karşı lığı nda satın aldılar ve 
Phaselis kentini kurdular. Korsanlar bu toprakları  çok ucu-
za aldıkları na inanarak "çok tuzluya aldık" dediler ve bu 
tüm Anadolu ya yay ıldı . Ancak bu "çok tuzlu" sözü aradan 
geçen y ıllar içinde "ucuzluk yerine, dönüşüme uğ rayarak, 
bugün "çok pahalı " anlamına kullandığı m ız "tuzlu" sözü-
nün kaynağı n ı  oluş turdu. 
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RTI Ş MA 

iş  Devrimine Doğ ru 

İş sizlik, sanayile şmiş  ülke ekonomilerini her geçen gün 
daha ciddi bir biçimde tehdit ediyor. Ama bu tehdit, 

yeni bir ütopyan ın temel ta şı  olabilir. 
İş in yeniden bölü şümü ve zaman ın özgürle şmesiyle, 

yeni bir toplum olu ş turulabileceğ i düşüncesi bir süredir 
Avrupa solunun gündeminde. 

AYDIN DEM İ RER 	Bir süreden beri, herhangi bir gazetenin e- 
konomi sayfas ını  aç ıp da, "iş ten ç ıkartmalara" 
ilişkin bir haber görmemek neredeyse imkan-
sız. Kendilerini liberal olarak tammlayanlar, 
makro düzeyde, gittikçe k ızış an uluslararas ı  
rekabette diğ er ülkelerle boy ölçü ş ebilmek, 
mikro düzeyde, firma baz ında verimliliğ i sağ -
lamak için i ş ten ç ıkartmalann kaçm ılmaz ol-
duğunu söylüyorlar. Karşı  duranlann cephesi 
ise hayli zay ı f. Geleneksel sol partiler ve 
sendikalar, çok uzaklardan bir yerden, şüphe-
siz iyi niyetli ama çok eskilerden kalm ış  bir-
şeyleri savunur gibi duruyorlar. Üstelik, libe-
raller, çok sağ lam bir mant ıktan hareket eder 
gibi görünüyorlar. "Ekonominin kurallar ı  
böyle gerektiriyor" diyorlar "... ekonomik akla 
kar şı  çıkı lmaz. Bunlar matematik kurallard ır 
ve tartışı lmaz." 

Uluslararas ı  rekabetin k ızış tığı , teknolojinin 
inanılmaz bir hızla insan emeğ inin yerini ald ı -
ğı , iş sizliğ in süratle artt ığ u bir dünya, acaba 
daha ne kadar yeni sağm "ekonomik alarma 
göre yönetilecek? Böyle bir dünyada yeni sol 
ütopyalara yer olmayacak m ı? 

Avrupa solu uzunca bir süredir bu sorulara 
cevap arıyor. Sol partiler tedirgin. Bir yandan 
esas tabanlar ın! oluş turan işçi sınıfı  h ızla aza-
lıyor, şekil değ iş tiriyor ve güç kaybediyor. Di-
ğ er yandan, yeni ko şullara uygun, sağ  partile-
re alternatif bir program 
ortaya koyam ıyorlar. 
Koyamaymca da, icraat-
ları  varolan sistemin da-
ha iyi çalış masına yöne-
lik olmaktan ileri geçe-
miyor. Sonuçta da, ikti- 

dars ı zl ık, seçim yenilgileri, büyük oy kayb ı  
birbirini izliyor. 

Öte yandan, belirli çevrelerde yeni aray ış lar 
sürüyor. Bir süreden beri, i ş sizlik sorununun 
sistem içinde içinden ç ıkılamaz hale gelmesi 
Avrupa solunda yeni bir tart ış mayı  baş lattı . 
Tartış maya taraf olanlar, çal ış ma süresinin ve 
en geniş  anlamıyla 'zaman' ın yeniden bölü şü-
mü ile yeni bir toplum yaratman ın yeniden 
gündeme gelebileceğ ini ve bunun da 21. yüz-
yıla girerken Avrupa solunun yeni ütopyasm ı  
oluş turabileceğ ini öne sürüyorlar. 

"Rasyonel" bir ekonomik kural: 
Işten çikartmalar 

Bugün sanayile şmiş  ülkeler, (OECD ülkele-
ri) 35 milyon iş sizle kesinlikle konjonktürel 
olmayan ciddi bir krizle kar şı  kar şı yalar. 
Fransa'da ve İngiltere'de i ş siz sayısı  3'er mil-
yonu geçiyor. Bu rakam, her iki ülke için de 
aktif nüfusun yüzde 10'u anlam ına geliyor. İ s-
panya'da ise i ş siliğ in aktif nüfusa oran ı  yüzde 
20'ye ulaşıyor. AT ülkelerinde toplam i ş siz 
sayısı  15 milyonu bulmuş  durumda. Bazi ikti-
satç ılar, istihdam aç ı s ından bakı ldığı nda du-
rumun 1929 bunal ımındakinden daha vahim 
olduğunu söylüyorlar. 

İş in ilginci, iş ten ç ıkartmalarm bugün rasyo-
nel bir dayana ğı  var gibi görünüyor. Bir 
zamanlar batma durumundaki bir i şletmenin 
başvurduğ u son çare olarak görülürken, bu-
gün etkin bir i ş letmeciliğ in önko şullarından 
biri olarak kabul ediliyor. Liberal iktisatç ılar, 
ekonominin dengelerinin bunu gerektirdi ğ ini 
söylüyorlar. Ve yine ilginç olan, iktisadm ken-
disine hizmet etmesi gereken insan, bütün bu 
dengelerin içerisinde, s ıradan bir faktör ola-
rak kabul ediliyor. 

Olay ı  kapitaliz ınin her zaman yedek i şsizler ordusuna 
ihtiyaç duydu ğu yolundaki 19. yüzy ıl yakla şı mlanyk ı  

açıklamak mümkün de ğ il Üretim yapmak için hergün daha 
az emeğe ve daha yüksek teknolojiye gereksinme duyan 

işverenler için "i ş sizler ordusu"na ihtiyaç yok 
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Fransa'da yap ılan bir araş tırmaya göre, rekabet, her 
yıl iş letmeleri, yüzde 8 ile 10 oran ında daha verimli 
olmaya yöneltiyor. Bunun ancak yüzde 3 ile 4' ü çe ş it-
li işletmecilik yöntemleriyle, yüzde 5 ile 6's ı  ise işten 
ç ıkartmalarla kar şı lanıyor. 

Üstelik, bu kez i ş sizlik, ülke çap ındaki genel bir 
bunal ı m ı n sonucu olarak ortaya ç ı km ıyor. Bir 
yandan i ş sizlik ve görece yoksulla şn alar artarken 
diğ er yandan zenginlik de art ıyor. 
Örneğ in, 3 milyon iş siz bulunan 
Fransa'da ki ş i başı na düşen GSYH, 
1981'den bu yana yüzde 35'lik bir 
artış  göstermi ş  durumda. 

Olayı  bu boyutlarryla, kapitalizmin 
her zaman yedek i ş sizler ordusuna 
ihtiyaç duyduğu yolundaki 19. yüzy ıl 
yaklaşı mlarıyla aç ıklamak mümkün 
değ il. Üretim yapmak için her gün 
daha az emeğe ve daha yüksek tekno-
lojiye gereksinme duyan işverenler i-
çin "işsizler ordusu"na ihtiyaç yok. 

Öte yandan, yat ırımm istihdam 
sağ layacağı  yolundaki klasik iktisat il-
kesi de tamamen tersine çevrilmi ş  
durumda. Sanayi sektöründe, tekno-
lojiye yapılan her yat ırım, yeni iş  a-
lanları  açmak bir yana, her geçen 
gün daha fazla ki ş inin iş siz kalması -
na yol açıyor. Bir örnek vermek ge-
rekirse, Belçika'da, demir-çelik sek-. 
töründe 1985 y ı lında yakla şı k 40 
bin işçi 10.6 milyon tonluk bir üre-
tim gerçekle ştirirken, be ş  yıl sonra, 
1990'daki teknolojinin her geçen 
gün yenilenmesiyle, gerekli i şçi sayısı  
yarıya dü şüyor ve yakla şı k 20 bin 
i ş çi 11.5 milyon ton demirçelik 
üretiyor. 

İş sizlik sigortası  çare olabilir mi? 

Gelişmiş  sanayi ülkelerinde i ş siz kalanlar, şüphe-
siz doğ rudan yoksulluğ a itilmiyorlar. İş sizlik sigorta-
sı , belirli bir süre için, son maa ş larının belirli bir 
yüzdesini işsizlere ödüyor. Ama, ne ülkeler, ne kadar 
zengin olurlarsa olsunlar, her gün biraz daha kaba-
ran iş sizlik sigortas ı  primlerine daha uzun yı llar ta- 
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hammül edebilecek gibi görünüyorlar, ne de i ş siz 
kal ı p sigortadan maa ş  alanlar durumlar ı ndan 
hoşnutlar. 

Yap ı lan araş tırmalar i ş sizlik sigortas ından maa ş  
alanlar ın hallerinden memnun olmadıklarını  göste-
riyor. Çünkü i ş , hala, hem tek tek bireyler, hem de 
toplum aç ı sı ndan vazgeçilmez bir faaliyet. Fran-
sa'nın önde gelen iki ara ştırma kuruluşunun, onbeş  
yaş  üzerindekiler aras ında yapmış  olduğu bir araştır-
ma, "iş "in tan ımı  konusunda büyük çoğunluğun aynı  
şeyleri dü şündüğünü ortaya koyuyor." İş , yaşam için 
verilen kollektif mücadeleye katk ı  ve kiş inin, gelece-
ğ ine, ailesine ve topluma kar şı  olan yükümlülüğünü 
yerine getirmesidir." 

Ayrıca araştırmac ılar, i ş sizler aras ında uyuşturucu 
bağı mlı lığı nın, akıl hastal ıklarının ve aşı rı  milliyetçi 
akımların hızla geliştiğ ini ortaya koyuyor. K ısaca i ş -
sizler, ş u ya da bu biçimde, kolayca toplum d ışı na iti-

liyorlar. I ş siz say ı sı , 
y ı llar önce sadece 
küçük bir az ınlıktan 
ibaret oldu ğ unda 
sistem bunu hazme-
debiliyordu. Ama 
bugün, her ya ş  ve 
meslek grubundan 
kimseler kolayl ı kla 

iş siz kal ıyorlar ve toplumsal dokunun ciddi bir bi-
çimde tahrip olması  her zamankinden daha ciddi o-
larak gündeme geliyor. 

Öte yandan i ş sizliğ in getirdiğ i parasal yük, birçok 
gelişmiş  ülke için her geçen gün biraz daha lcald ın-
lamaz" hale geliyor. Örne ğ in.  Fransa'da. 1981 yı lında 
iş sizlik sigortas ı  ve erken emeklilik için 60 milyar 
Franklık bir bütçe yeterli olmuyordu. Bugün bu rak-
kam 135 milyar Frank'a ç ıkmış  durumda. İş sizlikten 
kaynaklanan diğ er kalemler de buna eklendiğ inde, 
350-400 milyar Frank'l ık bir bütçe ortaya ç ıkıyor. 
Bu rakam, Fransa gibi geli şmiş  bir ülkeye bugün bile 
ağı r geliyor. 

Sürekli işten ç ıkarmalar, sistemi tehdit eder boyut-
lara ulaştığı ndan, işveren cephesi bile durumdan pek 
hoşnut görünmüyor. 1992 Temmuz'unda Fransa'da, 
ondört büyük işveren, iş ten ç ıkarmanın kötü bir iş -
letmecilik yöntemi olduğu ve iş letmelerinde bu yön-
temi kullanamayacaklar ına dair bir bildirge yay ınla-
dılar. Be ş  ay kadar sonra da, benzer bir bildirge, bü-
tün dünyada hüldm süren ac ımasız rekabetin neden 
olduğu olumsuzlukları  protesto eden ve i şten ç ıkan-
maya hiç bir zaman gitmeyeceklerini aç ıklayan 30 
işveren tarafından yayınlandı . 

... Ve Ütopya 
Bir çalış ma devriminin Avrupa Solu'nun 
yeni ütopyas ını  oluş turacağı nı  savunan 
düşünürlerden biri de Andre Gorz. Gorz'un 
1993 tarihinde, Le Monde Diplomatique 
gazetesinde yer alan "Özgiirleş tirilıniş  Zaman 
Uygarlığı n, Kurmak" baş lıklı  yaz ıs ının 
kapsamlı  bir özetini yay ınhyoruz 

Andre Gorz 

Ekonominin görevi, insanlara i ş  vermek değ il, 
çal ış ma alan ı  yaratmakt ı r. Temel misyonu da, üre-
tim faktörlerini mümkün oldu ğunca etkin bir bi-
çimde çal ış tı rmak, yani minimum düzeyde doğ al 
kaynak, sermaye ve emek kullanarak, maksimum 
düzeyde zenginlik yaratmakt ı r. Sanayile şen dünya, 
günden güne bu misyonu terkediyor. Örne ğ in, 
seksenli y ı llarda, Fransa yüzde 30 oran ında daha 
zenginle ş irken, gereksinim duyduğu emek miktarı  
yüzde 12 oran ında azald ı . 

Guy Roustang' ı n (1987 y ı l ı nda İş : Toplumun 
bir Tercihi adl ı  kitab ı  yazan Frans ı z iktisatç ı ) be-
lirttiğ i gibi "ekonomik zenginliğ in üretiminin so-
nuçlar ı , toplumsal ya şamda daha az görülür oldu." 
"Özgür zaman ı n zoraki çal ış ma zaman ı n ı  geride 
b ı rakt ığı " bir uygarl ığı  yaşamaya ba ş lad ı k. "1946 
y ı l ı nda, yirmi ya şı nda bir i ş çiyi, uyan ı k kald ığı  
zaman ı n üçte birini çal ış makla geçireceğ i bir gele-
cek bekliyordu. 1975'de bu oran dörtte bire indi. 
Bugünlerde ise be ş te birden daha az. Bu tür yeni 
oluş umlar, zaman içinde daha net olarak ortaya 
ç ı kacak, gerek üretimde, gerekse de insan ili şkile-
rinde yeni bir mantalitenin olu şmas ına yol açacak. 

Bugünkü ekonomi, mal ve hizmet üretiminin 
dışı nda, modern teorinin öncülerinin "zenginli ğ in 
gerçek kayna ğı " olarak adland ı rd ı klan çok temel 
birşeyi, daha yoğun olarak üretiyor: Zorunlu üreti-
min d ışı nda kalan özgürleş tirilmi ş  zaman ı . Ricar-
do'nun ad ı  bilinmeyen öğ rencilerinden biri, 1821 
y ı l ı nda Marx' ın sonradan al ı nt ı  yapacağı  cümlesin-
de ş öyle diyordu: "Günde 12 saat çal ış an insanlar, 
orada, 6 saatten fazla çal ış mayacaklar. Ve bunun 
ad ı , ulusal zenginlik, ulusal refah olacak. (...) Zen-
ginlik özgürlüktür, bo ş  zamand ı r, ve bunun d ışı n-
da da hiçbir ş ey değ ildir." 

Bugün önümüzde yepyeni bir perspektif olu ş u-
yor: "Özgürle ş tirilmi ş  zaman uygarl ığı n ı n in şaa-
s ı ." Ama toplumlar ı m ız, bundan co ş ku duyacakla- 

Üretim yapmak için 
daha az emeğe ve 
daha yüksek teknolojiye 
gereksinme duyan 
işverenler için 
iş sizler ordusuna 
ihtiyaç yok. 
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r ı na, s ı rtlar ı n ı  dönü-
yorlar ve zaman ın öz-
gürleş tirilmesini sanki 
bir felaketmi ş  gibi 
gösteriyorlar. Ve ufak 
tefek i ş lerle tam istih-
dam ın sağ lanmas ın ın, 
i ş  süresinin k ı salt ı l-
mas ını n mümkün ol-
mad ığı  aç ı kca görül-
düğünden, i ş  süresi-
nin k ı salt ı lmas ı  mec-
buren gündeme geli-
yor. Ama, zaman içe-
risinde, ayn ı  oranda azalacak olan i ş  süresinin ve 
ücretlerin bölü şümü, olas ı  bir özgürleşme olanağı  
değ il de, yapmam ız gereken bir fedakarl ı k ve boyun 
eğmemiz gereken bir zorunluluk olarak gösteriliyor. 

Bu yakla şı m Alman sosyal demokrasisinin önde 
gelen dü şünürlerinden Peter Glotz'un alt ı  y ı l önce 
Avrupa soluna yapt ığı  çağ r ıdan ne kadar farkl ı : "Bu-
gün, Avrupa solunun avucunun içinde, milyonlar ı  
harekete geçirebilecek somut bir ütopya var: İş  sü-
resinin k ı salt ı lması  sadece daha adil bir i şbölümünü 
sağ layacak teknokratik bir araç de ğ il, ama, insanla-
ra daha fazla serbest zaman sa ğ layacak olan yeni bir 
topluma doğ ru giden bir yol olarak alg ı lanmal ı d ı r. 
Bugün kar şı  karşı ya bulunduğumuz tarihi fı rsat, da-
ha önceden insanl ığ a hiç nasip olmam ış t ı . Herke-
sin, zihinsel aray ışı  için harcad ığı  zaman, i ş , eğ lence 
ve dinlenme için harcayaca ğı  zamandan daha ö-
nemlidir. Solun art ı k ciddi hiç bir hedefi kalmad ı  
m ı? İş te, ş imdiden, toplumsal sava ş lar ı  kazand ı ra-
cak bir araç. Hiçbir ücret kayb ı na yol açmadan, ça-
lış an ın çal ış tığı  süreyi sistematik olarak azaltmas ı  i-
çin savaşmak, bu amacı  bir özgürle şme dü ş üncesi 
olarak ileri sürecek bir hareket için en önemli hede-
fi oluş turacakt ı r. 

Peter Glotz, çal ış an ı n hiçbir ücret kayb ı na uğ ra-
madan iş  süresinin azalmas ı ndan bahsediyor. Bura-
da söylemek istediğ i, ekonomik ayg ı tın, daha az e-
mekle, daha çok ve daha iyi çal ış maya baş lamas ıyla, 
ücret düzeyinin, art ık işçinin harcad ığı  emek mikta-
rıyla belirlenemeyece ğ idir. Tam tersine, zenginliğ in 
yeniden bölü ş ümü, herkesin daha az çal ış mas ı n ı , 
hiç kimsenin ücreti dü ş meden birçok ki ş iye i ş  im-
kan ı  sağ layacak olan üretim art ışı n ı  beraberinde 
getirecektir. 

İş in, özgürle ş tirilmi ş  zaman ı n ve toplumsal olarak 
üretilen zenginliğ in yeniden bölü şümü, kat ı l ı ma a-
ç ı k bir toplum politikas ı n ı  kaps ıyor. Sözkonusu 

bölü ş üm, ikili bir ücret 
düzeyini de kaç ı n ı lmaz 
olarak beraber getiriyor: 
Bir yanda çal ışı lan iş  sü-
resine göre azalan i ş  üc-
reti ve diğer yanda doğ -
rudan ücret ve i ş  süresi 
azald ıkça görece önemi 
artan sosyal ücret. 

Bugün, Bat ı 'da, bir-
çok sosyal demokrat 
partinin program ı nda 
çalış ma saatlerinin azal-
t ı lmas ı  yer al ıyor. Hatta 

bu tür politikalar ı  belirli ölçüde uygulayan hükü-
metler de var. Ama, zaman ı n özgürle ş tirilmesini, 
sadece çal ış ma saatlerinin azalt ı lması  ve özgürce 
kullan ı lacak zaman süresinin art ışı  olarak dü ş ün-
memek gerekir. Aksine, bireyin ya da toplumun, 
kendi varolu şuna, topluluk ya şam ı ndaki tavrına, tat-
minlerine, arzular ına ve toplumsal i şbirliğ inin değ i-
ş ik kategorilerine ili ş kin bak ışı n ı  değ iş tirmiyor ve 
sorumluluğunu artt ı rm ıyorsa, zaman ı n özgürle ş ti-
rilmesinin hiç bir anlam ı  yoktur. 

Zaman ın özgürle ş tirilmesinden beklenecek olan 
ş ey, bugünkü ekonomik yap ı y ı  güçlendirmesi ve 
onun kurumlar ı n ı n yerine ikame edecek benzer 
kurumlar meydana getirmesidir. Bunlar, kendili ğ in-
denci bir anlay ış la örgütlenmi ş  dayan ış ma birlikleri, 
ayn ı  anlayış la oluş turulmu ş  üretim kooperatifleri ve 
kültür merkezleri, k ı saca sosyalizmi, kendi kendini 
yönetme ve devletin giderek yok olmas ı  olarak 
algı layan bir siyasi hareketin olu ş turacağı  her türlü 
kurumlardı r. 

Toplumsal dokunun benzeri bir biçimde zengin-
leş tirilmesi, parasal ücretin önemini de görece ola-
rak azaltacakt ı r. Pazar ekonomisinin etki alan ı n ı n 
s ı n ı rlanmas ı , para kazanmak amac ıyla yap ılan faali-
yet ile ba ş ka amaçlarla yap ı lan faaliyet aras ında, 
tüketim düzeyi ile, kendili ğ indenci (otonom) bir ya-
şam aras ı nda, "sahip olmak" ile "varolmak" aras ı n-
da bir denge olu ş turacakt ı r. Bu dengeden, "Tercih 
Edilen Zaman Devrimi" (Kitap 1980 y ı lında Fran-
sa'da yay ınland ı ) adl ı  kitab ın yazarların ın "Mütevazi 
bolluk" olarak adland ı rdıklar ı , otonom (kendiliğ in-
denci) oluşumlar ı  garanti alt ı na alan, tüketim ç ı lg ı n-
lığı n ı , zaman darl ığı n ı , hayat ı  çekilmez kı lan teknik 
(gürültü, çevre kirliliğ i...) ve sosyal bütün olumsuz-
lukları , sayurganl ığı  ve yoksulluğu, daha rahat, daha 
özgür bir hayat için ortadan kald ı r ı lacak olan yeni 
bir uygarl ı k doğabilecektir. 

Zamanın özgürleş tirilmesinden beklenecek 
olan şey, bugünkü ekonomik yap ıy ı  

güçlendirmesi ve onun kurumlarının yerine 
ikame edecek benzer kurumlar meydana 

getirmesidir. Bunlar, kendiliğ indenci bir anlayış la 
örgütlenmiş  dayanış ma birlikleri, aynı  anlayış la 

oluş turulmuş  üretim kooperatifleri ve kültür 
merkezleri, k ısaca sosyalizmi, kendi kendini 

yönetme ve devletin giderek yok olmas ı  olarak 
algılayan bir siyasi hareketin oluş turacağı  

her türlü kurumlardır, 

• TARTIŞ MA 
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Bölgesel Entegrasyonun 

Fiyat ı  
Zaman ın özgürle ştirilmesinden beklenecek olan şey, 

bugünkü ekonomik yap ıya güçlendirmesi ve 
onun kurumlar ının yerine ikame edecek benzer 

kurumlar meydana getirmesidir. Bunlar, kendili ğ indenci 
bir anlay ış la örgütlenmi ş  dayan ış ma birlikleri, 

ayn ı  anlay ış la oluş turulmu ş  üretim kooperatifleri ve 
kültür merkezleri, k ısaca sosyalizmi, 

kendi kendini yönetme ve devletin giderek yok olmas ı  
olarak alg ılayan bir siyasi hareketin olu ş turacağı  

her türlü kurumlard ır. 

Bölgesel entegrasyon ara ş tırması  yapanlar i-
çin ilk görev bölgesel entegrasyonun olup olma-
dığı , oluyorsa ne ölçüde oldu ğunu anlamaktır. 
Istatistikler hangi kriteri kullamrsan ız kullan ın 
komşu ülkeler aras ındaki ticaretin uzak ülkeler-
le olan ticarete göre daha h ızlı  geliş tiğ ini göste-
riyor. Bu, birbirleri ars ındaki ticaretin tüm tica-
retlerinin yarı sına ulaştığı  ve daha da artt ığı  olan 
Avrupa ülkeleri için özellikle doğ ru. Daha az öl-
çüde de olsa NAFTA'yı  (Kuzey Amerika Serbest 
Ticaret Bölgesi) da bu ba ğ lamda sayabiliriz. 

Dünyanın geri kalan bölgelerinde resim biraz 
daha karmaşı k. Orta ve Doğu Avrupa ülkeleri 
arasındaki ticaret ve bu ülkelerin eski Sovyetler 
Birliğ i'ni olu ş turan Cumhuriyetlerle ticaretleri 
büyük bir hızla dü ş erken, geli şmekte olan kom şu 
ülkeler arasında ticaret genellikle dü şük ve genel 
bir artış  ya da düşüş  eğilimi göstermemekte. 

Birçok ara ş tı rmac ı  ve yorumcu ise hizmet 
sektöründeki değ iş ime ve d ış  yatırımlara bak-
makta. Bu alanlarda sorunlar o kadar aç ık seçik 
değ il. Eldeki bilgiler Avrupa ülkeleri aras ında 
hizmet de ğ i ş  toku ş u eğ iliminin özellikle 
1980'lerin ortas ından beri bölgesel yoğunlaş -
ma açısından düşük olduğunu ve Kuzey Ameri-
ka için ise böyle bir e ğilimin hiç olmadığı nı  gös-
teriyor. Doğ rudan dış  yatırımlar 1980'lerde ve 
yakın zamana kadar oldukça h ızlıydı  fakat sade-
ce bölgesel değ il, aynı  zamanda küreseller. Ör-
neğ in Japonya Asya'da yoğun olarak yat ı rım 
yapmakta fakat daha da yo ğun olarak Amerika 
ve Avrupa'da yat ırım yapmakta, Birleş ik Devlet-
ler ise Kanada ve Meksika'dan çok Avrupa'ya 
yatırım yapmakta (ancak henüz do ğ rulanmamış  

da olsa, NAFTA'nın kurulmas ından önce ba ş la-
yarak Meksika'ya yoğun bir yatırım var). 

Hükümetlerin bölgesel entegrasyonla ilgilen-
meleri için birçok neden var. Baz ı  durumlarda 
örneğin 1950'lerde Avrupa'da ve bugün Güney 
Doğu Asya'da, entegrasyon süreci kendili ğ in-
den genellikle h ızlı  bir ekonomik geli şmenin eş -
liğ inde piyasa güçleri taraf ından yönlendiril-
mekte. Bir bölgedeki refah diğ er bölgelere de 
yayı labileceği için bir bölgenin refahm ın yüksel-
mesi politikalar ı  belirleyenlere bildirilmeli ki 
onların ülkeleri de bir ba şka bölgedeki gelişme-
nin avantaj ını  kullanabilsin geleceğ in önemli 
pazarlan için haz ır hale gelebilsin. 

Başka bazı  durumlarda entegrasyonun kendi-
liğ inden süreci ilgili ülkelerin hükümetlerinin ti-
cari engelleri azaltmas ı  ile gerçekle ş mekte. 
1960'lar ı n başı nda önce Avrupa Ekonomik 
Topluluğu daha sonra da Avrupa Serbest Tica-
ret Anlaşması  (EFTA) ile bir araya gelen Avrupa 
ülkeleri bu sürecin bir örneğ i. Başka durumlar-
da ise komşu ülkelerin hükümetleri aralar ında-
ki ticaret hızla gelişmese de ticaretin ve refah ın 
geli şmesi umuduyla birbirlerine ticarette özel 
statüler tan ımaktalar. 

Ticareti amirim, ticareti sapt ırma 

Genellikle, bir grup ülke aras ında ticari engel-
lerin azalt ılmas ının diğ er ülkelere zarar verme-
den bu ülkelerin kazanc ına olacağı  dü şünülür 
ama böyle değildir. 

Diğer ülkelerin bu konuda uyanık olması  için 
iki temel neden var. Birincisi entegre olan ülke-
lerin kendi aralar ında ticari engelleri azalt ırken 
üçüncü taraflar için engelleri artt ırması . Bu tu-
tumun sonucu olarak entegre olan ülkeler di-
ğerlerine olduğu kadar genellikle kendilerine de 
zarar vermekteler çünkü kendilerini suni olarak 
dünya rekabetinden koparmaktalar. So ğ uk 
savaş  öncesi dönemde orta ve doğu Avrupa ül-
kelerinin kötü ekonomik durumlar ı  başka ne-
denlerin yanı  sıra Comecon sistemi arac ı lığı  ile 
kendi aralarında ticareti te şvik ederken Bat ı 'dan 
ithalata kar şı  engeller olu ş turmaya da bağ lı . 

İkinci olarak ise üçüncü ülkeler için ticari en-
geller konmasa da bölgesel anla şmalar diğer ül-
kelere zarar verebilir. Kanadal ı  ekonomist Jacob 

NICHOLAS VANSTON 
(OECD Ekonomi Bölümü, 

Dış  Ticaret ve 
Yat ı rı m Birimi Ba şkan ı ) 
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BÖLGESEL ENTEGRASYONDAK İ  ÜLKELER 

AT 
• Almanya 

• Fransa 

• Hollanda 

• İ ngiltere 

• Lüksemburg 

• Danimarka 

• Belçika 

• İ spanya 

• Portekiz 

• Yunanistan 

• İ  zlanda 

• İ talya 

EFTA 

• Norveç 

• İ svec 

• Danimarka 

• Avusturya 

• Isvicre 

• Finlandiya 

• Izlanda 

KE İ B 

• Arnavutluk 

• Azerbaycan 

• Bulgaristan 

• Ermenistan 

• Gürcistan 

• Moldavya 

• Romanya 

• Rusya 

• Türkiye 

• Ukrayna 

• Yunanistan 

ASEAN 

• Brunei 

• Endonezya 

• Malezya 

• Filipinler 

• Singapur 

• Tayland 

■ TARTIŞMA 

Viner ilk kez 1950'de ticari engellerin belirli bir biçim-
de azaltılmasının ticari sapmalara yol açtığı na işaret etti. 
(1) Gümrük vergileri ayn ı  olduğunda her ülke tamamen 
serbest ticarete göre daha fazla fiyat ödeyecek olmasma 
rağmen en düşük kaynaktan ithalat yapacakt ı r. Bazı  ül-
kelerden yap ılacak ithalat üzerindeki gümrük di ğer ül-
kelere göre daha az olduğunda ithalatç ılar en ucuz fiya-
tı  veren ülkeden ithalat yapacaklar (fakat bu ülkenin ille 
de en ucuza üreten olmas ı  gerekmiyor.) 

Bu deneysel bir sorundur ve çözümü oldukça zor-
dur. Cevap verebilmek için bölgesel anla şma olmadığı  
takdirde ne olduğunu bilebilmek gerekiyor. Genellikle 
araş tırmac ı lar, AT ve EFTA söz konusu edildi ğ inde, bu 
iki örgütün kurulmas ıyla ticaret hacminin ticaret sap-
masından daha h ızlı  büyüdüğünde anlaşıyorlar. 

Ancak yap ısal çerçeve sonucu etkileyebilir. Afrika ve 
latin Amerika'daki bölgesel ticaret anla ş malar ı n ın 
arkas ındaki baş l ıca itici güç biraraya gelerek büyük bir 
bölgesel pazar yarat ı ldığı nda her ülkenin bundan 
yararlanaca ğı  dü ş üncesi idi. Son iki y ı lda yap ı lan bir 
OECD ara ş t ı rmas ı  hemen hemen bütün bu tür 
anla ş malarda ticaret sapmalar ı , ticaret hacminin 
art ışı ndan daha fazla oldu ğunu ve anla ş ma yapan 
ülkeleri daha kötü duruma soktu ğunu saptamakta. (2) 
Çünkü genellikle bu tür anlaşmalar aç ık ya da gizli bir 
biçimde diğ er ülkeler ekar şı  ticari engeller koymakta 
ve ülkeler rekabet gücü olmayan sanayilerinin ortadan 
kaybolmasına ve kom şulanndaki rekabet gücü yüksek 
olan sanayilerin geli şmesine izin vermemekteler. 

Ancak, bir aç ıdan geleneksel ticari sapma/ticaretin 
geli şmesi oran ı  analizi eskiden olduğu kadar geçerli 
değ il. Art ı k OECD ülkeleri aras ı nda gümrük vergileri  

çok düşük ve daha da dü şürülmelerinin genel etkisi 
fazla olmayacak. Ş imdilerde yap ı lan bölgesel 
anlaşmalar alış  veri ş  edilen mallar üzerindeki gümrük 
vergilerinin azalt ı lmas ı n ı n çok ötesine gidiyor. 
Örneğ in NAFTA tar ım ürünleri ve tekstil için tüm 
engelleri kald ınrken, hizmet değ iş  tokuşu, yat ı rımlar 
gibi konularla ve hatta çevre düzenlemeleri ile 
ilgileniyor. 

AT'92 (Tek Pazar) Program ı  daha da ileri gidiyor, 
AT ülkeleri aras ı ndaki tüm gümrük muamelelerini 
ortadan kaldınyor, AT çap ında emeğ in serbest dolaşı -
m ı n ı  te şvik ediyor, mesleki ve sanayi standartlar ı n ı  
uyumlulaş tınyor ve genel olarak rekabeti te şvik ediyor. 
AT'92 program ından önce de AT Komisyonu ulusal 
yasal çerçeveleri toplulu ğun hedefleri ile çeli şmemeleri 
için gözlemlemekteydi. Sanayiye ya da bölgelere 
rekabeti engelleyici desteklemeler veya pazar hakimi-
yeti sağ layacak birle şmeler Komisyonun incelemesi ve 
gerekirse yasaklamas ı  için çok öncelerden yetkilendi-
rildiğ i örneklerdir. 

Yapısal reformları  ne etkiler? 

Gerçekte, OECD ülkelerinin kat ıldığı  bölgesel anlaş -
malar tek tek ülkelerde özel sektörün mümkün olan en 
çok alanda rekabetle kar şı laşmasının teşvik edilmesi o-
larak anlaşı lmalıd ır. Fakat bu mutlaka bir bölgesel tica-
ret anla şmas ın ı  gerekli kı lmaz. Yerli rekabet yasalan 
tek tarafl ı  olarak kaldınlabilir ve/veya bir ülke tek taraf-
lı  olarak hudutların ı  diğer ülkelerden gelecek rekabete 
açabilir. 

Ne var ki yap ısal reformlar ın, hiç değ ilse baş langı çta, 
kazan ımlar olduğu kadar kay ıplar da olduğu için sanc ı - 

lı  bir süreç olduğu gözüküyor. Bölge- 
sel anlaşmalann bir avantaj ı , reform- 
lar ın gerekliliğ i ve avantajlar ı  daha 
kolay anla şı lıyor, belki daha kolay 
gerçekle ştiriliyor ve reformlar birçok 
ülke sürece kat ı ldığı nda, birbirlerini 
destekledikleri için daha kolay ger- 
çekle ş iyor.Ayr ı ca bir de tamamen 
politik bir nokta var, reformlar halk 
tarafından beğ enilmediğ inde ulusal 
hükümetler bölgesel anlaşmayı  ken- 
dilerini korumak için kullanabilirler. 

Bölgesel anla şmalar ın birçok des- 
tekçisi ve baz ı  güçlü kar şı tlar ı  var. 
Destekçiler güçlü bir şekilde bölgesel 
anlaşmalar ın parças ı  olduğu yap ısal 
reformlar ın yerel kazançlann ın yan ı  
s ıra üçüncü taraflar için de iki biçim- 
de kazanç sağ lad ığı na inan ıyorlar. 
Bölgesel ş irketler daha verimli hale 
gelecelderi için üçüncü ülkelerin böl- 
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TARTIŞMA 

geden ithalatlar ının maliyeti dü ş ecek ve anla şman ın 
yapı ldığı  bölgedeki daha fazla üretim ve gelir art ışı  ge-
ne üçüncü ülkelerden daha fazla ithalat sa ğ layacak. 

Ne var ki ara ş tırmac ı ların yaptığı  hesaplar üçüncü 
ülkelerin AT ve NAFTA'dan kazançlann ın pek de yük-
sek olmadığı nı  fakat bu anla şmaların içindeki ülkele-
rin kazançlann ın oldukça yüksek olduğunu gösteriyor. 

Bölgesel anlaşmalar ı  eleş tirenler bütün bölgesel an-
laşmalar ı  GATT maddesinde ön görülen serbest çok 
yanh ticaret ilkelerine ters ve ayr ımcı  olduğunu düş ü-
nüyorlar.Geçmi ş te birçok bölgesel anla şmanın hedef-
lerine ulaşmadığı na belirterek ş imdikilerin uyarlanma-
sı  sürecinde, Kuzey Amerika'n ın bazı  sektörlerinin ve 
Avrupa'nın, (anlaşma içindeki) diğ er ülkelerin artan re-
kabetinin sı kıntılanna üçüncü ülkelerin rekabetini ke-
serek uyarlanacaklarma i şaret ediyorlar. (3) 

Şu anda ortada olmasa da bu tehlike görmemezlik-
ten gelinemez. Ne var ki genellikle bölgesel anla şmala-
ra katılanların kazanç elde etmesi için baz ı  uyarlamalar 
yapmak gerektiği üzerine genel bir anlaş ma var: "S ıkın-
tı  sık kazanç yok!" 

Eğ er verimli firmalar geli ş ecekse baz ı  firmalar küçül-
melidir. Eğ er bu küçülmesi gereken firmalara destek 
verilirse veya başka yollarla korunurlarsa, kazanç kü-
çük olacaktır ya da hiç olmayacakt ır. 

Bir başka endi şe ise bölgesel ticaret anla şmaları nın 
sonucu olarak dünyan ın, diyelim ki, Kuzey Amerika, 
Avrupa ve Japonya ve baz ı  diğer Asya ülkelerinden o-
luşan gayri resmi bir blok gibi, bölgesel 'ticaret blokla-
n'na bölüneceğ i. Her blokta ticaret esas olarak sadece 
piyasa güçlerinin belirlemesi ile serbest olacak. Her 
blok diğ erini ticaret ortağı  değ il düşman olarak göre-
cek, çok uluslu ticaret sistemi parçalanacak ve dünya 
yeniden 1930'lann ticaret sava ş lanna dönecek. 

Bunun gerçekle ş tiğ ini kan ı tlayacak pek veri olma-
ması  sevindirici. Meta ticareti giderek bölgesel olmas ı -
na rağmen bölgeler aras ı  ticaret hala artmaya devam e-
diyor ve hizmet al ış veriş i ve yatırımların karakteri esas 
olarak hala bölgesel de ğ il, küresel. Bölgesel ticaret 
bloklarının oluşması  korkusu halen bölgesel -bir ticaret 
blokuna üye olmayan ülkeleri ya büyük bir bloka katil-
maya ya da bir araya gelerek kendi bloklann ı  oluş tur-
maya itiyor. Avrupa ve Kuzey Amerika'ya d ış  yatırım a-
kımının ise bir gün sadece buralarda üretim yapma ye-
teneğ i olanların bu büyük pazarlarda satış  yapma ola-
nağı  bulacağı  korkusundan yap ıldığı  da söyleniyor. 

Bölgesel anlaşmalar ve GATT 

Ancak pratikteki asil itici güç, bölgedeki daha serbest 
ticaretin daha fazla rekabete, dü şük maliyetlere ve da-
ha fazla gelire yol açaca ğı  beklentisi. Öte yandan tat-
minkar bir anla şmanın ortaya ç ıkması  uzun bir sürecin 
ürünü ve anlaşma bir kere imzaland ıktan sonra denet- . 

lenmesi sürekli uyanık olunmas ını  gerektiriyor. Deney-
ler gösteriyor ki, AT Komisyonu gibi merkezi bir otori-
te olmadığı  takdirde, iş ler kötüye gittiğ i zaman ulusal 
hükümetler kendi ulusal ç ıkarlarını  öne çıkarıyorlar. 

GATT, olan çok uluslu anlaşmalar için 
harcamıyorlar? 
Bu sorunun cevab ı  GATT'm soğuk savaş  öncesinde-

ki "GATT Roundlarında gümrük smırlamalannı  azalt-
nasıyla kendi kendisinin kurban ı  olması  
gibi görünüyor. Dünya ticaretinin aç ık 
farkla büyük bir bölümünü olu ş turan O-
ECD ülkeleri aras ında gümrükler oldukça 
düşük ve GATT üyeliğ i herzamankinden 
daha yüksek. 

Uruguay Round'unun ilk a şamalannın 
gösterdiğ i gibi, yeni üyelerin OECD ülkeleri için ö-
nemli olan yeni sorunlar ı  tart ış maya dahi ikna etmek 
giderek daha zor oluyor. 

Bölgesel anla şmaların pazarlıklarında elde edilen de-
neyin ve anlaşmaların pratikte nas ıl iş lediğ inin görül-
mesinden elde edilecek deneylerin bir gün çok daha 
karmaşı k ve iddialı  çok yanlı  anlaşmalar için yönelimler 
oluş turacağı  bekleniyor. Bu anlamda, bölgesel anla şma-
lar çok tarafl ı  bir dünya ticaret sistemi için bir ayak ba ğı  
olmaktan çok bir s ıçrama tahtas ı  durumundalar. 

Bölgesel anla şmaların yararlan ve zararlar ı  üzerine 
ne denirse densin hemen hemen bütün OECD ülkeleri 
ve giderek artan sayıda OECD üyesi olmayan ülke bu 
tür anlaşmaların üyesi durumunda. Dolayısıyla politi-
kaları  belirleyenler için sorun bu anla şmaların dünya i-
çin en kazançl ı  ve en az zararl ı  olması  için nasıl dizgin-
leneceği. Deneyler anlaşmalar ın pazarliğı nda çok uya-
nık olunması  ve anlaşma bir kere imzaland ıktan sonra 
bu uyan ıklığı n devam etmesi gerekti ğ ini göstermekte. 
İyiki bu türden, kom şu ülkeleri etkileyecek, yerel ve 
bölgesel politikalan çokyanlı  ve sürekli olarak gözlem-
leyen GATT ve OECD gibi kurumlar var. 

(1) The Economics of Customs Unions', The Customs Uni-
on Issue, Camegie Endowment for International Peace, Was-
hington DC, sayfa 4155 

(2)Regional Integration and Developşng Countries: An Insi-
de and Outside Perspective, OECD Publications, Paris, 1993'de 
yay ı nlanacak. 

(3) Barrie Stevens, Strategic Industries: What Policies for 
the 1990's?, The OECD Observer, Say ı  172, Ekim/Kas ı m 1991. 

Bölgesel anlaşmaların pazarl ıklarında elde edilen 
deneyin ve anla şmalar ın pratikte nas ı l iş lediğ inin 
görülmesinden elde edilecek deneylerin bir gün çok daha 
karma şı k ve iddial ı  çok yanl ı  anlaşmalar için 
yönelimler olu ş turacağı  bekleniyor. 
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TARTI Ş MA 

"Sol, liberal demokrasiyi 
savunmal ı " 
Fransız düşünür Louis Althusser ve arkadaş ları n ı n 
Fransız Komünist Partisi içerisinde baş lattıkları  
yeni ortodoks sol ak ı m ın, yaşayan en ünlü 
temsilcilerinden Arjantinli teorisyen Ernesto Laclau, 
geçtimiz ay İstanbul'daydı . Fransız meslekta şı  
Chantalle Mouffe ile birlikte kaleme ald ığı  ve k ısa 
bir süre önce, İletiş im Yay ınlart'ndan yayınlanan 
"Hegemonya ve Sosyalist Strateji" kitab ı n ın tan ı tı m ı  
için gelmiş ti. Laclau, Bilar'da, yeni kitabıyla ve 
görüş leri yle ilgili bir seminer verdi. Laclau'nun 
söyledikleri, 70'li y ı llarda dünya sol hareketine 
değ iş ik bir soluk getiren ak ı m ı n, ayn ı  termonoloji 
kullanarak, bugün nasıl çok farkl ı  bir çizgiye 
geldiğ inin göstergesi gibiydi. 
Chantalle Mouffe ve Ernesto Laclau'nun Bilar'da 
yaptıkları  konuşman ı n kapsamlı  bir özetini 
yay ı nhyoruz. 

Bugün ortak çal ış mam ızın ancak baz ı  yönle-
rinin üzerinde durmam ı z ın anlaml ı  olacağı n ı  
dü şündük. Daha sonra tart ış ma sırasında gele-
cek sorularla çal ış mamızın hangi yönleri sizin 
ilginizi çekiyorsa onlar üzerinde daha fazla de-
rinleşme imkanı  doğacaktır. 

Öncelikle Türkçeye de çevrilen Hegemonya 
ve Sosyalist Strateji kitab ında geliştirdiğ imiz ra-
dikal ve çoğulcu demokrasinin hem nas ı l tasar-
landığı nı , hem de yaz ıldığı  zamana k ıyasla bu-
gün daha da güncel konulara ili şkin olduğunu 
vurgulamak istiyorum. Bildiğ iniz gibi kitap İngi-
lizce olarak 1985'te yay ı nland ı . Dolay ı s ıyla 
1980'lerin ba şı nda yaz ı lmaya ba ş lanmış t ı . O 
çerçevede daha çok Marksizmin krizi olarak 
görülen bir soruna cevap olarak tasarlanm ış tı . 
Ancak yaln ızca Marksizmin krizi de ğ il, genel o-
larak sol kanad ın krizi, yani ayn ı  zamanda sos-
yal demokrasi taraf ı ndan temsil edilen solun 
krizine de bir cevap olarak yaymlanm ış tı . 

Bildiğ iniz gibi bu dönem refah devletinin sür-
mekte olduğu, İ ngiltere'de Thatcher, Ameri-
ka'da Reagan' ın adıyla özdeş leşmiş  liberal poli-
tikalann refah devletine kar şı  bir ele ştiri dalgas ı  
geliş tirdiğ i, diğer yandan yeni hareketlerin sos-
yal demokrasinin devletçi gelene ğ ine karşı  eleş -
tiri ve alternatif olu ş turmaya ba ş ladığı  dönemde 
yazılmaya baş lanmış tı . Dolayısıyla bu kitap hem 
Marksist-Leninist geleneğ in hem sosyal demok- 

rat geleneğ in bir ele ş tirisi ya da onların krizine 
bir alternatif olarak haz ı rlanmış tı . Tabii, Mark-
sist-Leninist geleneğ in eleş tirisi, özellikle de var 
olan sosyalizmlerin, reel sosyalizmlerin eskiden 
baş layan eleş tirisi üzerine de yükseliyordu. Ve 
hepinizin bildiğ i gibi bu ele ş tiri sözkonusu re-
jimlerin toptan iflas ı  ile sona ermi ş  oldu. 

Yazmaya ba ş ladığı mızda solun sözkonusu 
krizine iki düzeyde birden cevap aramaya çat ı sı -
yorduk. Bunlardan birincisi, daha önce de ğindi-
ğ imiz gibi politik düzeyde bir cevapt ı . Ama bu-
nun aynı  zamanda solun teorik krizi ile de bir il-
gisi olduğunu dü şünüyorduk. Sol projenin teo-
rik krizinin iki yönü olduğu söylenebilir. Bir, 
daha önce de ifade ettiğ im gibi, yeni toplumsal 
hareketlerin sosyal demokrasinin damgas ı  altın-
da varolan refah devletine meydan okumas ı , a-
ma diğer yandan Marksizmin i ş çi s ınıfım mer-
keziliğ i üzerine kurulmu ş  projesinin bu yeni 
toplumsal hareketlerin özgüllü ğünü kavrayama-
ması  ve bunlara sosyalizm projesi içerisinde bir 
yer tarif edememesine bağhydı . 

Solun projesinin krizi dolay ı sıyla bu teorik 
kriz ile hesaplaşı rken, çok kapsay ıcı  ve postmo-
dernist denebilecek bir özcülük ele ş tirisini he-
saba katmay ı  denedik. Bu özcülük ele ş tirisinin 
ana temalan nelerdi? Bir toplumun tek bir man-
tık çerçevesinde örgütlenmi ş  bir bütünlük oldu-
ğu iddiasına} reddi. Buna bağ lı  olarak bir genel', 
tarih biliminin imkansızhğı  tezi vardı  ki, bunun 
Marksizm aç ı sından çok ciddi bir ele ş tiri oldu-
ğu aç ık olsa gerek. 

Toplumun tek bir mant ık çevresinde örgüt-
lenmediğ i we tarih bilincinin imkansız olduğu 
tezleri ayni zamanda bir bütünle ş ik, birle ş ik, 
kendi anlamının kaynağı  ve kökeni olabilecek 
bir öznenin, kendi kendine saydamla şabilen bir 
öznenin mümkün olmad ığı  iddias ı  da bu post-
modern ele ş tirinin bir yönüydü. Burada 
özellikle postmodern ele ş tiriler bağ lamı nda 
anı lan Foucault'nun önemi vard ı . Özellikle 
Foucault'nun iktidar ı  kavramsallaş tırma tarzm ı  
içermeye çal ış tık. Iktidar ın tek bir merkezden 
kaynaklanan bir ş ey değ il, bir ilişkiler çoğulluğu 
aracılığı yla üretilen bir şey olduğunu, dolayı sıy-
la sadece ekonomi gibi tek bir etkene indirgene-
meyeceğ ini, çal ış mamı z içersinde içermeye 
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çalış tık. 
Özet olarak, birincisi, sol için yeni bir politik model 

arayış ma cevap vermeye çali şıyıxduk. Ikincisi, bu aynı  
zamanda postmodern ele ş tirileri de hesaba katmaya 
çalış an bir kavramsal çerçeve olu şturma çabas ıydı . 

Biz sol projenin yeniden tan ımlanmas ı  gerektiğ ini 
iddia ettik. Ve bunun da radikal ve ço ğulcu demokrasi 
perspektifi ile yeniden tammlanmas ı  gerektiğ ini söy-
ledik. 

Bu ne anlama geliyordu? Radikal ve demokratik bir 
projenin toplumsal hayatın bütün alanlar ına yaygınlaş -
tırı lması , yani nerede tabiyet ili şkileri varsa, radikal ve 
demokratik projenin ve bunlar ı  içeren sosyalist proje-
nin buralarda yaygmlaştırılması  ve böylelikle yeni top-
lumsal hareketlerin gündeme getirdiğ i eleştirelliğ in he-
saba katılması . Sol, geçmiş te yalnızca sm ıf temeli üze-
rinde tan ımladığı  tabiyet ilişkilerine kar şı  ç ıkıyordu. 
Biz bunun yeterli olmad ığı nı  dü ş ündük. Sözgelimi, 
toplumsal cinsiyet rollerinden ve ı rktan kaynaklanan 
tabiyet ili şkilerinin de aynı  düzeyde bir ele ş tirinin ko-
nusu olması  gerektiğ ini dü şündük. Buna ekoloji hare-. 
keti ve onun çevreyle kurduğu tabiyet ilişkisi de eklene-
bilir. Bütün bu mücadeleler aras ında bir e şgüdüm, ve-
ya eş değerli mücadeleler zincirinin yarat ılması  gerekti-
ğ ini dü şündük. Ve sosyalist projenin bunlan birbirine 
bağ layacak bir proje olarak yeniden tan ımlanması  ge-
rektiğ ini dü şündük. Dolayısıyla bütün demokratik ha-
reketlerin hayat ın her alan ında radikalize edilmesi ge-
rektiğ ini ve çoğulculuğu öne sürdük. Bunlar ın hiçbiri-
nin tek bir etkene indirgenemeyece ğ ini, birbirleriyle 
bağ lar kurulmas ı  gereken ayr ı  hareketler oldu ğunu 
söyledik. 

Varolan, reel sosyalizmlerin y ı kımı  bugün liberal de-
mokrasinin kapitalist savunuculannm, ifadesini "tari-
hin sonu" gibi iddialarda gördü ğümüz muzafferane bir 
eda takınmalarına yol açt ı . Öyle ki, bugün sosyal de-
mokrasi ve sosyal adalet yönündeki talepler geçmi ş  
dönemlerden kalma birer fosil muamelesi görüyor. Bu 
tür iddialar sürekli olarak komünizmle ba ğ lantılandırı -
hyor. Oysa bugün yine de gerçekte var olan liberal de-
mokrasinin kapitalist savunusunu ele ş tirmek, bunun 
tarihin sonu olmadığı nı  söylemek mümkün. Bunu yap-
manın temeli ise çoğulcu demokrasinin gerçekten sa-
vunulması  gereken bir değer olduğunu baş tan kabul et-
mek. Burada yaln ız çoğulcu demokrasi değ il, hatta li-
beral demokrasinin bile savunulmas ı  gereken bir değer 
olduğunu kabul etmek, ama liberal demokrasinin bir 
çerçeve olu ş turduğunu ve bu çerçeve içinde liberal de-
mokrasinin radikalle ş tirilebileceğ ini, liberal demokra-
sinin kapitalist savunuculann ın belki de kabul edeme-
yeceği kadar radikal bir çerçeve içinden sorgulanabile-
ceğ ini kabul etmek. 

Böyle radikal bir ele ş tirinin geliş tirilebilmesi için, 

sosyalist proje kapitalist ili şkilere meydan okurken, bu-
nu aynı  zamanda liberal demokrasiye sayg ı  göstererek 
yapmak durumunda. 

Gerek sağdan gerek soldan, kapitalist ili şkilerle libe-
ral demokrasinin ayn ı  ş ey gibi gösterildiğ ine tanık olu-
yoruz. Sağ , liberal demokrasinin mümkün olabilmesi i-
çin kapitalist ilişkilerin varolmas ı  gerektiğ ini söylüyor-
du. Ama sol da benzer bir ş ey yap ıyordu. Liberal de-
mokrasinin kapitalist ilişkileri gizleyen bir kabuktan i-
baret olduğunu iddia ediyordu. Oysa, liberal demokra-
si ile, liberal çoğulcu ya da modern gibi adland ırabile-
ceğ imiz demokrasi politik bir olgu ve bunu tarihsel ola-
rak gerçekten de eklemlenmi ş  olduğu kapitalizmden, 
kapitalist ili şkilerden ayırt etmemiz gerekiyor. Tarihsel 
olarak böyle bir eklemlenme varolmu ş  olabilir: Olmuş -
tur da. Fakat bu eklemlenme zorunlu de ğ ildir. Kapita-
lizme kar şı  bu çerçeveyi kabul ederek de kar şı  çıkmak 
mümkündür. 

Bu çerçeve tam da ço ğulculuğu mümkün kıldığı  için 
önemlidir. Ama bu çoğulculuğu mümkün kılan liberal 
gelenekteki demokratik gelenek bakt ığı mızda, bu ço- ' 
ğulculuğun unsurların göremiyoruz. Ama liberal gele-
neğ in içinde bu yine belli bir kanatt ır. Örneğ in, John 
Stuart Mill gibi isimler siyasi liberalizmi temsil ederler. 
Bu, bizim ş imdiye kadar solda yapmad ığı mız bir ayn ş -
tırmadır. Halbuki bunu aynş tırmamız, siyasi liberaliz-
mi ve bireysel haklar üzerine yap ılan vurguyu kendimi-
ze mal etmemiz gerekir. Buradan hareketle de sosyaliz-
mi çoğulcu demokrasinin önünde bir engel değ il, aksi-
ne çoğulcu demokrasinin derinle ş tirilebilmesinin bir 
koşulu olarak öne sürmeyi becerebilmemiz gerekiyor. 
Yani, yalnız sosyalist hedefler hesaba kat ıldığı nda, ço-
ğulcu demokrasinin vaadlerinin yerine getirebilece ğ ini 
söylememiz gerekiyor. Demek ki, bütün bunlardan, 
sosyalist hedeflerin, liberal gelene ğ in içersinden dile 
getirilmesi gerektiği sonucu ç ıkıyor. Demokratik sosya-
list hedefler ile çoğulcu demokrasinin birarada dü şü-
nülmesi gerekiyor. Demokrasi öteden beri gerek devlet 
gerekse özel giri ş imler veya korporasyonlar düzeyinde 
her türlü otokratik iktidar biçimine kar şı  olmuş tur. 

Ama bugün kapitalist ili şkilerin genelle ş tiğ i, toplum-
sal hayat ın çok farkl ı  alanlarının metalaşmaya, türde ş -
leşmeye, homojenle şmeye aç ı lmış  olduğu bir dönemde 
çoğulculuğun önemi merkezi hale gelmi ş  oluyor. Yeni 
toplumsal hareketler tam da bu çoğulculuğu ön plana 
getirdikleri için bizim için bu kadar önemli. Sosyalist 
projenin de, bütün bu genelle şmiş  kapitalist ilişkiler ve 
toplumsal hayat ın giderek daha farkh alanlann ın meta-
laşmış  olduğu gecikmi ş  kapitalizm ko şullarında da ço-
ğulculuğun önemi bir kere daha ciddiye alarak gele-
neksel liberal demokrasinin ço ğulculuk ve demokrasi 
üzerine yaptığı  vurgulan derinleş tirmek ve yetkinle ş tir-
mek, onlar ı  daha da zenginle ş tirecek bir proje olarak 
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yeniden tan ımlanmak gerekiyor. 
Bugüne kadar sol kimlik aç ısmdan bakıldığı nda ön-

de gelen değ erler homojenlik, kar şı lıklı  uyum, tek bir i-
rade çerçevesinde bütünle şmek ve eş itlik olmuş tur. Bu 
değerlerle kar şı laş tırı ldığı nda, çoğulculuk veya farkl ı lık 
aşı lması  gereken bir şey, genel olarak varolan e ş itsizlik-
lerin birer işareti olarak alg ılanagelmi ş tir. Tam da bu 
değ er s ıralamas ı  sola içkin olan ve son kertede reel 
sosyalizmlerin iflas ına yol açan totaliterlik tehlikesini i-
çinde bar ındı rıyordu. Oysa yaln ızca birer entelektüel 
kurgu olarak bireysel haklara de ğ il, liberal devletin çe-
ş itli veçheleri olan hukuk devletinin güçler ayr ı lığı  gibi 
ilkelerine de sahip ç ıkı lması  gerekiyor. Ya da daha ge-
nel bir söyleyi ş le, özgürlüğün de e ş itlik kadar ciddiye 
alınmas ı  gerekiyor. Ama bu perspektif içinde özgürlü-
ğün de, e ş itliğin de ideal boyutlar ına ulaş tığı  mükem-
mel bir toplumun olmayacağı nın, bunun imkans ız ol-
duğunun kabul edilmesi; radikal ve ço ğulcu demokrasi 
projesinin sonu olmayan bir süreç oldu ğunu ve ancak 
mücadeleler arac ı lığı yla sürekli olarak ya şamaya de-
vam edeceğ ini kabul etmek gerekir. Bu ayr ıl zamanda  

dile getirilen "ta-
rihin sonu" iddi-
asına karşı  da bir 
dayanak sa ğ l ı -
yor. Çünkü mo-
dern demokrasi-
nin iddiaları  ve i-
dealleri, temelde 
bütün bireylerin 
e ş it ve özgür ol-
duğu iddialar ına 
yaslan ır. Bunun 
mevcut ko şullar-
da gerçekle şme-
mi ş  oldu ğ unu, 
bu ilkelerin an-
cak sosyalist he-
defleri gerçekle ş tirme mücadelesi arac ı lığı yla gerçek-
le ş tirilebileceğini ama, hiçbir zamanda ideallere denk 
düşemeyeceğ ini kabul etmek gerekiyor. • 

Evrensel le Ti kel 
Nas ı l Birleş ir 

Ernesto LACLAU 

Sosyalizm geçmi ş te bir türde ş lik ve homojenlik söy-
lemi olarak kurulmu ş tu. Oysa bugün giderek daha çok 
farkl ı lıkların nasıl eklemlenebileceğ ine dair bir söylem 
olarak kuruluyor. 19. yüzy ıl sosyalizmi ile 20. yüzy ı l 
sosyalizmi aras ındaki, belki de en büyük fark böyle dile 
getirilebilir. 19. yüzy ı l sosyalizmi, özellikle de Marksist 
versiyonu, sosyal farkhl ıklann giderek tasfiye edilmesi 
ve toplumun giderek yalmla ştınlması , basitleş tirilmesi 
üzerine kuruluyordu. Bu yakla şı m toplumu, farld ılikla-
rından arındırı lmış  iki büyük kesim olan,proletarya ile 
burjuvazi aras ındaki bir meydan okuma sahnesi olarak 
görmeye ba ş lamış tı . 

Fakat art ık böyle bir yarulsamaya, yani farkl ılıkların-
dan bu şekilde arındırı lmış  bir toplum yamisamas ına 
sahip değ iliz. Belki daha iyi bir yan ı lsamaya sahibiz. 
Bugün artık böyle bir homojenlik ülküsü bizi yönlen-
dirmiyor. Daha ziyade var olan farkl ı lıkların nasıl ek-
lemleneceğ i üzerine dü şünüyoruz. 

Kısaca Marksizmin krizinin geçmi ş i hakk ında ko-
nuşmak istiyorum. Marksizmin krizi asl ında 1848'de 
baş lamış tı . Çünkü 1848'de toplumsal farkl ılıkların kla-
sik şemada olduğu gibi indirgenemeyeceği, ya da tasfi-
ye olamayacağı  görülmü ş tü. Bu modelin öngördüğ ü 
yal ınlığ a sahip olamaman ı n Marksist hareket içinde 
nası l kaydedildiğ inin uğ raklanna kısaca göz atal ım. 

Daha baş tan işçi sımfirun maddi durumunun kendi-
liğ inden devrimciliğ e yol açmadığı  kaydediliyordu. 
Dolayı sıyla tarihsel şemanın iş çi sınıfın' öngörmediğ i 
kaydediliyordu. 

Neydi geleneksel model? Devrimin olabilmesi için 
üretici güçlerin tam anlam ı  ile kapitalistle şmiş  bir ülke 
çerçevesinde, alabildi ğ ine geliş tirilmiş  olması  gereki-
yordu. Ama Rusya'da demokratik haklar ın bayrağı n ı  
bile ta şıyamayan burjuvazinin görevini başka ve son 
derece karma şı k alaca bir s ı nıf ittifak ını n yapmas ı  
gerekiyordu. Dikkat edin, burada teoride yap ı lmas ı  
gereken tarihsel beklentilere dair de ğ iş iklikler yalnızca 
teorinin marjinal alanlar ıyla ilgili değ il. Doğ rudan 
doğ ruya teorinin merkezinde yap ı lan bir ş ey. Küçük 
köylülük, sosyalist ayd ı nlar, i ş çi s ı n ı fı n ı n öncü 
kesimleri gibi ittifaklar yap ı lmadan devrim de 
olmuyordu. Dolayı sıyla bütün az geli şmiş  ülkelerde ve 
sömürgeleş tirilmiş  ülkelerde ilk evrede mücadele zaten 
fiilen böyle ittifaklar temelinde sürdürüldü. Troçki 
bütün bu pratikleri e ş itsiz ve birle ş ik geli şme teorisi 
çerçevesi içerisinde hakl ı  olarak evrenselle ş tirip 
genelle ş tirdiğ inde, o zaman size de hakl ı  olarak şunu 
sormak hakk ı  doğuyordu. Eğ er bir genel teoriden 
al ı nan model üstüne bu kadar farkl ı  istisnalar 
temelinde bir teori kuruyorsaruz, o zaman ana model-
den beklentileriniz nedir? 

Bu süreç içersinde bir sonra vard ığı nuz evre farkın, 
farkl ı lığı n gerçekten kaydedildiğ i evredir, ki buna da 
Gramsci'nin hegemonya kavram ı  ile ulaşıyoruz. Çün-
kü Gramsci'nin hegemonya kavram ına göre evrensel-
le şme, artık basit bir homojenle şme süreci sonucunda 
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ulaşı lan bir nokta değil, tarihsel ve anzi olarak kurul-
muş  bir genel iradedir. Bu hiçbir şekilde tarihin genel 
mant ığı n ı n sonucu olan evrenselle ş me de ğ ildir. 
Gramsci'den bu yana toplumsal öznelerin kurduklar ı  
birliklerin daha ziyade bu modele uyduğunu Marksist-
ler çok isteksiz olarak da olsa kaydetmek durumunda 
kalıyorlar. 

Eski Yunan'da ak ı l hiçbir zaman dünyan ı n 
bütününün bu ş ekilde temsil edilebilmesini ve aklile ş ti-
rilmesini mümkün k ı lm ıyor. Gerçi hr ı stiyanl ı kta 
tannnın hikmetinden sual olunmaz. Dolay ı sıyla iradesi 
hiç bir zaman kavranamaz bir ş eydir ama, vahiy 
sayesinde yarad ı l ış tan mah ş ere kadar bir hikaye 
oluşur. 

Bu hikaye, tanr ım gerçekliğ in bütününe dair bize 
sunmuş  olduğu bir temsil oluyor. Fakat modern ak ı lc ı -
hğa geçmekle birlikte tanr ı  ufuktan çekiliyor. Bu sefer 
temsil edilebilirlik artık tanrım vahisine, bize anlatt ığı  
hikayeye atfedilmiyor. Do ğ rudan doğruya dünyan ın 
kendi özelliklerinden ötürü sahip oldu ğu bir ş ey haline 
geliyor. Burada Hegel'in "gerçek olan her şey aklidir, 
akli olan her ş ey gerçektir" sözü de, Marx` ın bütün tari-
hi üretici güçlerle üretim ili şkileri aras ındaki mücade-
lesi, veya çeli şkinin ifadesi olarak gören tutumu da ayn ı  
akı lcı lığı n birer ifadesi olarak görülebilir. 

Çünkü Marx proletaryay ı  yalnızca somut olarak kav-
ranmış  bir toplumsal öznenin değ il, evrensel sınıf olarak 
kavranmış  bir aklın temsilcisi olarak görür. Evrensel s ı -
nıfla birlikte, bugüne kadar telaffuz edilegelmi ş  olan ev-
rensel kavram ı  kendisinin içinde bütün farkl ılıkların eri-
yeceği, tasfiye olaca ğı  bir gövde kazanm ış  oldu. Ama 
Gramsci`den bu yana diyerek and ığı m bu sürecin so-
nunda, mutlak tikelciliğ in kendi kuyusunu kazan, kendi 
hedeflerini imkans ızlaştıran bir perspektifi vardır. 

Örneğ in ulusal bir az ınl ık kendi kaderini tayin etme 
hakkını  talep et-
tiğ i zaman bir 
evrensele, yani 
her ulusal az ınlı -
ğı n kendi kaderi-
ni tayin etme 
hakkına gönder-
me yaparak ta-
lep etmektedir. 
Dolayı sıyla her-
hangi bir tikelin 
herhangi bir te-
kil hak talebi i-
çin bir evrensele 
gönderme yap ı l-
maktad ır. Dola-
yısıyla bugün bi-
zim önümüzde  

olan sorun, tikel ve evrenselin diyalekti ğ inin bugün na-
sıl mümkün olacağı dır. Evrensel olanla tikel olan ara-
sında bir diyalektik bağ  kurulabilmesi için üç özelliğin 
gerekli olduğunu dü şünüyorum: Tikel olan ile evrensel 
olan aras ında anzi bir eklemlenme kunflarak nispi bir 
evrenselliğin yarat ılabilmesi bu diyalektik bağı n birinci 
koşulu. Bir diğer koşul ise ancak siyasi pazarl ık ve isti-
şare mekanizmalar ı  yoluyla içeriklendirilebilecek, dol-
durulabilecek bir tak ım içi bo ş  terimlerin bulunmas ı . 
Üçüncü olarak, tikelle evrensel aras ında kurulan köp-
rünün daima geçici baz ı  çözümlemelere imkan tan ı -
ması , bu geçici çözümlerin taraflar aras ındaki çelişkiyi; 
farkl ılığı  aşmadığı nın bilincinde olması . Ş imdi bunları  
tarihsel örneklerle açaca ğı m. 

Birinci örnek bugün art ık demode sayılabilir. İkinci 
Dünya Sava şı 'ndan sonra Italyan Komünist Partisi'nin 
güney İ talya'da kendisine bir siyasal taban edinme tar-
zından alınabilecek bir ders vard ır. Bu dönemde parti 
içinde tart ış an iki görü ş  vardı . Bunlardan biri partiyi 
proletaryan ın temsilcisi olarak görmekte ısrarl ı  olan 
görü ş tü. Dolayıs ıyla örgütlenmenin Kuzey Italya'daki 
sanayi merkezlerinde gerçekle ş tirilmesi gerektiğ ini id-
dia eden görü ş . 

Büyük ölçüde Gramsci`nin görü ş lerine dayanarak 
Togliatti`nin savunduğu görü ş  ise partinin kendini İ tal-
ya'da bir dizi mücadelenin eklemlenme halkas ı  olarak 
örgütlemesi gerektiğini savunuyordu. Bunlar mafyaya 
karşı  mücadele, su probleminin çözümü için, okulla-
rın, kooperatiflerin yerle ş tirilmesi için verilen mücade-
leler olabilirdi. Ama bütün bu mücadeleleri birbirine 
eklemleyen unsur olarak Komünist Partisi, bunlar ın 
hepsini çağnş tıracak bir i şaret, bir göreli evrensel nite-
lik kazanabilirdi. 

Ikinci örnek Arjantinden. 1930'lann buhran döne-
minde Arjantin'de k ırsal bölgeden birçok insan kentle-
re göçerek smai proletaryas ını  oluş turdular ve burada 
su, konut problemi, fabrikalar ın yeni disiplini gibi bir 
dizi problemle kar şı  karşıya kaldılar. Bu problemlerin 
baskısı  altında kendilerine yeni bir kimlik in şa etmeye 
çalışı rken, kırdan getirdikleri semboller arac ılığı yla ye-
ni bir direniş  kültürü yarattılar. Bu semboller zaman i-
çinde istikrar kazand ı , öyle ki 1940'larda oligar ş iye 
karşı  bir orta sınıf tepkisi ortaya ç ıktığı nda, bu tepkinin 
başvurabileceğ i kırsal kökenli semboller d ışı nda her-
hangi bir sistematik muhalif dili ya da herhangi bir ra-
dikal muhalefet dili yoktu. Dolayı sıyla bu süreç içinde 
orta s ınıf tepkisinin de bu sembollerden yararlanmas ı  
sonucunda söz konusu semboller giderek homojenle ş -
ti. Bu sembolleri dile getiren gruplarla ili şkisi giderek 
azaldı . Dolayısıyla buradan ç ıkarılacak sonuç, herhan-
gi bir anzi eklemlenmenin hiçbir zaman tek tek top-
lumsal gruplann bir araya gelmesinden, ya da aritmetik 
toplammdan ibaret bir şey olmadığı dır. 
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"Yazarlar geçmi ş lerine 
rüşvet; kelam ediyor" 
Fransız Chantalle Mouffe ve Arjantinli Ernesto 
Laclau'nun Istanbul Bilar'da geçtiğ imiz ay 
verdikleri konferanstan sonra konferans ı  izleyen 
sosyalistleminist yazar Gülnur Savran'la 
konferans üzerine görüş tük. 
Savran soruları m ız ı  ş öyle yan ıtladı: 

IKTISAT: Il. Tez'in 10. say ısında E Laclau/C. Mo-
utfe'un Sosyalist Strateji ve Hegemonya adl ı  kitaplannı  
eleş tiren bir yazı nız yay ımlandı . Burada, yazarları n 
sundukları  "epistemolojik alternatifin tutarsızhkla bi-
linemezcilik arasında bir yalpalamadan ibaret olduğu-
nu ileri sürüyorsunuz. Kitapta savunulan "politik al-
ternatirle ilgili olarak ne düşünüyor sunuz? Bu alter-
natiften bir sosyalizm tasarım ı  çıkarmak mümkün 
mü? 

SAVRAN. Herş eyden önce belirlenmemi ş liğ i böy-
lesine mutlaklaş tıran bir teoriye dayanarak radikal bir 
politika üretmenin mümkün olmad ığı n ı  dü ş ünüyo-
rum. Belirlenmemiş lik, istikrars ızl ı k biricik ilke hali-
ne getirildiğ inde kendi temellerini de ortadan kald ı -
m; giderek tarihi ve toplumu anlaman ın ve aç ı klama-
n ı n her tür dayanağı  sarsdın Böyle olduğunda, politi-
kay ı  güncel durumun s ı n ı rlar ı  içine hapsetmek ve 
pragmatizme teslim olmak kaç ın ı lmazd ı r. 

Nitekim yazarlar ı n, "demokratik devrim"in bir bi-
le ş eni olarak sunduklar ı  "sosyalist hedef'ten ne anla-
d ı klar ı  son derece. belirsiz. " Demokratik devrimi" ya 
da "radikal demokrasi"yi liberal demokrasinin geni ş -
lemesi, toplumun çe ş itli alanlar ı na yayı lmas ı  olarak 
tarnmhyorlar. Öte yandan, liberal demokrasiyi üretim 
tarz ı ndan ekonomik ilkelerden bağı ms ız bir politik il-
ke olarak gördükleri aç ık. Bu durumda, üretim ili ş ki-
leriyle bağı  kurulmayan bir demokrasinin geni ş leme-
si, sosyalizmi hangi anlamda bir "bile şen" olarak içe-
riyor, bunu anlamak güç. Yazarlar sosyalizmi bir 
"toplum tipi" olarak görmediklerini aç ı kça belirtiyor-
lar. Kapitalist toplumda tam da üretim alan ı n ı n dışı - 

na itilmi ş  olan demokrasiyi, yepyeni bir toplumsal 
örgütlenme öngörmeksizin, üretim alan ı n ı  kapsaya-
cak biçimde geni ş letmek hiç bir dayana ğı  olmayan 
bir öneri. Dolay ı s ıyla da, ileri sürülen bu "politik alte-
natif 'te bir "sosyalist hedef 'den sözedilmesi, yanl ı zca 
yazarları n geçmi ş lerine ödedikleri bir "rü şveti kelam" 
oluyor. 

IKTISAT -  Laclau/C.Mouffe, Marksizm'i, "yeni 
toplumsal haraketler"in dile getirdikleri gereksinim 
ve talepleri kucaklayamayacak bir evrensellik ve so-
yutluğa hapsolduğu için eleş tiriyorlar. Sizce, kendi .5- 
nerdikleri projenin feminizm aç ısından ne gibi uzan-
ulan var? 

SAVRAN .  Bence, Marksizm'i soyut bir evrenselli-
ğ e hapsolmakla ele ş tirmek adına kendileri de bir ba ş -
ka evrenselliğe teslim oluyorlar. Çevrecilikten ı rkç ı lı k 
kar şı tı  harekete, e ş çinsel hareketinden, bar ış  hareke-
tine, yurtta ş  giri ş imlerinden feminizme, bütün bu ha-
reketleri "yeni toplumsal hareketler" türünden tek bir 
kategori alt ı nda toplamak, soyut bir evrenselci ligin ta 
kendisi. Bu farkl ı  isyan biçimlerinin temellerinde bir 
birinden çok farkl ı  gereksinimler yat ı yor. Örneğ in 
çevreci haraket, kayna ğı  kapitalizmde yats ı n yatma-
s ı n, sonuçlar ı  bütün insanlar ı  etkileyen bir olguya, 
çevre tahribine tepkiyi dile getiriyor. Oysa, feminizm 
çok özgül bir egemenlik ili şkisine, bir toplumsal gru-
bun bir ba ş ka toplumsal grup üzerindeki egemenli ğ i-
ne kar şı  bir başkald ı r ı . Bu egemenlik ili ş kisinde ç ı kar-
lar ı  çat ış an iki taraf kad ı nlar ve erkerler var. Bütün bu 
haraketleri, giderek çoğalan "özne konumlar ı "n ı n ifa-
deleri olarak ayn ı  potada eritmek feminizmi suland ı r-
mak anlam ı na gelir. 

Iki aç ı dan böyledir bu: Birincisi, bir grubun di ğeri 
üzerindeki tahakkümü olan erkek egemenli ğ inin öz-
güllüğü suland ı rı lm ış  olur böylece. Oysa, özgün ve 
sistematik bir iktidar biçimi olan erkek egemenli ğ i ve 
buna kar şı  verilecek mücadele de ba ş lı  başı na bir tah-
lili ve politikayı  gerektirir; feminizmde bu tahlilin ve 
bu politikan ın ad ı dı r. İkincisi, feminizmin ba ş kald ı n-
sm ı  çağ daş  dünyada "özne konumlan"n ı n çoğalmas ı -
na bağ lamak, erkek egemenli ğ inin uzun geçmi ş ini 
görmezlikten gelmektir. Feministler, bu " ş anl ı " tarihi, 
kendi tabiyetlerinin özgüllü ğünün bilincinde oldukla-
r ı  ölçüde ke ş fettiler. 

► TARTI Ş MA 

Burada Toplumdaki anomali düzeyi artt ı kça, bu a-
nomaliyi telafı  edecek herhangi bir talep içeri ğ inden 
bağı ms ı z olarak kabul edilir görünmeye ba ş lanm ış tı . 
Burada devrim ve düzen terimleri bo ş  terimler ve sem-
boller haline gelmi ş ti. Deniliyor ki, demokrasiyi müm-
kün kı lan, evrensel olan bu sembollerin bo ş  kalmas ı -
d ı r. Evrensel olanla somut olan aras ı ndaki mesafenin  

hiç bir zaman, klasik teorinin öngördü ğ ü gibi kapat ı la-
maması , somut, verili ve toplumsal öznenin hiç bir za-
man evrensel olan ı  tam, nihai ve tüketici bir anlamda 
temsil edememesidir. Evrensel olanla tikel olan ın ara-
s ı ndaki mesafenin, verili bir toplumdaki gruplar aras ı n-
daki mesafe mukadder olduğu için tabiat ı  gereğ i kapa-
tı lamaz olmas ı  siyasal rekabeti mümkün k ı lar. 

62 

pe
cy

a



✓ ERDOĞ AN ALK İ N 
"Günümüz dünyas ında Keynesçilik cesaret ister" 

✓ TÜLAY ARIN 
"Keynes, liberalle ş erek geri geliyor" 

✓ GÜLTEN KAZGAN 
"Keynesi do ğ ru yorumlamal ı " 

✓ SAL İ H NEFTÇ İ  
"Keynes ve iktisat" 

✓ ERG İ N YILDIZOĞ LU 
"Peygamberin ikinci geli ş i" 
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"Günümüz Dünyas ı nda 
Keynesçilik Cesaret İ ster" 

bus" olarak nitelendirmi ş ti. Çünkü ona göre Al-
manya'ya yüklenen mant ıksızca ağı r savaş  tazmi-
natı , Avrupa'da genel bir durgunlu ğun baş langıcı  
olabilirdi. 

Keynes, bütün yaşamı  boyunca, dünya çap ında 
bir durgunluğa karşı  zengin ülkelere, istikrara değ il 
geniş lemeye yönelik politikalar önerdi. Nitekim 
1929 bunalımı  onu hakl ı  çıkardı . 

Keynes, İ kinci Dünya Sava şı  biterken kat ı ldığı  
Bretton Woods konferanslar ında art ık küçük bir 
memur değ il, İngiliz delegasyonunun başkan ı  idi 
ve tüm yetkilerini kullanarak önerilerini sonuna 
kadar inatla savundu. K ısmen ba ş arı l ı  da oldu. 
Çok yorulduğu bu toplantıdan ayrılı rken geçirdiğ i 
ağı r bir kalp krizinden alt ı  hafta sonra da hayata 
veda etti. Keynes'in Bretton Woods konferansla-
nnda inatla savunduğu fikir ş u idi: Sava ş  sonunda 
ortaya ç ıkabilecek dünya çap ındaki yeni bir dur-
gunluğu önlemek için zaten tahribolmu ş  Avrupa 
ekonomilerine istikrar önerilece ğ ine, baş ta ABD 
olmak üzere savaş tan zarar görmemi ş  ülkelere h ız-
lı  bir geni ş leme önerilmelidir. 

Bugünkü koşullar ile bir paralellik kurmak gere-
kirse, dünya ekonomisinin yirmi y ıl süren son dur-
gunluktan kurtulabilmesi için geli şmekte olan ül-
kelere asl ında zorunlu hale gelen istikrar politika-
ları  önerilirken, zengin ülkeler de mutlaka geni ş le-
tici politikalara zorlanmand ır. Yani zengin ülkeler, 
Keynesçi politikalara, yaln ızca kendi ç ı karlar ı  için 
değ il, tüm dünyan ın yarar ı  için, dönmelidirler. 

Son zamanlarda Keynesci politikalara geri dö-
nüş  olarak nitelenen geliş meler ne yaz ık ki bu ev-
rensel mesaj ı  taşı maktan çok, salt ulusal ç ıkarlara 
hizmet etme amac ını  güdüyor. Bunun da en aç ık 
kan ıtı , yeni korumac ı lık akımlandı r. 

Keynes doktirinine göre, dünya çap ında bir bu-
nalımı  aş manın yolu, zengin ülkelerde ba ş latı lacak 
bir canlanman ın hiç bir engele tak ı lmaksızın yine 
dünya çapında yayı lmasını  sağ lamaktan geçer. Oy-
sa baş ta Clinton olmak üzere, Keynesçi politikala-
ra dönü ş  izlenimini veren bat ı  liderleri, aç ıkça bu 
doktirinin tam tersini, yani salt ulusal ç ıkarları  ve 

"Bugün, Keynesçi politikalara geri dönü ş  olarak 
nitelenen geli ş meler ne yaz ı k ki evrensel mesaj 

ta şı maktan çok, salt ulusal ç ı karlara 
hizmet etme amac ı n ı  güdüyor." 

Say ı n Alkin'e Keynes politikalar ı n ı n 
günümüzdeki anlam ı  ve Keynes politikalar ımn 
çeşidi ülkeler için ne ifade ettiğ ine ilişkin sorular 
yonelttik Alkan in sorular ımıza verdiğ i yanı tlar ve 
konuya ilişkin görüşleri şöyle: 

IKTISAT: Clinton'un iktirada geli şi ile Keynesçi 
politikaları n yeniden geri geldiğ i görüş üne 
katılıyor musunuz? 

ALK İN: Sorularınızı  yans ızca yan ıtlamak için 
önce Keynes'in zuhurunu haz ı rlayan ko ş ulları  
Keynes'in bizzat kendisini ve sonradan "Keynesçi 
Politikalar" olarak adland ınlan önerilerinin özü-
nü, iyi anlamak ve algı lamak gerek. Çünkü "Genel 
Teori"nin yay ınlandığı  1936 yı lından bu yana, so-
lun en ucundan sağm en ucuna kadar, "devletçili-
ğ i" savunan herkes Keynesçili ğ in ardına sığ mmayı  
adet haline getirdi. Şu ara bu eğ ilimin yeniden 
güçlendiği görülüyor. 

Oysa Keynesçi politikalar, ne toplumsal sorun-
larını  çözememi ş  kapitalist dünyan ın, ne de bütü-
nüyle iflas etmiş  sosyalist blokun ba şans ızlıklanna 
mazeret ve geleceklerine umut ışığı  olabilecek bir 
dü şünce sisteminin ürünüdür. 

Bu gerçeğ i bilenler birbirlerini aldatmaya çal ış -
maktan ve bilmeyenleri sürekli aldatmaktan vaz-
geçmelidirler. Keynesçi politikalar ın ard ı nda ve ö-
zünde "ideoloji" ile ilgili herhangi bir öge yoktur. 
Keynes'in iç ve dış  politika ile çok yakından ilgi-
lenmesi, belli bir ideolojiye bağ lı  olmasının değ il, 
yaşadığı  çağı n ve kendi konumunun, ayr ıca zaman 
zaman megalomani halinde tezahür eden üstün 
zekasmın ürünüdür. 

1929 büyük dünya bunahm ını , Batı  toplumu i-
çin bir "korku ve karanl ık" dönemi olarak nitelen-
diren Keynes, daha genç bir memur iken Versail-
les barış  müzakerelerine İ ngiliz delegasyonunun e-
konomi danış man ı  olarak kat ı l- 
mış  ve kı sa süre sonra da bu gö-
revden istifa etmi ş tir. Zaman ı n 
Başbakanı  Lloyd George'a yazd ı -
ğı  mektupta bu ani ayr ı lışı nın ne-
denlerini aç ı klarken, Versail-
les'deki müzakereleri tam bir "ka- 

PROF. DR. 
ERDOĞ AN ALK İ N* 

*I.Ü. IKTISAT FAKÜLTESI 

"Keynesçi politikalar ı n ard ı nda ve özünde rideolojit 
ile ilgili herhangi bir öge yoktur. Keynes'in iç ve d ış  

politika ile yak ı ndan ilgilenmesi belli bir ideolojiye 
bağ l ı  olmas ı n ı n değ il ya şad ığı  çağı n ve 

kendi konumunun sonucudur." 
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"Geli ş mi ş  ve geli ş mekte olan ülkelerde 
Keynesçi politikalar ı n öncelikle eksik 

rekabetin egemen oldu ğ u sektörleri ve 
boyutlar ı  mütevaz ı  da olsa emekçi 

kesimi olumlu etkiler." 

korumacılığı  savunmuyorlar m ı? 
Bu uzun giri ş ten sonra ş imdi sorulann ızı  yamtlamaya 

çalış iyım. Clinton' ın önerdiğ i politikalar teknik anlamda 
Keynesçi görünebilir ama, nihai amac ı  dünya bunalimmı  
durdurmak değil sadece Amerikan ekonomisini bunalım-
dan kurtarmak olduğuna göre doktirin anlam ında Key-
nesçi sayılmaz. 

Asl ında 1980'den sonra liberal piyasa ekonomisinin 
gelişmesine yönelik politikalar, özellikle ABD ve İ ngilte-
re'de ulusal ölçekte ba ş arı lı  oldular. Ancak bu baş arı lar 
hem boyut itibariyle, hem de bölgeselleşme eğ ilimleri yü-
zünden, dünya ekonomisinin topyekün harekete geçirme-
de yetersiz kald ılar. Bu yetersizliğ in diğer bir nedeni de, ö-
zellikle Kı ta Avrupas ı 'nda aynı  politikan ın uygulanması n-
daki cesaretsizlik ve hükümetlerin ideolojik tutuculu ğu i-
di. Ş imdi Keynesci politikalar ın uygulanmas ında da ayn ı  
cesaretsizlik ve bu kez tersine tutuculuk sözkonusu olursa, 
ayrıca Keynesçi politikalara yeterli kaynak bulunamazsa 
ve giderek güçlenen korumac ılık eğ ilimleri devam ederse 
ki büyük bir ihtimalle böyle olacak bu politikalar ın da 
dünya bunal ımını  aşma konusunda yardımc ı  olamayaca-
ğı nı  birlikte gözleyece ğ iz. 

IKTISAT: Peki yeni türde bir Keynesçilik söz konusu 
olabilir mi ve yeni politikalan kim uygulayabilir? 

ALK İN: Yeni Keynesçiler, Keynesçi politikalar ı  zaten 
bir süre önce yeniden yorumladilar. Ama politikac ılar bu 
yeni yorumlara pek fazla itibar etmediler; edemediler. 
Bundan böyle itibar edecekleri de çok ku şkulu. 

Yeni Keynesçiler bunal ımın devam ını  kabaca emek pi-
yasalarındaki katıhğa, eksik rekabet ko şullarına ve finans 
piyasalar ı nda eksik ileti ş ime bağ lama eğ ilimindeler. 
ABD'de emek piyasalan herhangi bir hükümet politika-
sıyla bağ lantı lı  olmaks ızın geleneksel olarak nisbeten es-
nek sayı labileceğ inden iş sizlik oranı  yüzde Tye kadar çe-
kilebildi. Bat ı  Avrupa'da bu esneklik yine geleneksel ve ie-
dolojik nedenlerle mevcut olmad ığı ndan ve İngiltere d ı -
şı nda hiç bir hükümet bu konuda önlem alma cesaretini 
gösteremediğinden, işsizlik yüzde 10'larda takıldı  kaldı . 

Ayrıca Ne ABD'de, ne de Bat ı  Avrupa'da eksik rekabet 
koşullarının düzeltme ve finans piyasalar ında iletiş im ek-
sikliğ ini giderme konular ında yeterli ad ımlar at ılabildi. 
Zaten Avrupa ekonomilerinde kamu kesiminin boyutlar ı , 
bu adımların at ılmasında en büyük engeli olu ş turuyor. 

Kısacas ı  Keynesçi politikalar ın yeni yorumu, bu yoru-
ma uygun politikalar uygulanabilirse, bunal ımın aşı lma-
sı nda yararl ı  olabilir. Ama ne yaz ık ki Batı  ülkelerinin bu-
günkü politik yap ısı  yeni Keynesçi önlemlerin tam anla-
mıyla uygulanmas ına müsait değ il. 

Geçmi ş  dönemlerde Keynesçi politikalan uygulad ıkları  

söylenen sosyal demokrat iktidarlar, yeni yorumlara hiç ilti-
fat etmeden Keynesçiliğin en demode biçimini benimsedik-
lerinden, sonuçta ba şarılı  olamadılar ve ülkelerindeki buna-
lımı  daha da derinle ş tirdiler. Eğer ş imdi yeni muhafazakar 
hükümetler, yeni Keynesçiliğ in yeni yorumlar ın' algılayabi-
lirlerse, eksik rekabet ko şullarını  düzeltmek için baş ta kaniu 
kesimini küçültebilirlerse ve buradan sa ğ lanacak ek kaynak-
ları  akılcı  biçimde kullanabilirlerse, belki de geçmi ş in sosyal 
demokrat iktidarlanndan daha ba şarılı  olabilirler. 

IKTISAT: Bir an Keynesçi politikalar ın uygulandığı nı  
varsayahm. Bu diğer ülkeleri ve Türkiye Y nas ıl etkiler? 

ALK İN.  Keynesçi politikalar yeni yorumlar ıyla ve dok-
tirin özü alg ılanarak, yani salt ulusal ç ıkarlar dü şünülme-
den, uygulanabilirse hem geli şmiş , hem de gelişmekte o-
lan ekonomiler bunal ımı  birlikte atlatabilirler. Ancak ger-
çekçi olmak gerekirse, bugün Keynesçi politikalar ı  uygu-
layabilecek ülkelerin say ıs ı  fazla değ il. 

Keynesçi politikalar ın uygulanmas ı , öncelikle gerçek 
kaynaklann varlığı na bağ l ı . Onun için yukarda da belirtil-
diği gibi ancak ABD, Japonya ve bir ölçüde de Fransa ve 
İngiltere bu politikalan uygulayabilir. Ba ş ta birle şmeden 
doğan sorunlarla boğ' uş an Almanya olmak üzere diğ er ge-
lişmiş  ülkelerin ya kaynakları  müşait değ il, ya da kaynak-
ları  müsait olanların (mesela Danimarka, Hollanda, Avus-
turya, İsviçre, Norveç, Belçika'n ın) ekonomik boyutlar ı  
dünya çapında önemli katk ı da bulunabilecek büyüklükte 
değ il. Kaynakları  müsait olmayan ülkelerde (mesela İ tal-
ya, İspanya, Isveç, Portekiz, Yunanistan ve ba ş ta Latin A-
merika ülkeleri olmak üzere geli şmekte olan ekonomiler-
de) Keynesçi politikalar ın sonu, yapay kaynaklara ba şvu-
rulması , yani enflasyon ve yoğun borçlanmadır. 

IKTISAT: Bu politikalar sosyal s ınıflara nasıl yansır? 
ALK İN: Günümüz koşullarında, ister Türkiye ve benzer 

ülkelerde ister geli şmiş  ülkelerde, yeterli kaynak buluna-
bildiği takdirde Keynesçi politikalar öncelikle eksik reka-
betin egemen olduğu sektörleri ve boyutlar ı  mütevazi de 
olması  emekçi kesimini olumlu etkiler. Yeterli kaynak bu-
lunamayıp da yapay kaynakldra ba şvurulursa yine eksik 
rekabetin egemen olduğu sektörler olumlu etkilenir ama 
emekçi kesimin durumu mutlaka bozulur. 

Son bir nokta: Keynes, Bretton Woods konferanslannda, 
zengin ülkeleri geni ş leme politikalarına zorlayabilecek u-
luslarüstü yetkilere sahip finans kurumlann ın oluşturulma-
sını  önermiş ti. Ancak bu öneri ne kadar ak ılcı  ise, o kadar 
da gerçekçilikten uzakt ı . Çünkü olu ş turulacak finans ku-
rumlarının en büyük ortaldan zorunlu olarak yine zengin 
ülkeler olacaktı . Nitekim IMF ve Dünya Bankas ı  hiç bir za-
man onun önerdiğ i yetkilere sahip olamad ılar. Özellikle 
IMF, gelişmekte olan ülkelere yönelik "istikrar" önerilerin-
de, "yeş il ışı k" blöfüne dayanarak bir ölçüde ba şarılı  olur-
ken, geniş leme politikalar ında zengin ülkelere hiç söz geçi-
remedi. Aslında Fon'un yöneticilerinin, ki bu yöneticiler 
çoğunluk zengin ülke mensuplandır Keynes doktrinin özü-
nü, yeni dünya çap ındaki bir bunalımın ancak uluslararas ı  
anlayış  ve özveriyle atlatabileceğ i gerçeğ ini algdayabildilde-
ri de çok kuşkuludur. 
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"Keynesçilik Liberolle şerek 
Geri Geliyor" 

"Bugünkü sorunlar, kapitalizmin son 20 y ı ld ı r ya şad ığı  
krizin ve yeniden yap ı lanman ı n sanc ı lar ı  ve 

geli ş meleridir(...) Baz ı lar ı na göre-son yüzy ı ldan beri 
ya ş anan değ i ş melerden çok daha büyük de ğ i ş im 

ya şand ı . Bunlara dünya ekonomisinde ortaya ç ı kan 
değ i ş meler yerine 'kapitalizm'cle ortaya ç ı kan 

değ i ş meler demek doğ ru olur. 

IKTISAT: Özellikle Bill Clinton'un ABD Ba şkan-
lığı 'na seçilmesiyle Keynesçi politikalar yeniden 
tartışı lmaya baş landı . Keynesçi politikalar 
günümüz dünya ekonomisinde hangi geli şmelerin 
ürünüdür? 'Keynes'in geri geldiği" iddialanm nasıl 
yorumluyorsunuz? 

AR1N: Öncelikle sorunun ikinci k ısm ı  ile ilgili 
konunun aç ı kl ığ a kavu ş turulmas ı nda yarar var. 
Keynesçi politikalar ı n geri gelmesinin Bill Clin-
ton'un ABD Ba şkanlığı 'na gelmesi ile ili ş kisinin bu 
denli doğ rudan doğ ruya yak ı n olduğ u görü şüne 
pek kat ı lm ıyorum. Olsa olsa tersi do ğ rudur, yani 
Clinton'un başa gelmesi daha sonra değineceğimiz 
geli şmelerin sonucu olsa gerek. Ayr ıca Clinton'un 
ne kadar " Keynesçi " olduğu da tart ışı labilir. Doğ -
nı ; Clinton ba şa gelirken çok fazla say ıda gruba çok 
fazla ş ey vaadetti. Sağ lık reformundan gençlerin i ş  
bulması  için eğ itim program ına kadar geni ş  bir va-
adler listesi içinde bugün uğ raş tığı  iki konu bütçe a-
çığ m ın azaltı lması  ve sağ l ık reformu (ABD'de yak-
laşı k 35 milyon insanın bir sağ lık sigortas ı  olmadı-
ğı nı  hat ırlay ı n ız). Son günlerde büyük hayal k ırıkl ığı  
yaratan bir eğ itim reformu paketi aç ı klandı . Bir de 
16 milyar dolarl ı k minicik bir iktisadi canlanma pa-
keti var. Sağ l ık reformu tart ışı ladursun, gündemde 
olan neredeyse tek konu ve Clinton program ın ı n en 
merkezi öğ esi ş u: Federal bütçe aç ıklann ı  yaklaşık 
500 milyar dolar dü şürmek üzere dizayn edilmi ş  5 
yıllık bir paket. Bu paket vergi art ış ları  ile harcama 
kı s ıntılann ı  beraberce içeriyor. Bu durum da her-
halde tercihe bağ lı  olmaktan çok zorunluluklann 
dayatmasıncldn kaynaklan ıyor. ABD yaklaşı k yirmi 
yıldan beri nisbi bir gerileme içinde ve dünya eko-
nomisi üzerindeki hegemonyas ı  zay ı flad ı . Bugün 
tarihsel olarak bir bar ış  döneminin en yüksek ve sü-
rekli bütçe aç ığı  ile karşı  karşı ya. 1990'da ç ıkarılan 
" Budget Enforcement " Act, emeklilik, sa ğ l ık ve 
benzeri hakedilmi ş  harcamalar d ışı ndaki, hükümet 
karar ına bağ l ı  harcamalar üzerinde büyük k ı sıntı  
getiriyor. Bu yasa yürürlükten kald ı rılmadı . Görüle- 

bildiğ i kadarıyla, örneğin sağ l ık reformu gibi büyük 
paralar isteyen reformlar ı  yapmaya yetecek kaynak-
lar yok. Bu nedenle Clinton çok az say ı da politika 
alanına odakla şabilme şansına sahip. Ve bu neden-
le Clinton bütçe aç ıkları  konusunda yumu şak dav-
ranmıyor. Ama ş u ana kadar da nereye odakla şaca-
ğı  ve öncelik vereceğ i pek aç ı klığ a kavuşmuş  değil. 

CLINTONIN VAATLERİ  VE 
.:GERÇEKLER 
Bugün ABD'de " eski demokratlar " yeni de-

mokratlar " diye bir ay ı rı m yap ı lıyor. Clinton eski 
demokratlar gibi yoğun devlet müdahaleciliğ i yeri-
ne " yeni bir tür demokrat " olmay ı , yüksek vergile-
re, sosyal liberalizme ve antimilitarizme pek yak ın 
bakmayan, i ş  çevrelerine yak ın, fiskal aç ı dan muha-
fazakar bir yakla şı m ı  tercih edecek gibi görünüyor. 

Bu genel hava içinde, ABD'de üzerinde eh çok 
tartış ma olan iktisadi konu Clinton'un vergi art ışı nı  
enerji üzerine konacak bir vergi ile sa ğ lamak iste-
mesi. Böyle bir vergiye çok farkl ı  kesimlerden farkl ı  
nedenlerle büyük tepkiler geliyor. Enerji tüketim 
vergisinin sanc ı lı  harcama k ı sıntı ları  yerine.geçece-
ğ i, üretim maliyetlerini yükseltece ğ i ve enflasyonu 
uyaracağı , ücret taleplerini uyaraca ğı , regressif ol-
duğu gibi gerekçelerle ele ş tiriliyor. Sonunda her-
halde o kadar sözü edilen vergi art ışı  reformu bol 
istisnai!, vergi iadeli, dü ş ük oranlı  bir enerji tüketim 
vergisi konmas ı  gibi bir politika ile sonuçlanacak, 
vergi artışı  sağlanamay ınca da sağ lık, emeklilik gibi 
alanlarda harcamalar k ısıtlanacak. 

Clinton'un iktidara gelirken serbest ticarete yak-
laşı m ı  koş ulluydu ve serbest ticareti iktisadi büyü-
meye, bundan da ulusal güvenliğe bağ lamış tı . Ama 
bugün yönetim içinde Kuzey Amerika serbest tica-
reti ve GATT konusunda anla şmazl ıklar. olduğu i-
çin tercihler henüz aç ı klığ a kavu ş muş  değil. Clinton 
pazarlar ı n ı  ABD'ye 
yeteri kadar açma-
d ı klarını  düşündüğ ü 
Japonya, Brezilya ve 
di ğ erlerini ticaret 
yaptınm ıyla tehdit et-
ti ve bu sorunu ikili 
anla ş malarla hallet-
meyi tercih ediyor. 
Öte yandan, çok ta-
rafl ı l ığ a dayanan 
GATT-Uruguay tica-
ret görü ş melerini de 

DOÇ. DR. TÜLAY ARIN 

* (I.Ü. Iktisat Fakültesi) 

Clinton'un ba şa 
gelirken yapt ığı  geni ş  

vaadlerin ve devlet 
müdahalelerinin 

yaratt ığı , " Keynesçi 
politikalar ı n geri 

geldiğ i " yolundaki ha- 
va en az ı ndan 

ş imdilik " havada 
kalm ış  " durthda. 
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destekliyor. Bu ikisi elbette çeli şkili. 
Kısacası , Clinton'un başa gelirken yaptığı  geniş  vaadlerin 

ve devlet müdahalelerinin yaratt ığı ,  "  Keynesçi politikaları n 
geri geldiği " yolundaki hava en az ından ş imdilik  "  havada 
kalmış  " durumda. 

HANGI KEYNESÇI POLITIKALAR? 
Bu konuyu bu şekilde biraz aç ıklığ a kavuş turduktan son-

ra sorunuzun ilk kısmma dönebiliriz. Yani Keynesçi politi-
kalar ile dünyada ortaya ç ıkan gelişmeler arasındaki ilişki 
konusuna. Önce günümüzde hangi politikalar ın  "  Keynes-
çi  "  olduğu sorusunu sormak gerekiyor. Herhalde tek bir 
Keynesçi politika yakla şı mından söz etmek mümkün değ il. 
Daha radikal ve daha tutucu Keynesçiler var. Daha radikal 
Keynesçiler'in görü şüne göre kapitalist sistemin sorunlar ı  
o denli köklü ki sadece makro düzeyde toplam harcama, 
toplam gelir ve bütçe aç ığı  yoluyla toplam ta-
lep yönetimi politikas ı  bu sorunları  çözmeye 
yeterli değ ildir; bunun yan ı nda, harcama ve 
gelirlerin bileş imi, gelir da ğı lımı, teknoloji, ya-
tırım, sermaye hareketleri ve tek tek piyasala-
rm iş leyiş i gibi geniş  alanlarda müdahale ge-
reklidir. Daha tutucu Keynesçiler ise otomatik 
düzenleyiciler dışı nda devlete aşı rı  müdahale 
yetkisi verilmesine kar şı lar, özellikle de mikro 
müdahale ile piyasalann iş leyiş ine çok kanşı l-
maması  gerektiğini savunuyorlar. Uygulamada 
ise Keynesçi politilar genellikle şu ögeleri içer-
di: Toplam talep yönetimi ile kapasite kullan ı -
mını  yükseltmek, yatınmlann yönlendirilmesi 
ve üretimin te şviki, refah devleti ve ücret poli-
tikasına dayanan gelir da ğı lımı  politikası  ile tü-
ketimin canl ı  tutulması  ve istihdamın artmas ı . 
En önemli politika araçlar ı  ise bütçe harcama-
ları , devlet gelirleri, bütçe aç ığı , kredi ve faiz 
düzeyi, gelirler politikas ı  oldu. 

ICAPITALIZMIN DONCŞÜMC 
Bugün ise Keynesçi politikalar hem geni ş letici Keynesçi 

politikalar hem de daralt ıcı  yeni liberal politikalar aras ında 
bir yol bulma çabas ı  içinde müthiş  sıkışı p kalmış  durumda. 
Bunun anlamı  ise enflasyon ile deflasyon aras ında orta bir 
yol arama çabas ı . Geleneksel geni ş letici Keynesçi politika-
lar üretimde verimliliğin ve karlann h ızla arttığı  bir dönem-
de buna dayanarak ücretlerin artt ığı  tüketim kredilerinin 
yaygınlaş tığı , refah devletinin geni ş lediği bir konjonktürde 
bütçe aç ıklan yoluyla talebi arza uydurma staratejisine da-
yanıyordu. Bu şekilde sadece geni ş letici bir maliye politika-
sının başar ı lı  olma şansı  kalmamış tır. İsterseniz bunun ne-
denlerine biraz daha yak ından bakal ım. 

Bugün dünyada " yeni çığı r açan " değişmelerden s ık sık 
sözediliyor. Hatta baz ı ları na göre bu değişmeler son yüzy ıl-
dan beri yaşanan değ işmelerden çok daha büyük. Bunlara 
dünya ekonomisinde ortaya ç ıkan değişmeler demek yeri-
ne, daha genel olarak "kapitalizm" de ortaya ç ıkan değ iş -
meler demek daha doğru. Çünkü dünya ekonomisindeki 
değ işmeler de bunun uzant ı sı . Çok basitçe, bugün olanlar ı  
"kapitalizm ilerliyor" diye tan ımlayabiliriz. Ama bu  "  ilerle- 

me " olağan aluş  içinde ilerlemenin ötesinde yeni bir kapi-
talist evre, a şama, döneme i ş aret ediyor. Yani kapitalizm 
dönüşüyor. Değiş imlerin yeni bir kapitalist a şamanm öğ e-
leri olduğunu, bu konuyu inceleyenler ve ya şayanlar kabul 
ediyor da, değ iş imlerin nasıl nitelendirileceğ i, nasıl açıkla- 
nacağı  ve gelecekte nas ı l bir kapitalizme yol açacağı  konu-
sunda görü ş  birliğ i yok elbette. 

Kapitalizmin bugünkü dönü şümlerinin tammlanmasma 
ve nedenlerinin aç ıklanmas ına çalışı ldığı  bazı  önemli ku-
ramlar geliş tirilmiş  durumda. Bir yanda "sanayi sonras ı  
toplum", "bilgi toplumu", "hizmet toplumu", "moderni-
zm/postmodernizm" gibi kuramlar, di ğ er yanda "for-
dizm/postfordizm", "birikimin sosyal yap ı sı", "korparas-
yon toplumu" gibi kuramsal çerçeveler mevcut Bu aç ıkla-
ma çerçevelerinin herbiri kendi ba ş larına yetersizlikler, ek-

siklikler, vurgu kaydırrnalart çarp ıtmalar vs. 
taşı sa bile ve politik uzant ılan bakımı ndan 
birbirleriyle ciddi şekilde ters dü ş seler bile, 
durumun aç ıklığ a kavuş turulmas ı  bakım ından 
sundukları  zengin bilgiler ve kendi aralar ında-
ki tartış maların getirdiği yeni boyutlar olgula-
ra önemli ölçüde ışı k tutuyor. 

Bütün bu tart ış malardan yararlanarak şu 
sonuca varabiliriz: Bugün dünyada olanlar ka-
pitalizmin son 20 y ıldır yaşadığı  krizin ve ye-
niden yapılanman ın sanc ılara ve geli şmeleri-
dir. Ama bu süreç kapitalizmin ilerlemesi sü-
recidir. Kapitalizmin bu ilerlemesi şöyle ta-
nımlanabilir: Sermaye emek çeli şkisinin de-
rinleşmesi; daha önce etkin ya da tam meta ü-
retimi yapamad ığı  alanlarda üretkenli ği arttı -
racak şekilde kitlesel üretime girerek yay ılma-
sı ; kapitalizmin yeteri kadar yayg ınlaş amadığı  
mekanlara daha çok nüfuz etmesi; sermaye-

nin uluslararasılaşması  derecesinin ve biçiminin ilerlemesi; 
ticari, mali, smai sermaye gibi farkl ı  sermaye türlerinin en-
tegrasyonu veya entegrasyonun güçlenmesi ve derinle şme-
si; sermayenin merkezile şmesi ve yoğunlaşmasuun artmas ı  
ve bunun uluslararas ı  çapta geni ş lemesi, uluslararas ılaşma 
ve yoğunlaşma ve sermaye entegrasyonunun birlikte ilerle-
mesi, yani kısaca kapitalizmin yaygınlığı nın ve yoğunluğu-
nun artmas ı  

Sözkonusu kapitalist ilerlemenin somut biçimlerinin 
şöyle açıklayabiliriz: Daha önce gev şekçe "hizmetler" ola-
rak adlandırılan üretim dallarında üretim ya küçük üretici-
lik, emek-yoğun üretim ş eklinde, ya da metala şmamış  ev 
hizmetleri, sosyal hizmetler şeklinde esas olarak kullan ım 
değeri üretmek amac ıyla yapı lırken, artık bu alanlar kitlesel 
üretim ve mübadele değerine konu olan meta üretimi alan-
larına dahil olmaktadır (kısmen tarım da dahil hukuk, sağ-
lık, seyahat, konut (gayrimenkul)  ,  kiitaphanecilik, seyahat, 
sosyal hizmetler, diğ er devlet hizmetleri, vb. ). Bu alanlar 
yeni teknolojilerin de kullan ı mıyla makfnalaş maya, oto-
masyona, bilgisayarla şmaya aç ılarak emek yoğun üretim-
den kitlesel üretime, yani sanayile şmeye doğru geli ş iyor. 
Bu gelişmeyi  "  sanayi sonrası  toplumu" değ il, hemen her a- 

"Mevcu t durun 
hem devlet 

müdah alelerini 
hem de serbest 
piyasac ı  çözüm- 
lerin be ra berc e 
uygulan mas ı n ı  ve 
bağ da ş t ı  r ı lmas ı n ı  
zorunlu k ı l ıyor. 
Bugünü n ulusal 
devlet leri ve 
politika lar ı  bu 
neden le kriz 

için de." 
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lanın sanayileş tiğ i "hipersanay ı  toplumu " olarak nitelemek 
daha doğ ru. 

Kapitalizm bu ilerlemesine ek olarak, eski sanayi dalla-
nnda yeni emek süreçleri yönetemleri ve yeni teknolojiler, 
yeni ürünler ve yeni pazarlar kitlesel üretimi derinle ş tiri-
yor. Daha önceki dönemin kitlesel standart mal üretimi, 
farklı  bireysel taleplere de uygun, ihtisaslaşmış , kostümize, 
seçenekli özelliklere sahip, ama bu nedenle de eskisinden 
daha da kitlesel mal üretimine doğ ru geliş iyor. Yani mev-
cut meta üretimi derinle ş iyor. 

Hem mevcut meta üretimi alan ında, hem yeni meta üre-
timi alanında, hem kitlesel meta üretimine geçen alanlarda 
üretim yöntemleri muazzam emek tasarrufu getiriyor ve is-
tihdam edilen emegin verimlili ğini yükselterek büyük bir 
iş sizler lcitleri yarat ıyor. Bütün bu geli şmeler sanayile ş me-
nin artması  demek. Bugün Japonya ve ABD'de imalat sa-
nayinin payı  20 yıl öncekinden daha büyük. Avrupa'da or-
talama olarak bu pay sadece ma ıjinal olarak biraz daha dü-
şük. Hizmetlerin büyümesi ve sanayile şmesini onların sa-
nayiye daha etkin ve büyük destek vermek üzere, maliyetle-
rini düşürmek üzere de ğ işmesi şeklinde değerlendirmek 
gerekiyor. 

SERMAYENIN HIZLA 
ULUSLARARASILAŞMASI 
Sermayenin uluslararas ı laşması  ve merkezi-

leş ip yoğunlaşması  bu sürecin önemli bir par-
ças ı . Ama daha genel bir e ğ ilim olarak, son 
20 yı lda yaşanan en önemli değ iş ikliklerden 
biri, farkl ı  sermaye türlerinin ve farkl ı  ulusal 
sermayelerin uluslararas ı laş ma eğ iliminin 
yükselmesi. Bugün geçmişten farklı  olarak mal 
akı mları  anlam ında ticari sermayenin daha 
yüksek düzeyde uluslarasılaştıgı" açık. Ama as ı l 
farklı  gelişme mali sermayenin ve üretken (s ı-
nai) sermayenin uluslararas ılaşması . Buna ek 
olarak, uluslararas ı  sermaye ticari, mali, smai 
türleriyle, uluslararas ı laşıyor, sadece üretim 
değ il, üretilen mallar ın üretiminin finansmanı , 
dağı tımı , hatta servis sağ lanması  yoluyla tüke-
timi, büyük korporosyorfiar çerçevesinde bü-
tünleşip uluslararas ı laşıyor. Yani ulusal çerçe-
vede sermaye devrelerinin ve çevriminin bü-
tünleşmesine paralel bir bütiinleşme dünya çapında da ya-
yılıyor. 

Yukarıda sözünü ettiğ imiz süreçlerin ulusal devletlerin 
iş levi ve politika etkinliği bakımından önemli sonuçları  var. 
Bu sonuçlardan baz ı lannı  ş öyle özetleyebiliriz: Kapitaliz-
min çelişkilerinin keskinleşmesi, daha önce "daha az kapi-
talist" olan alanlara ve mekanlara yay ılması , bu çelişkilere 
karşı  sübap ve düzenleyici olmas ı  gereken ulusal devletle-
rin sorumululuklarınm artmas ı ,; buna kar şı lık ulusal dev-
letlerin iç sorunlara yönelip ba ğı ms ız politika uygulama 
güçlerinin azalmas ı ; hızlı  yapısal değ işmeye rağmen iktisa-
di durgunluk hatta büyümenin gerilemesi, i ş sizliğ in artması  
ve başka nedenlerle çal ış an sınıflann mücadele gücünün a-
zalmas ı . Burada özellikle durgunluk, i şsizlik, yeniden yap ı- 

lanma etmenlerinin devletlere yükledi ğ i ve müdaheleci po-
litikalar uygulamalar ını  gerektiren yeni yüklerden sözet-
mek istiyorum 

SERBEST PIYASA SORUNLARI ÇOZEMEDI 
Dünya ekonomisinin yeniden yap ılanması  ve uluslarara-

sı  sermaye hareketi düyanm her taraf ında buna uygun alt-
yap ı  ve yetişmiş  insan gücü ar ıyor. Uluslararas ılaşma ya da 
ulusal iç hareketliliğin artmas ı  ulaş tırma ve iletiş im altyap ı-
lann ıın tümüyle yenilenmesine veya yeniden kurulmas ına, 
bu ise kitlesel yat ırımlara bağ lı . Ek olarak, yüksek teknoloji 
de temel endüstrilere muazzam yat ırımları , bu da yüksek 
tasarruflan, tasarruflann mobilizasyonunu, fonlar ın ulusla-
raras ı  rekabeti artt ıracak şekilde yatırımlara yönlendirilme-
sini, bu amaçla "devlet sanayi i şbirliğ i" adı  verilen sanayi 
politikalar ı  uygulamayı  gerektiriyor. Hızla artan iş sizlik ise 
toplumsal güvenlik ağı nın korunmas ını , hatta geniş letilme-
sini, var olmayan yerlerde kurulmas ın ı  halkın toplumsal 
entegrasyonu ve toplumlar ın sosyal meşruluğu için gerekti, 
riyor. Ayrıca bu gerekler yerine getirilirken hem ulusal hem 
de uluslararas ı  eğilimlerin beraberce dü şünülüp sorunla e-
le al ınmak zorunda. Her türlü para ve sermaye piyasas ı , 

mal ve işgücü piyasalan hem yeni gereklere 
uygun davranmal ı , hem de ortaya ç ıkan risk-
ler ve çelişkiler toplumsal çalkant ıya hatta ka-
osa yol açmadan bir şekilde hafifletilmeli. Bu 
eğ ilimler de genellikle birbiriyle çeli şen çö-
zümleri zorunlu k ı lıyor. Yani mevcut durum 
hem devlet müdahalelerini hem de serbest pi-
yasacı  çözümlerin beraberce uygulanmas ını  
ve bağdaş tınlmasını  zorunlu kılıyor. Bugünün 
ulusal devletleri ve politikalar ı  bu nedenle kriz 
içinde ve zaman zaman da tümüyle felç olu-
yor. Devlet politikalar ı nın çözüm getirmesi 
gereken bütün sorunlar aras ında herhalde i ş -
sizlik sorunun ayn bir önemi var. Azgeli şmiş  
ülkelerde i ş sizlik çok önemli oldu ve yaşanan 
son 15-20 yı llık dönemde sorun daha da de-
rinleş ti. Gelişmiş  ülkelerde ya şanan iş sizlik ise 
1929 bunal ımı ndan beri en yüksek ve en u-
zun dönemli bir trend gösteriyor. Ayr ıca iş siz-
lik özellikle daha geri bölgeleri, gençleri, baz ı  
etnik gruplar ı , geleneksel sanayileri, "aile ba-

bası" erkekleri daha çok etkiliyor ve yildc ı lığı" çok daha bü-
yük. En ciddi yönlerinden biri de ırkçılığı  yükseltmesi. 

Iş sizliğ in, büyümenin yavaş ladığı  bir ortamda artmas ı  
beklenmeyecek bir olay de ğil. Ama işsizliğin daha önceki 
dönemlerdekinden önemli bir fark ı  iktisadi büyüme s ıra-
sında dü şmemesi, hatta artmas ı . Konjonktürel ini ş  ç ıkış lar-
la i ş sizlik aras ında art ık doğ rudan önemli bir paralellik 
yok. Bunun en önemli nedeni son y ı llarda artan uluslarara-
sı  rekabetle beraber, i ş letmelerin verimlililklerini ve karlan-
nı  arttırmak için yeni organizasyon ve teknolojilerle i şçi ç ı-
kartmaya gitmeleri. 

Yukarıda sayılan bütün etmenler serbest piyasa çözüm-
lerinin sorunları  halletmediği, varolan sorunlara yenilerini 
kattığı  anlamına geliyor. Bu durum bibir ş eyler yap ılmas ı  

"Bugünkü 
Keynesçiler, hem 

geni ş letici 
Keynesçi 

politikalar, hem de 
daralt ı c ı  yeni 

liberal politikalar 
aras ı nda bir yol 

bulma çabas ı  
içinde s ı k ışı p 
kalm ış . Bunun 

anlam ı  ise 
enflasyon ile 

deflasyon aras ı nda 
bir orta yol 
aray ışı d ı r" 
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gerektiğ i" yönünde bask ılar ve bir aciliyet duygusu yarat ı -
yor. Devlet müdahalesinin neler yapabilece ğ i sorusu da 
sıkça ve daha güçlü şekilde sorulmaya baş lanıyor. 

İKTİSAT: 19907ann ba şı ndan başlayıp giderek ak rla-- 
 iman kriz hem tek tek ülkeleri 

hem de bütün olarak dünya 
ekonomisini yeni aray ış lara 
yöneltti-801i y ıllardan sonra 
bugün ortaya çıkan sorunla-
ra devlet müdahalesi ve ko-
rumacı  politikalara dayanan 
Keynesçi uygulamalar 
çözüm olabilir Ini? 

ARIN. -  Aslına bakarsan ız, 
büyük miktarda devlet har-
caması  ve büyük bütçe aç ık-
lan, sermaye için vergi indi-
rimleri, tarife dışı  da olsa ge-
lişmiş  ülkelerdeki korumac ı -
hk vs düşünüldüğünde, niyet 
ötesinde yeni liberal politika-

ların ne ölçüde uygulamaya geçirilebildi ğ i sorusunu da sor-
mak gerekiyor. Son on y ılda devlet harcamalar ının ulusal 
gelirler içindeki pay ı  azalacağma arttı, bir iki istisna dışı nda 
vergi yükü de arttı . Ama mevcut durumu nas ıl tanımlarsa-
nız tanunlaym, varolan durum ötesinde daha çok Keynes-
çi, politika uygulama olana ğı  olup olmadığı  sorusunu scır-
.mak herhalde daha anlaml ı . Bugün daha öte Keynesçi po-
litilcalann uygulanabilmesi, uygulanabilse bile amaçlar ına 
nlaşabilınesi bakımından ciddi tehditler olduğunu düşünü-
yorum. Bu tanditlerin önemli olan baz ılannı  söyle sıralaya-
biliriz: Bütçe aç ıklan, iktisadi geniş leme ile kapasite kulla-
nımı  ve istihdam art ışı  arasındaki zayıf ilişki, yapısal enflas-
yonist bask ı, faiz haddi ile ilgili diğer değişkenler aras ındaki 
zayıf veya olumsuz ilişki, toplumsal uzlaşma ortamının ol-
maması , global rekabet artışı nın getirdiğ i baskı lar. 

KEYNESO POLITIKA GENIŞLEME ISE... 
Devlet harcamalarının düş tırüleinemesi bir yana, harca-

maların artmas ı  yönündeki bask ılar, bu artışı  karşı lamaya 
yetmeyen vergiler genellikle büyük bütçe aç ıklan ile sonuç-
lanmış  durumda. Büyük bütçe aç ıklan aslında geleneksel 
Keynesçi geni ş leme politikas ının ta kendisi ve eğer bu Key-
nesçilik ise uzun zamand ır zaten uygulan ıyor. Ania daha 
büyük bütçe aç ı klanyla ekonomilerin daha fazla pompa-
lanmasma art ık izin vermiyor. Burada en büyük çeli şki büt-
çe aç ığı nırun finansman ı  biçiminde ortaya ç ıkıyor. Serma-
yenin vergi yüklerinin artmamas ı  için vergiler art ınlama-
dıkça ve para arz ını  genişletmenin enflasyonist etkisinden 
korkuldukça, bütçe aç ığı  borçlanma ile kapat ı lıyor. Bu ise 
hem faiz hadlerini yükseltiyor, hem de faiz ve ana para ö-
demelerinin bütçenin en önemli harcama kalemi (örnek Is-
veç) veya kalemlerinden biri (örnek hemen her ülke, 
ABD'de sağlık ve savunmadan sonra üçüncü s ırada) haline 
geliyor. Para basmadan kapulmasm ın önemli nedenlerin-
den biri, ortalama kapasite kullanma oranlar ının daha ön-
ceki durgunluklardakinden daha yüksek olmas ı . Kapasite  

kullanımının artması  fiyat artış larını  uyanyor. Bu da ücret 
artışı  taleplerini getiriyor. 

Geleneksel harcama artt ırma politikaları  büyüme getirse 
bile iş sizliğ in düşmediğine daha önce değinmiş tim., Ama 
devletin bu amaçla borçlanmasuuri faiz hadlerini yükselt-
mesi durumunda yat ırımlar etkileniyor, fiyatlar art ıyor. Ya-
ni yüksek faiz ile ücretleri dü şük tutarak dış  ödemeler den-
gesi sorunlar ını  arttırmamak amac ı  aras ında ilişki var. Öte 
yandan faiz dü ş se bile bunun yat ırımları  uyarma etkisi ya-
vaş  ve belirsiz. Yat ırım artsa bile istihdam art ışı  yavaş . 

Bunun yan ında, sermayenin uluslararas ı laş mas ı  bakı -
mından bazı  öğeler Keynesçi politikalar ı  zayıflatıyor. Ser-
maye uluslararas ılaş tıkça ulusal temelde ücretliler kar şı sın-
da sermayeyi güçlendirmekte ve sermayenin iç talebin can-
l ı  tutulmas ına ilgisini azaltmaktad ır. Buna karşı lık çalış an 
sın ıflann gücü azalmaktad ır. Yeni üretim teknolojileri ve 
mal piyasalarında artan rekabet ürün kalitesinin iyile ş tiril-
mesini, maliyetlerin dtış ürülmesini ve üretimin esnekliğ i-
nin artmas ını  gerektirmektedir. Bu ise "toplumsal uzla şma" 
olarak anılan ama asil olarak üçret art ış lannın sınırlandınl-
ması  biçimini almış  gelir politikalann ın yetmemesine yol 
açmaktad ır, ücret esnekliğ inin ve ücret belirlenmesinde 
daha ademi merkeziyetçi biçimlerin sermaye bak ımından 
öncelik kazanmas ına yol açmaktad ır. Böyle bir durum çal ı-
şanlann dayan ış masmı , ortak ücret belirlemesini sa ğ layan 
sınıf sendikacılığı nın gücünü azaltmaktad ır. Zaten ücret s ı-
rurlamas ına rağmen yeterli yat ırım ve istihdarri yaratiama-
dığı na göre, ayn ı  anda hem ücret dayan ış ması  sağ lamak 
hem de ücret taleplerini sağ lamak giderek güçle ş iyor. yeni 
teknolojiler ve emek süreçleri ücret farld ılildannı  muazzam 
arttınyor, belli işgüCü gruplar ı  ve belli sektörlerin çal ış anla-
rı  daha yüksek ücret alabilir hale geliyor. Bu ko şullarda, ge-
nel sendikal pazarl ık ve istihdam ı  koruma baskısı  çerçeve-
leri s ın ırlanıyor. Böyle bir ortamda "toplumsal uzla ş ma" 
zemini de çok daralm ış  veya ortadan kalkmış  oluyor.  . 

Yukarıda özetlemeye çal ış tığı m iş leyiş  içinde harcama 
artışı  yoluyla geni ş letici politikalar yerine hangi müdahale-
ci yöntemlerin önplana ç ıktığı  sorunun şu anda kesin bir 
cevab ı  yok, çünkü sorunlan çözmeye yönelik güçlü alter-
natif politika araçlar ı  ortaya ç ıkmıyor. Bugün görece daha 
çok ağı rlık taşıyan aletler şu politikalar çerçevesinde gün-
deme geliyor (illa uygulanıyor anlamında değ il) : Vergi ar-
tış ları/harcama k ısıntılan, aktif işgücü piyasas ı  politikaları , 
haftalık işsaati politikalar ı  görüldüğü gibi sayılan politika 
alanları  ve aletleri talep cephesinden çok arz cephesine yö-
nelik. Bunların ne olduğuna biraz daha yakından bakabili-
riz. 

GPI IŞMI$  ÜLKELER DIŞA KAPANIYOR 
Günümüzde gelişmiş  ülkeler ortalama olarak azgeli şmiş  

ülkelerden daha az d ış a açık. UNCTAD' ın yaptığı  çalış ma-
lar bunu aç ıkça gösteriyor. Azgeli şmiş  ülkelerin en büyük 
mücadelesi çok tarafl ı  ticaret çerçevesinde GATT anla şma-
ları  yoluyla gelişmiş  ülkelerin pa7arlanna girmek. Bu aç ı -
dan da GATT pazarhklan çerçevesinde serbest ticaret şam-
piyonu kesilmiş  durumdalar. özellikle i ş sizlik korumac ılık 
eğilimlerini güçlendiriyor. Öte yandan, korumac ılık tek tek 

"Bütçe aç ı klar ı , 
iktisadi geni ş leme, 
kapasite kullan ı m ı  
ve istihdam art ışı  
aras ı ndaki zay ı f ili ş ki 
ile toplumsal 
uzla şma ortam ı n ı n 
olmamas ı , global 
rekabet ortam ı n ı n 
getirdiğ i bask ı lar; 
Keynesçi poli-
tikalar ı n önündeki 
tanditlerdir." 
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ülkelerin kendi baş larına kolayca uygulayabilecekleri ulu-
sal bir politika olmaktan ç ıkmış  bulunuyor. Tek tek ülkeler-
de iktisadi süreçler uluslararas ı  temelde daha çok entegre 
olmaktadır. Örneğin dünyan ın en uluslararas ılaşmış  eko-
nomileri arasmda olan G 3 (ABD, Almanya, Japonya) ve 
Avrupa Topluluğu ülkeleri döviz kurlann ı  ortaklaşa belirle-
me ya da diğerinin kurlann ı  etkileme yönünde aktif dav-
ranmaktad ırlar ve döviz kurlann ı  kendi baş lanna oluştur-
ma güçleri yok. Öte yandan bu alandaki politika koordi-
nasyonu da çok sorunlu; ikili ticaret anla şmaları , tarife dışı  
ticaret smırlamalan da çok yayg ın. 

GÜNÜMÜZDE IŞGÜCÜ PWASALARI 
Keynesçi politikalar toplam talebi yönlendirme yerine 

işsizliğe karşı  aktif işgücü piyasas ı  politikalan çerçevesinde 
harcama yapma yönüne doğ ru kayma eğ ilimi taşı yor. Bu 
yaklaşı m işgücü piyasâ.sında mobilizasyonu yükseltmek ve 
esneldiği arttırmak için işgücü sübvansiyonlan, yeniden e-
ğitim programları , eğitim sistemlerini yeniden biçimlendi-
rerek işgiictine yeni mesleki ve beceriler kazand ırmak, çal ı-
şanların başka dallara veya bölgelere kayd ınlmas ı  için is-
tihdam programlan gibi politika aletlerini kapsiyor. Fakat 
bu tür programlann bugüne kadar ki uygulamas ı  sınırl ı  kal-' 
dı  ve Isveç'in daha önceki dönemlerde izlediği tam istih-
dam stratejisi dışı nda pek uygulanmad ı . Zaten sözkonusu 
politalar soruna k ısa dönemde kapsaml ı  çözüm getirmeye 
de uygun değil. Bu yüzden ülkeler daha k ısa dönemde i ş -
sizliğ i ve .durgunluğu arzaltacak çözümler anyorlar. Örne-
ğ in Fransa'n ın yeni muhafazakar hükümeti fırmalann iş ten 
çıkarmalann ı  önlemek için bir kurtarma plan ı  teklifi getiri-
yor. Clinton ba şarı  kıstasının gelecek 3-4 yıl içinde yaratilla-
cak iş  sayısı  olacağı m ilan ediyor, ama küçücük bir canlan-
ma plan ı  getirebiliyor, as ıl ümidini gene de işgücü eğ itim 
ve gençlere i ş  bulma program ına bağ lıyor. Avrupa Toplulu-
ğu "kabul edilemez işsizlik oran ı" olarak tanımladığı  orta-
lama yüzde 11-12'lik oran ı  dü şürmek için bir istihdam inisi-
yatifi ve kamu yat ırım' planı  baş latıyor. Baz ı  ülkeler, örne-
ğin Japonya uluslararas ı  rekabetten korunmu ş  dağı tım, ti-
caret tanm gibi sektörlerde istihdam ı  korumak için sektör-
lerin muazzaf ı ' etkinsiz çalış masını  teşvik ediyor. 

DEVLET ELIYLE BÜYÜME 
Yukanda say ılan programlar ın sinirliliğ i" nedeniyle son 

birkaç yıldır yoğun olarak tart ışı lan bir diğer konu olan sa-
nayi politikalar ı  ve sanayi yatınmlan. Bunun tam ne anla-
ma geldiği her zaman çok aç ık değilse de esas olarak kaste-
dilen şey 1980'lerden önce İ sveç'de veya genellikle Japon-
ya'da, son y ıllarda Uzak Doğu ve Güney Asya'da devletin 
özel yatırımlara müdahalesi. Bu stratejide devlet yat ırım 
fonlan üzerinde s ıkı  bir denetim kuruyor, özellikle banka 
kredilerini ve toplad ığı  vergilerden yap ılan kamu tasarruf-
lannı  belli bir teşvik programıyla belli alanlarda özel sektö-
rün yatı rım yapmas ı n ı  sağ lıyor, bunun karşı lığı nda belli 
kıstaslara göre tan ımlanmış  performans ba şarısını  (örneğin 
teknoloji, ihracat) özel kesimden bekliyor. Yani bir tür dev-
let-özel kesim yatırım anlaşması  ve Türkiye'deki te şvik bel-
gesine benzer. Ama Türldye'dckinden en önemli fark ı  özel 
sektörün çok disiplinli şekilde izlenmesi. Fakat böyle bir  

politikan ın başarısı  fırmalann finansman balcumndan çok 
bağı mlı  olmaları . Sermaye uluslararas ılaş tıkça ve kendi ba-
ğı msız fonları na sahip oldukça sanayi politikas ın ı n etkili 
bir şekilde uluslararas ı  rekabet içindeki firmalara uygulan-
ması  zor. Bunun çarp ıcı  bir göstergesi Clinton yönetiminin 
tutumu. Clinton yönetimi ülke d ışı nda yatırım yapacak 
ABD firmalarına destek olmak yerine ABD'de yat ırım ya-
pacak firmalar ı  desteklemeye karar verdi. Yani sermayenin 
uluslararas ı laş tığı  koşullarda sanayi politikası  yabanc ı  ser-
mayenin teşviki biçimine dönü şüyor. 

Devletlerin denedikleri bir yol da devlet harcamalar ın ı  
belli alanlarda k ısarak diğer alanlarda artt ırmak. Özellikle 
belli sosyal sübvansiyonlan ve sosyal güvenlik ve rehaf har-
camaların ı  kısarak sanayii desteklemek ve sasyal ve fizik 
altyap ı  için harcamalar ı  arttırmak. İş te bu yüzden devletin 
aynı  anda büyümesi/küçülmesi ikilemi ya şanıyor. 

Daha çok Avrupa ülkeleri aras ında tartışı lan bir diğ er 
politika önlemi i şsizliği azaltmak ve i şgücü piyasasının es-
nekliğini arttırmak için devlet harcamas ı  yapmak yerine ya 
da yan ında, iş  saatlerininin dü şürülmesi, iş  paylaşma kısmi 
zaman çalış mayı  arttırma, böylece ücretleri dü şürme yolla-
rı . AT çalış ma bakanları  iş  haftasmın en çok 48 saat olma-
sını  kararlaş tırıldı . Fakat çalış ma saatleri İngiltere ve Porte-
kiz hariç zaten daha 1991'de 38-40 saate dü şmüş tü, ek o-
larak kısmi zaman ve geçici i şlerde çal ış ma oranı  bazı  ülke-
lerde istihdam ın yüzde 20'sinin bile üzerine ç ıkmış tı . Bu 
gelişmelerin en önemli sonucu ücretlerin dü şmesi. 

Kı sacas ı , günümüzün dünya koşulları  para, maliye, sa-
nayi ve gelirler politikalann ın hem rolünü değiş tiriyor, hem 
de ulusal özerldiğini azaltwor. Ulusal sorunlar ı  özmeye yö-
nelik örneğ in ucuz para, ucuz faiz gibi politalar asl ında u-
luslararas ı  ve ulusal sermayenin gereklerini beraberce kar-
ş ilayabildiğ i ölçüde uluslararas ı  sermayenin yarar ına i ş li-
yor. Ulusal odakh sorunlara çare bulacak, hem de ulusal 
sermaye ile uluslararas ı  ser-
mayenin ç ıkarları nı  uzlaş tı -
racak politikalar uygulama 
bakı m ı ndan ulusal devletle-
rin gücünün azald ığı , fakat 
yapması  gerekenlerin att ınğ' ı  
bir dönemde yaşı yoruz. Bu 
da elbette ulusal devletlerin 
krizi, devletin mali krizi, top-
lumsal meş ruiyet krizi, siya-
sal kriz. biçimlerinde somut-
taşı yor. Ortaya gerilimli ve 
gerilim potansiyelinin artt ığı  
bir toplumsal durum ç ıkıyor. 

IKTISAT: Keynesçi politi-
kaların uygulandığı  geçen 
dönemler sosyal demokrasi-
nin en güçlü olduğu yıllardı. Gerek Türkiye'de gerek ulus-
lararası  alanda sosyal demokrasinin oldukça zayıf olduğu 
günümüzde Keynesçi politikalar ı  kim uygulayacak? 

ARIN Bugünün sosyal demokrat veya sosyalist partileri-
nin büyük bir kriz içinde olduğu doğrudur. Ekonomiye yo- 

" İş sizlik korumac ı l ığı  
güçlendiriyor. 

Korumac ı l ı k tek tek 
ülkelerin kendi 

baş lar ı na 
uygulayabilecekleri 

ulusal politika 
olmaktan ç ı km ış . 

Tek tek ülkelerde 
iktisadi süreçler 

uluslararas ı  temelde 
daha çok entegre 

olmaktad ı r." 
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ğun, kapsamli müdahalenin büyüme, sermaye birikimi ve 
sosyal barış  sorunların ı  halledeceğ i, geliri yeniden dağı tıcı  
politikaların eş iitsizlikleri ciddi şekilde azaltaca ğı  ve bunun 
hep böyle sürüp gidebilecek.' gibi görü ş ler bugünün kapita-
lizmi koşullarında inand ıncı lıklannın yitirdiler. Elbette sos-
yal refah devletlerinin geni ş  kesimlere sağ ladığı  sosyal gü-
venlik ağı nın önemli bir kazan ı m olduğunu düşünüyorum. 
Devletler çok büyüdüğü halde belki de tam da bu nedenle 
kapitalizmin savaş  sonras ı  "ahengi" aslında çalış an sınıfla-
nn büyük yanilgileriyle doludur ve sağ lanabildiğ i kadarıyla 
da ancak 20-25 yı l sürebilmiş  bir dönemdir, kimbilir belki 
kapitalizmde bir parantezdir. 

SOSYAL DEMOKRATL1K VE 
MUHAFAZAKARLIK 
Kapitalizmin tek tek bireylerinin ya da piyasalann ın hal-

letmesi mümkün olmayan sorunlar ı  olduğu aç ı k. Bunları  
hangi siyasal yaklaşı m çözecek sorusuna gelince bu konu-
da üç hususa i ş aret edebiliriz. Birincisi, sözünü etti ğ iniz 
politikaların esas olarak sosyal demokrat partiler taraf ın-
dan uygulandığı  doğ ru olsa bile, o dönemlerde i ş  başı na 
gelen muhafazakar partilerin devlet müdahalelerinde çok 
geri gitmediklerini hat ırlamak gerekiyor. Hatta "art ık her-
kesin Keynesçi olduğunu"iddia ettiler. Ya da, ikinci olarak 
olaya ters yönden bakarsak, 1980'lerden itibaren ad ı  sos-
yal demokrat veya sosyalist olan partiler piyasalann aksak-
lıldannı  bir ölçüde gözard ı  ederek piyasalann nimetlerini 
vurgulamaya baş ladı lar. 1980'lerde yeni liberal pek çok 
politikayı  uygulamaya koyanlar da gene bu partiler oldu. 
Sorunun devletin krizi, devletin mali krizi, devletin me ş rui-
yet krizi olduğunu tekrar vurgularsak, belli ideolojiler çer-
çevesinde örgütlenmi ş  partilerin kapitalizm temelinde uy-
gulayabileceklerinin s ınırlarını  da tarulamak gerekiyor. Bu-
nu belirleyen sürecin sermaye birikiminin gerekleri ve kri-
zin dayattığı  gerekler olduğu aç ık. Bugün pek çok sosyal 
demokrat partinin art ık sosyal değil sadece demokrat ya da 
liberal olduğunu söylemek çok yanl ış  değil. Çünkü serma-
ye birikimi krizleri ve bu krize kapitalizmin yen bir a şama-
ya ulaş arak aşmaya çal ış mas ı  parti programlar ın ı  ya da po-
litikalann ı  etkiliyor. Bugün Keynesçi politikalar olarak ö-
nerilen daha k ı sa çal ış ma saatleri, i şgücü piyasas ının es-
nekliğ ini artt ırmak, yeniden eğ itim, beceri kazand ırma 
programları  uygulamak veya asgari gelir önerileri, sosyal 
harcamaları  daraltmak herhangi bir liberal gündeme de uy-
gundur. 

Üçüncü nokta ise, iktidarda hangi parti olursa olsun çok 
ciddi sorunlarla uğraşmak zorunda. Bu nedenle işbaşı nda-
ki muhafazakar hükümetler iyice kronikle şen sorunlarla 
uğ raşmayıp da nasıl hükümet edecekler? Son 15-20 y ıldır 
yaşanan ve batün yeniden yap ılanma süreçlerine rağmen 
sürüklenen kriz, yeni liberal polita yönelimlerinin daha da 
derinleş tirdiğ i sorunlar dağ  gibi duruyor. E ş itsizliklerin 
muazzam artışı , işsizlik, yoksulluk, üretken alanlarda yat ı-
rı msızlık, evsizlik, çevre kirlenmesi, ırkçı lık, sosyal güven-
cesizlik, en güçlü sermayelerin bile varl ığı nı  tehdit eden kı-
ran kırana rekabet mutlaka bir şeyler yap ı lması  gerektiğ i gi-
bi bir alarm, bir aciliyet durumu yarat ıyor. Partilerin ve po- 

litikalannın müdahale ile ser-
best piyasa aras ı nda yalpa-
lanmalarının en önemli ne-
deni belki de sorunlar ın kapi-
talizm çerçevesinde varolan 
koşulları  kaltında müdahale 
ile de pek halledilemeyecek 
boyutlara ula şmasmdan kay-
naklanıyor. Orada burada s ı-
nırlı  birşeyler yap ı lmaya çal ı-
şı lıyor, iş in nereye varaca ğı  
da pek bilinemiyor. 

Keynesçi politikalarla ikti-
darda bulunan parti aras ında 
pek ilişki olmadığı nı  gösteren 
bir delil Uluslararas ı  Para 
Fonu (IMF)'nin bu konudaki 
yaklaşı m ı . Hakim uluslararas ı  sermaye çevrelerinin sözcü-
sünün yaklaşı mına göre, her ülke geni ş letici politika uygu-
lamaya kalkmamalı . IMF'ye göre 1993 sonunda büyük sa-
nayileşmiş  ülkeler toparlanacak. Ama e ğer hisse senetleri 
fiyatlarının dü şüşü ve mali lunlganlik talebi sm ırland ırırsa 
ve eğer GATT Uruguay ticaret görü şmeleri sürdürtilernez-
se bunun gerçekle ş memesi riski var. Bu durumun önlen-
mesi için IMF hükümetlerin kooperatif iktisadi politikalar 
uygulamasını  istiyor. 1MF'nin önerisine göre, ABD k ısa dö-
nemli mali canland ırma politikasından vazgeçmeli ve orta 
dönemde bütçe aç ığı nı  Clinton'un program ı ndakinin iki 
katı  kadar azaltmak Liberal hükümetle yönetilen Japonya 
ise yakın zamanda ilan edilen geniş letici maliye politikas ını  
uygulamal ı . Gene muhafazakar hükümet yönetimindeki 
Almanya ise bütçe aç ığı nı  kısarak faiz haddinin dü şmesini 
sağ lamak Görüldüğü gibi baş ta hangi partinin olduğundan 
bağı msız öneriler bunlar. 

YATIRIMA KAYNAK DÜŞÜK GELIRLİDEN 
IKTISAT: Bugün keynesci politikalar uygulanacak olursa 

yatırı m kaynakları  nededen nasıl sağ lanacak? 
ARIN: Bu sorunun cevab ıriın bir kısmı  yukarı daki aç ıkla-

malarda bulunabilir. En liberal çözümler aras ında devlet 
kuruluş larını n özelleş tirilerek gelir sağ lanması/masraftan 
kurtulunmas ı  yöntemi var. Bir yandan vergileri artt ırmak 
bir yandan da baz ı  alanlardaki devlet harcamalar ını  kısmak 
herhalde en s ı k rastlanan strateji. Vergi indirimleri 
1980'lerde geli ş miş  azgeli şmiş  hemen bütün ülkelerin 
programlar ı nda önemli bir yer tutuyordu. Bütün bunlara 
rağmen 1980-91 arasında vergi yükü 24 OECD ülkesinde 
sadece iki ülkede dü ş tü. Vergi yükü artarken bu yük esas o-
larak daha dü şük gelirlilerin özellikle ücretlilerin üzerine 
kaydınldı . Vergi indirimi esas olarak en yüksek gelir Bilim-
leri için gerçekle ş tirildi. Nitekim örneğ in en yüksek gelir 
diliminin vergi oran ı  ABD'de yüzde 70'ten yüzde 28'e, In-
giltere'de yüzde 83'ten yüzde 40'a dü ş tü. 

Bugünlerde vergi artt ı rma eğ ilimi ağı r basıyor. Çünkü 
borçlanma ve para basma yoluyla finansman olanaldann ın 
sonuna gelindi. Vergi konusunda yakala şı m oldukça tutu-
cu: geliri özellikle yüksek geliri vergilemekten çok harca- 

"Kapitalizmin tek tek 
bireylerinin ya da 

piyasalar ı n ı n 
halletmesi mümkün 
olmayan sorunlar ı  

olduğ u aç ı k... 
Sorun devletin krizi, 

devletin mali krizi, 
devletin meş ruiyet 

krizidir. Bu krizi 
kapitalizmin 

yeni a şamaya 
ula şarak çözmesi 

partileri a şı yor." 
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malan vergilemek ve geni ş  tabanl ı  vergileri seçerek vergi 
artış  oranlann ı  düoşük tutmak. Fakat vergi yükünün de et-
kisiyle zaten bozulan gelir da ğı lım ı , bozulan vergi yükü, 
sermayenin vergi yükünün azalmas ına rağmen yatırımların 
durgunluğu harcama vergilerinin regresif olmas ı  gibi ne-
denler bu yaklaşı mı  popüler kı lmıyor ve yüksek gelirlilerin 
vergilerinin art ırı lması  gerektiğ i yönünde baskı lar yarat ı -
yor. Vergi reformu ad ı  verilen programlar hep son derece 
güdük değ iş ikliklerle sonuçlanıyor. 

Harcama lusmulan özellikle baz ı  sosyal amaçh sübvan-
siyonlann ve refah ve sosyal güvenlik hizmetlerinin daral-
almasını , maaş  ve ücretlerin kontrol alt ında tutulmas ı nı  he-
defliyor. Muhafazakar çevrelerin de art ık sözünü ettiği as-
keri harcamalar ın azaltılmasını n ne kadar mümkün olacağı  
şüpheli. Zaten askeri harcamalar ın payı  son 7-8 yı ldır azal-
ma eğ iliminde, ama bu da s ın ırlarına ulaş mış  görülüyor. 
Geçenlerde NATO Savunma Bakanlar ı  askeri harcamalar-
daki lusıntılann durdurulmas ın ı  istedi. Yoksa ittifakın teh-
likeye gireceğ ini ilan ettiler. Daha önce sözünü etti ğ imiz 
harcama gerekleri, özellikle sosyal harcamalar ı  kısıp ser-
maye birikiminin önko ş ullan olan iktisadi alanlarda harca-
maların arttırılması  yönünde baskı  yarat ıyor. Yani kısacası  
bütçe gereklerinin yükünün gene ağı rlıkla çal ış anlara yıkıl-
ması  eğ ilimi ağı r basıyor. 

GF1 IŞMİŞ LERIN KRIZ İHRACI 
IKTISAT: Keynesçi politikalar ın uygulanması  halinde 

bunun azgelişmiş  ülkelere etkisi ne olur? 
ARIN Bugün Birle şmiş  Milletler, Dünya Bankas ı , IMF, 

OECD gibi uluslararas ı  kuruluş ların yaptığı  bütün tahliller, 
azgeliş miş  ülkelerin durumlar ın ı  etkileyen en önemli et-
menlerin ba şı nda dünyadaki büyümenin ve durgunluğun, 
gelişmiş  ülkelerdeki durumuna geldiğ ini gösteriyor. Bu el-
bette kaç ınılmaz, çünkü dünya üretiminin yakla şı k dörtte 
üçü gelişmiş  ülkeler tarafından yapı lryor. 

Bugün azgelişmiş  ülkelerde ekonominin geni ş lemesi ba-
kımından talep pompalamas ı  politikaları  yer yer uygulansa 
da, talep politikalanndan daha önemlisi üretim, yat ırım ve 
sanayi politikas ı . Günümüzde h ızlı  kalkınan, bunu sürdü-
rebilen, borç krizinden, dünyadaki durgunluktan daha az 
etkilenen Doğu ve Güney Asya ülkeleri üzerine yap ılan a-
raş tırmalar gösteriyor ki, bu ülkeler bu ba şarıyı  sınai geliş -
meyi teşvik etmek için uygulanan devlet müdahalelerinin 
biçimine borçlular. Uygulanan sanayi politikalar ı  endüstri 
veya ürün düzeyinde, hem ithal ikamesini hem de ihracat ı  
beraberce ele al ıyor. Bu politika holding türü büyük serma-
yeyi sübvansiyonnlar ve yat ırım fonu kullandırma desteğ i 
karşı lığı nda belli ihracat ve diğer performans standartlar ına 
uymaya zorluyor. Yani bu tür bir destek özel sermayenin 
büyük ölçüde disipline edilmesine dayan ıyor. Politikanın 
diğer çok önemli ayağı  emeğ i sıkı  disiplin alt ında tutmak ve 
bağı msız bir güç olarak ortaya ç ıkmasını  engellemek. 

Böyle bir politika uygulamak için devletin banka kredile-
ri üzerinde kontrole sahip olmas ı  ve büyük devlet tasarrufu 
sağlayarak yat ırım fonların mobilize edebilmesi. Ayrıca e-
mek denetimi gelir da ğı l ımının örneğin Latin Amerika ül-
kelerine göre daha az dengesiz olmas ıyla kolaylaş tınlmış ,  

bu da zaman ı nda yap ı lan 
toprak reformu, e ğ itimin 
yaygınlığı , gerektiğinde ücret 
artış ları  ile sağ lanmaya çalı -
şı lm ış . Elbette her ülkede 
kalkınma dü şük ücret strate-
jisi ile sağ lanmış  ama bura-
daki fark sermayenin de di-
sipline edilmesi ve Türkiye 
ya da Latin Amerika'dakinin 
tersine te şviklerin yağmala-
n ı p sonuç al ınamamas ını n 
önlenmesi. 

YINE 	EMEK 
KAYBEDIYOR 

IKTISAT: Günümüz ko-
ş ullarında Türkiye ve ona 
benzer ülkeler ile gelişmiş  ülkelerde Keynesçi politikalar 
hangi sektör ve sosyal kesimleri nas ıl etkiler? 

MUM Bugün eğer sermaye birikimi krizleri verimliliğ in 
ve karlann dü şmesi nedeninden kaynaklamyorsa, verimli-
lik artışı nı  sağ lamak en önemli kapitalist strateji olacakt ı r. 
Bu durumda çalış an sınıflar büyüme için iki stratejiden bi-
rini seçmek durumunda: Biri olağandışı  üretim ve üretim 
süreci yenilikleri; diğeri ücret-maliyet rekabetine dayanan 
strateji. ilki ancak uzun dönemde sonuç verebilir. İkincisi i-
se istihdamı  koruman ın en etkili yolu olabilir. Sonuçta her 
iki strateji bir k ısmı  dışı nda onların aleyhine, çünkü ilki ya-
pısal işsizliği artt ınyor, ikincisi ücret-maliyet rekabetiyle 
ücretleri dü şürüyor. 

Ulusal devletlerin ise uluslararas ı  rekabette varolabilmek 
için ellerinde mevcut en önemli yol gene emek maliyetleri-
ni düşürmek. Bunun bir yolu eme ğ i daha verimli lulmak, 
diğer yolu ise emeğ in tüketim gereklerinin daha ucuza kar-
şı lanmasım sağ lamak. Devlet politikalann ın ilk etmeni sa-
nayi politikaları  ile etkileme bak ımından kapasitesinin s ı -
mrlılıklann ı  yukarıda bir ölçüde gördük. Ama ikinci etme-
ni, yani ücretlerin dü şük tutulmas ı  etmeninin etkileme ba-
kımından devletin gücü daha büyüktür. Bu stratejinin bir 
sonucu talebin azalmas ıdı r, ya da gelişmiş  ülkelerin yaptığı  
gibi, azgelişmiş  ülkelerin büyük fedakarl ıklara ucuza ihraç 
ettikleri ücret mallar ını  ucuza ithal etmektir. Eksilen iç tale-
bin sermayeden gelmesi gerekir. 

Bu yakla şı m ulusal çerçevede ortaya ç ıkan bir sorunu, 
yani diğer ülkeler aleyhine ulusal rekabet gücünü artt ırma 
sorununun i şgücü maliyetlerinin dü şürerek halletmeye 
çal ış arak, sorunu ulusal çat ış malardan uluslararas ı  çapta 
sermaye-emek ili şkisine ta şı r. Devlet burada ulusal sorunu 
çözmeye çal ışı rken uluslararas ı  sistemin yeniden üretilme-
sinin kritik bir mütemmim cüzü haline gelir. Benzer durum 
para politikas ı  ve sermaye piyasas ı  politikaları  içinde söz-
konusudur. Sermaye birikimini kolayla ş tırmak için uygula-
nan geniş lemesi para politikalar ı  da ulusal sermayeyi ülke 
içinde tutmak ve/veya yabanc ı  sermaye çekmek amac ını  

%beraberce kar şı lamaya uygun ş ekilde uygulanmak 
zorundad ır. 

"Keynesçi politikalar 
olarak önerilen 

k ı salt ı lm ış  çal ış ma 
saatleri, i şgücü 

piyasas ı  esnekliğ i, 
yeniden eğ itim ve 

beceri kazand ı rma 
programlar ı  ile 
asgari gelir ve 

sosyal harcamalar ı  
daraltmak herhangi 
bir liberal gündeme 

de uygundur." 
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Keynes Politikalar ı  
Doğ ru Yorumlanmal ı  

1930'Iu y ı llardan 1990'11 y ı llara gelirken dünyada 
meydana gelen değ i ş meler Keynesçi politikalar ı n bir 
bölümünü devre d ışı  b ı rakm ış tı r. Ama baz ı  nedenlerle 

Keynesçi politikalar ı n bir bölümü de hala geçerli. 
Dolay ı s ıyla Keynesçi politikalar ı  doğ ru yorumlamak 

gerekir. Ancak her halukarda böyle bir politikay ı  
uygulayabilmek için i ş in ,ehli kadrolara ihtiyaç vard ı r. 

IKTISAT: ABDde Clinton in iktidara geli şi ile da-
ha da yoğunlaşan 'Keynes geri geliyor" iddialar ım 
nasıl yommluyorsunuz? K ısmen de olsa Keynes po-
litikalarm ın günümüzde uygulanmas ı  mümkün mü? 
Bir ba şka deyimle Keynesçi politikalar günümüzde 
geçerliliğ ini komyor mu? 

KAZGAN: Keynes politikalar ını  geniş  anlamda 
yorumlarsan ız,buradan mutlaka kamu bütçesi yo-
luyla ekonomiye müdahaleyi değ il de, devletin bir 
veya diğer yoldan müdahale ederek ekonomiyi canl ı  
tutmasını  anlars ınız. O anlamda Keynes politikalar ı  
geçerliliğ ini koruyor. Ancak bu politikalar ı  uygulaya-
rak kadrolar ın çok ehil olmas ı  gerekiyor. Çünkü e-
konomiyi yersiz bir tak ım politikalarla canlandınyo-
rum derken,var olan dengeleri ve büyüme dengeleri-
ni de allak bullak etmemesi laz ım. Çünkü devletin 
müdahalesi mutlaka başarılı  bir mühale olmayabilir. 

Kanımca, Keynesçi politikalar ın bir kısmı  hala ge-
çerli, bir k ısmı  için ise günün dünyas ında çok fazla 
güven verecek bir olanak yok. Çünkü 1930'lu dün-
yalardan 1990'11 dünyalara gelindiğ inde ortaya ç ı -
kan değişmeler bu politikaları  devre dışı  bırakmış  
durumdadır. Ama buna rağmen belirttiğim neden-
lerle Keynesçi politikalar yeniden gündeme geliyor. 

IK71SAT• Sanıyoruz ba ş ta ABD olmak üzere Bat ı  
Avrupa ülkelerinde Keynesi yeniden gündeme geti-
ren önemli konulardan biri giderek artan i şsizlik so-
runu oldu. Günümüz dünyas ında Keynesçi politika-
lar işsizliğe ne oranda çözüm olabilir? 

KAZGAN Ş imdi, işsizliğ i en yoğun şekilde yaşa-
yan Batı  Avrupa ülkeleri, ama sosyal haklar itibariyle 
işçi haklarının en gelişmiş  olduğu ülkeler de zaten 
Batı  Avrupa ülkeleridir. Onun dışı ndaki ülkelerde 
Batı  Avrupa düzeyinde sosyal haklar yok. .ABD`ye 
geldiğ inizde i ş sizlik Bat ı  Avrupa düzeyinde de-
ğ il,yüzde 7,5 civar ında. Halbuki Bat ı  Arupa`da 
bujirtalama olarak yüzde ll kadar, İspanya gibi baz ı  
ülkelere indiğimizde ise yüzde yüzde 20`lere ç ıkı -
yor. Dağı lımı  çok farkl ı .Almanya`ya geldiğ imizde 
yüzde 6.5. Uzak Doğı fya gittiğhnizde, Japonya'da  

durgunluğa rağmen yüzde 2.5 düzeyindedir. 
Japonlar holdinglerde,büyük ş irketlerde , şöyle bir 

ücret uygulamas ı  yapıyorlar,bir taban ücret kabul e-
diyorlar ve bu temel ücrete ek olarak i şçiye yılda iki 
kez ek ödeme yap ıyorlar. Ama duruma göre,e ğer e-
konominin durumu, ş irketin durumu iyiyse yı lda iki 
kere ikramiYe veriyorlar. Eğer durumları  iyi değ il 
se,ikramiyeleri kalchnyorlar ve i şçiler de buna ses ç ı -
karmıyorlar. Böylece ücretlerde esneklik sa ğ lıyorlar. 
Ekonominin durumuna göre ücretler inip ç ıkabili-
yor. Taban ücretse sabit kal ıyor. Bu önemli bir ola-
nalc.Japonya`da i ş sizliğ in artmamasmın önemli et-
kenlerinden biri ücret esnekli ğ i olabilir. 

Öte yandan holdinglerin uyguladıkları  istihdam 
politikası  da çot ilginç,i şçiye yol vermek yerine onla-
rı  daha dü şük ücretli ikinci tür faaliyetlere aktararak 
yine bir ücret dü şüşü yoluyla onlara istihdam yaralı: 
yorlar. Böylece sistem esnekli ğ i sağ layarak, iş sizliğ e 
bir ölçüde çözüm bulunabilir. Ama san ıyorum ki 
bugün yaş anan iş sizlik önemli boyutta teknolojik 
iş sizliktir. 

Çünkü iş sizliğin artışı , 1970`li yılların başı ndan i-
tibaren devreye giren mikro elektronik teknoloji 
devrirrhyle birlikte oldu. Uluslararas ı  rekabet çetin-
leş tikce, mikroelektronik devrirnle birlikte gelen ro-
botlar, elektronik makinalar da hem mal ve hizmet-
lerdeki mükemmeliyeti artt ı rdı  hem de zaman süre-
cini lusalttığı  için,emek maliyetinden büyük ölçüde 
tasarruf ettiğ i için, her yerde devreye girdi ve devreye 
girmesiyle birlikte büyük ölçüde emek ikamesine 
yol açtı . Ama bunları  mass edecek emekyoğ un yeni 
alanlar da gelişmedi. Hizmetlerde önemli ölçüde bu 
devrimin etkisine girdi. Ve beyaz yakah i şçi işsizliğ i 
mavi yakahlara e şanl ı  olmaya başladı . Ilginçtir ki, 
19701i yılların başı ndan bugüne kadar olan dönem-
de sanayi üretiminde önemli ölçüde art ış lar olduğu 
halde bu hemen her yerde istihdamda dü şmeyle 
birlikte gitti. 

Bu ikame edilen işçi gerçi eğitim programlar ıyla 
yoluyla bunları  yeni alanlara haz ırlamaya çalış tılar 
ama bu kadar yeni geli şen alan da olmadığı  için, sa-
nıyorum rekabet, küreselle şme ve teknoloji devrimi, 
üçü bir arada bugünkü işsizliğin kaynağı nda yatan 
neden oldu. 

IKTISAT: Yarh, teknolojik geli şme devam etti ğ i 
sürece işsizlik çok ciddi problem olmaya devam e-
decek mi diyorsunuz? 

KAZGAN .  Evet, edecek. Yeni teknoloji devrimi 
herkese refah ı  artıracak bir etken olduğuna göre bu- 

PROF. DR. 
GÜLTEN KAZGAN 

I.Ü. IKTISAT FAKÜLTESI 
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na kimse karşı  çilcarruyacağ ina göre, yeni iş lere, yeni emek 
yoğun alanları  yaratmaya çah şmalı . Olay bu. Birincisi, çevre 
güzelleş tirme, çevre temizleme gibi alanlar olabilir. İkincisi 
nasıl bir sanayi dev ıimiyle birlikte çal ış ma saatleri lasaldw-
sa, belki çalış ma saatlerini k ısaltmak yar ım gün çalış mayı  o-
lağan hale getirmek. Bir kiş iyi günde 8 saat çal ış tırmak yeri-
ne iki kişiyi günde 4 saat çalış tırmak gibi yeni çal ış ma sis-
temleri geliş tirmek gerekiyor. Bir kuramsal değişme bu tek-
nolojik clönü ş ümü telafı  edecek etkileri yaratabilir diye 
düşünüyorum. 

Bugün bakarsan ız, robotlarin girdiğ i sektörde emek mali-
yeti toplam maliyetin yüzde 10'unun alt ına dü şmüş  durum-
da. O kadar önemsiz hale gelmi ş  emek. O zaman oradan ser-
best kalan emeği başka biçimde değerlendirmek, mümkün 
olmuyorsa, yeni çal ış ma sistemleri geliş tirmek gerekiyor. 

Yeni yaşam biçimleri oluşması  gerekiyor. Zaten biliyorsu-
nuz herhalde, 21. yüzy ıl için yapılan nngörü şu: İş  merkezleri 
olmayacak, insanlar evlerinde oturup , bilgisayar terminalle-
rinde çalış acaklar. Dünyan ın bu kadar değişme sürecine gir-
diği bir ortamda biz eski yollardan çözüm aramay ı  bırakıp 
yeni dünyanın getirdiği olanaklar ı  gözönünde tutmah ve o-
na göre yeni sistemler üretmek zorunday ız. Biraz hayal gü-
cümüzü çah ştınp, bilgilerimizi seferber edip, ne yap ı labilir 
onu dü şünmek gerekiyor. 

IK71SAT: Sözünü ett*iniz model aray ış ları  aynı  zamanda 
kapitalizmin krizleri mi? 

KAZGAN: Ş imdi kapitalizmin büyümesi konjoktür dal-
galanna, tabi. Konjonktür dalgalanm geçmi ş te de yaşadı . A-
ma 1945-75 aras ında bunlar çok önemsiz düzeye inmiş tir. 
Çünkü ikinci dünya sava şı  sonrası  yeniden yapılanma süre-
cinde yat ınmlar çok canlıydı  henüz teknoloji devrimleri 
sahnede yoktu, mikro elektroniğe dayalı  ve sürekli bir büyü-
me. Istihdam art ışı , emek talebi canl ı lıkı  söz konusu fakat 
75'ten sonra bu süreç yava ş  yavaş  tükenmiş ti. Yine aynı  dal-
gal' büyüme sürecine girdik. Eğer 80'li yıllara bakarsan ız 
bütün sanayileşmiş  ülkeler gayet planl ı  bir şekilde gelişti bir 
çoğunda 1989'da sözettiğ iniz tıkanma yaşandı . Ş imdi yaşa-
nan bu tıkanma dönemi. Bu demek değil ki ila nihaya bu tı -
kanma sürecek. Bu t ıkanma yeniden aç ılabilir, 1994'ten, 
1995'ten itibaren yine aç ılabilir. Onun için san ıyorum ki, 
sistemin bu dalgah büyümesini gözönüne tutup belki b ka-
dar da büyütinemek gerekiyor. 

IKTISAT: Kapitalizm son dönemlerde daha h ızlı  durgun-
luğa giriyor ve bu durgunluk dönemlerinde daha uzun kalı -
yor... Bu olay günümüzde kar şı  karşıya kalınan sorunlara 
nasıl yansıyor?  ' 

KAZGAN: Ama kapitalizmin büyümesi öyle olmu ş . 
1870-1880 aras ı  büyük deprasyon denen bir on y ıl var Batı  
Avrupa'da 1929 tar ım krizini de devreye sokarsan ız 1927- 
1939 savaş  baş laymcaya kadar 12 y ıl süren bir durgunluk 
var. Yani böyle durgunluldar oluyor. Belki dünya 90'h y ıl-
larda böyle bir. durgunluğa, uzun süreli durgunluğa girmiş  o-
labilir. Yani bunun böyle olduğunu ya da olmadığı m söyle-
mek zor. 

IKTISAT: Peki, günümüz ko şullarında yeniden korumacı -
lığa dönmek mümkün mü? Yeniden korumac ı  politikalar  

uygulanması  halinde bu durum Türkiye gelişmekte olan ül-
keler ile gelişmiş  ülkeleri nasıl etkiler? 

KAZGAN .  Keynesçi politikalar ın bir bölümü ile geçerli 
bir bölümü ile günümüz koşulları nda olanaksız olduğunu 
bu anlamda söyledim. Keynesçi politikalar korumacali ı  ar-
tırıyor. Ama korumacılık depresyon dönemlerinde çok ola-
ğandır. Bu dönemde her ülke kendi pazar ını  kapayıp diğer-
lerinin rekabetinin koruma alt ına alarak istihdamm ı  artır-
maya çalışı yor. Ama aynı  zamanda kar şı  tarafta bask ılar ya-
parak pazar ını  kendisine açmas ını  ister. O zaman ülkelerin 
akıllarını  başlarına alıp böyle politikalar uygulayarak "pazar 
açmı  baskısı " altına girmemeleri gerekir. Nitekim bugün ya-
pılan da budur. Bat ı  Avrupa ise bunu fiilen zaten yap ıyor. 
Bugün Avrupa'da çe ş itli konulara ili şkin getirilen çe ş itli 
standartlar ve kurallar aç ıkça pazar kapamanm araçlar ı  ola-
rak kullan ı lıyor. Çünkü günümüzde art ık kimse aç ık açık 
"Ben pazannu size kapat ıyorum" diyemez. Bunun değiş ik a-
letleri var. Bu aletleri kullanarak pazann ızı  dış a karşı  koru-
yabilirsiniz. Bugün fiilen yap ılan da budur. 

Çünkü bugün vergiler hükümetlerin denetiminde olmak-
tan çıkmış tır. Ülke ekonomilerinin elinde de para politikas ı , 
kamu harcamaları  ve vergiler dışı nda, başka önemli bir poli-
tika aracı  yoktur. I ş sizlik ve gelir dü şüşü yaşayan ülkelerin 
bazıları  dış  ticaret politikalar ı nı  kullanabilir. D ış  ticareti bi-
raz dış a kapama yoluyla ithalat ı  amltıp iç talebi yönelterek 
bir geli şme yaratmaya çal ış ilabilir. Ama bugünün dünyas ın-
da o da mümkün değil. Diyelim ki ABD ya da Almanya gibi 
ülkeler bunu yapmaya kalkt ı . Bütün dünya buna kar şı  çıkar, 
ayaklanır. Çünkü bu, dış  dünyayı  fakirleş tirme politikas ıdır. 
Bu, Robinson'un "komşuyu fakirleş tirme politikas ı" dediğ i 
durumdur. Bir ülkenin bu yolla gelir ve istihdam art ırması , 
diğer ülkelerin aleyhine gerçekle ş ir. Büyük ülke ekonomileri 
bunu yapamaz. Küçük ülke ekonomileri ise böyle bir politi-
ka izlese bile bunun dünya ekonomisine etkisi pek olmaz. 

Yeni Keynesçi politikalar ın günümüz dünyasmdaki görü-
nümü kanımca budur. Yukar ıda da dediğ im gibi, Keynesçi 
politikalar bir kısmı  itibariyle hala geçerli, bir k ısmı  için ise 
günümüz koşullarında pek fazla olanak yok. Çünkü 1930'lu 
yıllardan 1990'h yıllara gelinen noktada ortaya ç ıkan değiş -
meler bu politikaları  devredışı  bırakmış tır. 

IKTISAT: Bu durumda tekrar ABDde Keynes'in tart ışı l-
masına yeniden dönersek.. 

KAZGAN .  Öncelikle şunu görelim. ABD'nin bugün gide-
rek büyüyen d ış  açıkla yaşamayı  göze alması  gerek. Gerçi  
ABD dolan dünya paras ı  olduğu için kendi paras ı  üzerinde 
yapacağı  kısmi bir müdahale ile uluslararas ı  alanda birtakım 
değişildilder yaratabilir ve ABD böyle bir politika ile dünya-
ya yeni bir kalkınma olanak' yaratabilir. Çünkü ABD diğer 
ülkelerin ülkesine ihracatlann ı  artırabilen bir ülke. Içeride 
de kaynaklarını  seferber ederek bir ölçüde i ş sizliği azaltabi-
lir. Ancak ABD böyle bir politikay ı  bugünkü koşullarda uy-
gulayamaz. Nitekim Clinton iktidara geli ş inin hemen erte-
sinde seçimlerden önce vaatettiklerinin birço ğundan yaz-
geçti. Hatta kiinilerine göre Clinton daha iktidara gelmeden 
bu vaatlerden vazgeçmi şti. Bunu da ABD ekonomisini bilen 
iktisatçilar söylüyordu. 
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Keynesçi Politikalar 
ve İ ktisat 

 

 

PROF. DR.  SAL İ H NEFTÇ İ  Dünya ekonomisinde görülen yava ş lamanm, sa-
nayileşmenin ülkelerde yaşanan resesyonlann et-
kisiyle, Keynesçi çağ rışı mlar yapan politikalar ın 
baz ı  iktisatç ı larca yeniden gündeme getirildi ğ i 
doğ rudur. 

Ne varki, bu gibi görü ş ler daha çok akademik 
çevrelerin dış mda, finansal piyasalarda veya kamu 
kuruluşlarında dile getirilmektedir. Elbette akade-
mik çevrelerde de bu görü ş lere katılan bazı  iktisat-
çı lar vardır. 

Ama genelde, akademik iktisat dünyas ı  
1950'lerden bu yana bildiğ imiz gelişme çizgisini 
aynen sürdürmektedir. Keynesçi, monetarist gibi 
tartış malar art ık geride kalmış tır. Bu tercihler, ki ş i 
bazında belki bazı  iktisatç ılan tanımlamak için za-
man zaman kullan ılsa dahi, model baz ında artık 
kullanılmamaktad ır. 

Bundan ne kastettiğ imi açıklayayım. 
İktisat bilimi modellerle çalışı r. Model, ekono-

mideki kurum ve bireyler aras ındaki ilişkileri ta-
nımlayan denklemlerden olu ş ur. Bu denklemler 
kiş i ve kurumlann davram ş larmı  kabaca aç ıklama 
amacını  güderler. Bu davran ış ların bir araya gel-
mesi ekonomik denge'leri ortaya ç ıkarır. 

Makro iktisad ın gelişmesi, bu modellerin geli ş -
mesi demektir. Bir modelde de "geriye dönü ş " 
beklememek gerekir. Çünkü modeller bir birikim 

sonunda ortaya ç ıkmış lardır. Keynes'e geri dönül-
mesi, modeli daha eski, daha "ilkel" haline geri gö-
türmek anlamına gelemez. 

Olsa olsa, Keynes'in fikirlerinin yeniden yorum-
lanarak, modelin başka yönlerde geli ş tirilmesi an-
lamına gelir. Bu giri ş imler akademik dünyada za-
ten hiç durmam ış tı . Amerika'nın Harvard Üniver-
sitesi baş ta olmak üzere, dünyan ın çeş itli ülkele-
rinde makro iktisat modellerinin Keynesçi yönde 
geliş tirilmesi için araştırmalar sürmü ş tü. 

Bugün makro iktisat modellerinin iki önemli 
koşula uymaları  gerekiyor. 

Birincisi model mikro iktisattan hareket etmeli-
dir. İkincisi, model dinamik olmalıdır. Kişi ve ku-
rumlar aras ındaki ilişkileri, zaman içinde ele alma-
MIL (Bu beklentilerin hesaba kat ılması  açısından 
çok önemli.) 

Günümüz makro modellerinin bu özellikleri 
artık akademik çevrelerde yerle şmiş tir. Araş tırma-
lar bu koşullarla yap ı lmakta, yeni modeller bu 
yönde geli şmektedir. Bu modellerden baz ı lar ı  
Keynesçi çağ rışı mlar yapabilir. Onerdikleri politi-
kalar "Keynesçi" olarak görülebilir. Ama makro 
iktisadın yeniden Keynes'e geri dönmesi bile bu-
gün gelinen noktan ın daha ileri götürülmesi ile 
mümkün olacakt ır. Makro iktisat ş imdiki çizgisin-
de geliş ecektir. 
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Keynes: 
Peygamberin İ kinci Geli ş i 

"Bugün Keynesgil politikalar stagflasyon tehlikesi 
yarat ı rken, diğ er taraftan bir korumac ı l ı k uygulamas ı n ı  

gündeme getiriyor. Daha sonras ı n ı  ise dü şünmek bile 
korku verici. Ne demi ş ler? 

Kötü teori, kötü ilaç gibidir, öldürebilir! 

1930'larda ileri kapitalist ülkeler o güne kadar 
görülmemiş  ş iddetli bir ekonomik depresyon ya-
şad ı lar. İş sizlik hiç görülmemi ş  boyutlara ula ş t ı . 
Hükümetler i şsizliğ in artışı na karşı  bir çare ürete-
medikleri için bir bir devrilmeye ba ş ladı lar. Bu du-
rum ister istemez hem o güne kadar geçerli oldu-
ğuna inan ılan ekonomi teorilerinin hem de hükü-
met politikalar ınm yeniden gözden geçirilmesine 
yol açtı . Keynes'in otuz ciltlik yaz ı ları  içinde ve en 
çok etki yaratm ış  eseri "General Theory of Emp-
loyment Interest and Money" (1936) ( İş sizlik, Faiz 
ve Paran ın Genel Teorisi. Bundan sonra k ısaca 
"General l'heory") bu tarihsel arka plan ın tüm et-
kilerini taşı r ve 19301ardaki krize bir tepki olarak 
yazı lmış tır. 

Böyle bir durumu gözönüne al ınca da ister iste-
mez insan ı n akl ına "General Theory"nin o kadar 
da genel bir teori olmad ığı  ve aslında Keynes'e öz-
gün bir kriz teorisi olduğu fikri geliyor. Gerçekten 
de yüksek işsizlik oranlannm etkisi ile hükümetle-
rin tek tek tehlikeye girdiğ i, ABD'de Cumhuriyetçi-
lerin yerlerini Demokratlara b ı raktığı , Fransa'da 
sosyalist hükümetin seçimlerden büyük bir yenilgi 
ile çıkarak yıkıldığı , İngiltere'de Muhafazakar Parti 
hükümetine maliye bakan ı  dayanmadığı  ve Başba-
kanın popülaritesinin h ızla dü ştüğü Ispanya'da hü-
kümet partisinin seçimleri kazanmakta epey zor-
landığı  bir ortamda, 1970'lerin ikinci yarısından 
sonra itibarin yitirmi ş  Keynesgil görü ş lerin tekrar 
gündeme gelmesi bu kanaatimi güçlendiriyor. 

Keynesgil yakla şı m ın temel ve teorik zaafianna 
daha sonra değ inmek üzere ş imdi teorinin bugün 
uygulanmas ı  halinde yaratacağı  etkiler üzerinde 
durmak istiyorum. 

KÖTÜ.  TEORİ  KOW ILAÇ GİBIDIR, 
OLDÜROR! 
Keynesgil yaklaşı mın zaaflanna yukarda de ğ in-

dik ve kötü yani vaadettiklerini yerine getirmesi 
mümkün olmayan bir teori oldu ğuna karar verdik. 
Ş imdi bu teorinin bugün uygulanmas ı  halinde ya-
ratacağı  etkiler üzerinde durmak istiyorum. 

Önce kısaca sahneyi kural ım. Global ekonomi 

derin bir krizde ve şu s ırada da bu krizin içinde 
ş iddetli bir durgunluk ya şanwor.(1) Bu durgunluk-
tan önceki toparlanma döneminde (1983-87) glo-
balle ş me alabildiğ ince h ızland ı , sermaye ve mal 
dolaşı mı  daha önceki dönemlerle kar şı laş tınlama-
yacak kadar serbestle ş ti ve griftle ş ti. Teknolojik ge-
liş me para sermayeye ve bilgiye bu zamana kadar 
görülmemiş  bir aluş kanhk kazand ırdı  ve dolaşı m ı-
nı  hızlandı rdı . Hatta uluslararas ı  mali piyasalar ı , 
saat farklarm ı  aşarak birle ş tirdi. Artı k para serma-
ye hiç uyumuyor, glabal ekonominin elektronik 
damarlar ında 24 saat, sürekli dola şı yor. Ekono-
mik durgunluk ülkeler aras ı ndaki ticari rekabeti, 
bloklaşmay ı  h ı zland ı rd ı . ABD hegemonyas ı n ı n 
hızla gerilediğ i bir dünyada ABD etrafında NAF-
TA, Almanya etrafında AT, Japonya etrafında ise 
Uzak Doğu pazar ı  ş eklinde bir bloklaş ma ortaya 
ç ıktı . ABD Dolannm kullanım ı  yavaş larken, Japon 
yeni uluslararas ı laş t ı  ve en fazla kullan ı lan ikinci 
para oldu ve önemi h ızla bu yönde artü ıyor. 

Dünya ekonomisinin belli ba ş h ekonomilerinde 
kamu ve özel sektör borçlar ı  son derece yüksek; 
ABD, İ ngiltere vb. de ise yüksek bütçe aç ıkları  var. 

Bu koşullarda Bill Clinton yönetime geldi. Clin-
ton yönetimi ABD ekonomisini krizden çıkartmak 
için, mali politikalarla yat ırımları  artt ıracak, hükü-
met harcamalanyla talebi canland ı racak, baz ı  sa-
nayileri destekleyecek Keynesgil politikalara yöne-
liyor. 

Birincisi, bu ko şullarda, bugünkü globalle ş me 
ortam ında ABD ekonomisi içinde talebin canlan-
ması  halinde, bu talepten sadece ABD sanayiinin 
ve iş  çevrelerinin faydalanmas ı  dolayıs ı  ile yatı rım-
ların artarak i ş sizliğ i azaltmas ı  güçlü bir olas ı l ı k 
değ il. Çünkü, en stratejik sanayilerde (elektronik, 
mikro elektronik, otomotiv) ABD'nin rekabet gücü 
Japonya'dan dü şük. Bu yüzden ABD'de iç pazar 
canlan ı nca ilk önce ithalat artabilir. Örne ğ in Ja-
pon ş irketleri ABD ş irketlerini atlayarak bu artan 
talebi kendilerine çekebilirler. Böylece ABD kendi 
ülkesinde i ş sizliğ i artı rmadan ve sanayisini güçlen- 

"Clinton yönetimi 'sanayi politikas ı ' ile 
baz ı  sanayileri desteklerken koru- 

mac ı  bir d ış  ticaret politikas ı  ile de iç 
pazar ı  korumak istiyor. Böyle giderse 

global düzeyde bloklararas ı  ticare t 
savaş lar ı  kaç ı n ı lmaz." 

DR. ERG İ N YILDIZOĞ LU 
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dirmeden önce Japonya ve Almanya gibi rakiplerini güç-
lendirebilir, bu arada da di ş  ticaret aç ığı  artmaya devam e-
debilir. Böylece, ABD kendi global konumunu göreli ola-
rak zayıflatabilir. İş te bu gerçeklikten hareketle Clinton 
yönetimi "sanayi politikas ı" ile bazı  sanayileri destekler-
ken, korumac ı  bir dış  ticaret politikas ı  ile de iç pazar ı  ko-
rumak istiyor. Sonuç: böyle giderse global düzeyde blok-
lar aras ı  ticaret savaş ları . Diğ er taraftan Keynesgil politi-
kaların uygulanabilmesi için -gerekli kaynak, bu yüksek 
bütçe açığı  ortam ında nereden bulunacak. Bir, yeni vergi- 

"Keynesgil anlay ış a göre resesyon ve durgunluk 
tarih olmu ş , kapitalizm as ı rl ı k hastal ığı ndan kurtulm 
Bu gailettir. Çünkü 60-70'li y ı llar dünya 
ekonomisinin geni ş leme dönemi idi." 

ler; bu karlar amltarak yeni yat ınmlan caydırı cı , böylece 
de uzun dönemde vergi taban ının daraltıcı  bir etki yapabi-
lir. İki, kamu borçlanmalan; bu faizleri att ırarak yine ben-
zer bir etki yaratabilir. Üç, piyasadaki para arz ın ı  arttı r-
mak; bu da fiyatlar üzerinde bir bask ı  yaratabilir ve bir ve 
iki ile birleşerek enflasyonist, hatta stagflasyonist bir or-
tam yaratabilir. Bunun ilk i şaretlerini geçtiğimiz günlerde 
altın fiyatlar ındaki ani art ış larda yakalamak mümkün 
(Global View: Wall Street Jouirnal 25 May ıs 1993, sf:ll). 

Sonuç olarak bugün Keynesgil politikalar ın bir taraftan 
ülke içinde stagflasyon tehlikesi yarat ırken, diğer taraftan 
bir korumac ı lık uygulamas ını  gündeme getirdiğ i anlaşı lı -
yor. Daha sonras ın ı  ise düşünmek bile korku verici. Ne 
demiş ler "Kötü teori, kötü ilaç gibidir, öldürebilir." 

Keynesgil yaklaşı mı n günümüzdeki anlam ına böylece 
değ indikten sonra ş imdi de teorinin kendisini ele almak 
istiyorum. 

KABACA KEYNES 
1930'lardaki krize kadar ekonomi alan ında "Sonsuz sa-

yı daki firman ın karlann ı  artt ırma sava şı  ile, yine sonsuz 
sayıdaki tüketicinin kendi ihtiyaçlarını  karşı lama çabas ı  a-
rasında kendiliğinden oluşan etkile ş im giderek arz ve tale-
bin istikrarl ı  bir dengeye ulaşmasına yol açar., böylece e-
ğer fiyatlar serbestçe olu şuyorsa mallar eninde sonunda 
sanku ve tüm i ş çiler, eğer kabul ederlerse, piyasan ın ken-
dilerine biçtiğ i ücretten iş  bulur" görü şü egemendi. Bu gö-
rüş  kısaca "her arz kendi talebini yarat ır" şeklinde ifade e-
dilebilecek olan Say (J.B. Say 1767-1832, (1841: 133 -135) 
yasası  diye bilinen yasaya dayanıyordu. Keynes 1930'14- 
daki gelişmelerden Say kanunun iş lemediği sonucunu ç ı -
kardı . Keynes böylece teorisini serbest piyasan ın iş leyiş i-
ne bir güven üzerine değil serbest piyasan ın kendi kendi-
ne bırakı ldığı  takdirde aksayacağı  türünden bir güvensiz-
lik üstüne kuracakt ı . 

Keynes'e göre piyasalar kendi kendilerini temizlemiyor-
lardı ; Say'm iddia ettiği gibi her arz kendi talebini üretnı i-
yordu ve yat ırımlar her zaman tasam ıflara eş it olmuyordu. 
Gerçekte piyasalar tam istihdam noktas ından daha a şağı da 
bir yerde dengeye gelebiliyor ve müdahale edilmezse de i ş -
sizlik sistem içinde kahc ılık kazanabiliyordu. Say yasas ı  ge- 

çerli değ ilse sistemin kendiliğinden tam istihdama ula şma-
sı  için hiç bir teorik gerekçe kalm ıyordu. 

Nitekim, daha sonra Paul Samuelson'un Gelirler ve 
Harcamalar Grafığ i olarak basitleStirdiği ve popülerle ştir- 

Keynes'in gelirler, harcamalar, yat ırımlar ve iş sizlik 
üzerine olan görü ş leri tam da bu durumu anlatıyor ve bu 
koşullarda i şsizliğ i azaltmak için çare öneriyordu. 

Keynes'e göre tüketim gelirden daha yava ş  arttığı  için 
toplumun toplam harcamalar ı  ile gelirleri aras ında bir 
fark olacakt ı . bu ko ş ullarda gelirlerin i ş sizliğ i ortadan kal- 

dı racak bir harcamalar düzeyini garanti edecek 
kadar yüksek  ,  olacağı  varsay ılamazd ı . Bu görü ş e 
göre; toplumda bir miktar i şsizlik olacakt ı . Ama, e- 
ğer istenirse, hükümet harcamalar ı  ve vergi meka- 
nizmaları  yoluyla toplam harcamalai bir miktar 
daha artınlarak bu iş sizlik ortadan 61d ınlabilirdi. 

Ne var ki, yat ınnı 'düzeyini te şvik ederek istihdam ı  art-
tırmak üzere hükümet harcamalar ı  ve vergiler yolu ile ta-
lep artunlinca, talep veri olan üretim düzeyini a şacak ve 
talep miktar ı  üretim miktarını  aşı nca da fiyatlar üzerinde 
bir baskı  oluşacak ve enflasyonist bir geli şme baş layacakt ı . 
Böylece Keynes enflasyon ile i ş sizlik aras ında birbirine 
ters orant ı lı  bir bağ lıntı  kuruyordu. 1958 yı lında Yeni Ze-
landah Ekonomist A.W. Philips bu ili şkiyi bir grafiğ e ter-
cüme etti ve böylece enflasyonla i ş sizlik aras ındaki ilişkiyi 
gösteren meşhur Phillips Eğrisini yarattı . Phillips eğ risine 
göre enflasyon azal ırken iş sizlik art ıyor, enflasyon artar-
ken de iş sizlik azal ıyordu. 

Keynesgil yakla şı m ve bunun ş ematik ifadesi Phillips 
Eğrisi hükümet politikalar ı  açısmdan büyük bir öneme sa-
hiptir. Çünkü, kuramsal düzeyde, bu hem ekonomistleri, 
hem de hükümetleri somut, ölçülebilir politika tercihleri 
ile karşı  karşı ya getirir. Bundan böyle, hükümetler belli i ş -
sizlik ve enflasyon oranlann ı  hedefleyerek, tüketim, yat ı-
rım ve harcama eğ ilimlerine, çarpan ve h ızlandıran katsa-
yilanna göre maliye politikalannı  belirleyecekler, bütçele-
rini ekonominin ince ayarı m yapacak bir şekilde plaglaya-
caklar ve böylece h ızlı  ekonomik büyümeyi ve a şı rı  ısın-
mayı  olduğu kadar, durgunluklar ı  ve resesyonlar ı  da en 
gelleyeceklerdi. 

Bu durum, zaman ında, Keynesgil Devrim, bir pradigma 
değ iş ikliğ i olarak ekonomi çevrelerinde yank ılanch. 1960 
ve 70'ler boyunca hükümetler, tüm zamanlar ını  ekono-
minin ince ayarlarnu yapmaya yönelik modeller olu ş tur-
maya ayıran bir ekonomistler ordusu ile donanm ış  bir ş e-
kilde kendi kendilerine ve geniş  kitlelere art ık resesyon ve 
durgunluğun tarih oldüğunu anlatt ılar. Kap ıtalizm asırlık 
hastalığı ndan kurtulmuş tu! Ne gaflet! 

Halbuki 1960'da dünya ekonomisinin geni ş leme döne-
miydi. Savaş  sonras ı  Avrupa'nın ve Japonya'n ın yeniden 
inş ası , bunun ABD ekonomisi için fazladan bir talep ya-
ratmas ı , iki savaş  aras ında ortaya ç ıkan ve 2. Sava ş 'ta ge-
liş tirilen'yeni üretim tekniklerinin ve sanayi dallann ın ya-
yılmakta olmas ı , sermayenin bu temelde h ızla uluslarara-
sı laşması  Avrupa'ya olduğu kadar art ık bağı msızlığı nı  ka-
zanmış  olan eski sömürgelerin pazarlar ına hızla girmesi, 
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Bretton Woods anla şmasın ın ve ABD'nin ekonomik poli-
tik hegemonyasm ın sağ ladığı  istikrar ortamı  içinde Key-
nesgil politikalardan oldukça bağı msız olarak i ş sizlik hızla 
azalıyor gelirler art ıyordu. Ekonomistler kendi kendileri-
ne gelin güvey oluyorlard ı . 1974 durgunluğu bunu fena 
halde kan ı tlayacaktı . Diğ er taraftan İkinci Dünya sava şı  
sonras ı  akademik dünyada egemen olan bilim felsefesi 
anlayışı  Poper' ın reddedilebilirlik prensibine dayan ıyor-
du: Bu ampirist görü şe göre her teori bilimsel olabilmek i-
çin kendi reddedilebilirlik ko şullannı  da kurmal ıydı . Phil-
lips Eğ risi ile Keynesgil okul, ister istemez kendi reddedi-
lebilirlik koşulunu da kurmuş  ve Aş il topuğunu açığ a çı -
karm ış  oluyordu. 1970'lerde stagflasyon olgusu ortaya ç ı -
kı nca yani enflasyon ve i ş sizlik birlikte artmaya ba ş layınca 
Keynesgil iktisat inan ırlı lığı nı  kaybetti ve "reddedildi". 

BIR KRIZ TEORISI OLARAK 
"GENERAL THEORY" 
"General Theory" her ne kadar bütün zamanlar için pi-

yasalann aksakliğı nı  açıklamaya ve gidermeye yönelik bir 
reçete ise de Keynes mütevaz ı  bir adam değ ildi. Tüm kita-
bın ilk be ş bölümü, okuyucuyu, 6. bölümdeki 22. ve 23. 
kıs ımlara hazırlar. Burada Keynes i ş  devreleri veya ticaret 
devreleri (trade cycles) üzerine olan görü ş lerini aç ı klar, 
yani teorisinin sonuçlarını  tartışı r. 

Kitab ın bu kı smında Keynes krizin kaynaktan üzerine 
ş öyle yazar: "Krizin aç ıklanması , öncelikle faiz oranlann-
daki bir artış a değ il, esas olarak sermayenin marjinal ve-
rimliliğ indeki dü ş ü ş te yatar" (Keynes 1939: 315). Ama 
Keynes'e göre " İş  dünyasının kontrol edilemez ve otorite 
tanımaz psikolojisi tarafı ndan belirlenen sermayenin mar-
jinal verimliliğ ini tekrar canland ırmak kolay değ ildir. İş  
dünyasının hayal kırıklığı  ise, belki de yeni üretilmi ş  mal-
lann stokları  satılmadan kalmaya baş ladıkça cari getirinin 
düşmeye baş laması  ile, sermayenin gelecekteki muhtemel 
getirisinin güvenirliğ i üzerine aniden bir şüphe uyanma-
sından kaynaklan ır" (age:371). 

"General Theory"de mallar ı n satılmadan kalması , top-
lumun tüketim eğ ilimi ile yak ından ilgilidir. Bu yüzden, 
tüketim eğ ilimi Keynes'in kriz teorisi içinde önemli bir 
yer tutar: Keynes'e göre sermayenin büyümesinin, 
tasarruflann büyümesine ba ğ lı  olduğu ş eklindeki 
geleneksel yaklaşı ma karşı  tavnmızı  değ iş tirmemiz 
gerekir. (age 372). Çünkü "tam istihdam ın hüküm 
sürdüğü noktaya kadar sermayenin büyümesi hiç durdurulamamas ı  günümüzde sadece global ekonominin 
te dü şük tüketim eğ ilimine bağ lı  değ ildir, aksine değ il ekonomi teorisinin de krizde olduğ una i şarettir." 
(sermayenin büyümesi bu noktaya kadar. E.Y) dü- 
şük tüketim eğ ilimi tarafından geri b ıraktınlır. Ancak tam 	Diğer taraftan tüm sm ıflı  toplumlar, kapitalizm de dahil 
istihdam ko ş ullarında dü şük tüketim eğ ilimi sermayenin 	olmak üzere kitlelerin eksik tüketimine dayan ır. Ama ek- 

sik tüketim sadece kapitalist toplumda krizi beraberinde 
getirin. Kitlelerin eksik tüketimi, öyleyse krizlerin ön ko şu-
ludur... Fakat bu bize günümüzdeki krizler hakk ında ve bu 
tür krizlerin daha önceki toplumlarda neden görülmedi ğ i 
üzerine çok az ş ey söyler" (Engels, Anti Duhring: 372) 

Alış  ve satış m kopmas ı  mal üretiminin her tarihsel a şa-
mas ında meta biçiminin içinde, üretici ve tüketici farkl ı  
olduğu için zaten potansiyel bir tehlike, kriz kayna ğı  ola- 

devlet müdahalesi önerir. Bu müdahalenin enflasyonist 
bir baskı  yaratmas ı  o kadar önemli değ ildir çünkü gelirle-
rin (özellikle ücretlerin) nominal düzeyindeki art ış  tüketi-
cinin (özellikle iş çilerin) gözünde reel düzeydeki art ış dan 
daha önemlidir 'parasal illüzyon'. 

Kısaca Keynes'e göre güçlü talep yat ırımcılar aras ında 
iyimser beklentilere yol açarak sermayenin marjinal ve-
rimliliğ ini arttıran böylece de yat ırımları  teşvik ederken, 
zayıf talep yatırımcılar aras ında kötümser beklentiler ya-
ratarak sermayenin marjinal verimlili ğ ini düşürerek yeni 
yatırımları  caydırıcı  bir etki yaparak i ş sizliğ i aranın Bu 
yorumum doğ ru ise, Keynesgil Devrim diye ifade edilen 
teori asl ı nda Keynes'e ait bir yenilik de ğ ildir: "General 
Theory"nin belkemi ği, kökü Sismondi'ye kadar giden bir 
eksik tüketim teorisidir. 

Eğer toplumda bir eksik tüketim olgusunun varl ığı  ile 
kriz aras ında kurulan bağ lant ı  yanlış  ise, Keynes'in bu so-
nuca ulaşmasına yol açan "karma şı k" yaklaşı mların ı , ör-
neğ in faiz ve likidite tercihi ya da nominal ücretlerin i ş çi 
sımfi tarafından algı lanış  şekli vb üzerine tespitlerini tar-
tış maya da gerek yoktur. 

EKSIK TÜKETIM, KAPITALIZIVI 
ve KRIZ 
Eksik tüketim teorisi kapitalist sistemin yap ısı  ve iş leyiş i 

üzerine çok ciddi bir seri yan ı lgıdan ve temelsiz önyarg ı-
dan kaynaklamr. 

Eksik tüketim teorisi krizi al ış  ve satış m kopması , malla-
rın ve hizmetlerin sat ı lmadan kalmas ı  ile yani özellikle ve 
öncelikle malların ve paranın dolaşı nima referansla aç ık-
lar. Bu ise krizi en dolays ız var oluş  ş ekliyle, en soyut teo-
rik düzeyde, kısaca kendi kendiyle aç ıldamaktır. Eksik tü-
ketimin kaynağı  üzerine, toplumun zenginliklerinin kay-
nağı na iliş kin olarak hiç birşey söylemez. Yani tüketime 
yol açan gelirlerin kayna ğı nı  oluş turan üretim sürecine a-
tıfta bulunmaz, buras ı  ile kriz aras ındaki ilişki üzerine bir 
ş ey söylemez. Nitekim Keynes'in ekonomik gerçekli ğ i 
"mallar, hizmetler ve i ş  gibi maddi dünyan ın gerçekleri 
değildir. Keynes'in ekonomik gerçekliğ i para ve kredi ve 
faiz gibi sembollerdir" (Drucker,1981:8) 

"Ba şar ı s ı zl ı klar ı n kendini en çok gösterdi ğ i yer ise, 

üretkenlik art ışı  yaşanan ABD ve İ ngiltere gibi 

ekonomilerde bile 	iş sizlik art ışı n ı n bir türlü 

büyümesine yol açar" (age 372-73). 
Tüketim eğ ilimi, madalyonun bir yüzüyse madalyonun 

öbür yüzü de toplam taleptir. (2) Tüketim e ğ ilimindeki 
dü şüş , toplam talebin dü şmesi anlamına gelir. Keynes'in 
yaldaşı mında toplam talepteki dü şüş  ekonomide bir den-
gesizlik ve işsizlik yarat ır. Bu yüzden Keynes krizden ç ık-
mak için, yukarda da işaret ettiğ im gibi toplam talebin üc-
ret ve maa ş lara bağ lı  kı sm ını  ve yatırımları  artt ıracak bir 
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rak vard ır. Bu yüzden günümüzdeki kriz bu kopu şa (örne-
ğ in eksik tükenme) referansla değ il, bütün meta üretimle-
rinde potansiyel olarak var olan bu kopu şun kapitalizm 
altında nas ı l potansiyel halinden ç ıkıp da gerçekle ş tiği çö-
zümlenerek aç ıklanabilir(3). Bu da ancak ve ancak özgül 
bir meta üretimi olan kapitalizmin bu özgüllüğüne daya-
narak ba şarı labilir. Bu özgüllük bilindiğ i gibi iş  gücünün 
meta olmas ı  ve bunun çe ş itli soyutlama düzeylerinde kar-
şı laşı lan sonuçland ır. 

Dolay ısıyla hiç çekinmeden diyebilir ki, kapitalizm ken-
disini krize sokan bir etken olarak de ğ il ama oluşunun ön-
koşulu olarak üreticilerin eksik tüketimini gerektirir. Ör-
neğ in Maltus'a göre, "üretken emekçi tarafindan yarat ılan 
talep hiç bir zaman yeterli talep olamaz. Çünkü bu ürtetti-
ğ inin tümünü kapsamaz. Eğer kapsasayd ı , kar olmazd ı , 
böylece onu istihdam etmek için de bir gerekçe olmazd ı . 
Üretilen herhangi bir mal üzerinden yap ı lacak kar, onu ü-
reten emekçinifi talebinin d ışı nda bir talebi gerekli k ılar" 
(Malthus, 1836-8182. Aktaran Marx, 1973-418) Bu yüz-
den kapitalizmin varl ık koş ulunu krizin kaynağı  olarak 
göstermek bir totoloji olacakt ır. İkincisi krizi talep yönün-
den gelerek aç ıklayabilmek için, talebin, üreticilerin tale-
binin dışı ndaki k ı sm ına bakmak gerekir. Bu da bizi doğ ru-
dan sermayenin büyümesinin kaynaklar ına, üretkenlik, 
kar ve olgulanna götürür. 

Halbuki Keynes'de üretkenlik talebin biri fonksiyonu-
dur, onun tarafindan belirlenir. Keynes'e göre, talep yük-
sek ise işsizlik düşük ise, iş  adamlann ın ekonomiye güve-
ni yüksekse üretkenlik yava ş  fakat istikrarl ı  bir şekilde art-
maya devam eder. (Drucker:10) 

"Ekonomik güvenin yüksek olması  neye bağ lıdır?" so-
rusunu sorduğumuz anda da bir fasit daireden, kendi kuy-
ruğunu yutmaya çal ış an bir yılanan durumundan kurtul-
mamız art ık mümkün değ ildir. 

Keynesgil sistemde bir değişken olarak üretkenliğe yer 
yoktur. Bu yüzden de onu artt ıracak tedbirler gündeme 
gelmez. Sanayi karlan da ayn ı  şekilde, bir değ iş ken olarak 
Keynes'in sisteminde eksiktir. Bu ikinci eksiklik Keynesgil 
yaklaşı mda büyük bir zaaf yarat ır. Nitekim, Keynesgil teo-
riye göre 1970'lerden itibaren ileri kapitalist ülkelerde (bu 
arada Türkiye'de de Murat Usman:1991) karlar ı n, dü ş -
meye baş laması  (Armstrong, Glyn, Harrison, 1984: 464- 
467) ve bir üretkenlik krizi ile kar şı  karşıya kal ınmas ı  a-
ç ıklanabilir gerekçeler değ ildir. Keynesgil teoriye göre 
bunların, aynı  enflasyonun ve i şsizliğ in beraber artmas ı  gi-
bi olmaması  gerekirdi. 

Bu yüzdendir ki, Keynesgil yakla şı m krizin baş laması n-
dan sonra h ızla iflas etmi ş  ve yerini, dikkatini i ş sizliğe de-
ğ il, sadece enflasyona, karlara ve üretkenli ğe diken, mone-
tarist ve daha sonra da Rasyonel Beklentiler teorilerine 
dayanan politikalara b ırakm ış tı r. Bu politikalar ise ücret-
leri dü ş ürmeyi, iş çilerin, üretkenliğ i artt ı rmak için sanayi-
de gerekli olan yeniden yap ı lanmaya direnmelerini engel-
lemek için sendikalar ın, güçlerini kı rmay ı , bu arada da za-
yı f iş letmelerin tasfiye olmas ına göz yummay ı , bu yolla 
fazla (karl ı  olmayan) sermayenin eritilmesini ve i ş sizliğ ini  

artışı smı  bir silah olarak kullanmay ı  seçmi ş lerdir. Bu poli-
tikalar tabiri caizse sermayenin dola şı mı  ve değ erlenmesi 
önündeki tüm engelleri kald ı racak liberalle şme ve özelle ş -
tirme politikalann ı  uygularken emeğ in sosyal ekonomik 
konumunu zay ıflatmay ı  denemiş ler, bu yüzden de serma-
ye çevrelerinde kolay kabul görmü ş lerdir. 

Kısaca, Keynesgil teori hem bir yenilik, bir devrim de-
ğ ildi, hem de büyük zaaflar ı  olan, gerçeklikle yeterince 
doğ ru bir iliş ki kurmay ı  beceremeyen bir teoridir. Bu teo-
riden bugün krizden ç ı kış ta bir iş e yaramas ını  bekleme-
mek gerekir. 

Diğer taraftan, bugün, 1980'lerde Keynesgil ekonomik 
yaklaşı mı n yerini alan politakalar ın da başarı s ız kaldığı  
görülüyor. Ba ş ans ı zl ıklann kendini en çok gösterdiği yer 
ise, üretkenlik art ışı  yaşanan ABD ve Ingiltere gibi ekono-
milerde bile i ş sizlik artışı nın bir türlü durdurulamamas ı . 
Bu yüzden, günümüzde, sadece global ekonomi değ il eko-
nomi teorisi de bir krizdedir denebilir. 
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Dipnotlar. 
1)Bu arada kriz global düzeyde, sermaye birikim tarzı, ulusla-
rarası  işbölümü, uluslarararası, sermayeler arası  hiyerarş iler, 
devletler arası  politik hiyerarşiler ve liderlilder vb alanlannda 
şiddetli ve köklü die ğiş ikliklerin yaşandığı  ve içinde birden 
fazla ekonomik toparlanma durgunluk, deprasyon, resesyon 
borsa krizleri vb yaşanan ekonomik gerileme dönemi anla-
m ında kullanılıyor. Geçmiş te buna örnekler : 1815-1848; 
1873-1889; 1917-1948 (Hobsbawn, 1976: s79) veya 1840- 
1850, 1870-1890, 1914-1948 (Amin, 1975• s9); 1762-1789, 
1825-1848, 1873-1893, 1913-1945 (Frank, 1980: s23). Bu 
yazarlar 1967-74 arası  savaş  sonrası  büyük toparlanma dö-
neminin bittiğini ve yeni bir krizin ba şladığı nı  düş ünüyorlar. 
2) Tartışmanın bu düzeyinde toplam talep ile efektif talep a-
rasında bir ayrım yapman ın gereksiz olduğunu 'düşünüyorum 
3) Krizin kaynağı  ve biçimler arasındaki ayrım son derece ö-
nemlidir. Bu konudaki tartışma için bakınız Marks'ın Ricardo 
eleş tirisi ( Marks, 1968:502, ve bu sayfay ı  kapsayan tüm bö-
lüm). 
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Sermayesi en büyük 
3 bankayı  tahmin edin. 

ÖDENMİŞ  SERMAYE 2.000.000.000.000 TL. 
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gururunu mü ş terilerimiz ve 
henüz Garanti'yi 

tan ımayanlarla payla ş mak 
ister iz. 
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Vakıfaltın alın. Nakit ödemeyin. 

Vak ı fBank ,kredi kart ı  sahiplerine 

gerek tasarruflar ı , gerekse sevdik-

lerine alacaklar ı  değ erli bir hediye 

için çok yararlanacaklar ı  bir f ı rsat 

sunuyoruz. 

Halk ı m ı z taraf ı ndan geni ş  kabul 

gören "Vak ı fBank 4 çe ş it alt ı n" 

VAKIFBANK ISTANBUL 
MENKUL KIYMETLER MERKEZI 

MERKEZ 
Hamidiye Cad. 4. Vak ı f Ishani 
Zemin Kat No:3, 30420 
Eminönü / Istanbul 
Tel: 513 21 90/91 - 513 12 32 
Fax: 513 12 31 Tlx: 30 643 (Vbnrn tr) 

bundan böyle kredi kart ı  ile, nakit 

ödemeden al ı nabilecek. 

Vak ı falt ı nlar, Vak ı fBank' ı n tüm 

yetkili ş ube ve birimlerinin yan ı  

s ı ra, Ankara, İ stanbul ve İ zmir 

Menkul K ı ymetler Merkezleri'nde 

sunuluyor. 

SIFTEHAVUZLAR 	 VAKIFBANK ANKARA 
Cemil Topuzlu Cad. No:40 	 MENKUL KIYMETLER MERKEZI 
Kastelli Malikaneleri 1. Blok No:1 	 Tunus Cad. No:60 
Çiftehavuzlar / Istanbul 	 Kavakl ı dere / Ankara 
Tel: 385 37 28 -385 27 13 	 Tel: 127 87 62 - 127 87 89 - 167 88 44 
Fax: 385 35 31 	 Fax: 127 87 41 Tlx: 46 136 (Vabg tr) 

ATAKÖY 	 VAKIFBANK EGE 
Ataköy Ş ubesi Sahil Yolu 	 MENKUL KIYMETLER MERKEZI 
Galleria, Ataköy / Istanbul 	 Ş ehit Fethi Bey Cad. No:26- Kat:3 
Tel: 559 19 34 / 32-33-34-35 	 Konak /Izmir 
Fax: 559 19 33 Tlx: 30 250 (Vbad tr) 	 Tel: 19 27 35 - 19 13 34 

Fax: 13 53 51 ValufBank 
Türkiye Vak ı flar Bankas ı  

21. Yüzy ı l Bankac ı l ığı  
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